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ISTRUZIONI ORIGINALI
A i Leggere e tener presente quanto riportato nel
ATTENZIONE MANUALE D’ISTRUZIONE - AVVERTENZE DI SICUREZZA.

1 INFORMAZIONI GENERALI

Complimentandoci per la scelta di un nostro prodotto, vorremmo ricordare che esso e stato concepito e
costruito prestando la massima attenzione alla sicurezza dell'operatore, all'efficienza del suo lavoro ed alla
protezione dell'ambiente.

Al fine di preservare queste caratteristiche nel tempo, raccomandiamo la lettura attenta di questo manuale
ed invitiamo ad attenersi scrupolosamente a quanto in esso contenuto.

Particolare attenzione deve essere riservata alla lettura delle parti di testo contrassegnate dal simbolo:

A ATTENZIONE
In quanto contengono importanti istruzioni di sicurezza per I'uso dell'idropulitrice.
Il Costruttore non é da considerarsi responsabile dei danni derivanti da:
inosservanza di quanto contenuto nel presente manuale:
utilizzi dell'idropulitrice differenti da quelli esposti nel paragrafo “Destinazione d’uso”;
utilizzi in contrasto alle normative vigenti in materia di sicurezza e prevenzione degli infortuni sul lavoro;
installazione non corretta;
carenze nella manutenzione prevista;
modifiche od interventi non autorizzati dal Costruttore;
uso di pezzi di ricambio non originali o non adeguati al modello di idropulitrice;
riparazioni non effettuate da un Tecnico Specializzato.

1.1Indirizzo del Costruttore

Per quanto concerne l'indirizzo del Costruttore dell'idropulitrice, fa fede quanto riportato sulla dichiarazione
di conformita riportata alla fine di questa sezione del manuale.

1.2 Utilizzo e Conservazione del Manuale di Uso e Manutenzione

Il manuale di uso e manutenzione & da considerare parte integrante dell'idropulitrice e deve essere
conservato per futuri riferimenti in un luogo protetto, che ne permetta la pronta consultazione in caso di
necessita.

Sul manuale di uso e manutenzione sono riportati importanti avvertenze per la sicurezza dell'operatore e
di chilo circonda, nonché per il rispetto dell'ambiente.

In caso di deterioramento o smarrimento dovra esserne richiesta una nuova copia al proprio rivenditore
o ad un centro di assistenza autorizzato.

Nel caso di passaggio dell'idropulitrice ad un altro utilizzatore, si prega di accludere anche il manuale di
uso e manutenzione.

Abbiamo fatto del nostro meglio per curare la stesura del presente manuale. Se tuttavia dovessero essere
riscontrati degli errori, si prega di segnalarli al Costruttore o ad un centro di assistenza autorizzato.

Il Costruttore si riserva inoltre di apportare, senza preavviso, tutte le modifiche necessarie per
I'aggiornamento e la correzione di questa pubblicazione.

E vietata qualsiasi riproduzione, anche parziale, del presente manuale, senza I'autorizzazione scritta del
Costruttore.

1.3 Simbologia e Definizioni

1.3.1 Simbologia

Il simbolo: A ATTENZIONE
che contraddistingue certe parti di testo, indica la forte possibilita di danni alla persona se non vengono
seguite le relative prescrizioni ed indicazioni.



I simbolo: AVVERTENZA
che contraddistingue certe parti di testo, indica la possibilita di danneggiare 'idropulitrice, se non vengono
seguite le relative istruzioni.

1.3.2 Definizioni

« Tecnico Specializzato: persona, generalmente del centro di assistenza, appositamente addestrata ed
autorizzata ad effettuare sull'idropulitrice interventi di manutenzione straordinaria e riparazioni. Gli
interventi sulle parti elettriche devono essere effettuati da un Tecnico Specializzato che sia anche un
Elettricista Qualificato, vale a dire una persona professionalmente abilitata ed addestrata alla verifica,
installazione e riparazione di apparati elettrici, a “regola d'arte” ed in accordo con le normative vigenti
nel paese in cui l'idropulitrice € installata.

- Total Stop: dispositivo che arresta il funzionamento delliidropulitrice ogni qualvolta si rilascia la leva
dellidropistola.

- Easy Start: dispositivo che agevola I'avviamento dellidropulitrice abbassando la pressione nei primi
istanti di funzionamento.

2 CARATTERISTICHE E DATI TECNICI

PW 121C PW 136C PW 145C
IP1210S IP 1360S IP 1450S
COLLEGAMENTO ELETTRICO
Rete di alimentazione 230V/1~50Hz
Potenza assorbita 1,7kW | 2,0kw | 23kw
Fusibile 16 A
COLLEGAMENTO IDRAULICO
Massima temperatura acqua di alimentazione 50°C / 122°F
Minima temperatura acqua di alimentazione 5°C/ 41°F
Minima portata acqua di alimentazione 4501/h /120US gph 5001/h /132US gph 5601/h /148 US gph
Massima pressione acqua di alimentazione 0,8MPa /8bar/ 116 psi
Massima profondita di adescamento Om / 0ft
PRESTAZIONI
Portata 3601/h /95US gph 4101/h /108 US gph 4801/h /127 US gph
Pressione massima 13MPa/130bars /1885psi | 14MPa/140bars /2031psi | 15MPa/150bars /2175psi
Forza di reazione sull'idropistola 16N 19N 23N
Livello di pressione sonora 93dB(A)
Vibrazione braccio operatore 0,73 m/s’ | 131 m/s° | 17 m/s
MASSA E DIMENSIONI
Lunghezza x larghezza x altezza 310x308x820mm / 12x12x32in
Massa 12kg / 26lb | 13kg / 29 | 14kg / 311
Capacita boccetta detergente 0351 / 009USgal

Le caratteristiche ed i dati sono indicativi.
Il Costruttore si riserva il diritto di apportare all'apparecchio tutte le modifiche ritenute opportune.

2.1ldentificazione dei Componenti
Sifaccia anche riferimento alle figure 1 e 4, collocate all'inizio del manuale di uso e manutenzione

1 Cavo elettrico di alimentazione 6 Avvolgitubo

2 Interruttore generale 7 Targhetta di identificazione

3 Manubrio di movimentazione 8 Raccordo uscita acqua

4 Sede per idropistola/tubo lancia 9 Sede per lancia schiumogena

5 Targhetta di avvertenza 10 Maniglia di sollevamento |Z|

(continua a pagina seguente)



2.1 Identificazione dei componenti (continua)

11 Ghiera di bloccaggio Securfix 21 Boccetta detergente
12 Raccordo rapido ingresso acqua 22 Idrospazzola (solo PW 136C - PW 145C -
13 Sede per cavo elettrico di alimentazione IP 13605 - IP 14509)

23 Tubo alta pressione

14 Idropistola
24 Attacco rapido tubo alta pressione

17 Spillo pulizia ugello

18 Testina ugello rotante (solo PW 136C - PW 145C - 25 Fermo di sicurezza leva idropistola
IP 1360S - IP 1450S) 26 Levaidropistola

19 Lancia schiumogena 27 Testina portaugello

20 Dispositivo regolazione aspirazione detergente 28 Tubo lancia

2.2 Dispositivi di Sicurezza

Lidropulitrice & corredata dei dispositivi di sicurezza illustrati di seguito.
a) Protettore termico
E un dispositivo che arresta il funzionamento dell'idropulitrice in caso di surriscaldamento del motore
elettrico.
In tal caso occorre procedere come segue :
« portare l'interruttore generale (2) in posizione “0” e staccare la spina dalla presa di corrente;
« premere la leva (26) dellidropistola, in modo da scaricare la eventuale pressione residua;
- attendere 10+15 minuti, in modo da far raffreddare l'idropulitrice;
- verificare che siano rispettate le prescrizioni contenute nel paragrafo “Verifiche ed allacciamento
allalinea elettrica”, con particolare riferimento alla verifica della prolunga eventualmente impiegata;
- ricollegare la spina elettrica alla presa e ripetere la procedura di avviamento descritta al paragrafo
“Funzionamento”.

/\ ATTENZIONE
« In caso di ripetuto intervento di tale dispositivo di sicurezza, non utilizzare assolutamente l'idropulitrice
senza averla prima fatta verificare da un Tecnico Specializzato.

b) Valvola di limitazione/regolazione della pressione.
E una valvola, opportunamente regolata, che consente al fluido pompato di ritornare all'aspirazione
della pompa, impedendo l'insorgere di pressioni pericolose, quando si chiude l'idropistola o si cerca di
impostare valori di pressione al di sopra di quelli massimi consentiti.

c) Dispositivo di bloccaggio della leva dell'idropistola.
E un fermo di sicurezza (25) che, premuto, consente di bloccare la leva (26) dell'idropistola (14) in
posizione di chiusura, prevenendone funzionamenti accidentali (Fig. 4, posizione S).

2.3 Destinazione d'Uso

A ATTENZIONE
« Lidropulitrice é esclusivamente destinata ai seguenti usi:
- lavaggio di veicoli, macchinari, edifici, utensili, ecc. con acqua fredda, eventualmente addizionata di
detergenti previsti dal Costruttore;
- distribuzione di detergente previsti dal Costruttore;
- disincrostazione e disotturazione di tubazioni, tramite appositi accessori previsti dal Costruttore;
- idrosabbiatura di oggetti, tramite appositi accessori previsti dal Costruttore.
- Lidropulitrice non deve essere utilizzata per lavare persone, animali, apparecchiature elettriche sotto
tensione, oggetti delicati o l'idropulitrice stessa.
« Lidropulitrice non é idonea ad essere utilizzata in ambienti che presentino condizioni particolari come, per
esempio, atmosfere corrosive od esplosive.
« Per I'utilizzo a bordo di veicoli, navi od aerei, rivolgersi al servizio di assistenza tecnica del Costruttore, in
quanto possono essere necessarie prescrizioni aggiuntive.
Ogni altro uso é da ritenersi improprio.
Il Costruttore non puo essere considerato responsabile per eventuali danni derivanti da usiimpropri
od erronei.



3 DISIMBALLAGGIO

A ATTENZIONE

« Durante le operazioni di disimballaggio occorre indossare guantied occhiali di protezione, al fine di evitare
danni alle mani ed agli occhi

« Gli elementi dellimballo (sacchetti di plastica, graffette, ecc.) non debbono essere lasciati alla portata dei
bambini, in quanto potenziali fonti di pericolo.

« Losmaltimento dei componenti dell'imballaggio deve essere eseguito in conformita alle normative vigenti
nel paese dove l'idropulitrice é stata installata.
Inparticolare, sacchetti edimballaggi in materiale plastico non debbono essere abbandonatinellambiente,
in quanto lo danneggiano.

« Dopo aver disimballato l'idropulitrice, occorre assicurarsi della sua integrita.
In caso di dubbio, non si deve assolutamente utilizzare l'idropulitrice, ma occorre rivolgersi ad un centro di
assistenza autorizzato, che la fara verificare da un Tecnico Specializzato.

3.1 Targhetta di Identificazione e Targhette di Avvertenza

Si faccia riferimento alla Fig. 1, collocata all'inizio del manuale di uso e manutenzione.

La targhetta di identificazione (7) riporta il numero di serie e le principali caratteristiche tecniche
dell'idropulitrice.

Le targhette di avvertenza (5) informano sugli eventuali rischi residui quali: divieto di utilizzo dell'idropulitrice
se prima non si € letto attentamente il manuale; divieto di utilizzo dell'idropulitrice per lavare persone,
animali, apparecchiature elettriche e I'idropulitrice stessa.

A ATTENZIONE

« Dopo aver disimballato l'idropulitrice, verificare che la targhetta di identificazione e le targhette di
avvertenza siano presenti e leggibili. In caso contrario rivolgersi al rivenditore o ad un centro di assistenza
autorizzato per il loro ripristino.

« Sedurantel'uso la targhetta diidentificazione o le targhette di avvertenza dovessero deteriorarsi, rivolgersi
al rivenditore o ad un centro di assistenza autorizzato per il loro ripristino.

3.2Dotazione Standard

Accertarsi che nella confezione del prodotto che e stato acquistato siano contenuti i seguenti elementi:
- idropulitrice ad alta pressione PW 121C - PW 136C - PW 145C - IP 1210S - IP 1360S - IP 1450S;

« tubo di mandata ad alta pressione con attacco rapido;

- idrospazzola (solo PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 1450S);

« tubo lancia

« testina ugello rotante (solo PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 1450S);

- testina portaugello

« lancia schiumogena;

« manuale di uso e manutenzione;

« spillo pulizia ugello;

« manubrio;

« 2 viti di fissaggio manubrio,

Qualora dovessero esservi problemi, rivolgersi al rivenditore o ad un centro di assistenza autorizzato.

3.3 Accessori Opzionali

E possibile integrare la dotazione standard dell'idropulitrice con la seguente ricca gamma di accessori:
- lancia sabbiante: ideata per levigare superfici, eliminando ruggine, vernice, incrostazioni, ecc.;

« sonda spurgatubi: ideata per disotturare tubazioni e condutture;

« idrospazzola rotante: ideata per la pulizia di superfici delicate;

« lancia lavapavimenti.



A ATTENZIONE

« Accessori opzionali non adeguati pregiudicano il funzionamento dell'idropulitrice e la possono rendere
pericolosa. Utilizzare esclusivamente accessori opzionali originali raccomandati dal Costruttore.
Per quanto riguarda le prescrizioni generali, le avvertenze di sicurezza, l'installazione e la manutenzione
degli accessori opzionali, occorre fare riferimento alla documentazione che li accompagna.

4 INSTALLAZIONE

4.1 Montaggio degli Accessori

a) Inserire il manubrio di movimentazione (3) sul corpo dell'idropulitrice. Accertarsi che il manubrio sia
inserito a fondo sul corpo dell'idropulitrice (le superfici frontali devono risultare allineate). Fissare il
manubrio con le 2 viti in dotazione (cacciavite a croce non fornito). Operazione A di Fig. 2.

La versione é fornita di un tubo lancia (28) sul quale puo essere inserita, tramite un innesto a baionetta,
una testina portaugello standard (27), oppure una testina con ugello rotante (18). In funzione del lavoro
che si intende svolgere, procedere al montaggio di una delle due testine, inserendola nel tubo lancia
e ruotandola in senso orario fino al completo bloccaggio dell'innesto, ed infine bloccandola ruotando
in senso orario la ghiera Securfix (11). Operazione I di Fig. 2. Per lo smontaggio, sbloccare la ghiera
Securfix (11) ruotandola in senso anti-orario, mantenere la testina premuta nella sede del tubo lancia e
ruotarla in senso antiorario fino al suo sblocco, quindi sfilarla completamente. Operazione H di Fig. 2.
c) Srotolareil tubo alta pressione (23), collegare il raccordo ad attacco rapido (24) con il raccordo di uscita
acqua (8), avvitare e serrare. Operazione C di Fig. 3.

Avvitare l'estremita del tubo alta pressione (23) (lato senza attacco rapido) al filetto dell'idropistola (14)
e serrare a fondo con due chiavi fisse da 17 mm (non in dotazione). Operazione D di Fig. 3.

b
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4.2 Verifiche ed Allacciamento alla Rete Idrica

AVVERTENZA

- L'alimentazione idrica deve essere tale da poter garantire una adeguata erogazione di portata d'acqua
per l'idropulitrice, a questo scopo fare riferimento ai valori riportati nella tabella dati tecnici.
In caso di dubbi rivolgersi ad un Tecnico Specializzato.

« Non alimentare l'idropulitrice con acqua a temperatura superiore a 40 °C/98 °F od inferiore a 5°C/41°F.

« La pressione dell’acqua di alimentazione non deve essere superiore a 8 bar/116 psi.

+ Non far funzionare l'idropulitrice con profondita di adescamento superiori a 0 m/0 ft.

« Non far funzionare l'idropulitrice senza alimentazione idrica.

+ Non alimentare l'idropulitrice con acqua salmastra o contenente impurita. Qualora cio dovesse
accadere, far funzionare l'idropulitrice per alcuni minuti con acqua pulita.

A ATTENZIONE
- Attenersi alle prescrizioni di collegamento alla rete idrica vigenti nel paese in cui viene installata
l'idropulitrice.

4.3 Verifiche ed Allacciamento alla Linea Elettrica

A ATTENZIONE

« Fare verificare da un Tecnico Specializzato che I'alimentazione dellimpianto elettrico sia conforme ai dati
riportati sulla targhetta di identificazione (7) apposta sull'idropulitrice. In particolar modo la tensione di
alimentazione non deve differire da quella riportata nella targhetta di + 5%.

« ll collegamento alla rete elettrica deve essere predisposto da un Elettricista Qualificato, in ottemperanza
alla norma IEC 364 od a norme equivalenti in vigore nel paese dove viene utilizzata l'idropulitrice. In
patrticolare la presa di corrente alla quale si collega l'idropulitrice deve essere munita di conduttore diterra,
di adeguato fusibile (il valore é riportato sulla targhetta di identificazione ed in tabella dati tecnici) e deve

essere protetta da un interruttore magnetotermico differenziale di sensibilita non superiore a 30 mA.



+ Qualora il cavo di alimentazione fosse troppo corto, é possibile utilizzare una prolunga, assicurandosi
che non superi i 10 m/32,8 ft, che la sezione dei conduttori sia di almeno 1,5 mm?e che la spina e la presa -
siano del tipo a tenuta stagna. Per rispettare tutte queste prescrizioni occorrerarivolgersi ad un Elettricista
Qualificato.

Le prolunghe non adeguate possono essere pericolose.

5 FUNZIONAMENTO

A ATTENZIONE

« Lutilizzo dell'idropulitrice richiede attenzione e prudenza. Non affidare ad altri l'idropulitrice senza esserci
accertati, sotto la propria diretta responsabilita, che I'utente occasionale abbia letto attentamente questo
manuale e conoscal'uso dell'idropulitrice. Le idropulitricinon devono essere usate da bambini o da personale
non addestrato.
Rispettare le avvertenze di sicurezza contenute nel manuale di uso e manutenzione degli eventuali accessori
opzionali che vengono utilizzati.
Non utilizzare l'idropulitrice nel caso in cui:
- il cavo di alimentazione od altre parti importanti come il tubo alta pressione, i dispositivi di sicurezza,

l'idropistola e la lancia siano danneggiati;

- l'dropulitrice si sia rovesciata od abbia subito forti urti;
- visiano evidenti perdite di acqua.
In tali casi fate controllare l'idropulitrice da un Tecnico Specializzato.
Particolare attenzione deve essere riservata all'uso dell'idropulitrice in ambienti in cui vi siano veicoli in
movimento,chepossonoschiacciareolesionareilcavodialimentazione, iltuboaltapressione, lidropistola, ecc...
Durante il funzionamento tenere sempre sotto sorveglianza l'idropulitrice e fuori dalla portata dei bambini.
In particolare prestare grande attenzione nell'uso presso asili nido, case di cura e case di riposo, in quanto
in tali luoghi possono esservi bambini, persone anziane o disabili senza sorveglianze
Prima difar funzionare l'idropulitrice, curare didisporla in un luogo asciutto, in piano ed in posizione stabile,
onde evitare cadute o ribaltamenti.
Eseguire le operazioni descritte nel paragrafo “Arresto” prima di spostare l'idropulitrice.
Prima dell'avviamento dell'idropulitrice, indossare indumenti che garantiscano una adeguata protezione
da errate manovre con il getto d’acqua in pressione. Non usare l'idropulitrice in prossimita di persone, se
queste non indossano indumenti protettivi.
| getti ad alta pressione possono essere pericolose se usati impropriamente. Non dirigere il getto verso
persone, animale, apparecchiature elettriche sotto tensione o verso l'idropulitrice stessa.
Durante I'uso impugnare saldamente l'idropistola, perché quando si agisce sulla leva (26), si é sottoposti
alla forza di reazione del getto ad alta pressione. Lentita di tale forza di rinculo é riportata in tabella dati
tecnici (la forza di rinculo é espressain N, ove 1 N = 0,1 kg)
Non dirigere il getto contro se stessi od altre persone per pulire indumenti o calzature.
A salvaguardia dellambiente, il lavaggio di motori di veicoli o di macchinari contenenti circuiti idraulici
deve essere effettuato solamente in ambienti dotati di adeguato separatore dlio.
| pneumatici dei veicoli debbono essere lavati da una distanza non inferiore a 50 cm/19 in, per evitare che
il getto ad alta pressione li danneggi. Prima manifestazione del danno apportato ad uno pneumatico é la
sua alterazione di colore.
Non dirigere il getto ad alta pressione verso materiali contenenti amianto od altre sostanza dannose per
la salute.
Non usare l'idropulitrice sotto la pioggia.
Prestare particolare attenzione a quanto esposto nel paragrafo “Verifiche ed allacciamento alla linea
elettrica”
Prestare particolare attenzione a quanto esposto nel paragrafo “Funzionamento con detergente”.
Quando nonin funzione, non lasciare l'idropulitrice con la spina inserita nella presa di corrente e comunque
disinserirla prima di qualsiasi intervento. Piti specificamente portare sempre l'interruttore generale (2) in
posizione “0”, togliere la spina dalla presa di corrente, premere la leva (26) dell'idropistola per scaricare la
eventuale pressione residua e portare in posizione di blocco il fermo di sicurezza (25) (Fig. 4 - Posizione S):
- prima di lasciare senza sorveglianza, anche se per breve tempo, l'idropulitrice;



- dopo I'uso, aspettare, inoltre, che idropulitrice si sia anche completamente raffreddata prima di ogni
pulizia o manutenzione.

« Durante I'uso, non bloccare la leva (26) dell'idropistola in posizione di sempre aperto.

« Non estrarre la spina dalla presa di corrente tirando il cavo di alimentazione.

« Non interporre riduzioni od adattatori fra spina elettrica e presa di corrente.

« Mantenere il cavo di alimentazione, le eventuali prolunghe, le spine e le prese asciutti. Non toccarli con le
mani bagnate.

« Qualora il cavo di alimentazione fosse danneggiato, per la sua sostituzione, onde evitare un pericolo,
rivolgersi al Costruttore o ad un Tecnico Specializzato.

« Duranteilfunzionamento non coprire l'idropulitrice e non collocarla dove ne sia pregiudicata la ventilazione.

+ Quandossi utilizza l'idropulitrice in ambienti chiusi, assicurarsi che sia garantita una corretta ventilazione.

5.1 Movimentazione

« Per la movimentazione dell'idropulitrice utilizzare il manubrio (3) come indicato in Fig. 5 operazione M.
« Per il sollevamento utilizzare la maniglia (10) Fig. 5 operazione N.

A ATTENZIONE
« Non utilizzare il manubrio di movimentazione (3) per il sollevamento dell'idropulitrice.

5.2 Attivita Preliminari

- Srotolare completamente il tubo alta pressione (23).

- Fissare al raccordo rapido d'ingresso acqua (12) un tubo di alimentazione, utilizzando un comune raccordo
rapido da giardinaggio. Operazione E di Fig. 3.

« Aprire il rubinetto di alimentazione acqua, facendo attenzione a che non vi siano gocciolamenti.
Operazione F di Fig. 3.

« Accertarsi che l'interruttore generale (2) sia in posizione di spento (posizione “0”) ed innestare la spina
nella presa di corrente elettrica. Operazione G di Fig. 3.

« Premere l'interruttore generale (2), in posizione “1”.

« Premere la leva (26) dell'idropistola ed attendere che fuoriesca un getto d'acqua continuo.

« Portare l'interruttore generale (2) in posizione “0" e collegare all'idropistola (14) il tubo lancia (28), serrando
a fondo. Operazione B di Fig. 3.

5.3 Funzionamento Standard (ad Alta Pressione)

- Riavviare l'idropulitrice portando in posizione “1” l'interruttore generale (2).
Nota: durante tale avvio l'idropulitrice si arresteraimmediatamente dopo lo spunto di partenza in quanto
viene attivato il dispositivo Total Stop.

« Perfar entrare in funzione l'idropulitrice, iniziando cosi le operazioni di lavaggio, sara sufficiente azionare
la leva (26) dell'idropistola.

- La regolazione angolare del getto & possibile agendo sulla testina (27) (Fig. 4 - Posizioni a e b).

5.4Funzionamento con Detergente

A ATTENZIONE

« Lidropulitrice é stata progettata per essere usata con i detergenti raccomandati dal Costruttore. L'uso di
altri detergenti o prodotti chimici puo influenzare negativamente la sicurezza dell'idropulitrice.
In particolare non aspirare mai liquidi contenenti solventi, benzina, diluenti, acetone ed olio combustibile,
in quanto il prodotto nebulizzato é altamente infiammabile, esplosivo e tossico.

« Leggere attentamente le prescrizioni ed avvertenze riportate sulletichetta del detergente utilizzato.

« Conservare i detergenti in un luogo sicuro ed inaccessibili ai bambini.

« In caso di contatto con gli occhi lavare immediatamente con acqua e rivolgersi subito ad un medico
portando con sé la confezione di detergente.

- In caso diingestione, non indurre il vomito e rivolgersi subito ad un medico portando con sé la confezione
di detergente.



| detergenti raccomandati, sono biodegradabili oltre il 90 %.
Per le modalita di impiego del detergente, fare riferimento a quanto riportato in tabella e sull'etichetta -
della confezione di detergente.
« Riempire la boccetta (21) col detergente desiderato.
« Regolare la capacita di aspirazione del detergente nel seguente modo:
- disinserire I'asta (20) dalla lancia (19);
- far collimare il dentello L dell'asta (20) con uno dei numeri riportati all'interno della lancia (19) (1:
aspirazione minima, 6: aspirazione massima);
- reinserire |'asta (20) nella lancia (19).
« Innestare la boccetta (21) nella lancia schiumogena (19).
« Portare l'interruttore generale (2) in posizione “0” e collegare la lancia (19) all'idropistola (14).
- Riavviare l'idropulitrice, portando l'interruttore generale (2) in posizione “1” ed azionare la leva (26)
(I'aspirazione e la miscelazione avvengono automaticamente al passaggio dell'acqua).

5.5 Interruzione del Funzionamento (Total Stop)

Rilasciando la leva (26) dell'idropistola, Iidropulitrice si arresta automaticamente.
Lidropulitrice riprende a funzionare regolarmente alla successiva pressione della leva dell'idropistola.

A ATTENZIONE

« Siricordi che quando l'idropulitrice é in Total Stop é a tutti gli effetti in funzione, quindi prima di lasciarla
senza sorveglianza, anche se per breve tempo, portare sempre l'interruttore generale (2) in posizione 0",
togliere la spina dalla presa di corrente, premere la leva (26) dell'idropistola per scaricare la eventuale
pressione residua e portare in posizione di blocco il fermo di sicurezza (25) (Fig. 4 - Posizione S).

6 ARRESTO E MESSA A RIPOSO

Ultimate le operazioni di lavaggio, procedere all'arresto ed alla messa a riposo dell'idropulitrice.

6.1 Arresto

« Chiudere completamente il rubinetto di alimentazione dell’acqua.

« Svuotare dall'acqua l'idropulitrice facendola funzionare per alcuni secondi con la leva (26) dell'idropistola
premuta.

« Portare l'interruttore generale (2) in posizione “0”.

- Togliere la spina di alimentazione dalla presa di corrente.

« Eliminare l'eventuale pressione residua rimasta nel tubo alta pressione (23), tenendo premuta per alcuni
secondi la leva (26) dellidropistola.

« Riavvolgere con cura il cavo di alimentazione (1) ed inserirlo nella apposita sede (13).

« Attendere che l'idropulitrice si sia raffreddata.

A ATTENZIONE
« Quando viene fatta raffreddare l'idropulitrice, prestare attenzione:
- anon lasciare incustodita l'idropulitrice se vi sono bambini, anziani o disabili non sorvegliati;
- adisporre l'idropulitrice in una posizione stabile senza pericolo di cadute;
- a non mettere l'idropulitrice a contatto o nelle immediate vicinanze di materiali infiammabili.

6.2 Messa a Riposo

- Riavvolgere il tubo alta pressione (23) con cura, nell’avvolgitubo (6) evitando piegature.

« Riavvolgere con cura il cavo di alimentazione (1) ed inserirlo nella apposita sede (13).

« Riporre con cura l'idropulitrice in un luogo asciutto e pulito, facendo attenzione a non danneggiare il
cavo di alimentazione ed il tubo alta pressione.

AVVERTENZA

» Lidropulitrice teme il gelo.
In ambienti rigidi, al fine di evitare formazioni di ghiaccio all'interno dellidropulitrice, & possibile, IEI



prima di procedere alla procedura di “Arresto”, fare aspirare all'idropulitrice un prodotto antigelo
automobilistico, dopo aver consultato un Tecnico Specializzato, in quanto il liquido pompato
potrebbe danneggiare le guarnizioni della pompa ad alta pressione.

In ambienti rigidi, se non é stato possibile proteggere l'idropulitrice come illustrato in precedenza,
prima di avviarla portarla in un ambiente caldo per un tempo sufficiente a far sciogliere I'eventuale
ghiaccio formatosi al suo interno.

Il mancato rispetto di queste semplici prescrizioni pud comportare seri danni all'idropulitrice.

7 PULIZIA E MANUTENZIONE

A ATTENZIONE

- Ogni intervento di pulizia e manutenzione deve essere effettuato solo dopo aver eseguito le operazioni
descritte nel paragrafo “Arresto’.
In particolar modo occorre ricordare di scollegare sempre I'alimentazione elettrica.

« Per garantire la sicurezza dell'idropulitrice utilizzare solo ricambi originali forniti dal Costruttore o da lui
approvati.

« | tubi di gomma, i raccordi e le lance ad alta pressione sono importanti per la sicurezza: utilizzare
esclusivamente quelli raccomandati dal Costruttore.

7.1 Manutenzione Ordinaria

Eseguire le operazioni descritte nel paragrafo “Arresto” ed attenersi a quanto riportato nella tabella
seguente.

INTERVALLO
DI MANUTENZIONE INTERVENTO
Ad ogni uso « Controllo cavo di alimentazione, tubo alta pressione, raccordi, idropistola,

tubo lancia
Qualora uno o piu particolari risultassero danneggiati, non utilizzare
assolutamente l'idropulitrice erivolgersiad un Tecnico Specializzato.

Settimanalmente

Pulizia filtro ingresso acqua

Smontare il raccordo di entrata acqua (a) e con una pinza estrarre il
filtro (b) (si veda la Fig. 6). Per la pulizia, in genere é sufficiente passare il
filtro sotto un getto d'acqua corrente, o soffiarlo con aria compressa. Nei
casi piu difficili, usare un prodotto anticalcare o sostituirlo, rivolgendosi
per I'acquisto del ricambio ad un centro assistenza autorizzato.
Rimontare il filtro e serrare a fondo il raccordo.

Mensilmente « Pulizia ugello.
Per la pulizia, in genere ¢ sufficiente passare entro il foro dell’'ugello lo
spillo (17) in dotazione. Qualora non si ottengano risultati apprezzabili
rivolgersi ad un centro di assistenza autorizzato.
AVVERTENZA

« Durante il funzionamento, l'idropulitrice non deve essere troppo rumorosa e sotto di essa non vi
devono essere evidenti gocciolamenti di acqua o di olio.
Qualora cio dovesse accadere, fare controllare la macchina da un Tecnico Specializzato.



7.2 Manutenzione Straordinaria n
A ATTENZIONE

« Gli interventi di manutenzione straordinaria debbono essere eseguiti solamente da un Tecnico
Specializzato.

Per la manutenzione straordinaria attenersi a quanto riportato nella tabella seguente.

INTERVALLO
DI MANUTENZIONE INTERVENTO

Ogni 50 ore « Controllo circuito idraulico pompa.
- Controllo fissaggio pompa.

Ogni 100 ore - Sostituzione olio pompa.
- Controllo valvole aspirazione/mandata pompa.
« Controllo serraggio viti pompa.
- Controllo valvola di regolazione pompa.
- Verifica dei dispositivi di sicurezza.

AVVERTENZA

« | dati riportati in tabella sono indicativi.

8 DEMOLIZIONE E SMALTIMENTO

La demolizione dell'idropulitrice va eseguita solamente da personale qualificato ed in conformita alla
legislazione vigente nel paese in cui ¢ stata installata.

In particolare, il simbolo === presente sulla targhetta diidentificazione (7), indica che il prodotto non deve
essere smaltito assieme ai rifiuti domestici.
Per ulteriori indicazioni rivolgetevi al locale servizio di smaltimento rifiuti od al vostro rivenditore.

A ATTENZIONE

« Prima di rottamare l'idropulitrice, renderla inservibile, ad esempio tagliandone il cavo di alimentazione
e rendere innocue quelle parti che potrebbero costituire un pericolo per dei bambini che si servissero
dell'idropulitrice per i loro giochi.

9 INCONVENIENTI, CAUSE E RIMEDI

A ATTENZIONE

« Prima di effettuare ogni intervento eseguire le operazioni descritte nel paragrafo “Arresto”. Qualora non
siriesca aripristinare il corretto funzionamento dell'idropulitrice con I'ausilio delle informazioni contenute
nella tabella seguente, rivolgersi ad un Tecnico Specializzato.

INCONVENIENTI CAUSE RIMEDI

Portando linterruttore (2) in | E intervenuto un dispositivo di | Ripristinare il dispositivo di protezione.
posizione “1”, l'idropulitrice | sicurezza dellimpianto a cui € | In caso di nuovo intervento non
non si avvia. collegata l'idropulitrice (fusibile, | utilizzare I'idropulitrice e rivolgersi ad
Si ricordi anche quanto | interruttore differenziale ecc.). | un Tecnico Specializzato.
riportato nella Nota del
paragrafo “Interruzione |La spina del cavo di| Scollegare la spina dalla presa e
del funzionamento (Total | alimentazione non ¢ inserita | ricollegarla correttamente.

Stop)”. correttamente.

(continua a pagina seguente)



INCONVENIENTI

CAUSE

RIMEDI

Lidropulitrice vibra molto
ed & rumorosa.

Il filtro ingresso acqua (Fig. 6)
€ sporco.

Attenersi a quanto riportato nel
paragrafo“Manutenzione ordinaria”

L'alimentazione idrica &
insufficiente.

Verificare che il rubinetto sia
completamente aperto e che la
portata della rete idrica.sia conforme
a quanto riportato nel paragrafo
“Caratteristiche e dati tecnici”.

Scarsa
detergente.

aspirazione

Il dispositivo di regolazione
dell’aspirazione detergente (20)
non e correttamente impostato.

Operare secondo quanto riportato
nel paragrafo “Funzionamento con
detergente”

Mancanza di prodotto nella
boccetta.

Aggiungere prodotto.

Il detergente utilizzato e troppo
Vviscoso

Utilizzare un detergente
raccomandato dal costruttore (si veda
la tabella detergenti), attenendosialle
diluizioni riportate sulla targhetta.

Dall’'ugello non esce acqua.

Manca l'acqua.

Verificare che il rubinetto della rete
idrica sia completamente aperto.

Ugello acqua otturato.

Pulire e/o sostituire l'ugello secondo
quanto riportato nel paragrafo
“Manutenzione ordinaria”.

L'idropulitrice si arresta
durante il funzionamento.

E intervenuto un dispositivo di
sicurezza dell'impianto a cui &
collegata l'idropulitrice (fusibile,
interruttore differenziale, ecc).

Ripristinare il dispositivo di protezione.
In caso di nuovo intervento non
utilizzare l'idropulitrice e rivolgersi ad
un Tecnico Specializzato.

E intervenuto il dispositivo di
protezione termica.

Attenersi a quanto riportato nel
paragrafo “Dispositivi di sicurezza”.

Ruotando l'interruttore
generale (2) il motore ronza,
ma non parte

L'impianto elettrico e/o la
prolunga non sono adeguati.

Attenersi a quanto riportato
nel paragrafo “Verifiche ed
allacciamento alla linea elettrica”.




TRANSLATION OF THE ORIGINAL INSTRUCTIONS
A i Read and keep in mind that indicated in the
WARNING INSTRUCTION MANUAL - SAFETY WARNINGS.

1 GENERAL INFORMATION

Congratulations for choosing one of our products. We would like to remind you that we took the safety
of the operator, the efficiency of its use and the protection of the environment into great consideration
when designing and manufacturing this product.

In order to preserve its features over time, please read and follow these instructions carefully.

Particular attention must be awarded to the parts with the following symbol:

AWARNING

as they contain important instructions regarding safety when using the water cleaner.

The Manufacturer is not liable for damage caused by:

« failure to comply with these instructions;

« use of the water cleaner not included in the “INTENDED USE” section;

« failure to comply with current safety regulations and regulations for the prevention of accidents in the
workplace;

- incorrect installation;

« failure to carry out the prescribed maintenance;

« modifications or actions without the authorisation by the Manufacturer;

« use of non-original or unsuitable spare parts for this model of water cleaner;

- repairs which were not carried out by a Skilled Technician.

1.1 Address of the Manufacturer

The address of the manufacturer is given in the declaration of conformity at the end of this part of the
instruction manual.

1.2Use And Conservation of these Operating and Maintenance Manual

The operating and maintenance instructions are an integral part of the water cleaner and they must be
kept in a safe place for future reference so that they may be readily consulted in case of need.

The operating and maintenance instructions contain important information for the safety of the operator
and of any people near him and for the protection of the environment.

In case of deterioration or loss, a new copy should be requested from the dealer or from an authorised
service centre.

If the water cleaner is passed on to a third party, please make sure these operating and maintenance
instructions are also given to the new owner.

We take great care when drawing up our instructions. If you note any mistakes, please do inform the
Manufacturer or an authorised service centre.

The Manufacturer reserves the right to modify, update and correct these instructions without notice.

Itis illegal to copy these instructions, even partially, without prior authorisation by the Manufacturer.

1.3 Symbols and Terms

1.3.1 Symbols

The symbol: AWARNING

next to certain parts of the text, is to indicate that there is the firm possibility of injury to persons if the
relative instructions and indications are not followed.

The symbol: CAUTION

next to certain parts of the text is to indicate that there is the possibility of damaging the water cleaner if
the relative instructions are not followed.

1.3.2 Terms
- Skilled Technician: a person, generally from the service centre, who has received appropriate training and
is authorised to carry out special maintenance and repairs on the water cleaner. Any work on is electrical



parts must be carried out by a Skilled Technician who is also a Qualified Eletrician, i.e. a person with
professional training who is authorised to check, install and repair electrical equipment correctly and
according to current regulations in the country where the water cleaner is installed.

- Total Stop: this stops operation of the water cleaner every time the control lever on the cleaner gun is
released.

- Easy Start: this aids starting up the water cleaner by lowering the pressure for the first moments of its
operation.

2 FEATURES AND TECHNICAL SPECIFICATIONS

PW 121C PW 136C PW 145C
IP 1210S IP 1360S IP 1450S
ELECTRICAL CONNECTION
Mains power supply 230V/1~50Hz
Absorbed power 1,7kw | 20kw | 23kw
Fuse 16A
HYDRAULIC CONNECTION
Maximum inlet water temperature 50°C / 122°F
Minimum inlet water temperature 5°C/ 41°F
Minimum inlet water flow 4501/h /120US gph 5001/h /132US gph 5601/h /148 US gph
Maximum inlet water pressure 0,8MPa /8bar/ 116 psi
Maximum priming depth Om / Oft
PERFORMANCE
Water flow 3601/h /95US gph 4101/h /108 US gph 4801/h /127US gph
Maximum pressure 13MPa/130bars /1885psi | 14MPa/140bars /2031psi | 15MPa/150bars /2175psi
Recoil of cleaner gun 16N 19N 23N
Sound level 93dB (A)
Operator arm vibrations 0,73 m/s’ | 131 m/s’ | 17 m/¢
WEIGHT AND DIMENSION
Lenght x width x height 310x308x820mm / 12x12x32in
Weight 12kg / 26lb | 13kg / 29 | 14kg / 311
Detergent bottle capacity 0351 / 009USgal

Allfeatures and technical specifications are only indications. The Manufacturer reserves the right to modify the appliance as it deems necessary.

2.1 Identification of Components
Please also refer to figures 1 to 4, which are located at the start of these operating and maintenance
instructions.

1 Electric power cord 17 Nozzle cleaning pin
2 Main switch 18 Rotojet rotating nozzle head (PW 136C - PW 145C -
3 Handling bar IP 1360S - IP 1450S only)
4 Housing for water gun / lance hose 19 Foaming lance
5 Warning notice 20 Detergent intake adjuster
6 Hose reel 21 Opening for detergent
7 ldentification plate 22 Water brush (PW 136C-PW 145CIP 1360S - IP 1450S only)
8 Water outlet connector 23 High pressure hose
9 Housing for foaming lance 24 Quick fit connector for high-pressure hose
10 Lifting handle 25 Safety catch on water gun lever
11 Securfix ring nut 26 Water gun lever
12 Water inlet quick-fit connector 27 Nozzle support head
13 Housing for electric power cord 28 Lance hose

14 Water gun



2.2 Safety Devices
This water cleaner is provided with the following safety devices:
a) Thermal protector
It's a device that stops the water cleaner operation in case of motor overheating. ﬂ
In this case, proceed as follows:
« switch the main switch (2) to position “0” and remove the plug from the power outlet;
« press the lever (26) on the cleaner gun to eliminate any remaining pressure;
« wait 10 to 15 minutes until the water cleaner cools down;
« checkthat the instructions in the “Checks and Connection to the Mains Electricity Supply” section
have been followed, particularly regarding any extension cord used;
- replace the electric plug in the power outlet and repeat the start-up procedure described in the
“Operation” section.

AWARNING

- If this safety device cuts in repeatedly, do not use the water cleaner until it has been checked by a Skilled
Technician.

b) Pressure limit/adjustment valve
When this valve has been correctly set, the pumped fluid is able to return to the pump’s suction unit,
thus preventing the creation of dangerous levels of pressure when the cleaner gun is stopped or should
pressure be set that is above allowed levels.

c) Safety stop on cleaner gun lever
This is a safety catch (25) which, when pressed, lets you block the lever (26) on the cleaner gun (14) to
prevent the possibility of it being started by accident (see also Fig. 4, pos. S)

2.3Intended Use

AWARNING

« This water cleaner is to be used exclusively for:
- cleaning vehicles, machinery, buildings, tools etc with cold water, possibly with the addition of detergents
as per the Manufacturer’s instructions;
- distributing detergents as per the Manufacturer’s instructions;
- removing lime scale and unblocking pipe work using the appropriate tools as per the Manufacturer’s
instructions;
- water sanding objects using the appropriate tools as per the Manufacturer’s instructions;
« The water cleaner must not be used to wash people, animals, energized electrical appliances, delicate
objects or the high pressure cleaner itself.
« The high pressure cleaner is not suitable for use in certain situations such as in corrosive or explosive
atmospheres.
- Contact the Manufacturer’s service centre before use on board vehicles, ships or airplanes, as there may be
additional instructions for use.
Any other use is considered improper.
The Manufacturer is not liable for any damage caused by improper or incorrect use.

3 REMOVING THE APPLIANCE FROM ITS PACKING MATERIALS

AWARNING

« Protective gloves and glasses must be worn when removing the appliance from the packing materials to
prevent injury to the hands and eyes.

- The packing materials (plastic bags, staples etc.) must not be left in reach of children, as they are potentially
dangerous.

« The packing materials must be disposed of according to current regulations in the country where the water
cleaner is installed.
In particular, plastic bags and packaging must never be abandoned, as they are harmful to the environment.

« After removing the appliance from the packing materials, check that no parts are missing.



In case of doubt, do not use the water cleaner but contact an authorised service centre so that a Skilled
Technician can check the appliance.

3.1Identification Label and Warning Labels

See Fig. 1 at the front of these operating and maintenance instructions.

The identification label (7) contains the serial number and the main technical specifications of the water
cleaner.

The warning labels (5) inform you of any other risks, such as: do not use the high pressure cleaner unless
you have read the instructions manual; do not use the high pressure cleaner for washing people, animals,
electrical equipment or the high-pressure cleaner itself.

AWARNING

« After removing the appliance from the packing materials, check that the identification label and the warning
labels are present and are legible. If this is not the case, contact your dealer or an authorised service centre
so they can be replaced.

- Iftheidentification label and the warning labels deteriorate during use, contact your dealer or an authorised
service centre so they can be replaced.

3.2 Standard Accessories

Make sure that in the product package that was bought there are the following elements:
« high-pressure water cleaner (PW 121C- PW 136C - PW 145C-IP 1210S - IP 1360S - IP 1450S);
« high-pressure delivery pipe with fast coupling;

« water brush (PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 1450S only);

« lance hose;

- rotating nozzle head (PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 1450S only);

+ nozzle support head

- foaming lance;

- use and maintenance manual;

+ nozzle cleaning pin;

« handlebar;

« 2 screws to secure handle,

In case of problems, apply to the dealer or to an authorised service centre.

3.3 Optional Accessories

The standard accessories for the high pressure cleaner can be integrated with the following vast range
of accessories:

« Sandblasting lance: designed for smoothing down surfaces, eliminating rust, paint, deposits etc.

« Pipe-draining probe: designed for unblocking pipes and ducts.

« Rotating water jet brush: designed for cleaning delicate surfaces.

« floor cleaning lance.

A WARNING

- The operation of the water cleaner may be impaired if unsuitable accessories are used and they may even
make it dangerous. Only use original accessories endorsed by the Manufacturer.
Refer to the documents provided with the optional accessories for information regarding their general use,
safety warnings, installation and maintenance.

4 INSTALLATION

4.1 Assembling the Accessories

a) Insert the handling bar (3) onto the body of the high pressure cleaner. Make sure you fully insert the
bar into the high-pressure cleaner’s body (the front surfaces must be aligned with one another). Secure
the bar with the 2 screws supplied (cross head screwdriver not supplied). Step A in Fig. 2

b) The version are supplied with a lance hose (28) which can be fitted with a standard nozzle support
head (27), or a head with a rotating nozzle (18), using a bayonet mount.



Depending on the job to be done, fit one of the two heads by inserting it into the lance hose and turning
it clockwise until it clicks securely onto the coupling. Now block it in place with the Securfix ring nut (11),
by turning it clockwise. Step l in Fig. 2.

To remove the head, turn the Securfix ring nut (11) anti-clockwise and remove it. Keep the head pressed
down into the lance hose housing and turn it anticlockwise until it is released, then remove it completely.
Step H in Fig. 2.

Unroll the high-pressure hose (23), connect the quick-fit connector (24) to the water outlet connector (8),
screw down and secure. Step Ciin Fig. 3.

Screw the end of the high pressure hose (23) (the end without the quick fit connector) onto the thread
of the spray gun (14) and secure it tightly using two 17 mm socket keys (not supplied). Step D in Fig. 3.

n
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4.2 Checks and Connection to the Mains Water Supply

CAUTION

« The water supply must be able to guarantee the adequate delivery of water flow to the high pressure
cleaner; refer to the table of technical specifications.
In case of doubt, contact a Skilled Technician.

- Do not supply the water cleaner with water at a temperature in excess of 40°C/98°F or below 5°C/41°F.

« The pressure of the water supply must not be in excess of 8 bar/116 psi.

« Do not operate the high pressure cleaner with a priming depth in excess of 0 m/0 ft.

+ Do not operate the high pressure cleaner if it is not connected to a water supply.

« Do not supply the high pressure cleaner with salt water or water containing impurities. In this event,
run the high pressure cleaner for a few minutes with clean water.

AWARNING

« Follow current regulations for connection to the mains water supply in the country where the water cleaner
is installed.

4.3 Checks and Connection to the Mains Electricity Supply

AWARNING

« A Skilled Technician must check that the electrical supply complies with the data indicated on the
identification label (7) on the high pressure cleaner. It is especially important that the supply voltage does
not differ more than +5% from that indicated on the label.

« All connections to mains electricity must be carried out by a Qualified Eletrician according to IEC 364
regulations or the equivalent standard in the country where the high pressure cleaner is to be used. It is
especially important that the current outlet where the high pressure cleaner is connected is provided with
anearth conductor and a suitable fuse (according to the size indicated on the identification label and in the
table of technical specifications), and must be protected by a magneto-thermal differential circuit breaker,
whose sensitivity is not in excess of 30 mA.

« Ifthe power supply cable is too short, an extension cord can be used provideditis not longerthan 10m/32.81t,
the section of the wires is at least 1,5mm?and the plug and the socket are waterproof. Contact a Qualified
Eletrician so that all these requirements are followed.

The use of unsuitable extension cords can be dangerous.

5 OPERATION

AWARNING

« The high pressure cleaner must be used with care and attention. It is your responsibility to make sure that
any infrequent users have read these instructions and are acquainted with the operation of the water
cleaner; otherwise do not allow others to use the high pressure cleaner. Water cleaners must not be used
by children or by unauthorised personnel.

« Comply with the safety warnings in the operating and maintenance instructions of any optional accessories
to be used.

« Do not use the high pressure cleaner if:



- the power supply cable or other important parts such as the high pressure pipe, the safety devices, the
cleaner gun and the lance are damaged;

- the high pressure cleaner has been tipped over or has been bumped;

- there are obvious leaks of water.
In these circumstances, the water cleaner should be tested by a Skilled Technician.

« It is especially important to pay great attention when the high pressure cleaner is used in areas where
there are moving vehicles as these can crush or damage the power supply cable, the high pressure pipe,
the cleaner gun etc.

« During operation, never leave the water cleaner unattended and make sure it is out of children’s reach. Pay
particular attention when using itin kindergartens, nursing homes and old people’s homes, as unsupervised
children, elderly people and disabled people may be present in such places.

« Before using the water cleaner, make sure it is in a dry place and that it is in a flat and stable position in
order to avoid accidents and prevent it from falling over.

« Before moving the water cleaner, follow the instructions in the “Switching off” section.

- Before starting the water cleaner, put on clothing which guarantees adequate protection against the
possibility of incorrect manoeuvres of the jet of pressurised water. Do not operate the water cleaner near
people unless they are also wearing protective clothing.

« High-pressure jets of water can be dangerous if they are not used properly. Do not point the jet in the
direction of people, animals, and energized electrical appliances or towards the water cleaner itself.

« Hold the cleaner gun firmly during use: when operating the lever (26), the operator is subjected to the
backlash of the high pressure. The power of this recoil is indicated in the table of technical specifications
(recoil is expressed in N, where 1N = 0.1 kg).

- Do not point the jet towards oneself or other people in order to clean off clothing or footwear.

« To protect the environment, vehicle engines and machinery with oil-pressure circuits must only be cleaned
in areas with a suitable oil trap.

« Vehicle tyres must be cleaned at a distance of at least 50 cm/19in to safeguard them from being damaged
by the high-pressure jet. The first evidence of damage to a tyre is a change in colour.

« Do not point the high-pressure jet towards materials, which contain asbestos or other harmful substances.

« Do not use the water cleaner in the rain.

« Pay particular attention to the instructions in the “Checks and connection to the mains electricity
supply” section.

« Pay particular attention to the instructions in the “Use with detergents” section.

« When the water cleaner is not in use, do not leave its plug in the power outlet and disconnect it before any
activity. More precisely, make sure that the mains switch (2) is in position “0’; remove the plug from the
power outlet, press the lever (26) on the cleaner gun to eliminate any remaining pressure and bring the
safety catch in its locked position (25) (Fig. 4 - position S):

- before leaving the high power cleaner unattended, even for only a short time;
- after use; In addition, wait until the high pressure cleaner has completely cooled down before cleaning
or maintenance.

« During use, do not lock the lever (26) on the cleaner gun in the open position.

« Do not remove the plug from the power outlet by pulling on the power supply cable.

« Do not put any reducers or adaptors between the electric plug and the power outlet.

« Keep the power supply cable, any extension cords, the plugs and the outlets dry. Do not touch them with
wet hands.

« Ifthe supply cord is damaged, it must be replaced by the Manufacturer or by a Skilled Technician, in order
to avoid a hazard.

« Do not cover the high pressure cleaner during operation and do not place it where there is inadequate
ventilation.

« When the high pressure cleaner is used in enclosed spaces, make sure that there is adequate ventilation.

5.1 Handling
« When handling the high-pressure cleaner, use the handling bar (3) as shown in Fig. 5 operation M.
« Use the lifting handle (10) for lifting Fig. 5 operation N.

AWARNING

« Do not use the handling bar (3) to lift up the high-pressure cleaner.



5.2 Preliminary Procedures

« Unroll the high-pressure pipe (23) completely.

« Attach a supply pipe to the water inlet’s quick connection (12) using a normal garden connector. Step E -
Fig. 3.

« Open the tap to the water supply and make sure that there are no drips. Step F - Fig. 3.

« Make sure that the main switch (2) is in the off position (the“0” position) and put the plug into the electric
current outlet. Step G - Fig. 3.

« Push the main switch (2) to position“1".

« Press the cleaner gun’s control lever (26) and wait for a continuous jet of water to be issued.

+ Put the main switch (2) to position“0”and connect up the lance hose (28) and the spray gun (14), securing
it tightly. Step B in Fig. 3.

5.3 Standard Operation (high pressure)

+ Restart the high pressure cleaner by turning the main switch (2) to position“1".
Note: during this restart phase, the high pressure cleaner willimmediately stop operating after the initial
peak, as the Total Stop device will take effect.

« Use the cleaner gun’s lever (26) to start operation of the high pressure cleaner and thus start cleaning.

+ You can alter the angle of the jet by adjusting the head (27) (Fig. 4 - Positions a and b).

5.4 Use with Detergents

AWARNING

« The high pressure cleaner was designed to be used with the detergents recommended by the Manufacturer.
Use of other detergents or chemicals can affect the safety of the high pressure cleaner.
Never suck up liquids, which contain solvents, petrol, diluents, acetone and fuel oil, as these products are
highly inflammable, explosive and toxic when nebulized.

« Carefully read the instructions and warnings on the label of the detergent to be used.

- Store detergents in a safe place out of children’s reach.

« Should detergent come into contact with your eyes, wash immediately with water. Contact a doctor without
delay and remember to take the container of detergent with you.

- Ifdetergent is swallowed, do not provoke vomiting. Contact a doctor without delay and remember to take
the container of detergent with you.

The recommended detergents, are over 90% biodegradable.
For information on how to use the detergents, refer to the instructions in the table below and on the label
on the container of detergent.
« Fill the bottle (21) with the desired detergent
« Regulate the detergent suction capacity in the following way:
- disconnect the rod (20) from the lance (19);
- the L tooth on the rod (20) must match with one of the numbers on the inside of the lance (19)
(1: minimum suction, 6: maximum suction);
- re-connect the rod (20) in the lance (19).
« Insert the bottle (21) in the foam lance (19).
« Put the main switch (2) to position“0” and connect up the lance (19) and the spray gun (14).
« Start up the high pressure again, by putting the main switch (2) to position“1”and operating its lever (26)
(suction and mixing will start automatically when water goes through).

5.5 Interrupting Use (Total Stop)

Release the lever (26) on the cleaner gun and the water cleaner will automatically stop.
The water cleaner starts operating normally again when the lever on the cleaner gun is pressed again.

AWARNING

« Itisimportant to remember that the high pressure cleaner is still operational when it is in Total Stop mode.
Therefore, always put the main switch (2) in position “0’ remove the plug from the power outlet, press the
lever (26) on the cleaner gun to eliminate any remaining pressure and lock the safety protection device (25)
(Fig. 4 - position S), before leaving it unattended, even for a short time.



6 SWITCHING OFF AND STORAGE

After cleaning, switch the water cleaner off and prepare it for storage.

6.1 Switching Off

« Close the tap for the water supply securely.

« Empty the water out of the water cleaner by pressing the lever (26) on the cleaner gun for a few seconds.
« Put the main switch (2) in position “0”

+ Remove the plug from the power outlet.

« Pressthe lever (26) on the cleaner gun to eliminate any remaining pressure in the high-pressure pipe (23).
+ Rewind the power supply cable (1) with care and hook it to its support (13).

- Wait for the high pressure cleaner to cool down.

AWARNING

« When the water cleaner is left to cool down, take care that:
- the water cleaner is not left unattended in the presence of unsupervised children, elderly or disabled
people.
- the water cleaner is in a stable position and not at risk of falling over.
- the water cleaner is not in contact with inflammable materials, or in theirimmediate vicinity.

6.2 Storage

« Wind up the high-pressure pipe (23) carefully and avoid bending it.

« Wind up the electric power supply cable (1) and hook it to its support (13).

« Put the water cleaner in a clean and dry place making sure that the electric power supply cable and the
high-pressure pipe are not damaged.

CAUTION

« The water cleaner is not frost proof.
In order to prevent the formation of ice inside the water cleaner in cold areas, it is possible to make
the high pressure cleaner take up a motor vehicle grade anti freeze before starting the “Switch off”
procedures. Contact a Skilled Technician before attempting this as the pumped liquid could damage
the seals in the high-pressure pump.
If it is not possible to protect the high pressure cleaner in cold areas as described above, it must be
brought into a warm room for the time required to melt any ice which may have formed inside it
before attempting to start it up again.
If these instructions are not followed, the high pressure cleaner may be seriously damaged.

7 CLEANING AND MAINTENANCE

AWARNING

« Only start cleaning and maintenance once the instructions in the “Switching off” section have been
completed.
Itis particularly important to always disconnect the electricity supply.

- To safeguard the safety of the high pressure cleaner, only use the original spare parts supplied by the
Manufacturer or those endorsed by him.

« Therubber pipes, the coupling and the high-pressure lances are important for safety: only use those endorsed
by the Manufacturer.



7.1 Routine Maintenance
Follow the instructions in the “Switching off” section and abide by the recommendationsin the table below.

INTERVAL FOR
MAINTENANCE

Each time used « Checkthe supply cable, high-pressure pipe, couplings, cleaner gun, lance pipe.
Should any of these parts appear to be damaged, do not use the high
pressure cleaner and contact a Skilled Technician.

Weekly « Cleaning the water inlet filter

Remove the water inletfitting (@) and remove thefilter (b) with pliers (see Fig. 6).
Cleaning the filter under running water or a burst of compressed air is usually
sufficient. For tougher dirt, use a product for removing lime scale or replace it.
Contact an authorised service centre to make sure you get the right spare part.
Replace the filter and secure the coupling fully.

ACTION

Monthly + Clean the nozzle.
For cleaning, it is generally enough to pass the supplied pin (19) inside the
nozzle hole. In case you do not obtain any appreciable result, apply to an
authorised service centre.
CAUTION

« During use, the high pressure cleaner should not be too noisy and large amounts of water or oil should
not drip from underneath it.
In this event, a Skilled Technician should test the appliance.

7.2 Special Maintenance

AWARNING

« Only Skilled Technicians are authorised to carry out special maintenance.

Follow the instructions in the table below for special maintenance.

INTERVAL FOR ACTION
MAINTENANCE
Every 50 hours « Check the pump hydraulic circuit.
« Check the pump fixing.
Every 100 hours « Replace the pump oil.

« Check the pump suction/delivery valves.
« Check the pump screws are tightened.

« Check the pump adjustment valve.

« Check the safety devices.

CAUTION
» The data in the table are indications.

8 DISMANTLING AND DISPOSAL

Only trained personnel are allowed to dismantle the high pressure cleaner in accordance with the current
regulations in the country where it is installed.

In particular, the symbol === on the identification plate (7) indicates the product must not be disposed
of together with normal household waste.
For further information, contact your local authority’s waste disposal service or your local retailer.

A WARNING

« Before disposing of the high pressure cleaner, make sure it is no longer possible to operate it, by cutting the
power supply cable for example. Make sure all its parts are inoffensive, as they could prove to dangerous
to children playing.



9 PROBLEMS, CAUSES AND SOLUTIONS

AWARNING

« Before undertaking any action, follow the instructions in the “Switching off” section. If it is not possible
to restore correct operation of the high pressure cleaner using the information in the table below, contact

a Skilled Technician.

PROBLEMS

CAUSES

SOLUTIONS

By setting the switch (2) to
“1" the water cleaner does
not start.

Remember also what
mentioned in the note of
section «Interrupting the use
(Total Stop)».

A safety device of the system
to which the water cleaner is
connected (fuse, differential
switch, etc.) has triggered.

Reset the protection device.

In case of a new triggering, do not
use the water cleaner and apply to
a Skilled Technician.

The plug of the power supply cable
is not inserted correctly.

Disconnect the plug from the
socket and reconnect it correctly.

The water cleaner vibrates a lot
and is noisy.

The water inlet filter (Fig.6) is dirty.

Observe what mentioned in the
section «Routine maintenance».

The water supply is not enough.

Check that the tap is completely
opened and that the capacity of
the hydraulic network conforms
with what mentioned in the
section “Features and technical
specifications”.

Insufficient detergent suction.

The detergent suction control
device (20) is not correctly set.

Go over the paragraph “Working
with detergent”.

No detergent in the bottle.

Add detergent

Detergent used is too thick.

Use a detergent recommended
by the manufacturer (see the
detergent chart), diluting it
according to the name plate.

No water comes out from the
nozzle.

Water missing.

Check that the tap of the water
network is completely opened.

Water nozzle clogged.

Clean and/or replace the nozzle
according to what mentioned
in the section “Features and
technical specifications”.

The water cleaner stops during
the operation.

A safety device of the system
to which the water cleaner is
connected (fuse, differential
switch, etc.) has triggered.

Reset the protection device.

In case of a new triggering, do not
use the water cleaner and apply to
a Skilled Technician.

The thermal protection device
has cutin.

Observe what mentioned in the
section “Safety devices”.

Rotating the main switch (2),
the motor hums but does
not start.

The electrical system and/or the
extension are not suitable.

Observe what mentioned in the
section “Checks and connection
to mains electricity supply”.




TRADUCTION DU MODE D’'EMPLOI ORIGINAL
A i Lire et respecter le contenu du MODE D’EMPLOI -
ATTENTION AVERTISSEMENTS DE SECURITE.

1 INFORMATIONS GENERALES

Vous félicitant pour avoir choisi I'un de nos produits, nous rappelons qu'il a été congu et fabriqué en
prétant la plus grande attention a la sécurité de I'utilisateur, au rendement de son travail et a la protection
de l'environnement.

Afin de préserver longtemps ces caractéristiques, nous vous prions de lire attentivement ce manuel et d’en
respecter scrupuleusement le contenu.

Lire avec une attention particuliére les parties de texte accompagnées du symbole suivant:

A ATTENTION
car elles contiennent des consignes de sécurité importantes pour |'utilisation du nettoyeur haute pression.
Le Fabricant décline toute responsabilité en cas de dommages dérivant de:
inobservation du contenu du présent manuel;
usages du nettoyeur haute pression différents de ceux exposés au paragraphe “Destination d’Usage”;
utilisations contraires aux réglementations en vigueur en matiére de sécurité et de prévention des
accidents du travail;
installation incorrecte;
négligences dans I'entretien prévu;
modifications ou interventions non autorisées par le Fabricant;
utilisation de pieces de rechange non d'origine ou inadaptées au modéle de nettoyeur haute pression;
réparations non effectuées par un Technicien Spécialisé.

1.1 Adresse du Fabricant

En ce qui concerne I'adresse du Fabricant du nettoyeur haute pression, les indications contenues dans la
Déclaration de conformité, a la fin de ce manuel, font foi.

1.2 Utilisation et Conservation du Manuel d'Utilisation et d’Entretien

Le manuel d'utilisation et d'entretien fait partie intégrante du nettoyeur haute pression et doit étre conservé
pour des références futures dans un lieu protégé, permettant sa consultation rapide en cas de besoin.
Surle manuel d'utilisation et d'entretien, figurent d'importants avertissements pour la sécurité de l'opérateur
et de ceux qui I'entourent, ainsi que pour le respect de I'environnement.

En cas de détérioration ou de perte, en demander un nouvel exemplaire au revendeur ou a un centre
d‘assistance agréé.

En cas de transfert du nettoyeur haute pression a un autre utilisateur, veuillez également joindre le manuel
d'utilisation et d’entretien.

Nous avons fait de notre mieux pour la rédaction du présent manuel. Si toutefois vous remarquez des
erreurs, veuillez les signaler au Fabricant ou a un centre d’assistance agréé.

Le Fabricant se réserve, par ailleurs, le droit d'apporter, sans avis préalable, toutes les modifications
nécessaires pour la mise a jour et la correction de ce manuel.

Toute reproduction, méme partielle, du présent manuel est interdite sans |'autorisation écrite du Fabricant.

1.3 Symboles et Definitions

1.3.1 Symboles

Le symbole: A ATTENTION

qui accompagne certaines parties de texte, indique la forte possibilité de dommages a la personne si les
prescriptions et les indications correspondantes ne sont pas respectées.

Le symbole: AVERTISSEMENT

quiaccompagne certaines parties de texte, indique la possibilité d'endommager le nettoyeur haute pression
si les instructions correspondantes ne sont pas respectées.




1.3.2 Définitions

- Technicien Spécialisé: personne, généralement du centre d'assistance, spécialement formée et autorisée
a effectuer sur le nettoyeur haute pression les interventions d'entretien extraordinaire et les réparations.
Les interventions sur les parties électriques doivent étre effectuées par un Technicien Spécialisé qui est
également un Electricien Qualifié, c'est-a-dire une personne habilitée et formée professionnellement
au controle, a l'installation et a la réparation d'appareils électriques, conformément aux régles de l'art et
aux réglementations en vigueur dans le pays ou le nettoyeur haute pression est installé.

- Total Stop: dispositif qui arréte le fonctionnement du nettoyeur haute pression a chaque fois que l'on
relache la gachette du pistolet haute pression.

- Easy Start: dispositif qui facilite la mise en marche du nettoyeur haute pression en abaissant la pression
dans les premiers instants de fonctionnement.

2 CARACTERISTIQUES ET DONNEES TECHNIQUES

PW 121C PW 136C PW 145C
IP1210S IP 1360S IP 1450S
BRANCHEMENT ELECTRIQUE
Réseau d'alimentation 230V/1~50Hz
Puissance absorbée 1,7 kW | 20kw | 23kw
Fusible 16 A
RACCORDEMENT HYDRAULIQUE
Température maximale de I'eau d'alimentation 50°C /122°F
Température minimale de I'eau d'alimentation 5°C/ 41°F
Débit minimal de I'eau d'alimentation 4501/h /120US gph 5001/h /132US gph 5601/h /148 US gph
Pression maximale de I'eau d'alimentation 0,8MPa /8bar/116 psi
Profondeur maxi d'amorcage Om / 0ft
PERFORMANCES
Débit 3601/h /95US gph 4101/h /108USgph | 4801/h /127 USgph
Pression maximale 13MPa/130bars/1885psi | 14MPa/140bars/2031psi | 15MPa/150bars /2175psi
Force de réaction sur le pistolet haute pression 16N 19N 23N
Niveau de pression sonore 93dB(A)
Vibration du bras de l'opérateur 0,73 m/s* | 131 m/s? | 1,7 m/s*
POIDS ET DIMENSIONS
Longueur x largeur x hauteur 310x308x820mm / 12x12x32in
Poids 12kg / 26l | 13kg / 29 | 14kg / 31
Capacité flacon de détergent 0351 / 009USgal

Les caractéristiques et les données techniques sont fournies a titre indicatif.
Le Fabricant se réserve le droit d’apporter a I'appareil toutes les modifications jugées opportunes.

2.1Identification des Elements
Faire également référence aux figures 1 et 4, en début de manuel.

1 Céble électrique d’alimentation 10 Poignée de soulevement

2 Interrupteur général 11 Collier de serrage Securfix

3 Guidon 12 Raccord rapide entrée de l'eau

4 Rangement pour pistolet haute pression/tube 13 Rangement pour cable électrique d'alimentation
lance 14 Pistolet haute pression

5 Plaque d'avertissement 17 Pointe pour le nettoyage de la buse

6 Dévidoir 18 Téte buse rotative (uniquement version

7 Plaque signalétique PW 136C- PW 145C-IP 1360S - IP 1450S)

8 Raccord de sortie d’eau 19 Lance agent moussant

9 Rangement pour lance agent moussant o )
(suite a la page suivante)



2.1 Identification des Elements (suite)

20 Dispositif de réglage de I'aspiration du détergent 24 Raccord rapide tuyau haute pression
21 Flacon détergent 25 Arrétde sécurité gachette pistolet haute pression
22 Brosse haute pression (uniquement version 26 Gachette pistolet haute pression

PW 136C - PW 145C-IP 1360S - IP 1450S) 27 Téte porte-buse

23 Tuyau haute pression 28 Tube lance

2.2 Dispositifs de Securite
Le nettoyeur haute pression est équipé des dispositifs de sécurité illustrés ci-apres.

a)

Disjoncteur thermique

Ce dispositif arréte le fonctionnement du nettoyeur haute pression en cas de surchauffe du moteur

électrique.

Dans ce cas, il faut procéder comme suit:

« mettre l'interrupteur général (2) en position “0” et débrancher la fiche de la prise de courant;

- appuyer sur la gachette (26) du pistolet haute pression afin de décharger la pression résiduelle
éventuellement présente;

- attendre 10-15 minutes, afin de laisser refroidir le nettoyeur haute pression;

- vérifier que les prescriptions du paragraphe “Contréles et Branchement Electrique” sont respectées,
controbler tout particulierement la rallonge éventuellement employée;

- rebrancher la fiche électrique dans la prise et répéter la procédure de mise en marche décrite au
paragraphe “Fonctionnement”.

A ATTENTION
« En cas de déclenchement répété de ce dispositif de sécurité, ne pas utiliser le nettoyeur haute pression sans
I'avoir fait contréler au préalable par un Technicien Spécialisé

b) Soupape de limitation/réglage de la pression

)

2.

Il sagit d'une soupape, réglée opportunément, qui permet au fluide pompé de retourner a l'aspiration de
la pompe, empéchant la survenue de pressions dangereuses, quand on ferme le pistolet haute pression
ou quand on cherche a définir des valeurs de pression au-dessus des valeurs maximales admises.

Dispositif de blocage de la gachette du pistolet haute pression

Il 'agit d’une sreté (25) qui, pressé, permet de bloquer la gachette (26) du pistolet haute pression (14)
en position de fermeture, prévenant ainsi tout fonctionnement accidentel (voir également la Fig. 4,
position S).

3 Destination d’'Usage

A ATTENTION
« Le nettoyeur haute pression est destiné exclusivement aux usages suivants:
- lavage de véhicules, machines, batiments, outils, etc. avec de l'eau froide, additionnée éventuellement
de détergents indiqués par le Fabricant;
- distribution de détergents indiqués par le Fabricant;
- désincrustation et désobstruction de tuyauteries, au moyen des accessoires appropriés prévus par le
Fabricant;
- hydrosablage d'objets, au moyen des accessoires appropriés prévus par le Fabricant.
« Le nettoyeur haute pression ne doit pas étre utilisé pour laver des personnes, animaux, appareillages
électriques sous tension, objets délicats ou le nettoyeur haute pression lui-méme.
« Lenettoyeur haute pression n'est pas adapté a une utilisation en environnements présentant des conditions
particuliéres comme, par exemple, les atmosphéres corrosives ou explosives.
« Pour l'utilisation a bord de véhicules, bateaux ou avions, s‘adresser au service d‘assistance technique du
Fabricant, car des prescriptions supplémentaires peuvent étre nécessaires.
Un tout autre usage est réputé impropre.
Le Fabricant décline toute responsabilité pour les dommages résultant d’usages impropres et
incorrects.



3 DEBALLAGE

A ATTENTION

« Pendant les opérations de déballage, porter des gants et des lunettes de protection, afin déviter des
dommages aux mains et aux yeux.

« Ne pas laisser les éléments de l'emballage (sachets en plastique, agrafes, etc.) a la portée des enfants, car
ils représentent de potentielles sources de danger.

« Lélimination des éléments de lemballage doit se faire conformément aux réglementations en vigueur dans
le pays ot le nettoyeur haute pression est installé.
Ne pas abandonner les sachets et les emballages en matiére plastique dans la nature, afin déviter toute
pollution.

« Apres avoir déballé le nettoyeur haute pression, s‘assurer de son intégrité.
En cas de doute, ne pas utiliser le nettoyeur haute pression et s‘adresser a un centre d'assistance agréé qui
le fera contréler par un Technicien Spécialisé.

3.1Plaque Signaletique et Plaques d'Avertissement

Faire également référence a la Fig. 1, en début de manuel. La plaque signalétique (7) contient le numéro
de série et les principales caractéristiques techniques du nettoyeur haute pression.

Les plaques d'avertissement (5) informent des risques résiduels comme :interdiction d'utiliser le nettoyeur
haute pression avant d'avoir lu le manuel avec soin ; interdiction d'utiliser le nettoyeur haute pression
pour laver des personnes, des animaux, des appareils électriques et le nettoyeur haute pression lui-méme.

A ATTENTION

« Aprés avoir déballé le nettoyeur haute pression, vérifier la présence et la lisibilité de la plaque signalétique
et des plaques d'avertissement. Dans le cas contraire, s‘adresser au revendeur ou a un centre d'assistance
agréé pour leur remise en état.

« Si, pendant l'utilisation, la plaque signalétique ou les plaques d'avertissement devaient se détériorer,
s'adresser au revendeur ou a un centre d'assistance agréé pour leur remise en état.

3.2Equipement Standard

Vérifier que les éléments suivants sont contenus dans I'emballage du produit acheté :
« nettoyeur haute pression PW 121C - PW 136C - PW 145C - [P 1210S - IP 1360S - IP 1450S;
« tuyau de refoulement haute pression avec raccord a fixation rapide ;

- pistolet haute pression (uniquement PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 1450S) ;

« tube lance;

- téte buse rotative (uniquement PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 1450S);

- téte porte-buse;

« lance agent moussant ;

« manuel d'utilisation et d’entretien ;

« pointe pour le nettoyage de la buse ;

« guidon;;

« 2 visses de fixation guidon.

En cas de problemes, s'adresser au revendeur ou a un centre d'assistance agréé.

3.3 Accessoires en Option

Il est possible de compléter I'équipement standard du nettoyeur haute pression avec la gamme riche

d’accessoires suivante:

« lance de sablage : concue pour décaper les surfaces, en éliminant la rouille, la peinture,
les incrustations, etc,;

« sonde débouche-canalisations: congcue pour déboucher les tuyauteries et canalisations;

« brosse rotative haute pression: concue pour le nettoyage de surfaces délicates;

« lance pour le nettoyage des sols.



A ATTENTION

« Les accessoires en option inappropriés compromettent le fonctionnement du nettoyeur haute pression et
peuvent le rendre dangereux. Utiliser exclusivement des accessoires en option dorigine, recommandés par
le Fabricant.
En ce qui concerne les prescriptions générales, les avertissements de sécurité, linstallation et I'entretien des
accessoires en option, se reporter d la documentation qui les accompagne. n

4 INSTALLATION

4.1 Montage des Accessoires

a) Insérer le guidon (3) sur le corps du nettoyeur haute pression. Vérifier que le guidon est insérer a fond
sur le corps du nettoyeur haute pression (les surfaces frontales doivent étre alignées). Fixer le guidon
avec les 2 visses livrées (tournevis cruciforme non fourni). Opération A de la Fig. 2.

b) Le modéle est équipé d'un tube lance (28) surlequel on peut monter, par le biais d'un raccord baionnette,
une téte porte-buse standard (27) ou une téte de buse rotative (18).

En fonction de l'opération a effectuer, monter I'une des deux tétes en la placant sur le tube lance et
en la tournant dans le sens des aiguilles d’'une montre jusqu’au blocage complet du raccord. Bloquer
ensuite le tout en tournant le collier de serrage Securfix (11) dans le sens des aiguilles d'une montre.
Opération | de Fig. 2.

Pour le démontage, débloquer le collier de serrage Securfix (11) en le tournant dans le sens inverse des
aiguilles d'une montre, garder la téte enfoncée sur le logement du tube lance et la tourner dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre jusqu'a la débloquer, aprés quoi l'enlever. Opération H de Fig. 2.

c) Dérouler le tuyau haute pression (23), insérer le raccord a fixation rapide (24) dans le raccord de sortie

de l'eau (8), visser et serrer. Opération C de la Fig. 3.

Visser I'extrémité du tuyau haute pression (23) (c6té sans raccord rapide) sur le filet du pistolet haute

pression (14) et serrer a fond a I'aide de deux_clés plates de 17 mm (non livrées). Opération D de

la Fig. 3.

d
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4.2 Controles et Raccordement Hydraulique

AVERTISSEMENT

- L'alimentation en eau doit garantir un débit d'eau adéquat pour le nettoyeur haute pression (faire
référence aux valeurs indiquées dans le tableau des données techniques).
En cas de doute, s'adresser a un Technicien Spécialisé.

+ Ne pas alimenter le nettoyeur haute pression avec de I'eau a une température supérieure a 40° C/98° F
ou inférieure a 5° C/41°F.

« La pression de I'eau d’alimentation ne doit pas étre supérieure a 8 bars/116 psi.

+ Ne pas faire fonctionner le nettoyeur haute pression avec des profondeurs d'amorcage supérieures
a0m/0ft.

« Ne pas faire fonctionner le nettoyeur haute pression sans alimentation en eau.

+ Ne pas alimenter le nettoyeur haute pression avec de I'eau saumatre ou contenant des impuretés. Si
cela devait se produire, faire fonctionner le nettoyeur haute pression pendant quelques minutes avec
de l'eau propre.

A ATTENTION

« Respecter les prescriptions de raccordement au réseau de distribution de I'eau en vigueur dans le pays ot
le nettoyeur haute pression est installé.

4.3 Controles et Branchement Electrique

A ATTENTION
« Faire contréler par un Technicien Spécialisé la conformité de I'alimentation de l'installation électrique
aux données figurant sur la plaque signalétique (7) apposée sur le nettoyeur haute pression. Notamment,



la tension d'alimentation ne doit pas différer de celle indiquée sur la plaque de + 5 %.

- Le branchement au secteur doit étre effectué par un Electricien Qualifié, conformément a la norme
IEC 364 ou aux normes équivalentes en vigueur dans le pays ou le nettoyeur haute pression est utilisé. En
patrticulier, la prise de courant, a laquelle sera branché le nettoyeur haute pression, doit étre munie d’un
conducteur de terre, d’un fusible adéquat (la valeur figure sur la plaque signalétique et dans le tableau des
données techniques) et doit étre protégée par un disjoncteur magnétothermique différentiel de sensibilité
ne dépassant pas 30 mA.

- Silecable d’alimentation est trop court, il est possible d'utiliser une rallonge, en s‘assurant qu'elle ne dépasse
pas 10 m/32,8 ft, que la section des conducteurs est d'au moins 1,5 mm?et que la fiche et la prise sont du
type étanche. Pour respecter toutes ces prescriptions, s‘adresser a un Electricien Qualifié.

Les rallonges inadaptées peuvent étre dangereuses.

5 FONCTIONNEMENT

A ATTENTION
- Lutilisation du nettoyeur haute pression requiert attention et prudence. Ne pas confier le nettoyeur haute
pression a d'autres personnes sans sétre assuré, sous la propre responsabilité directe, que I'utilisateur
occasionnel a lu attentivement ce manuel et qu'il connait I'utilisation du nettoyeur haute pression. Les
nettoyeurs haute pression ne doivent pas étre utilisés par des enfants ou par un personnel non qualifié.
Respecter les consignes de sécurité contenues dans le manuel d'utilisation et dentretien des accessoires en
option éventuellement utilisés.
Ne pas utiliser le nettoyeur haute pression si:
- lecdble d'alimentation ou d'autres parties importantes comme le tuyau haute pression, les dispositifs de
sécurité, le pistolet haute pression et la lance sont endommagés;
- le nettoyeur haute pression s'est renversé ou a subi de violents chocs;
- ily a dévidentes fuites deau.
Dans ces cas, faire contréler le nettoyeur haute pression par un Technicien Spécialisé.
Faire particulierement attention lors de I'utilisation du nettoyeur haute pression en présence de véhicules
en mouvement qui pourraient écraser ou abimer le cable d'alimentation, le tuyau haute pression, le pistolet
haute pression, etc.
Pendant le fonctionnement, maintenir toujours le nettoyeur haute pression sous surveillance et hors de la
portée des enfants. Faire notamment attention lors d'utilisation dans des créches, des maisons de soin et des
maisons de repos, car dans ces lieux des enfants, des personnes dgées ou des handicapés sans surveillance
peuvent étre présents.
Avant de faire fonctionner le nettoyeur haute pression, le mettre dans un lieu sec, plan et en position stable
afin d@viter les chutes ou renversements.
Exécuter les opérations décrites au paragraphe “Arrét” avant de déplacer le nettoyeur haute pression.
Avant de mettre marche le nettoyeur haute pression, mettre des vétements garantissant une protection
appropriée en cas de fausses manceuvres avec le jet d'eau sous pression. Ne pas utiliser le nettoyeur haute
pression a proximité de personnes ne portant pas de vétements de protection.
Les jets a haute pression peuvent étre dangereux si utilisés de facon impropre. Ne pas diriger le jet vers des
personnes, des animaux, des appatreillages électriques sous tension ou vers le nettoyeur haute pression
lui-méme.
Pendant I'utilisation, empoigner solidement le pistolet haute pression, car lorsque l'on agit sur la
gdchette (26), on est soumis a la force de réaction du jet a haute pression. La valeur de cette force de recul
figure dans le tableau des données techniques (la force de recul est exprimée en N, oti 1 N = 0,1 kg).
Ne pas diriger le jet contre soi ou d’autres personnes pour nettoyer les vétements ou les chaussures.
Pour la défense de lenvironnement, le lavage de moteurs de véhicules ou de machines contenant des circuits
hydrauliques doit se faire exclusivement dans des lieux dotés d’un séparateur d’huile approprié.
Les pneus des véhicules doivent étre lavés a une distance d'au moins 50 cm/19 in, afin déviter que le jet a
haute pression ne les endommage. La premiére manifestation du dommage provoqué a un pneu est son
altération de couleur.
Ne pas diriger le jet a haute pression vers des matériaux contenant de I'amiante ou d‘autres substances
nuisibles a la santé.



« Ne pas utiliser le nettoyeur haute pression sous la pluie.

« Préter une attention particuliére au contenu du paragraphe “Contréles et branchement électrique”.

« Préter une attention particuliere au contenu du paragraphe “Fonctionnement avec détergent”.

« Lorsqu'il n'est pas en fonctionnement, ne pas laisser le nettoyeur haute pression avec la fiche insérée dans
la prise de courant et, en tout cas, la débrancher avant toute intervention. Plus spécifiquement, mettre
toujours l'interrupteur général (2) en position “07 débrancher la fiche de la prise de courant, appuyer sur la
gdchette (26) du pistolet haute pression pour décharger toute pression résiduelle et mettre en position de n
blocage la streté (25) (Fig. 4 - Position S):

- avant de laisser le nettoyeur haute pression sans surveillance, ne serait-ce que pour un court instant;
- apreés utilisation; en outre, attendre que le nettoyeur haute pression soit également complétement
refroidi avant tout nettoyage ou entretien.

« Pendant I'utilisation, ne pas bloquer la gdchette (26) du pistolet haute pression en position de toujours
ouvert.

« Ne pas débrancher la fiche de la prise de courant en tirant sur le cdble d’alimentation.

« Ne pas interposer de réductions ou d'adaptateurs entre la fiche électrique et la prise de courant.

« Maintenir le cable d’alimentation, les éventuelles rallonges, les fiches et les prises secs. Ne pas les toucher
avec les mains mouillées.

« Si le cdble d'alimentation est abimé, s‘adresser au Fabricant ou a un Technicien spécialisé pour son
remplacement, afin d*éviter tout danger.

« Pendant le fonctionnement, ne pas couvrir le nettoyeur haute pression et ne pas le placer dans un endroit
compromettant sa ventilation.

« En cas d'utilisation du nettoyeur haute pression dans un local fermé, s‘assurer qu’une aération correcte est
garantie.

5.1 Manutention

« Pour la manutention du nettoyeur haute pression utiliser le guidon (3) comme indiqué sur la Fig.5
opération M.

« Pour le soulevement utiliser la poignée (10) Fig. 5 opération N.

A ATTENTION
« Ne pas utiliser le guidon (3) pour le soulévement du nettoyeur haute pression.

5.2 Activites Preliminaires

« Dérouler entiérement le tuyau haute pression (23).

« Fixer au raccord rapide d'entrée de I'eau (12) un tuyau d'alimentation, en utilisant un raccord rapide
ordinaire de jardinage. Opération E de la Fig. 3.

« Ouvrirle robinet d'alimentation de I'eau et contréler I'absence de dégouttements. Opération F de la Fig. 3.

« S'assurer que l'interrupteur général (2) est en position éteint (position “0”) et brancher la fiche dans la
prise de courant électrique. Opération G de la Fig. 3.

« Presser l'interrupteur général (2), en position“1".

« Appuyer sur la gachette (26) du pistolet haute pression et attendre qu'un jet d’eau continu sorte.

« Mettre l'interrupteur général (2) sur “0" raccorder le tube lance (28) au pistolet haute pression (14) et
serrer a fond. Opération B de la Fig. 3.

5.3 Fonctionnement Standard (a haute pression)

« Redémarrer le nettoyeur haute pression en mettant l'interrupteur général (2) en position“1"
Nota: durant cette mise en marche, le nettoyeur haute pression s'arrétera immédiatement apres
I'accélération de départ, car le dispositif Total Stop est activé.

« Pour faire fonctionner le nettoyeur haute pression et commencer ainsi les opérations de lavage, il suffit
d'actionner la gachette (26) du pistolet haute pression.

« Le réglage angulaire du jet est possible en agissant sur la téte (27) (Fig. 4 - Positions a et b).



5.4 Fonctionnement avec Detergent

A ATTENTION

« Lenettoyeur haute pression a été congu pour étre utilisé avec les détergents recommandés par le Fabricant.
Lemploi d'autres détergents ou de produits chimiques peut influencer négativement la sécurité du nettoyeur
haute pression.
Ne jamais aspirer de liquides contenant solvants, essence, diluants, acétone et fioul, car le produit pulvérisé
est hautement inflammable, explosif et toxique.

- Lire attentivement les prescriptions et avertissements figurant sur I'étiquette du détergent utilisé.

- Conserver les détergents dans un lieu str et hors de la portée des enfants.

« En cas de contact avec les yeux, laver inmédiatement avec de l'eau et s‘adresser sans plus attendre a un
médecin en apportant l'emballage du détergent.

« En cas d'ingestion, ne pas provoquer de vomissement et s‘adresser immédiatement a un médecin en
apportant lemballage du détergent.

Les détergents recommandés, sont biodégradables a plus de 90 %.
Pour le mode d'emploi du détergent, se reporter aux indications figurant dans le tableau et sur I'étiquette
de 'emballage du détergent.
« Remplir le flacon (21) avec le détergent désiré.
« Régler la capacité d'aspiration du détergent de la fagon suivante:
- extraire la tige (20) de la lance (19);
- faire correspondre la dent L de la tige (20) avec un des numéros figurant a l'intérieur de la lance (19)
(1 :aspiration minimale; 6 : aspiration maximale);
- réintroduire la tige (20) dans la lance (19).
« Introduire le flacon (21) dans la lance agent moussant (19).
« Mettre l'interrupteur général (2) sur“0” et raccorder la lance (19) au pistolet haute pression (14).
+ Redémarrer le nettoyeur haute pression, en mettant l'interrupteur général (2) sur “1” et actionner le
levier (26) ('aspiration et le mélange ont lieu automatiquement au passage de l'eau).

5.5 Interruption du Fonctionnement (Total Stop)

En relachant la gachette (26) du pistolet haute pression, le nettoyeur haute pression s’arréte
automatiquement.

Le nettoyeur haute pression recommence a fonctionner régulierement lorsque l'on appuie de nouveau
sur la gachette du pistolet haute pression.

A ATTENTION

« Il est rappelé que lorsque le nettoyeur haute pression est en Total Stop, il est, a tous les effets, en
fonctionnement; par conséquent, avant de le laisser sans surveillance, méme pour un bref instant, mettre
toujours l'interrupteur général (2) en position “07 débrancher la fiche de la prise de courant, appuyer sur la
gdchette (26) du pistolet haute pression pour décharger toute pression résiduelle et mettre en position de
blocage la streté (25) (Fig. 4 - Position S).

6 ARRET ET MISE AU REPOS

Apres avoir achevé les opérations de lavage, procéder a I'arrét et a la mise au repos du nettoyeur haute
pression.

6.1 Arret

« Fermer complétement le robinet d’alimentation de l'eau.

« Vider l'eau du nettoyeur haute pression en le faisant fonctionner pendant quelques secondes avec la
gachette (26) du pistolet haute pression appuyée.

+ Mettre l'interrupteur général (2) en position “0".

« Débrancher la fiche d'alimentation de la prise de courant.

« Eliminer toute pression résiduelle présente dans le tuyau haute pression (23) en maintenant appuyée



pendant quelques secondes la gachette (26) du pistolet haute pression.
« Réenrouler soigneusement le cable d'alimentation (1) et I'accrocher au support (13).
« Attendre que le nettoyeur haute pression se soit refroidi.

A ATTENTION
« Lorsque le nettoyeur haute pression est en phase de refroidissement, veiller a:
- nepas laisser le nettoyeur haute pression sans surveillance en présence d'enfants, de personnes dgées ou
de handicapés non surveillés; n
- mettre le nettoyeur haute pression en position stable, sans danger de chute;
- ne pas mettre le nettoyeur haute pression au contact ou a proximité de matieres inflammables.

6.2 Mise au Repos

« Enrouler le tuyau haute pression (23) avec soin, dans le dévidoir (6) en évitant les pliures.

« Réenrouler soigneusement le cable d’alimentation (1) a I'aide de I'enrouleur de cable (13).

+ Mettre le nettoyeur haute pression dans un lieu sec et propre, en veillant a ne pas endommager le cable
d‘alimentation et le tuyau haute pression.

AVERTISSEMENT
« Le nettoyeur haute pression craint le gel.

Pour éviter la formation de glace a l'intérieur du nettoyeur haute pression en climat rigoureux, faire
aspirer au nettoyeur haute pression, avant la procédure d"“Arrét’, un produit antigel pour automobile,
aprés avoir consulté un Technicien Spécialisé, car le liquide pompé pourrait endommager les joints
de la pompe a haute pression.
En climat rigoureux, s'il na pas été possible de protéger le nettoyeur haute pression comme illustré
précédemment, avant de le mettre en marche, placer le nettoyeur dans un lieu chaud pendant un
temps suffisant a faire fondre la glace qui sest éventuellement formée a l'intérieur.
Linobservation de ces quelques régles simples peut gravement compromettre le fonctionnement du
nettoyeur haute pression.

7 NETTOYAGE ET ENTRETIEN

A ATTENTION

« Toute intervention de nettoyage et dentretien ne doit étre effectuée qu'aprés avoir exécuté les opérations
décrites au paragraphe “Arrét”.
Notamment, se rappeler qu'il faut toujours débrancher I'alimentation électrique.

« Afin de garantir la sécurité du nettoyeur haute pression, n'utiliser que des piéces de rechange d'origine
fournies par le Fabricant ou approuvées par ce dernier.

« Les tuyaux en caoutchouc, les raccords et les lances a haute pression sont importants pour la sécurité:
utiliser exclusivement ceux recommandeés par le Fabricant.

7.1 Entretien Ordinaire

Exécuter les opérations décrites au paragraphe “Arrét” et suivre les indications contenues dans le tableau
suivant.

INTERVALLE
D’ENTRETIEN

A chaque utilisation « Controle du cable d'alimentation, tuyau haute pression, raccords, pistolet
haute pression, tube lance

Siune ou plusieurs piéces sont endommagées, ne pas utiliser le nettoyeur
haute pression et s'adresser a un Technicien Spécialisé.

INTERVENTION

(suite a la page suivante)



INTERVALLE

D’ENTRETIEN INTERVENTION

Une fois par semaine | « Nettoyage filtre entrée de l'eau

Démonter le raccord d'entrée d'eau (a) et extraire le filtre (b) a I'aide d’'une
pince (voir Fig. 6). Pour le nettoyage, il suffit en général de passer le filtre
sous un jet d'eau courante, ou de souffler dessus avec de I'air comprimé. Dans
les cas plus difficiles, utiliser un produit anticalcaire ou le remplacer, en vous
adressant pour l'achat de la piece de rechange a un centre d'assistance agréé.
Remonter le filtre et serrer a fond le raccord.

Une fois par mois + Nettoyage buse

Pour le nettoyage, il suffit en général de passer dans le trou de la buse la
pointe (17) livrée. Si le résultat n'est pas satisfaisant s'adresser a un centre
d'assistance agréé.

AVERTISSEMENT
« Pendant le fonctionnement, le nettoyeur haute pression ne doit pas étre trop bruyant et il ne doit pas
y avoir en dessous d'évidentes fuites d'eau ou d'huile.
Si cela devait se produire, faire controler la machine par un Technicien Spécialisé.

7.2 Entretien Extraordinaire

/\ AtTENTION
- Les interventions d'entretien extraordinaire ne doivent étre effectuées que par un Technicien Spécialisé.

Pour I'entretien extraordinaire, suivre les indications contenues dans le tableau suivant.

INTERVALLE

D’ENTRETIEN INTERVENTION

Toutes les 50 heures « Controler le circuit hydraulique de la pompe.
« Controler la fixation de la pompe.

Toutes les 100 heures | « Vidanger I'huile de la pompe.

« Controler les clapets aspiration/refoulement de la pompe.
« Controler le serrage des vis de la pompe.

« Controler le clapet de régulation de la pompe.

« Controler les dispositifs de sécurité.

AVERTISSEMENT
« Les données figurant dans ce tableau sont fournies a titre indicatif.

8 DEMOLITION ET ELIMINATION

La démolition du nettoyeur haute pression ne doit étre exécutée que par un personnel qualifié et
conformément a la [égislation en vigueur dans le pays ou il est installé.

En particulier, le symbole ‘==, présent sur la plaque signalétique (7), indique que le produit ne doit pas
étre éliminé avec les ordures ménageres.
Pour plus d'informations, adressez-vous au service local d'élimination des déchets ou a votre revendeur.

A ATTENTION

« Avant denvoyer a la casse le nettoyeur haute pression, faire en sorte qu'il soit inutilisable, par exemple en
coupant le cable d'alimentation, et rendre inoffensives les parties qui pourraient constituer un danger pour
des enfants qui se serviraient du nettoyeur haute pression pour leurs jeux.



9 PROBLEMES, CAUSES ET SOLUTIONS

A ATTENTION

« Avant d'effectuer toute intervention, exécuter les opérations décrites au paragraphe “Arrét”. S'il est
impossible de rétablir le fonctionnement correct du nettoyeur haute pression a l'aide des informations

contenues dans le tableau suivant, s'adresser a un Technicien Spécialisé.

PROBLEMES

CAUSES

SOLUTIONS

En mettant l'interrupteur (2) sur
“1",le nettoyeur haute pression
ne se met pas en marche.

Voir également les
indications de la Note du
paragraphe “Interruption du
fonctionnement (Total Stop)”.

Un dispositif de sécurité de
linstallation, auquel le nettoyeur
haute pression est relié (fusible,
disjoncteur différentiel, etc.),
s'est déclenché.

Réarmer le dispositif de protection.
En cas de nouveau déclenchement,
ne pas utiliser le nettoyeur
haute pression et s'adresser a un
Technicien spécialisé.

Lafiche du cable d'alimentation
n'est pas branchée correctement.

Débrancher la fiche de la prise et la
rebrancher correctement.

Le nettoyeur haute pression
vibre beaucoup et il est tres
bruyant.

Le filtre entrée eau (Fig.6) est
sale.

Suivre lesindications du paragraphe
“Entretien ordinaire”.

L'alimentation en eau est
insuffisante.

Vérifier que le robinet est
complétement ouvert et que le
débit du réseau de distribution de
I'eau est conforme aux indications
du paragraphe “Caractéristiques
et données techniques”.

Faible aspiration détergent.

Le dispositif de réglage de
I'aspiration du détergent (20)
n'est pas réglé correctement.

Opérer selon les indications du
paragraphe “Fonctionnement avec
détergent”.

Il manque du produit dans le
flacon.

Ajouter du produit

Le détergent utilisé est trop
visqueux.

Utiliser un détergent recommandé
par le Fabricant (voir le tableau des
détergents) et respecter les dilutions
indiquées sur I'étiquette.

L'eau ne sort pas de la buse.

Manque d'eau.

Vérifier que le robinet du réseau
de distribution de l'eau est
complétement ouvert.

Buse eau bouchée.

Nettoyer et/ou remplacer la buse
selon les indications figurant au
paragraphe “Entretien ordinaire”.

Le nettoyeur haute
pression s'arréte durant le
fonctionnement.

Un dispositif de sécurité de
linstallation, auquel le nettoyeur
haute pression est relié (fusible,
disjoncteur différentiel, etc.),
s'est déclenché.

Réarmer le dispositif de protection.
En cas de nouveau déclenchement,
ne pas utiliser le nettoyeur
haute pression et s'adresser a un
Technicien spécialisé.

Le dispositif de protection
thermique s'est déclenché.

Suivre les indications figurant
au paragraphe “Dispositifs de
sécurité”.

En tournant l'interrupteur
général (2), le moteur vrombit,
mais ne se met pas en marche.

Linstallation électrique et/ou la
rallonge ne sont pasappropriées.

Suivre les indications figurant
au paragraphe “Controdles et
branchement électrique”.




UBERSETZUNG DER ORIGINALANWEISUNGEN
A i Lesen und beachten Sie bitte die Hinweise
ACHTUNG der GEBRAUCHSANWEISUNG - SICHERHEITSHINWEISE.

1 ALLGEMEINE HINWEISE

Wir begliickwiinschen sie zur Wahl eines unserer Produkte und mochten Sie daran erinnern, dass dieses unter
groBter Aufwendung, bezliglich Sicherheit fiir den Benutzer, Arbeitseffizienz und Umweltschutz konzipiert
und hergestellt worden ist.

Um alle diese Eigenschaften fiir lange Zeit zu bewahren, empfehlen wir das aufmerksame Durchlesen und
ein gewissenhaftes Befolgen dieses Handbuchs.

Besondere Aufmerksamkeit ist dem Text, welcher mit nachfolgendem Symbol gekennzeichnet ist:

A ACHTUNG
Diese enthalten wichtige Anweisungen bezliglich der Sicherheit und Verwendung des Hochdruckreinigers.
Der Hersteller ist nicht haftbar fiir Schaden, welche auf nachfolgend aufgefiihrte Griinde
zuriickzufiihren sind:
+ Nichtbeachten der Hinweise der vorliegenden Gebrauchsanweisung;
« Anderweitige Verwendung des Hochdruckreinigers, als unter Abschnitt “Verwendungszweck” aufgefiihrt;
« Verwendung zu Zwecken, welche nicht den rechtsglltigen Normen, betreffend Sicherheit und
Arbeitsunfallverhiitung entsprechen;
« Nicht korrekte Installation;
« Nachlassigkeit hinsichtlich der vorgesehenen Wartungseingriffe;
- Anderungen oder Eingriffe, welche vom Hersteller nicht genehmigt sind;
- Das Benutzen von nicht Originalersatzteilen oder von Teilen, die fiir das Modell des Hochdruckreinigers
ungeeignet sind;
« Reparaturen, die nicht durch einen spezialisierten Techniker durchgefiihrt worden sind.

1.1 Herstelleranschrift

Was die Anschrift des Herstellers vom Hochdruckreiniger anbelangt, gilt die auf der Konformitatserklarung
aufgefiihrte, welche sich am Schluss dieses Handbuchs befindet.

1.2Verwendung und Aufbewahrung der Betriebs - und Wartungsanleitung

Die Dokumentation die dem Hochdruckreiniger beiliegt, ist als wesentlicher Bestandteil derselben zu
betrachten und muss fiir zukiinftige Konsultationen an einem sicheren Ort, welcher bei Bedarf einen schnellen
Zugriff garantiert, aufbewahrt werden.

In der Betriebs- und Wartungsanleitung befinden sich besondere wichtige Hinweise fiir die Sicherheit des
Benutzers, sowie die Sicherheit Dritter und zum Schutz der Umwelt.

Bei Verlust oder Zerstérung desselben, muss beim Vertragshandler oder dem Kundendienst eine Kopie
angefragt werden.

Wir bitten Sie bei Eigentumstibertragung unbedingt die Dokumentation des Hochdruckreinigers dem neuen
Besitzer zu libergeben.

Bei der Abschrift dieses Handbuchs, haben wir uns grof3e Miihe gegeben. Sollten sie trotzdem Fehler
bemerken, teilen sie dies bitte dem Hersteller oder dem Vertragshandler mit.

Der Hersteller behalt sich auBerdem das Recht vor, ohne vorherige Benachrichtigung, alle notwendigen
Anderungen, um das Handbuch auf den aktuellen Stand zu bringen, sowie Korrekturen an dieser Ausgabe,
anzubringen.

Jegliche Reproduktion der vorliegenden “Betriebs- und Wartungsanleitung’, auch nur teilweise, ohne
schriftliche Zustimmung des Herstellers, ist verboten.

1.3 Symbolik und Definition

1.3.1 Symbolik
Das Symbol AACHTUNG
Weist auf einige im Text gekennzeichnete Abschnitte hin, welche bei Nichtbefolgung der entsprechenden



Vorschriften und Hinweise zu Personenschaden fiihren kann.

Das Symbol WARNUNG

Weist auf einige im Text gekennzeichnet Abschnitte hin, welche bei Nichtbefolgung der entsprechenden
Anweisungen zu Schdden am Hochdruckreiniger fiihren kann.

1.3.2 Definitionen

- Spezialisierter Techniker: ist normalerweise eine ausgebildete Fachkraft vom Servicedienst und welche
vom Vertragshandler befugt ist, auBerordentliche Wartung und Reparaturen am Hochdruckreiniger
vorzunehmen. Die Eingriffe an den elektrischen Teilen, missen durch einen spezialisierten Techniker,
welcher auch ein qualifizierter Elektriker ist, durchgefiihrt werden. Mit anderen Worten, eine fahige und
ausgebildete Person, welche in der Lage ist, “nach allen Regeln der Kunst” und im Einvernehmen mit den n
geltenden Rechtsvorschriften des Landes in welchem der Hochdruckreiniger installiert ist, zu tiberpriifen,
installieren und reparieren.

« Total-Stop: Vorrichtung welche die Funktion des Hochdruckreiniger, bei jedem Loslassen des Hebels der
Spritzpistole, zum Stillstand bringt.

« Easy-Start: Vorrichtung welche das Anlassen des Hochdruckreinigers erleichtert und zwar durch Vermindern
des Drucks in den ersten Betriebsmomenten.

2 TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN UND TECHNISCHE DATEN

PW 121C PW 136C PW 145C
IP1210S IP 1360S IP 1450S
STROMANSCHLUSS
Versorgungsnetz 230V/1~50Hz
Aufgenommene Leistung 1,7 kW | 20kwW | 23kwW
Sicherung 16A
WASSERANSCHLUSS
Max. Temperatur der Wasserzufuhr 50°C /122°F
Minimale Temperatur der Wasserzufuhr 5°C/ 41°F
Minimale Férderleistung der Wasserzufuhr | 4501/h /120USgph | 5001/h /132USgph | 5601/ /148 US gph
Max. Druck der Wasserzufuhr 0,8MPa /8bar/ 116 psi
Max. Filllungs-Tiefe 0m / 0ft
LEISTUNGEN
Forderleistung 3601/h /95 US gph 4101/h /108 US gph 4801/h /127 US gph
Max. Druck 13MPa/130bars /1885psi | 14MPa/140bars /2031psi | 15MPa/150bars /2175psi
Reaktionskraft auf Spritzpistole 16N 19N 23N
Niveau des Schalldrucks 93dB(A)
Vibrationen, die auf die Arme des Bedieners
iibertragen werden 0,73 m/s’ 1,31 m/s* 1,7m/s’
GEWICHT UND ABMESSUNGEN
Lénge x Breite x Hohe 310x308x820mm / 12x12x32in
Gewicht 12kg / 26b | 13kg / 29 | 14kg / 31lb
Fassungsvermdgen vom
Reinigungsmittelbehélter 035! / 009USgal

Die Eigenschaften und technischen Daten sind rein hinweisend. Der Hersteller behalt sich das Recht vor,
alle Abanderungen am Gerét vorzunehmen, die ihm zweckmaBig erscheinen.

2.1 Kennzeichnung Der Bestandteile

Bitte auch die Abbildungen 1 und 4, welche sich am Anfang der Betriebs - und Wartungsanleitung befinden,
beachten.

1 Elektrokabel zur Speisung 4 Sitz derWasserpistole/Spriihlanzenschlauch
2 Hauptschalter 5 Warnschild
3 Lenkstange 6 Schlauchtrommel

(geht auf der folgenden Seite weiter)



2.1 Kennzeichnung Der Bestandteile (geht auf)

7 ldentifikationsschild 19 Schaumspriihlanze
8 Fitting Wasserausgang 20 VorrichtungzurReinigungsmittelansaugregelung
9 Sitz der Schaumspriihlanze 21 Reinigungsmittelflischchen
10 Griff zum Anheben 22 Wasserbiirste (nur PW 136C-PW 145C-1P 1360S -
11 Sperrnutring Securfix IP14505)
12 Schnellanschluss Wassereingang 23 Hochdruckschlauch
13 Sitz des Elektrokabels zur Speisung 24 Schnellanschluss Hochdruckschlauch
14 Spritzpistole 25 Sicherheitssperre Wasserpistolenhebel
17 Zapfen zur Disenreinigung 26 Wasserpistolenhebel
18 Kopf der Rotationsdiise Rotojet (nur PW 136C- 27 Dusentragerkopf Version
PW 145C-IP 1360S - IP 1450S) 28 Strahlrohr Version

2.2 Sicherheitsvorrichtungen
Der Hochdruckreiniger ist mit den nachfolgend aufgezeigten Sicherheitsvorrichtungen ausgestattet.
a) Warmeschutzschalter
Hierbei handelt es sich um eine Vorrichtung, welche die Funktionstatigkeit des Hochdruckreinigers im
Falle eines Heil3laufens des Elektromotors unterbricht.
In diesem Fall wie folgt vorgehen:
- den Hauptschalter (2) auf Pos.”0"” bringen und den Stecker aus der Steckdose ziehen;
« den Hebel der Spritzpistole (26) driicken, um den eventuellen Restdruck abzulassen.:
+ 10+15 Min. zuwarten, damit der Hochdruckreiniger abkiihlen kann;
« Uberpriifen, ob die vorgeschriebenen Anweisungen, unter Abschnitt “Uberpriifung und Anschluss an
das Stromnetz” eingehalten worden sind.Vor allem hinsichtlich der eventuell benutzten Verlangerung.
« Den Stecker wieder in die Steckdose einstecken und den Vorgang zur Inbetriebsetzung, siehe Abschnitt
“Betrieb”, wiederholen.

A ACHTUNG
« Im Falle von mehrmaligem Eingreifen dieser Sicherungsvorrichtung darf der Hochdruckreiniger auf keinen Fall
benutzt werden, bevor er durch einen spezialisierten Techniker (iberpriift worden ist.

b) Begrenzungsventil/Druckreglerventil
Hierbei handelt es sich um ein Ventil, welches zweckmé@ig vom Hersteller geeicht wird. Dieses ermdglicht
das Einstellen des Betriebsdrucks und erlaubt der gepumpten Flissigkeit zur Ansaugvorrichtung der
Pumpe zuriickzulaufen, so dass das Auftreten von gefahrlichen Druckverhaltnissen verhindert wird, wenn
man die Spritzpistole schlieBt oder versucht, Druckwerte vorzugeben, die den maximal zuldssigen Wert
Uberschreiten.

c) Sicherheitsvorrichtung zur Blockierung des Spritzpistolenhebels
Es handelt sich hierbei um eine Sicherheitssperre (25), die bei Driicken den Hebel blockt (26) der
Spritzpistole (14) in geschlossener Position zu blockieren und somit unbeabsichtigte Funktionstatigkeiten
verhindert (siehe auch Abb. 4, Position S).

2.3 Verwendungszweck

A ACHTUNG
« DerHochdruckreiniger ist ausschlieSlich zum Gebrauch von nachfolgend aufgefiihrten Eingriffen vorgesehen:
- Reinigung mit kaltem Wasser von Fahrzeugen, Gerdten, Gebduden, Werkzeugen etc., eventuell mit vom
Hersteller vorgesehenen Reinigungsmitteln versetzt;
- Verteilung der vom Hersteller vorgesehenen Reinigungsmittel;
- Entkalkung und Befreiung von verstopften Rohrleitungen, mittels der extra vom Hersteller vorgesehenen
Zubehérteilen;
- Hydro-Sandstrahlung von Gegenstdnden, mittels des vom Hersteller vorgesehenen Zubehérs;
« DerHochdruckreiniger darfnie zur Reinigung von Personen, Tieren, unter Spannung stehenden Elektrogerditen,
empfindlichen Gegenstdnden, oder zur Reinigung des Hochdruckreinigers selbst, eingesetzt werden.
« Der Hochdruckreiniger ist nicht fiir den Gebrauch in Umgebungen besonderer Art, die z.B. korrodierende oder



explosionsgefdhrdete Bedingungen aufweisen, geeignet.

« Bei Verwendung an Bord von Fahrzeugen, Schiffen oder Flugzeugen, wenden sie sich an den Servicedienst
des Herstellers, da zusditzliche Anordnungen notwendig sein kénnen.

Jegliche anderweitige Verwendung ist als unzuldssig zu betrachten.

Der Hersteller kann fiir unzweckmdiBige oder fehlerhafte Verwendung nicht haftbar gemacht werden.

3 DAS AUSPACKEN

A ACHTUNG

« Wihrend den Auspackungsarbeiten, um Verletzungen an Hénden und Augen zu vermeiden, Schutzhandschuhe,
sowie Schutzbrille tragen.

« Die Teile der Verpackung (Plastiktiiten, Klammern usw.) diirfen nicht in Reichweite von Kindern zuriickgelassen
werden, da diese eine Gefahrenquelle darstellen.

« Die Beseitigung der Verpackungsteile muss man nach den geltenden Rechtsvorschriften des jeweiligen
Landes, in welchem der Hochdruckreiniger installiert ist, durchgefiihrt werden. Insbesondere diirfen die
Plastikttiten und das Verpackungsmaterial aus Plastik nicht in der Umwelt zuriickgelassen werden, da dies zu
Umweltverschmutzung fiihrt.

- Vergewissern sie sich nach dem Auspacken des Hochdruckreinigers, ob dieser vollstédndig ist. Im Zweifelsfalle
den Hochdruckreiniger nicht verwenden, sondern sich an den Vertragshéndler wenden, der ihn von einem
spezialisierten Techniker priifen lassen wird.

3.1 Kennzeichnungs - und Hinweisschilder

Beachten sie bitte auch die Abbildung 1, die sich am Anfang der Betriebs- und Wartungsanleitung befindet
Das Kennzeichnungsschild (7) tragt die Seriennummer und die technischen Haupteigenschaften des
Hochdruckreinigers.

Die Hinweisschilder (5) informieren Uber die eventuellen folgenden Restrisiken: Verbot einer Anwendung
des Hochdruckreinigers vor dem aufmerksamen Lesen des Handbuchs; Verbot der Anwendung des
Hochdruckreinigers, um Personen, Tiere, elektrische Gerate und den Hochdruckreiniger selbst zu reinigen.

A ACHTUNG

« Nach dem Auspacken des Hochdruckreinigers (iberpriifen, ob das Kennzeichnungsschild und die
Hinweisschilder vorhanden und lesbar sind. Im gegenteiligen Fall wenden sie sich, fiir deren Wiederanbringung
an den Vertragshdndler oder an eine ermdichtige Servicestelle.

« Sollten wéhrend der Verwendung das Kennzeichnungsschild oder die Warnschilder beschddigt oder unleserlich
werden, wenden sie sich bitte, zur Wiederanbringung an den Vertragshdndler oder an eine ermdchtige
Servicestelle.

3.2 Standardausstattung

Vergewissern Sie sich, dal3 in der Verpackung des erworbenen Produktes die folgenden Elementen enthalten
sind:

« Hochdruckreiniger PW 121C-PW 136C - PW 145C - IP 1210S - IP 1360S - IP 1450S;

« Hochdruck-Auslassrohr mit Schnellanschluss;

« Wasserpistole (nur PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 14509);

« Strahlrohr;

« Kopf der Rotationsdiise (nur PW 136C - PW 145C - IP 1360S - [P 1450S);

« Diisentragerkopf;

« Schaumerzeugendes Strahlrohr;

« Betriebs - und Wartungsanweisung;

+ Nadel zum Reinigen der Diise,

« Lenkstange;

« 2 Lenkstangen-Befestigungsschrauben,

Bei jeglichen Problemen wenden sie sich an den Vertragshandler oder an eine erméchtige Servicestelle.

3.3 Sonderzubehor

Es ist mdglich, die Standardausstattung des Hochdruckreinigers mit der nachfolgend aufgefiihrten
reichhaltigen Produktpalette zu bereichern:



« Sandstrahler: gedacht um Oberflachen zu schleifen, wobei man Rost, Lackierungen, Verkrustungen, usw.
entfernt;

+ Rohr-Reinigungssonde: gedacht um Rohre und Leitungen von Verstopfungen zu befreien;

« Rotierende Waschbiirste: gedacht fiir die Reinigung von empfindlichen Oberfléchen;

« Lanze zur Bodenreinigung.

AACHTUNG

« Ungeeignete Zubehdrteile beeintrdchtigen den Betrieb des Hochdruckreinigers und kdnnen das Gerdt
gefdhrlich machen. Nur Original-Zubehdrteile benutzen, die vom Hersteller empfohlen werden.
Fiir Allgemeine Hinweise, Sicherheitshinweise, Montage und Wartung von Zubehérteilen siehe entsprechende
Unterlagen.

4 INSTALLATION

4.1 Montage der Zubehérteile

a) Die Lenkstange (3) am Gehduse des Hochdruckreinigers einsetzen. Vergewissern Sie sich, dass die
Lenkstange ganzin den Hochdruckreiniger eingesetzt wurde (die Frontoberflichen missen ausgerichtet
sein). Die Lenkstange mit den 2 Schrauben der Ausstattung befestigen (Kreuzschlitzschraubenzieher nicht
mitgeliefert). Tatigkeit A auf Abb. 2.

Die Ausfiihrung ist mit einem Spritzlanzenschlauch (28) ausgestattet, in den mit einem Bajonettverschluss
ein Standardduisenkopf (27) oder ein Rotationsdiisenkopf (18) eingesetzt werden kann.

Aufgrund der auszufiihrenden Arbeit wird einer der beiden K&pfe montiert,indem erin den Lanzenschlauch
eingesetzt und im Uhrzeigersinn bis zur vollstandigen Sperre des Verschlusses gedreht wird, dann durch
Drehen im Uhrzeigersinn mithilfe des Nutrings Securfix (11) blockieren. Vorgang | Abb. 2.

Zum Ausbau, den Nutring Securfix (11) gegen den Uhrzeigersinn drehend 18sen, den Kopf im Sitz des
Lanzenschlauchs gedriickt halten und gegen den Uhrzeigersinn bis zur Freigabe drehen, dann vollstandig
abziehen. Vorgang H Abb. 2.

¢) DenHochdruckschlauch (23) abrollen und mit dem Fitting zum Wasseraustritt (8) am Schnellanschluss (24)
anschlieen, dann anschrauben und anziehen. Tatigkeit C auf Abb. 3.

Das Ende des Hochdruckschlauchs (23) (die Seite ohne Schnellverbindung) auf dem Gewinde der
Spritzpistole (14) festschrauben und mit den zwei festen 17 mm Schliisseln (nicht in der Ausstattung
enthalten) bis zum Anschlag anziehen. Tatigkeit D auf Abb. 3.

=)
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4.2 Uberpriifung und Anschluss an das Wasserversorgungsnetz

WARNUNG

« DieWasserversorgung muss so ausgelegt sein, dass eine geeignete Férderleistung des Hochdruckreinigers
gewahrleistet wird. Siehe dazu die Werte die in der Tabelle der technischen Daten angegeben sind.
Im Zweifelsfall einen spezialisierten Techniker kontaktieren.

« Den Hochdruckreiniger nicht mit Wasser von einer Temperatur Gber 40° C/98°F oder unter 5° C/41°F
speisen.

« Der Speisewasserdruck darf niemals 8 bar/116 psi tiberschreiten.

« Den Hochdruckreiniger nicht mit einer Fillungstiefe die hoher als 0 m/0 ft liegt laufen lassen.

« Den Hochdruckreiniger nicht ohne Wasserversorgung laufen lassen.

« Den Hochdruckreiniger niemals mit Brackwasser bzw. verunreinigtem Wasser speisen. Sollte dieses
passieren, muB3 man den Hochdruckreiniger einige Minuten lang mit sauberem Wasser laufen lassen.

AACHTUNG

« Dieim Installationsland des Hochdruckreinigers gliltigen Vorschriften tiber den Anschluss an das Wassernetz
beachten.

4.3 Uberpriifung und Anschluss an das Stromversorgungsnetz

AACHTUNG

« Durch einen spezialisierten Techniker liberpriifen lassen, ob die Stromversorgung den Daten des
Typenschildes (7) am Hochdruckreiniger entspricht. Insbesondere darf der auf dem Typenschild angegebene



Spannungswert nicht mehr als + 5% abweichen.

« DerHochdruckreiniger muss von einem qualifizierten Fachelektriker unter Beachtung der Norm IEC 364 oder
dquivalenterim Verwendungsland gliltigen Normen an das Stromnetz angeschlossen werden. Insbesondere
muss die Steckdose, an die der Hochdruckreiniger angeschlossen wird, (iber eine Erdungsleitung, eine
angemessene Sicherung (siehe Wert auf dem Typenschild und die Werte, die in der Tabelle unter technischen
Daten angegeben sind) verfiigen, und von einem Magnet-Thermo-Differentialschalter mit Empfindlichkeit
nicht tiber 30 mA abgesichert werden.

« Beieinem zu kurzen Versorgungskabel kann ein Verldngerungskabel verwendet werden. Dabei darauf achten,
dass das Kabel nicht Iéinger als 10 m/32,8 ft ist, der Querschnitt der Leiter zumindest 1,5 mm? betréigt und
Stecker und Dose wasserdicht sind. Damit alle diese Vorschriften beachtet werden, muss ein qualifizierter
Fachelektriker kontaktiert werden. n
Ungeeignete Verldngerungskabel kénnen geféhrlich sein.

5 BETRIEB

A ACHTUNG

« Den Hochdruckreiniger sorgfdltig und vorsichtig bedienen. Vor dem Bedienen des Hochdruckreinigers
von einem gelegentlichen Benutzer, unter eigener Verantwortung sicherstellen, dass der Benutzer diese
Bedienungsanleitung aufmerksam durchgelesen, und die Bedienung des Hochdruckreinigers verstanden
hat. Den Hochdruckreiniger nicht von Kindern oder unqualifiziertem Personal bedienen lassen.
Die Sicherheitshinweise in der Betriebs - und Wartungsanweisung der evt. verwendeten Zubehdrteile beachten.
Den Hochdruckreiniger nicht benutzen, wenn:
- die Versorgungsleitung oder andere wichtige Teile, z.B. der Hochdruckschlauch, die Sicherheitsvorrichtungen,

die Spritzpistole und der Strahler Beschddigungen aufweisen;
- der Hochdruckreiniger heruntergefallen oder starken St6f3en ausgesetzt worden ist;
- deutliche Wasserverluste sichtbar sind.
In diesen Fdllen den Hochdruckreiniger von einem spezialisierten Techniker kontrollieren lassen.
Den Hochdruckreiniger mit besonderer Vorsicht in Rdumen betreiben, wo sich Fahrzeuge, die die Zuleitung,
den Hochdruckschlauch, die Spritzpistole usw. quetschen oder beschddigen konnen, bewegen.
Den Hochdruckreiniger nur unter Aufsicht und aul3er Reichweite von Kindern benutzen. Insbesondere den
Hochdruckreiniger in Kindergdrten, Privatkliniken, Altenwohnheimen, wo sich uniiberwachte Kinder, dltere
Menschen, oder Behinderte befinden kénnen, vorsichtig benutzen.
Vor dem Einschalten den Hochdruckreiniger in einem trockenen Raum stabil auf eine flache Oberfldiche
stellen, damit das Gerdt nicht herunterfallen oder umkippen kann.
Die im Abschnitt “Ausschalten” beschriebenen Aktionen ausfiihren, bevor der Hochdruckreiniger verstellt
wird.

Vor dem Einschalten des Hochdruckreinigers Schutzkleider anziehen, die gegen ein falsches Mandvrieren des
Hochdruckstrahles angemessen schtitzen kénnen. Den Hochdruckreiniger nicht in der Néihe von Personen,
die keine Schutzkleider tragen, benutzen.
Hochdruckstrahlen kénnen gefdhrlich sein, wenn sie falsch benutzt werden. Den Wasserstrahl nicht auf
Personen, Tiere, elektrische unter Spannung stehende Gerdte oder den Hochdruckreiniger selbst richten.
Bei dem Betrieb die Spritzpistole in der Hand fest halten, da beim Betditigen des Hebels (26) die Riickstosskraft
des Hochdruckstrahles wirkt. Die GroB3e dieser Riickstosskraft istin der Tabelle der technische Daten aufgefiihrt
(die Riickstosskraft ist in N ausgedriickt, wo 1 N=0,1Kg).
Den Wasserstrahl nicht gegen sich selbst oder andere Personen richten, um Kleidungsstiicke oder Schuhwerk
zu reinigen.
Zum Schutze der Umwelt, darf das Reinigen von Fahrzeug-Motoren oder Gerdten, welche einen hydraulischen
Kreislauf enthalten, nur in Ridumlichkeiten mit einem geeigneten Olabscheider durchgefiihrt werden.
Die Fahrzeug-Reifen miissen mit einem Mindestabstand von 50 cm /19 in gereinigt werden, um es zu
vermeiden, dass der Hochdruckwasserstrahl diese beschddigt. Das erste Anzeichen bei einer Beschddigung
des Reifens erkennt man am Farbwechsel von diesem.
Den Wasserstrahl nicht gegen Materialien, die Asbest oder andere fiir die Gesundheit schddliche Substanzen
enthalten, richten.
« Den Hochdruckreiniger nichtim Regen benutzen.
« Aufdie Anweisungen im Abschnitt “Uberpriifungen und Anschluss an das Stromnetz” besonders achten.
« Auf die Anweisungen im Abschnitt “Betrieb mit Reinigungsmittel” besonders achten.



« Wenn der Hochdruckreiniger nicht benutzt, diesen nicht am Stromnetz angeschlossen lassen und den Stecker
aufjeden Fall vor jeglichem Eingriff am Hochdruckreiniger ziehen. Genauer gesagt, den Hauptschalter (2) in
dieStellung “0” bringen, den Stecker aus der Steckdose ziehen und den Hebel (26) der Spritzpistole driicken, um
einen eventuellen Restdruck ablassen. Dann in die Verriegelungsstellung (25) bringen (Abb. 4 - Position S):
- bevor der Hochdruckreiniger - wenn auch nur kurzzeitig - unbeaufsichtigt gelassen wird;

- nach dem Gebrauch. Vor jeder Reinigungs- bzw. Wartungsarbeit ferner warten, bis sich der
Hochdruckreiniger vollstédndig abgekiihlt hat.

« Wihrend der Benutzung den Hebel (26) der Spritzpistole nicht stindig in ge6ffneter Stellung blockieren.

« Den Stecker nicht an der Zuleitung aus der Steckdose ziehen.

« Keine Reduzierstiicke oder Adapter zwischen Stecker und Steckdose legen.

« Zuleitung eventuelle Verldngerungskabel, Stecker und Steckdosen trocken halten. Diese nicht mit nassen
Hdinden bertihren.

« Sollte das Zuleitungskabel beschddigt sein, sollten Sie sich fiir den Austausch an den Hersteller oder einen
spezialisierten Techniker wenden, um Gefahren zu vermeiden.

« BeiBetrieb den Hochdruckreiniger nicht bedecken oder an einem Ort positionieren, wo eine korrekte Liiftung
nicht gewdbhrleistet wird.

« Bei der Verwendung des Hochdruckreinigers in geschlossenen Rdumen sicherstellen, dass eine korrekte
Liiftung gewdbhrleistet wird.

5.1 Handling

« Zum Handling des Hochdruckreinigers muss die Lenkstange (3) wie in der Abb.4 (Vorgang M) ersichtlich,
benitzt werden.

« Zum Anheben, den Griff (10) Abb. 4, Vorgang N, ben(itzen.

A ACHTUNG
« Bentitzen Sie den Griff (3) nicht zum Anheben des Hochdruckreinigers.

5.2Vorbereitungen

« Den Hochdruckschlauch (23) véllig abwickeln.

« Am Schnellanschluss des Wassereinlasses (12) ein Zufiihrungsrohr befestigen. Daflir einen ganz normalen
Schnellanschluss fiir den Gartenbau verwenden. Tatigkeit E auf Abb. 3.

« Den Wasserhahn 6ffnen. Dabei achten, dass kein Tropfen vorliegt. Tatigkeit F auf Abb. 3.

« Sicherstellen, dass der Hauptschalter (2) auf Position AUS ist (Position“0”) und den Stecker in die Steckdose
einstecken. Tatigkeit G auf Abb. 3.

« Den Hauptdchslter (2) auf Position “1” drlicken.

« Den Hebel (26) der Spritzpistole betdtigen und warten, bis ein kontinuierlicher Wasserstrahl ausflief3t.

« DenHauptschalter (2) in die Position“0"bringen und das Strahlrohr (28) an die Spritzpistole (14) anschlief3en,
indem man es bis zum Anschlag anzieht. Tatigkeit B auf Abb. 3.

5.3 Standardbetrieb (mit hochdruck)

« Den Hochdruckreiniger wieder anlassen, indem man den Hauptschalter (2) auf Position“1” bringt.
Anmerkung: wéhrend diesem Anlassen wird sich der Hochdruckreiniger nach dem Start sofort abstellen,
da die Vorrichtung Total Stop aktiviert wird.

« Um den Hochdruckreiniger wieder in Betrieb setzen zu kdnnen und um mit den Reinigungsvorgdngen
beginnen zu kdnnen, gentigt es den Hebel (26) der Spritzpistole zu bedienen.

« Man kann den Strahlwinkel regulieren, indem man auf den Kopf (27) einwirkt (Abb. 4 - Positionen a und b).

5.4 Betrieb mit Reinigungsmittel

A ACHTUNG

« Der Hochdruckreiniger ist entwickelt worden, um mit den vom Hersteller empfohlenen Reinigungsmitteln
bedient zu werden. Die Verwendung anderer Reinigungsmittel oder Chemikalien kann die Sicherheit des
Hochdruckreinigers beeintrdchtigen.
Insbesondere Fliissigkeiten, die L6sungsmittel, Benzin, Verdiinner, Azeton und Brennél enthalten, niemals
ansaugen, da das Spriihprodukt stark entflammbar, explosionsféhig und giftig ist.

« Die Vorschriften und Hinweise auf dem Etikett des verwendeten Reinigungsmittels aufmerksam durchlesen.

« Reinigungsmittel in einem sicheren und Kindern unzugdénglichen Raum aufbewahren.



« Im Falle von Kontakt mit den Augen sofort mit Wasser spiilen und mit der Reinigungsmittel-Packung
umgehend einen Arzt aufsuchen.

« Bei Aufnahme kein Erbrechen herbeifiihren, sondern mit der Reinigungsmittel-Packung umgehend einen
Arzt aufsuchen.

Die empfohlenen Reinigungsmittel sind Giber 90% biologisch abbaubar.
Fur die Anwendungsmodalitdten des Reinigungsmittels sollte man sich nach den Angaben in der Tabelle
richten, oder nach den, auf der Verpackung des Reinigungsmittels angebrachten Etikette.
« Den Behdlter (21) mit dem gewiinschten Reinigungsmittel fiillen.
« Die Ansaugleistung fiir das Reinigungsmittel reguliert man folgendermaf3en:
- den Stab (20) aus dem Strahler (19) entfernen;
- den Zahn L des Stabes (20) mit einer der Zahlen, die innerhalb des Strahlers (19) aufgefiihrt sind, in
Ubereinstimmung bringen (1: minimale Ansaugleistung, 6: maximale Ansaugleistung);
- den Stab (20) erneut in den Strahler (19) einfigen.
« Den Behdlter (21) mit dem schaumerzeugenden Strahlrohr verkuppeln (19).
« DenHauptschalter (2) in die Position“0”bringen und das Strahlrohr (19) an die Spritzpistole (14) anschlieBen.
« Den Wasser-Hochdruckreiniger erneut starten, indem man den Hauptschalter (2) in die Position “1” bringt
und den Hebel (26) betatigt (das Ansaugen und das Mischen vollzieht sich automatisch wéhrend des
Wasserdurchgangs).

5.5 Betriebsunterbrechung (Total Stop)

Durch Loslassen des Hebels (26) der Spritzpistole stellt sich der Hochdruckreiniger automatisch ab.
Der Hochdruckreiniger startet wieder im Normalbetrieb beim nachsten Druck auf den Hebel der Spritzpistole.

A ACHTUNG

« Denken Sie daran, dass der Hochdruckreiniger unter der Bedingung von Total Stop in jeder Hinsicht
funktionsttichtig ist, von daher muss man den Hauptschalter (2) immer auf Position “0” stellen, den
Stecker aus der Steckdose ziehen und den Hebel (26) der Spritzpistole betdtigen, um somit eventuellen
Restdruck abzulassen und den Sicherheitsverschluss (25) blockieren, bevor man diesen, auch nur kurzzeitig,
unbeaufsichtigt I3t (Abb. 4 - Position S).

6 AUSSCHALTEN UND RUHESTELLUNG

Nach beendigtem Reinigungsvorgang mit dem Ausschalten und der Aufbewahrung des Hochdruckreinigers
fortfahren.

6.1 Ausschalten

« Den Wasserhahn der Wasserversorgung véllig schlieen.

« Das Wasser aus dem Hochdruckreiniger ganz abflieen lassen. Dazu den Hebel (26) der Spritzpistole fiir
einige Sekunden gedriickt halten.

« Den Hauptschalter (2) in die Stellung “0” bringen.

« Den Versorgungsstecker aus der Steckdose ziehen.

« Den im Hochdruckschlauch (23) eventuell zurtickgebliebenen Restdruck ablassen. Dazu den Hebel (26)
der Spritzpistole fr einige Sekunden gedriickt halten.

« Das Stromkabel sorgfaltig aufwickeln (1) und in die Haltevorrichtung einhdngen (13).

« Warten, bis sich der Hochdruckreiniger abgekihlt hat.

A ACHTUNG
« Bei der Abkiihlung des Hochdruckreinigers darauf achten, dass:
- derHochdruckreiniger nicht unbeaufsichtigt gelassen wird, wenn uniiberwachte Kinder, Alte oder Behinderte
in der Néihe sind;
- der Hochdruckreiniger stabil positioniert ist, damit dieser nicht herunterfallen kann;
- der Hochdruckreiniger in nicht Beriihrung mit entflammbaren Materialien kommt oder in deren Néihe steht.

6.2 Ruhestellung
« Den Hochdruckschlauch (23) sorgfaltig mit der Aufrollvorrichtung (6) aufrollen und dabei die Bildung von
Falten vermeiden.



« Den Versorgungsschlauch (1) unter Zuhilfenahme des Schlauchaufwicklers (13) sorgféltig aufwickeln.
« Den Hochdruckreiniger in einem sauberen und trockenen Raum abstellen und darauf achten, dass die
elektrische Versorgungsleitung und der Hochdruckschlauch nicht beschadigt werden.

WARNUNG
« Der Hochdruckreiniger ist frostempfindlich.

Bei strenger Wetterlage den Hochdruckreiniger ein Frostschutzmittel fiir Kraftfahrzeuge ansaugen
lassen, bevor die Prozedur “Ausschalten” gestartet wird, damit sich im Inneren des Gerétes kein Eis
bilden kann.
Zuerst einen spezialisierten Techniker kontaktieren, da die gepumpte Flssigkeit die Dichtungen der
Hochdruckpumpe beschadigen kénnte.
Konnte der Hochdruckreiniger bei strenger Wetterlage nicht wie oben beschrieben gegen Frost geschiitzt
werden, muss man den Hochdruckreiniger vor Einschalten in einen warmen Raum bringen und so lange
darin lassen, bis das eventuell im Inneren entstandene Eis schmilzt.
BeiNichtbeachtung dieser einfachenVorschriften kann der Hochdruckreiniger schwere Schaden erleiden.

7 REINIGUNG UND WARTUNG

A ACHTUNG

« Jeder Reinigungs- bzw. Wartungseingriffist nach Ausfiihrung derim Abschnitt “Ausschalten” beschriebenen
Tatigkeiten durchzufiihren.
Insbesondere ist daran zu denken, stets als erstes die Stromversorgung zu unterbrechen.

« Um die Sicherheit des Hochdruckreinigers zu gewdhrleisten, ausschlieSlich vom Hersteller gelieferte oder
genehmigte Originalersatzteile benutzen.

« Die Hochdruckschlduche, AnschluBSstiicke und Strahler sind sehr wichtig fiir die Sicherheit: ausschlieBlich die,
vom Hersteller empfohlenen Ersatzteile benutzen.

7.1 Regelmassige Wartung
Die im Abschnitt “Ausschalten” beschriebenen Tatigkeiten durchfiihren und die Anweisungen folgender
Tabelle beachten.

WARTUNGSINTERVALL WARTUNGSARBEIT

Bei jeder Verwendung - Versorgungsleitung, Hochdruckschlauch, Verbindungsstiicke,
Spritzpistole und Strahlerrohr kontrollieren.

Sollte(n) ein oder mehrere Teil(e) beschddigt sein, den
Hochdruckreiniger keinesfalls benutzen und einen spezialisierten
Techniker kontaktieren.

Wochentlich

Reinigungsfilter Wassereingang

Das Anschluf3stiickam Wassereingang (a) abmontieren und den Filter (b)
mit einer Zange herausziehen (siehe Abb. 6). Im Allgemeinen genligte
es, den Filter unter einem Strahl laufenden Wasser bzw. mit Druckluft
zu reinigen. Bei schwierigeren Fallen ben(itzen Sie ein Kalkschutzmittel
bzw. wechseln Sie den Filter. Wenden Sie sich bei Kauf des Ersatzteils an
einen befahigten Kundendienst. Den Filter wieder einbauen und den
Anschluss ganz anziehen.

Monatlich

Reinigung der Diisen.

Flr die Reinigung ist es normalerweise ausreichend, die in der
Ausstattung befindliche Nadel (17) in die Diisen&ffnung einzufiihren.
Sollte man kein zufriedenstellendes Resultat erzielen, wenden Sie sich
bitte an einen autorisierten Kundendienst.

WARNUNG
« Wahrend des Betriebs darf der Hochdruckreiniger nicht GibermaRig gerduschvoll sein und es diirfen
unterseitig keine deutlichen Ol- oder Wasserverluste sichtbar sein. Sollte das geschehen, die Maschine
von einem spezialisierten Techniker priifen lassen.



7.2 Ausserordentliche Wartung

AACHTUNG

« Die auBBerordentlichen Wartungseingriffe sind ausschliefSlich von einem spezialisierten Techniker

auszufiihren.

Fir die auBerordentliche Wartung die Anweisungen folgender Tabelle beachten.

WARTUNGSINTERVALL

WARTUNGSARBEIT

Alle 50 Stunden

« Den Pumpen-Hydraulikkreislauf kontrollieren.
- Die Pumpenbefestigung kontrollieren.

Alle 100 Stunden

« Das Pumpendl wechseln.

+ Die Ansaug-/Druckventile der Pumpe kontrollieren.
« Das Anziehen der Pumpenschrauben kontrollieren.
« Das Pumpenregelventil kontrollieren.

« Die Sicherheitsvorrichtungen tberpriifen.

WARNUNG

« Die in der Tabelle angegebenen Daten sind rein hinweisend zu verstehen.

8 VERSCHROTTUNG UND ENTSORGUNG

Das Verschrotten des Hochdruckreinigers darf ausschlief3lich von qualifiziertem Fachpersonal unter Beachtung
der im Installationsland gltigen Vorschriften durchgefiihrt werden.

Im Einzelnen weist das, auf dem Typenschild (7) abgebildete Symbol ‘w== darauf hin, dass das Produkt nicht

zusammen mit dem Hausmdill entsorgt werden darf.

Fiir néhere Anweisungen wenden Sie sich bitte an die lokale Dienststelle fiir Millentsorgung oder an ihren

Vertragshadndler.
A ACHTUNG

« Vor der Verschrottung den Hochdruckreiniger unbrauchbar machen. Dazu ist z. B. die Versorgungsleitung
durchzutrennen und die Teile, die fiir Kinder beim Spielen mit dem Hochdruckreiniger geféhrlich sein kénnen,
sind unschddlich zu machen.

9 BETRIEBSSTORUNGEN, URSACHEN UND ABHILFE

AACHTUNG

« Vor jedem Eingrifft die im Abschnitt “Ausschalten” beschriebenen Tdtigkeiten ausfiihren. Sollte es auch
anhand der Informationen in folgender Tabelle unméglich sein, den Hochdruckreiniger wieder korrekt zu

betreiben, einen spezialisierten Techniker kontaktieren.

BETRIEBSSTORUNGEN

URSACHEN

ABHILFE

Wenn man den Schalter (2)
auf Position “1” stellt, startet
der Hochdruckreiniger nicht.
Denken Sie auch an

die Angaben unter der
Bemerkung im Paragraphen
“Funktionsunterbrechung
(Total Stop)”.

Eine Sicherheitsvorrichtung

der Anlage, an die der
Hochdruckreiniger
angeschlossen ist, hat sich
eingeschaltet (Sicherungsdraht,
Differentialschalter usw.).

Die Schutzvorrichtung wieder
herstellen.

Sollte diese erneut einschreiten, darf
der Hochdruckreiniger nicht benutzt
werden und Sie missen sich an einen
spezialisierten Techniker wenden.

Der Stecker des
Versorgungskabels ist nicht
korrekt eingefiigt.

Den Stecker aus der Steckdose ziehen

und erneut korrekt verbinden.

(geht auf der folgenden Seite weiter)



BETRIEBSSTORUNGEN

URSACHEN

ABHILFE

Der Hochdruckreiniger
vibriert stark und ist
gerauschvoll.

Der Wassereingangsfilter
(Fig. 6) ist verschmutzt.

Die Anweisungen unter dem
Paragraphen “RegelmaBige
Wartung” befolgen.

Die Wasserversorgung ist
unzureichend.

Sich vergewissern, dass der Hahn
vollstandig gedffnet ist und die
Durchflussleistung aus dem
Wassernetz den Werten in der Tabelle
“Eigenschaften und technische
Daten” entspricht.

Unzureichende
Reinigungsmittel-

Die Vorrichtung
zum Regulieren der

Verfahren Sie entsprechend der
Angaben, die unter dem Paragraphen

Ansaugung. Reinigungsmittelansaugung (20) | “Betrieb mit Reinigungsmittel”
ist nicht korrekt eingestellt. aufgefiihrt sind.
Produktmangel im Behalter Produkt ergdnzen
Das verwendete Ein vom Hersteller empfohlenes
Reinigungsmittel ist zu Reinigungsmittel verwenden (siehe
dickflussig. die Reinigungsmittel-Tabelle) und
wie auf dem Schild vorgeschrieben
verdiinnen.
Aus der Dise flieB3t kein Keine Wasserversorgung. Sich vergewissern, dass der Hahn
Wasser aus. vom Wassernetz vollstandig gedffnet

ist.

Wasserd(ise verstopft.

Die Diise entsprechend der Angaben
unter Paragraph “RegelméBige
Wartung” reinigen und/oder
austauschen

Der Hochdruckreiniger
stoppt wahrend der
Funktionstatigkeit.

Eine Sicherheitsvorrichtung

der Anlage, an die der
Hochdruckreiniger
angeschlossen ist, hat sich
eingeschaltet (Sicherungsdraht,
Differentialschalter usw.).

Die Schutzvorrichtung wieder
herstellen.

Sollte diese erneut einschreiten, darf
der Hochdruckreiniger nicht benutzt
werden und Sie miissen sich an einen
spezialisierten Techniker wenden.

Die
Stromsicherheitsvorrichtung
hat sich eingeschaltet.

Beachten Sie die
Angaben unter Paragraph
“Sicherheitsvorrichtungen”.

Wenn man den
Hauptschalter (2) dreht,
summt der Motor, startet
aber nicht

Die elektrische Anlage
und/oder die Verldngerung ist
nicht angemessen.

Beachten Sie die Angaben unter
Paragraph “Uberpriifungen und
Anschluss an das Stromnetz”.




TRADUCCION DE LAS INSTRUCCIONES ORIGINALES
A ; i Lea y tenga en cuenta el contenido del MANUAL DE
ATENCION INSTRUCCIONES - ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD.

1 INFORMACION GENERAL

iFelicitaciones! Uds. han elegido una hidrolavadora que ha sido concebida y construida teniendo en
maximo cuidado la seguridad del operador, la eficiencia de su trabajo y la proteccion del medioambiente.

Para preservar estas caracteristicas en el tiempo, Les recomendamos que lean con cuidado este manual y

Les invitamos a la estricta observancia de su contenido.

En particular, lean con cuidado las partes del texto contrasefadas por este simbolo: n

ACUIDADO

las cuales contienen importantes instrucciones de seguridad para el uso de la hidrolavadora.

El constructor no se considera responsable en caso de daiios debidos a:

« la no-observancia del contenido de este manual

utilizaciones de la hidrolavadora diferentes de las indicadas en el parrafo “Destinacion de Uso”.
utilizaciones que no cumplan la normativa vigente en materia de seguridad y prevencién de los accidentes
durante el trabajo

instalacién no correcta

carencias durante el mantenimiento previsto

modificaciones o intervenciones no autorizadas por el constructor

utilizacién de piezas de repuesto no originales o no aptas al modelo de hidrolavadora
reparaciones no efectuadas por un Técnico Especializado

1.1 Direccion Del Constructor
La direccion del Constructor de la hidrolavadora, a la cual hace falta referirse, se encuentra en la declaracion
de conformidad ofrecida al final de esta seccién del manual.

1.2 Utilizacion y Conservacion del Manual de Uso Y Mantenimiento

El manual de uso y mantenimiento tiene que considerarse parte integrante de la hidrolavadora y tiene
que ser conservado para futuras referencias en un lugar protegido, que permita su rapida consultaciéon
en caso de necesidad.

En el manual de usoy mantenimiento se ofrecen importantes advertencias finalizadas tanto a la seguridad
del operador y de quienes se encuentran al su rededor como al respeto del medio ambiente.

En caso de deterioracion o perdida del manual, hara falta solicitar un nuevo ejemplar al revendedor o al
centro de asistencia autorizado.

En el caso de transferencia de la hidrolavadora a otro usuario, Les rogamos que incluyan también el manual
de uso y mantenimiento.

Hicimos nuestro mejor posible en la redaccién de este manual. Sin embargo, al encontrar en él faltas o
imprecisiones, Les rogamos que las comuniquen al Constructor o al centro de asistencia autorizado.

El constructor, ademas, tiene la facultad de efectuar, sin previo aviso, todas las modificaciones necesarias
para la puesta al dia y la correccién de esta publicacion.

Se prohibe cualquier reproduccién, aun parcial, del presente manual sin la autorizacion escrita del
constructor.

1.3 Simbologia y Definiciones

1.3.1 Simbologia
El simbolo: ACUIDADO

que caracteriza algunas partes de texto, indica la fuerte posibilidad de dafios a la persona, al no observar

las prescripciones y las indicaciones correspondientes.

El simbolo: ADVERTENCIA

que caracteriza algunas partes de texto, indica la posibilidad de dafar la hidrolavadora al no observar las @
instrucciones correspondientes.



1.3.2 Definiciones

- Técnico Especializado: persona, generalmente perteneciente al centro de asistencia, adecuadamente
adiestrada y autorizada para efectuar intervenciones de mantenimiento extraordinario y reparaciones
sobre el aparato. Las intervenciones sobre las partes eléctricas tienen que ser efectuadas tanto por un
Técnico Especializado como por un Electricista Calificado, es decir, una persona profesionalmente
habilitada y adiestrada para la verificacion, la instalacién y la reparacion de aparatos eléctricos a “regla
de arte”y conformemente a las normativas vigentes en el pais en el cual el aparato va a ser utilizado.

- Total Stop [Paro total] dispositivo que para el funcionamiento de la hidrolavadora al soltar la palanca
de la hidropistola.

- Easy Start dispositivo che facilita el arranque de la hidrolavadora disminuyendo la presién durante los
primeros instantes de funcionamiento.

2 CARACTERISTICAS Y DATOS TECNICOS

PW 121C PW 136C PW 145C
IP 1210S IP 1360S IP 1450S
CONEXION ELECTRICA
Red de alimentacion 230V/1~50Hz
Potencia absorbida 1,7kW | 20kw | 23kw
Fusible 16 A
CONEXION HIDRAULICA
Méxima temperatura agua de alimentacion 50°C /122°F
Minima temperatura agua de alimentacion 5°C/ 41°F
Caudal minimo agua de alimentacion 4501/h /120US gph 5001/h /132 US gph 5601/h /148 US gph
Presion maxima agua de alimentacion 0,8MPa /8bar/ 116 psi
Profundidad méaxima de cebado Om / 0ft
PRESTACIONES
Caudal 3601/h /95US gph 4101/h /108 US gph 4801/h /127 US gph
Presion méxima 13MPa/130bars /1885psi | 14MPa/140bars /2031psi | 15MPa/150bars /2175psi
Fuerza de reaccion sobre la hidropistola 16N 19N 23N
Nivel de presion acustica 93dB(A)
Vibracion brazo operador 0,73m/s’ | 131 m/s? | 1,7m/s*
PESOY DIMENSIONES
Largo xancho x alto 310x308x820mm / 12x12x32in
Peso 12kg / 26l | 13kg / 29 | 14kg / 31
Capacidad frasco detergente 0351 / 009USgal

Las caracteristicas y los datos técnicos son indicativos.
El constructor tiene la facultad de efectuar sobre el aparato todas las modificaciones necesarias.

2.1Identificacion de los Componentes
Refiéranse también a las figuras 1y 4, al comienzo del manual de uso y mantenimiento.

1 Cale eléctrico de alimentacién 10 Manija de elevacién

2 Interruptor general 11 Anillo de retencién Securfix

3 Manubrio de movimentacion 12 Racor répido entrada agua

4 Sede para hidro-pistola/tubo lanza 13 Sede para cable eléctrico de alimentacién

5 Placa de advertencia 14 Hidro-pistola

6 Enrollador 17 Aguja limpieza boquilla

7 Placa de identificacion 18 Cabezal boquilla rotatoria (sélo PW 136C -
8 Racores salida agua PW 145C-IP 1360S - IP 14505)

9 Sede para lanza espumaogena (sigue en la pagina siguiente)



2.1 Identificacion de los Componentes (sigue)

19 Lanza espumogena 24 Enlace rapido tubo alta presion
20 Dispositivo regulacion aspiracion detergente 25 Tope de seguridad palanca hidro-pistola
21 Frasco detergente 26 Palanca hidro-pistola
22 Hidro-cepillo (sélo PW 136C - PW 145C - 27 Cabeza portaboquilla
IP 1360S - IP 14505) 28 Tubo lanza

23 Tubo alta presiéon

2.2 Dispositivos de Seguridad
La hidrolavadora estd equipada de los siguientes dispositivos de seguridad:

a) Protector térmico
Es un dispositivo que para el funcionamiento de la hidrolavadora en caso de recalentamiento del motor n
eléctrico.
En este caso hay que proceder como indicado a continuacion:
« Lleven elinterruptor general (2) ala posicién“0"y desenchufen la hidrolavadora de la toma de corriente;
- empujen la palanca (26) de la hidropistola para descargar la eventual presion residual;
- esperen 10 +15 minutos para que la hidrolavadora se enfrie;
- verifiquen que sean respetadas las prescripciones, contenidas en el parrafo “Verificaciéon y Conexion
a la Linea Eléctrica”, con un cuidado particular a la verificacion de la extension, eventualmente
empleada;
- vuelvan a enchufar el enchufe eléctrico a latoma de corriente y repitan el procedimiento de arranque
descrito en el parrafo “Funcionamiento”.

ACUIDADO

« En caso de intervencion repetida de uno de los dispositivos de seguridad mencionados arriba, no utilicen,
de ninguna forma, la hidrolavadora sin que ésta haya sido previamente verificada por un Técnico
Especializado

b) Valvula de limitacion / regulacion de la presion
Es una vélvula, adecuadamente ajustada, que permite al fluido bombeado volver a la aspiracion de la
bomba, impidiendo el verificarse de presiones peligrosas al cerrar la hidropistola o al tratar de programar
valores de presion superiores a los maximos admitidos.

c) Dispositivo de bloqueo de la palanca de la hidropistola
Es un tope de seguridad (25) que, presionado, permite de bloquear la palanca (26) de la hidropistola (14)
en posicion de cierre, impidiendo su funcionamiento accidental vean también la Fig. 4, posicion S).

2.3 Destinacion de Uso

ACUIDADO

« La hidrolavadora se destina exclusivamente a los usos indicados a continuacion:
- lavado de vehiculos, maquinaria, edificios, herramienta, etc. con agua fria, eventualmente adicionada
a detergentes, previstos por el constructor;
- distribucion de detergentes previstos por el constructor;
- eliminacién de incrustacion y atascamiento de tuberia, a través de los accesorios correspondientes,
previstos por el Constructor;
- limpiado por chorro de arena a través de los accesorios correspondientes, previstos por el constructor.
« Lahidrolavadora no tiene que ser utilizada para lavar personas, animales o aparatos bajo tensién, objetos
delicados o la misma hidrolavadora.
« La hidrolavadora no es adecuada al uso en ambientes que presentan condiciones particulares, cuales, por
ejemplo, atmésferas corrosivas o explosivas.
« Para la utilizacién sobre vehiculos, barcos o aviones, contacten con el servicio de asistencia técnica del
Constructor, puesto que podrian ser necesarias prescripciones ulteriores.
Cualquier otro uso se considera impropio.
El constructor no puede considerarse responsable en caso de daiios debidos a uso impropios o
incorrectos.



3 DESEMBALAJE

ACUIDADO

« Durante las operaciones de desembalaje, es necesario que lleven guantes y gafas de proteccién para
evitar dafos a las manos y a los ojos.

« Los elementos de embalaje (bolsos de plastico, grapas, etc.) no deben de estar nunca al alcance de los
nifos, siendo fuente de posibles peligros.

- La eliminacién de los componentes del embalaje tiene que ser efectuada conformemente a las
normativas vigentes en el pais en donde la hidrolavadora va a ser instalada.
Particularmente, sacosy embalajes no deben de abandonarse en el medioambiente, puesto que podrian
contaminarlo.

« Tras haber desembalado la hidrolavadora, asegurense de su integridad. Si quepa alguna duda, no
utilicen, de ninguna forma, la hidrolavadora, sino contacten con un centro de asistencia autorizado
para que sea verificada por un Técnico Especializado.

3.1Tarjeta de Identificacion y Tarjetas de Advertencia

Refiéranse también a la figura 1 al comienzo de este manual de uso y mantenimiento. La tarjeta de
identificacion (7) indica el nimero de serie y las principales caracteristicas técnicas de la hidrolavadora.
Las placas de advertencia (5) informan acerca de posibles riesgos residuales como: prohibicion de utilizar
la hidrolimpiadora sin haber leido antes atentamente el manual; prohibicién de utilizar la hidrolimpiadora
para lavar personas, animales, aparatos eléctricos y la misma hidrolimpiadora.

ACUIDADO

« Tras haber desembalado la hidrolavadora, verifiquen que en ésta se encuentren y sean legibles la tarjeta
deidentificacion y las tarjetas de aviso. En caso contrario contacten con su revendedor o con un centro de
asistencia autorizado para su restablecimiento.

« Si, durante la utilizacidn, la tarjeta de identificacion o las tarjetas de aviso se deterioraran, contacten con
su revendedor o con un centro de asistencia autorizado para su restablecimiento.

3.2Dotacion Estandar

Asegurense que al interior del embalaje del producto, que acaban de comprar, se encuentren los elementos
a continuacion:

« hidrolavadora de alta presion PW 121C- PW 136C - PW 145C- [P 1210S - IP 1360S - IP 1450S;
« tubo de envio de alta presion con empalme rapido;

« hidro-cepillo (solo PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 1450S);

« tubo lanza;

« cabezal boquilla rotatoria (solo PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 1450S);

« cabeza portaboquilla;

« lanza para espuma;

« manual de uso y mantenimiento;

« aguja para la limpieza de la boquilla,

« manubrio

« 2 tornillos de fijacién manubrio,

En caso de problemas contacten con el revendedor o con un centro de asistencia autorizado.

3.3 Accesorios Opcionales

Es posible integrar la dotacién estandar de la hidrolavadora con una amplia gama de accesorios:

« lanza con chorro de arena: disefada para pulir superficies, eliminando oxidaciones, barnices,
incrustaciones, etc.

- sonda purga-tubos: disefiada para desatascar tuberias y conductos;

« hidrocepillo giratorio: disefiada para la limpieza de superficies delicadas;

« lanza lava-pavimentos.

ACUIDADO

« Accesorios opcionales inadecuados podrian perjudicar el funcionamiento de la hidrolavadora y hacerla



peligrosa. Utilicen exclusivamente accesorios opcionales originales, aconsejados por el constructor.
Por lo que se relata a las prescripciones generales, las advertencias de seguridad, la instalacién y el
mantenimiento de los accesorios opcionales, refiéranse a la documentacién que los acompana.

4 INSTALACION

4.1 Montaje de los Accesorios

a) Inserir el manubrio de movimentacion (3) sobre el cuerpo de la hidro-lavadora. Asegurarse que el
manubrio esté inserido a fondo sobre el cuerpo de la hidro-lavadora (las superficies frontales deben
resultar alineadas). Fijar el manubrio con los 2 tornillos en dotacién ( destornillador cruciforme no
suministrado). Operacion A de Fig. 2. n
La version dispone de un tubo lanza (28) en el que puede insertarse, por medio de un empalme de
bayoneta, un cabezal portaboquilla estandar (27) o un cabezal con boquilla rotatoria (18).

Montar uno de los cabezales, en funcion del trabajo que se desee desarrollar, insertdndolo en el tubo
lanza y girdndolo en el sentido de las agujas del reloj hasta bloquear completamente el empalme;
bloquearlo, por ultimo, girando el anillo de retencion Securfix (11) en el sentido de las agujas del reloj.
Operacion | de Fig. 2. Para efectuar el desmontaje, desbloquear el anillo de retencion Securfix (11)
girdndolo en sentido contrario a las agujas del reloj, mantener el cabezal presionado en el alojamiento
del tubo lanza y girarlo en sentido contrario a las agujas del reloj hasta que se desbloquee; extraerlo
luego por completo. Operacion H de Fig. 2.

c) Desenrollareltubo alta presion (23), conectar el racor de enlace rdpido (24) con el racor de salida agua (8),
enroscar y apretar. Operacion C de Fig. 3.

Atornillen la extremidad del tubo de alta presion (23) (lado sin empalme rapido) a la rosca de la
hidropistola (14) y cierren completamente utilizando las dos llaves fijas de 17 mm (no incluidas en el
suministro). Operacién D de Fig. 3.
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4.2 Verificacion y Conexion a la linea Hidrica

ADVERTENCIAS

« La alimentacién hidrica tiene que asegurar una erogacién adecuada de caudal de agua a la
hidrolavadora. Para esta finalidad refiéranse a los valores ofrecidos en la tabla de los datos técnicos.
Si quepan dudas, contacten con un Técnico Especializado.

« No alimenten la hidrolavadora con agua de temperatura superior a 40 °C/98 °F o inferior a 5°C/41°F.

« La presion del agua no tiene que superar los 8 bares/116psi.

+ No hagan funcionar la hidrolavadora con una profundidad de cebado superior a 0 m/0 ft.

+ No hagan funcionar la hidrolavadora sin alimentacién hidrica.

« Noalimenten la hidrolavadora con agua salobre o que contenga impurezas. Si esto se verificara, hagan
funcionar la hidrolavadora por unos minutos con agua limpia.

ACUIDADO

« Observen las prescripciones de conexion a la red hidrica vigentes en el pais en donde la hidrolavadora va
aserinstalada.

4.3 Verificacion y Conexion a la Linea Eléctrica

ACUIDADO

« Hagan verificar por un Técnico Especializado que la alimentacion a la planta eléctrica sea conforme a
los datos indicados en la tarjeta de identificacion (7) colocada sobre la hidrolavadora. Particularmente la
tension de alimentacion no tiene que diferir de la indicada en la tarjeta de £5% .

- La conexidn a la red eléctrica tiene que ser realizada por un Electricista Calificado, cumpliendo con la
norma IEC 364 o con las normas equivalentes vigentes en el pais en donde la mdquina va a ser utilizada.
Particularmente, la toma de corriente a la cual se enchufa la hidrolavadora tiene que ser equipada de
un conector de tierra, de un fusible adecuado (el valor se indica sobre la tarjeta de identificacién y en la
tabla de los datos técnicos) y tiene que estar protegida por un interruptor magnetotérmico diferencial de @



sensibilidad no superior a 30 mA.

« Siel cable de alimentacion es demasiado corto, es posible utilizar una extension, asegurdndose, de todas
formas, que no supere los 10m/32,8 fty que la seccion de los conductores sea por lo menosigual a 1,5 mm?
y que el enchufey latoma sean del tipo hermético. Para respetar todas estas informaciones contacten con
un Electricista Calificado.

Extensiones no adecuadas podrian ser peligrosas.

5 FUNCIONAMIENTO

ACUIDADO

« Lautilizacién de la hidrolavadora requiere cuidado y prudencia. No encarguen a otros usuarios ocasionales

el trabajo con la hidrolavadora, sin haberse enterado previamente y bajo su propia responsabilidad si

éstos han leido con cuidado el presente manual y conocen bien el funcionamiento de la hidrolavadora.

Las hidrolavadoras no tienen que ser utilizadas por nifios y personal no adiestrado.

Observen las instrucciones de seguridad contenidas en el presente manual de uso y mantenimiento de los

accesorios opcionales que van a ser utilizados.

No utilicen la hidrolavadora si:

- el cable de alimentacion u otras partes importantes, cuales el tubo de alta presion, los dispositivos de
seguridad, la hidropistola y la lanza han sufrido dafios;

- la hidrolavadora ha volcado o ha chocado con fuerza;

- hay goteos visibles de aguas.

En estos casos la hidrolavadora tiene que ser verificada por un Técnico Especializado.

Pongan un cuidado especial cuando utilizan la hidrolavadora en ambientes en los cuales hay vehiculos en

movimiento que pueden aplastar o dafiar el cable de alimentacidn, el tubo de alta presion, la hidropistola,

etc.

Durante el funcionamiento mantengan siempre controlada la hidrolavadora y fuera del alcance de los

nifos. Particularmente, pongan cuidado durante la utilizacién en guarderias, hospitales en donde podrian

encontrarse nifios, ancianos, o minusvdlidos, sin vigilancia.

Antes de poner en marcha la hidrolavadora, coléquenla en un lugar seco, llano y en posicidn estable para

evitar caidas o vuelcos.

Efecttien las operaciones descritas en el pdrrafo “Parada” antes de desplazar la hidrolavadora.

Antes de poner en marcha la hidrolavadora, lleven trajes que garanticen una proteccién adecuada contra

maniobras erréneas con el chorro de agua bajo presion. No utilicen la hidrolavadora, cerca de personas, si

éstas no llevan trajes de proteccion.

Los chorros de alta presién pueden ser peligrosos si utilizados impropiamente. No dirijan el chorro hacia

personas, animales o aparatos eléctricos bajo tensidn o hacia la misma hidrolavadora.

Durante el uso empurien con fuerza la hidropistola, porque, accionando la palanca (26) estardn sujetos

ala fuerza de reaccion del chorro de alta presion. La entidad de dicha fuerza de reculada se indica en la

tabla de los datos técnicos (la fuerza de reculada se expresa en N, donde 1 N = 0,7kg).

No dirijan el chorro hacia si mismos u otras personas para limpiar trajes o calzados.

Para la salvaguardia del medioambiente, el lavado de motores de vehiculos o maquinaria que contienen

circuitos hidrdulicos tiene que ser efectuado sélo en ambientes equipados de un adecuado separador de

aceite.

Los neumaticos de los vehiculos tienen que ser limpiados a una distancia no inferior de 50 cm/ 19in, para

evitar que el chorro de alta presion los darie. La primera manifestacion de dario sufrido por un neumdtico

es la alteracién de su color.

« No dirijan el chorro de alta presion hacia materiales que contienen amianto u otras sustancias peligrosas
para su salud.

« No utilicen la hidrolavadora bajo la lluvia.

« Pongan un cuidado especial a lo indicado en el pdrrafo “Verificacion y conexion a la linea eléctrica”.

« Pongan un cuidado especial a lo indicado en el pdrrafo “Funcionamiento con detergente”.

« Cuando no funciona, no dejen la hidrolavadora enchufada a la toma de corriente y, de todas formas,
desenchtifenla antes de cualquier intervencion. De manera mds especifica, lleven siempre el interruptor
general (2) a la posicién “0’; desconecten el enchufe de la toma de corriente, aprieten la palanca (26) de



la hidropistola para descargar la eventual presidn residual y lleven a la posicién de bloqueo el paro de
seguridad (25) (Fig. 4 - Posicion S):
- antes de dejarla sin vigilancia, aun si por un plazo breve;
- después de la utilizacion, ademds, esperen el completo enfriamiento de la hidrolavadora antes de
cualquier operacion de limpieza o mantenimiento.

« Durante el uso, no bloqueen la palanca (26) de la hidropistola en posicion de siempre abierto.

« No extraigan el enchufe de la toma de corriente tirando el cable de alimentacion.

+ No pongan reducciones o adaptadores entre el enchufe eléctrico y la toma de corriente.

« Mantengan el cable de alimentacidn, las eventuales extensiones, los enchufes y las tomas de corriente
secas. No las toquen con las manos mojadas.

« Siel cable de alimentacién fuese dafiado, para su sustitucion, evitando los potenciales peligros, contacten
con el Constructor o con un Técnico Especializado.

« Durante el funcionamiento no cubran la hidrolavadoray no coléquenla en un lugar en donde la ventilacion
esté perjudicada.

« Utilizando la hidrolavadora en ambientes cerrados, asegurense que esté garantizada una ventilacion
correcta.

5.1 Movimentacion

- Parala movimentacién de la hidro-lavadora utilizar el manubrio (3) como se indica en Fig. 5 operacion M.
« Para la elevacion utilizar la manija (10) Fig. 5 operacion N.

ACUIDADO

« No utilizar el manubrio de movimentacién (3) para la elevacién de la hidro-lavadora.

5.2 Actividades Preliminares

« Desarrollen completamente el tubo del alta presion (23).

« Fijen al empalme rapido de entrada del agua (12) un tubo de alimentacion utilizando un comin empalme
rapido de jardinaje. Operacién E de Fig. 3.

« Abran el grifo de alimentacién agua, cuidando con que no haya goteo de liquidos. Operacién F de Fig. 3.

« Asegurense que el interruptor general (2) se encuentre en posicién de apagado (posicién“0”) y conecten
el enchufe a la toma de corriente eléctrica. Operacion G de Fig. 3.

« Pulsen el interruptor general (2) en posicion“1".

« Empujen la palanca (26) de la hidropistola y esperen que salga un chorro de agua continuo.

« Pongan elinterruptor general (2) en posicién“0"y conectan la hidropistola (14) el tubo lanza (28), cerrando
completamente. Operacién B de Fig. 3.

5.3 Funcionamiento Estandar (de alta presion)

« Vuelvan a poner en marcha la hidrolavadora llevando a la posicion “1” el interruptor general (2).
Nota: Durante la puesta en marcha la hidrolavadora se apagara inmediatamente después del momento
de arranque, porque se activa el dispositivo Total Stop.

« Para poner en marcha la hidrolavadora y empezar las operaciones de limpieza, serd suficiente accionar
la palanca (26) de la hidropistola.

- La regulacién del angulo del chorro es posible utilizando la cabeza (27) (Fig. 4 - Posiciones a y b).

5.4Funcionamiento con Detergente

ACUIDADO

« Lahidrolavadora hasido disefiada para ser utilizada con los detergentes recomendados por el Constructor.
La utilizacion de otros detergentes o productos quimicos puede perjudicar la seguridad del funcionamiento
de la hidrolavadora.

Particularmente, no aspiren nunca liquidos que contienen solventes, gasoling, diluentes, acetonay aceite
combustible porque el producto pulverizado es altamente inflamable, explosivo y toxico.

« Lean con cuidado las prescripciones y las advertencias indicadas en la etiqueta del detergente utilizado.

« Guarden los detergentes en un lugar seguro e inaccesible para los nifios.

« En caso de contacto con los ojos laven inmediatamente con agua y dirijjanse enseguida a un médico,
llevando consigo el envase del detergente.




« En caso de ingestion, no provoquen vémito y dirijanse a un médico trayendo consigo el envase del
detergente.

Los detergentes recomendados son biodegradables por mas del 90%.
Para las modalidades de empleo del detergente, refiéranse a lo indicado en la tabla y sobre la etiqueta del
envase del detergente.
+ Rellenen el frasco (21) con el detergente col detergente deseado.
+ Regulen la capacidad de aspiracién del detergente de la siguiente manera:
- desconecten la varilla (20) de la lanza (19);
- hagan colimar el entalle a L de la varilla (20) con uno de los nimeros indicados al interior de la lanza (19)
(1: aspiracion minima, 6: aspiracién maxima);
- vuelvan introducir la varilla (20) en la lanza (19).
« Empalmen el frasco (21) a la lanza para la espuma (19).
« Pongan el interruptor general (2) en posiciéon “0"y conectan la lanza (19) a la hidropistola (14).
« Vuelvan a poner en marcha la hidrolavadora, poniendo el interruptor general (2) en posicién“1"y accionen
la palanca (26) (la aspiracion y el mezclado ocurren autométicamente al pasar el agua).

5.5 Interrupcion del Funcionamiento (Total Stop)

Soltando la palanca (26) de la hidropistola, la hidrolavadora se para automaticamente. La hidrolavadora
vuelve a funcionar regularmente al accionar de nuevo la palanca de la hidropistola.

ACUIDADO

« Acuérdense que cuando la hidrolavadora se encuentra en Total Stop, ella estd funcionando a todos los
efectos, y por lo tanto, antes de dejarla sin vigilancia, aun si por un breve plazo, pongan siempre el interruptor
general (2) en la posicidn “0” desconecten el enchufe de la toma de corriente, accionen la palanca (26) de
la hidropistola para descargar la eventual presidn residual y lleven a la posicién de bloqueo el paro de
seguridad (25) (Fig. 4 - Posicion S).

6 PARADAY PUESTA A REPOSO

Acabadas las operaciones de limpieza, paren y pongan a reposo la hidrolavadora

6.1Parada

« Cierren completamente la valvula de alimentacién del agua.

« Vacien la hidrolavadora del agua haciéndola funcionar durante unos segundos, manteniendo la
palanca (26) de la hidropistola pulsada.

« Lleven el interruptor general (2) a la posicion “0".

« Desconecten el enchufe de alimentacién de la toma de corriente.

« Eliminen la presion residual eventual en el tubo de alta presién (23) accionando por unos segundos la
palanca (26) de la hidropistola.

« Vuelvan a enrollar el cable de alimentacion (1) y cuélguenlo al sostén (13).

« Esperen el enfriamiento de la hidrolavadora.

ACUIDADO

« Durante el enfriamiento de la hidrolavadora, asegtrense que:
- la hidrolavadora no se encuentre al alcance de los nifios, de ancianos o minusvdlidos sin vigilancia;
- la hidrolavadora se encuentre en un lugar estable sin el peligro de caidas;
- la hidrolavadora no se encuentre en contacto o cerca de materiales inflamables.

6.2 Puesta a Reposo

« Vuelvan a enrollar el tubo de alta presién (23) con cuidado, en el enrolla tubo (6) evitando plegaduras.

« Vuelvan a enrollar con cuidado el cable de alimentacién (1) con la ayuda del enrolla cable (13).

« Coloquen la hidrolavadora en un lugar limpio y seco, poniendo cuidado con no dafar el cable de
alimentacién y el tubo de alta presién.



ADVERTENCIA
« La hidrolavadora teme el hielo.

En ambientes muy frios, para evitar la formacién de hielo al interior de la maquina, es posible, antes
de proceder a la “Parada” aspirar un producto de proteccion contra el hielo para coches, tras haber
consultado un Técnico Especializado, puesto que el liquido bombeado podria dafar las juntas de
la bomba de alta presion.
En ambientes rigidos, si no ha sido posible proteger la hidrolavadora como ilustrado anteriormente,
antes de su nueva puesta en marcha, llévenla a un lugar caliente por un tiempo suficiente a deshelar
el hielo que se ha formado eventualmente al interior de la maquina.
La no-observancia de estas simples reglas podria originar dafos serios a la maquina.

7 LIMPIEZAY MANTENIMIENTO

ACUIDADO

- Todas las intervenciones de limpieza y manutencién tienen que ser efectuadas solo tras haber efectuado
todas las operaciones descritas en el pdrrafo “Parada”.
Particularmente, acuérdense desconectar siempre la alimentacion eléctrica.

« Para garantizar la seguridad de la hidropistola, utilicen sélo piezas de repuesto originales suministrados
por el Constructor o aprobados por él.

- Lostubos de goma, losempalmes y las lanzas de alta presion son importantes al fin de la seguridad: utilicen
s6lo aquellos recomendados por el Constructor.

7.1 Mantenimiento Ordinario
Efectien las operaciones descritas en el parrafo “Parada” y observen loindicado en la tabla correspondiente.

INTERVENCION DE

MANTENIMIENTO INTERVENCION

Todas las veces que van a utilizarla | « Controlen el cable de alimentacién, el tubo de alta presion, los
hidrolavadora empalmes, la hidropistola, el tubo lanza.

Si una o mas partes resultaran daiadas, no utilicen la
hidrolavadora y contacten con un Técnico Especializado.

Semanalmente

Limpieza filtro entrada agua

Desmonten la conexion de entrada agua (a) y con una pinza
extraigan el filtro (b), (vean la Fig. 6). Para la limpieza, en general
es suficiente pasar el filtro bajo un chorro de agua corriente, o
soplarlo con aire comprimido. En los casos mas dificiles, usar
un producto anti-calcareo o sustituirlo, dirigiéndose para la
adquisicion del repuesto a un centro de asistencia autorizado.
Remontar el filtro y apretar a fondo el racor.

Mensualmente

Limpieza boquilla

Para su limpieza, es generalmente suficiente pasar al interior
de la boquilla la aguja (17) incluida en el suministro. En caso de
resultados no suficientemente apreciables, contacten con un
centro de asistencia autorizado.

ADVERTENCIA
- Verifiquen que la hidrolavadora, durante su funcionamiento, no emita demasiado ruido y que no haya
goteo de agua o aceite debajo de la misma.
En caso contrario, consulten inmediatamente a un Técnico Especializado.



7.2 Mantenimiento Extraordinario

ACUIDADO

- Las intervenciones de mantenimiento extraordinario tienen que ser efectuadas sélo por un Técnico
Especializado.

En caso de mantenimiento extraordinario consulten la tabla a continuacion.

INTERVENCION DE -
MANTENIMIENTO INTERVENCION
Cada 50 horas - Control circuito hidraulico bomba.

« Control fijacién bomba.

Cada 100 horas. « Sustitucion del aceite de la bomba.

« Control valvulas aspiracién / envio bomba.
« Control cierre tornillos bomba.

« Control valvula de regulacién bomba

« Control dispositivos de seguridad

ADVERTENCIA
« Los datos indicados en la tabla son indicativos.

8 DEMOLICIONY ELIMINACION

La demolicion del aparato tiene que ser efectuada exclusivamente por personal Calificado, conformemente
a la legislacion vigente en el pais en donde éste va a ser utilizado.

Particularmente, el simbolo === presente en la tarjeta de identificacion (7), indica que el producto no tiene

que ser eliminado junto a los desechos domésticos.
Para mas informacion contacten con el servicio local de eliminacion de los desechos o con Su revendedor.

ACUIDADO

« Antes de la demolicién del aparato, hdganlo inutilizable, por ejemplo cortando el cable de alimentacién
y hagan inocuas aquellas partes que podrian constituir un peligro para los nifos que lo utilizaran como
juguete.

9 INCONVENIENTES, CAUSAS Y REMEDIOS

ACUIDADO

« Antes de efectuar cualquier intervencién, efectien las operaciones descritas en el parrafo “Parada”. Sino
es posible restablecer el correcto funcionamiento de la hidrolavadora con la ayuda de las informaciones
contenidas en la tabla siguiente, contacten con un Técnico Especializado.

INCONVENIENTES CAUSAS REMEDIOS

Llevandoelinterruptor(2)ala | Ha intervenido un dispositivo | Restablezcan el dispositivo de
posicion“1” la hidrolavadora | de seguridad de la instalacién | proteccién.

no se pone en marcha. a la cual la hidrolavadora esta | En caso de nueva intervencion no
Acuérdense también de | conectada (fusible, interruptor | utilicen la hidrolavadora y contacten
lo indicado en la Nota del | diferencial etc.). con un Técnico Especializado.

Parrafo “Interrupcion del
funcionamiento (Total | El enchufe del cable de | Desconecten la enchufe de la toma

Stop)”. alimentacién no ha sido | de corriente y vuelvan a conectarla
introducido correctamente. correctamente.

(sigue en la pagina siguiente)



INCONVENIENTES

CAUSAS

REMEDIOS

La hidrolavadora vibra y es
muy ruidosa.

El filtro de entrada agua (Fig.6)
estd sucio.

Observen las instrucciones indicadas
en el parrafo “Mantenimiento
Ordinario”.

La alimentacién hidrica es
insuficiente.

Verifiquen que el grifo esté
completamente abierto y que
el caudal de la red hidrica sea
conforme a lo indicado en el parrafo
“Caracteristicas y datos técnicos”

Escasa aspiracion del
detergente.

El dispositivo de regulacién de la
aspiracion detergente (20) no ha
sido configurado correctamente.

Procedan segun lo indicado en
el parrafo “Funcionamiento con
detergente”.

Falta del producto en el frasco.

Anadan producto.

El detergente utilizado es
demasiado viscoso

Utilicen un detergente recomendado
por el constructor (vean la tabla
detergentes), observando las
instrucciones de diluciéon indicadas
en la tarjeta.

No sale agua de la boquilla

Falta el agua.

Verifiquen que el grifo de la red hidrica
esté completamente abierto.

Boquilla agua atascada.

Limpien y/o sustituyan la boquilla
segun lo indicado en el parrafo
“Mantenimiento Ordinario”.

La hidrolavadora se para
durante el funcionamiento.

Ha intervenido un dispositivo
de seguridad de la instalaciéon
a la cual la hidrolavadora esta
conectada (fusible, interruptor
diferencial etc.).

Restablezcan el dispositivo de
proteccién.

En caso de nueva intervencién no
utilicen la hidrolavadora y contacten
con un Técnico Especializado.

Ha intervenido el dispositivo de
proteccién amperimétrica.

Observen las instrucciones indicadas
en el parrafo “Dispositivos de
seguridad”.

Girando el interruptor
general (2) el motor zumba
y no arranca

La instalacién eléctrica y/o la
extension no son adecuados.

Observen las instrucciones indicadas
enel parrafo “Verificacion y conexion
alalinea eléctrica”.




VERTALING VAN DE ORIGINELE AANWIJZINGEN
A i Lees de INSTRUCTIEHANDLEIDING en neem de voorschriften
LET OP i in acht - VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN.

1 ALGEMENE INFORMATIE

Wij complimenteren u met de keuze van een van onze producten en willen u er aan herinneren dat deze
ontworpen en tot stand gekomen zijn met de grootst mogelijke aandacht voor de veiligheid van de
operator, de efficiéntie van diens arbeid en de bescherming van het milieu.

Om deze kenmerken gedurende lange tijd te kunnen handhaven adviseren wij een aandachtige lezing van
deze handleiding en vragen wij u de inhoud ervan nauwkeurig op te volgen. Bijzondere aandacht dient
geschonken te worden aan de lezing van de gedeeltes die gemerkt worden met het symbool:

A ATTENTIE

aangezien deze passages belangrijke instructies bevatten inzake de veiligheid bij het gebruik van de

waterreiniger.

De Fabrikant wordt niet aansprakelijk gesteld voor schade die voortkomt uit:

« niet naleving van de inhoud van deze handleiding;

« gebruik van de waterreiniger dat afwijkt van het gebruik dat beschreven wordt in de paragraaf
“Gebruiksbestemming”;

« gebruik dat in contrast staat met de heersende wetgeving inzake de veiligheid en de preventie van
ongevallen op het werk;

« niet correct uitgevoerde installatie;

« nalatigheden in het voorziene onderhoud;

« wijzigingen of ingrepen die niet door de Fabrikant geautoriseerd zijn;

« gebruik van niet originele, of voor het model waterreiniger ongeschikte vervangingsonderdelen;

- reparaties die niet door een Gespecialiseerd Technicus zijn uitgevoerd.

1.1 Adres van de Fabrikant

Voor wat betreft het adres van de Fabrikant van de waterreiniger verwijst men naar de Conformiteitverklaring
die aan het einde van dit gedeelte van de handleiding wordt weergegeven.

1.2 Gebruik en Bewaring van de Handleiding Voor Gebruik en Onderhoud

De handleiding voor gebruik en onderhoud moet als integraal deel van de waterreiniger beschouwd
worden en voor toekomstige en onmiddellijke raadpleging op een afgeschermde plaats bewaard worden.
In de handleiding voor gebruik en onderhoud zijn belangrijke waarschuwingen opgenomen met betrekking
tot de veiligheid van de operator en van degenen die hem omringen, alsmede met betrekking tot het
respect voor het milieu.

Wanneer de handleiding in slechte staat verkeerd of zoek raakt dan kunt u een nieuw exemplaar aanvragen
bij de verkoper of bij een bevoegde assistentiedienst.

Doet u de waterreiniger over aan een andere gebruiker dan dient u de handleiding voor gebruik en
onderhoud mee te geven.

Wij hebben ons best gedaan bij de samenstelling van deze handleiding. Mocht u fouten opmerken dan
wordt u verzocht de Fabrikant, of een bevoegde assistentiedienst, hierover in te lichten.

De Fabrikant behoudt zich voorts het recht voor om zonder voorgaande mededeling alle benodigde
wijzigingen aan te brengen voor de bijwerking en de correctie van deze publicatie.

Het is verboden deze handleiding op enigerlei wijze geheel of gedeeltelijk te reproduceren zonder de
schriftelijke toestemming van de Fabrikant.

1.3 Symbolen en Definities

1.3.1 Symbolen

Het symbool: A ATTENTIE
dat betrekking heeft op enkele tekstgedeeltes, duidt op de grote kans op persoonlijk letsel indien de



betreffende voorschriften en aanwijzingen niet worden opgevolgd.

Het symbool: WAARSCHUWING

dat betrekking heeft op enkele tekstgedeeltes, duidt op de mogelijkheid op schade aan de waterreiniger
indien de betreffende instructies niet worden opgevolgd.

1.3.2 Definities

- Gespecialiseerd Technicus: meestal een werknemer van de bevoegde assistentiedienst, die voor dat
doel getraind is en bevoegd is tot het verrichten van buitengewoon onderhoud en reparaties op de
waterreiniger. De ingrepen op de elektrische delen moeten verricht worden door een Gespecialiseerd
Technicus die tevens een Gekwalificeerd Elektricien is. Het gaat hier om iemand die vakkundig bekwaam
isen opgeleid is voor de controle, de installatie, de reparatie van elektrische apparatuur volgens de“regels
van het vak”en in overeenstemming met de wetgeving van het land van installatie van de waterreiniger.

- Total Stop: stopsysteem waarmee de werking van de waterreiniger onderbroken wordt telkens wanneer
de hendel van het waterpistool wordt losgelaten.

- Easy Start:inrichting ten gunste van het starten van de waterreiniger doordat tijdens de eerste momenten
van werking de druk verminderd wordt.

2 KENMERKEN EN TECHNISCHE GEGEVENS

PW 121C PW 136C PW 145C
IP 1210S IP 1360S IP 1450S
ELEKTRISCHE AANSLUITING
Voedingsnet 230V/1~50Hz
Geabsorbeerd vermogen 1,7kKW | 20kw | 23kw
Zekering 16 A
HYDRAULISCHE AANSLUITING
Max. temperatuur toevoerwater 50°C /122°F
Min. temperatuur toevoerwater 5°C/ 41°F
Min. capaciteit toevoerwater 4501/h /120 US gph 5001/h /132US gph 5601/h /148 US gph
Max. druk toevoerwater 0,8MPa /8bar/ 116 psi
Max. aanzuigdiepte Om / Oft
PRESTATIES
Capaciteit 3601/h /95US gph 4101/h /108 US gph 4801/h /127 US gph
Maximum druk 13MPa /130bars /1885 psi | 14MPa / 140bars /2031 psi [ 15MPa /150 bars /2175 psi
Reactiekracht op waterpistool 16N 19N 23N
Niveau geluidsdruk 93dB(A)
Trilling arm operator 0,73m/s’ | 131 m/s’ | 1,7m/s*
GEWICHT EN AFMETINGEN
Lengte x breedte x hoogte 310x308x820mm / 12x12x32in
Massa kg / 2%6b | 13kg / 29b | 14kg / 31b
Inhoud flesje reinigingsproduct 0351 / 009USgal

De kenmerken en technische gegevens zijn van indicatieve aard.
De Fabrikant behoudt zich het recht voor alle opportuun geachte wijzigingen op het apparaat aan te brengen.

2.1Identificatie van de Componenten
Raadpleeg de afbeeldingen 1 en 4, aan het begin van de handleiding voor gebruik en onderhoud.

1 Elektrische voedingskabel 6 Leidinghaspel

2 Hoofdschakelaar 7 ldentificatieplaatje

3 Stuur voor de verplaatsing 8 Aansluitelement wateruitgang
4 Houder voor waterpistool/straalbuis 9 Houder voor straalbuis schuim
5 Waarschuwingsplaatje 10 Handgreep voor optillen

(wordt vervolgd op de volgende pagina)



2.1 Identificatie van de Componenten (vervolgd)

11 Securfix blokkeermoer 21 Flesje reinigingsmiddel
12 Snelkoppeling wateringang 22 Waterborstel (alleen PW 136C - PW 145C -
13 Zitting voor elektrische voedingskabel IP1360S - 1P 14505)
14 Waterpistool 23 Hogedrukleiding
17 Speld voor reiniging mondstuk 24 Snelkoppeling hogedrukleiding
18 Draaiende kop met mondstuk (alleen PW 136C - 25 Veiligheidsstop hendel waterpistool
PW 145C - IP 1360S - IP 1450S) 26 Hendel waterpistool
19 Straalbuis schuim 27 Kop met mondstuk
20 Regelaar aanzuiging reinigingsmiddel 28 Straalbuis

2.2 Veiligheidsinrichtingen

De waterreiniger is voorzien van de volgende veiligheidsinrichtingen:
a) Thermische beveiliging
Het gaat om een inrichting die de werking van de waterreiniger stopt in geval van oververhitting van
de elektrische motor.
Is dit het geval dan gaat u als volgt te werk:
- zet de hoofdschakelaar (2) op “0” en trek de stekker uit het stopcontact;
« druk hendel (26) van het waterpistool in zodat eventuele restdruk ontladen wordt;
- wacht 10-15 minuten zodat de waterreiniger af kan koelen;
« controleer of aan de voorschriften van de paragraaf “Controle en Aansluiting op het Elektriciteitsnet”
is voldaan, vooral met betrekking tot het gebruik van een eventueel verlengsnoer;
- steek de stekker weer in het stopcontact en herhaal de startprocedure die beschreven wordt in de
paragraaf “WERKING'".

A ATTENTIE

« Wanneer bovenstaande veiligheidsinrichting regelmatig in werking treedt, gebruikt u de waterreiniger
dan absoluut niet voordat u hem eerst heeft laten nakijken door een Gespecialiseerd Technicus.

b) Klep druklimiet / drukregeling
Het gaat om een op juiste wijze ingestelde klep die er voor zorgt dat de gepompte vloeistof weer kan
worden afgezogen, zodat er geen gevaarlijke druk kan ontstaan wanneer het waterpistool gesloten
wordt, of wanneer geprobeerd wordt drukwaarden in te stellen die boven de toelaatbare waarden

liggen.

c) Blokkeerinrichting van de hendel van het waterpistool
Het is een veiligheidsstop (25) die, wanneer ingedrukt, de hendel blokkeert (26) van het waterpistool (14)
in de gesloten positie geblokkeerd wordt, zodat het niet onbedoeld in werking kan treden (zie ook
Afb. 4, positie S).

2.3 Gebruiksbestemming

A ATTENTIE

- De waterreiniger is uitsluitend bestemd voor het volgende gebruik:
- wassen van voertuigen, machines, gebouwen, gereedschappen enz. met koud water, eventueel met
toevoeging van door de Fabrikant aangeduide reinigingsproducten;
- verspreiding van de door de Fabrikant bevoegde reinigingsproducten;
- aanslagverwijdering en ontstopping van leidingen met behulp van speciale door de Fabrikant voorziene
hulpstukken;
- zandwaterstralen van voorwerpen met behulp van speciale door de Fabrikant voorziene hulpstukken.
« De waterreiniger mag niet gebruikt worden voor het wassen van: personen, dieren, elektrische apparatuur
onder spanning, kwetsbare voorwerpen, en de waterreiniger zelf;
« De waterreiniger is niet geschikt om gebruikt te worden in ruimtes waar zich bijzondere omstandigheden
voordoen bijvoorbeeld bij corroderende of explosieve atmosfeer.
« Richtuzichtot de technische assistentiedienst van de Fabrikant voor het gebruik aan boord van voertuigen,
schepen of vliegtuigen, aangezien aanvullende voorschriften nodig kunnen zijn.
leder ander gebruik wordt als oneigenlijk gebruik beschouwd.



De Fabrikant kan zich niet aansprakelijk stellen voor eventuele schade die voorkomt uit oneigenlijk
of foutief gebruik.

3 UITPAKKEN

A ATTENTIE

« Draag bij het uitpakken veiligheidshandschoenen en -bril om letsel aan handen en ogen te voorkomen.

« De verpakkingselementen (plastic zakken, klemmetjes enz.) mogen nooit binnen het handbereik van
kinderen worden gelaten aangezien dit mogelijke gevarenbronnen kunnen vormen.

« De vuilverwerking van de verpakkingselementen moet gebeuren in overeenstemming met de wetgeving
van het land van gebruik.
Met name plastic materiaal en zakken mogen niet in het milieu worden geloosd, gezien het schadelijke
effect.

« Na het uitpakken van de waterreiniger dient u na te kijken of deze compleet is. Mocht hierover twijfel
bestaan, dan dient u de waterreiniger absoluut niet te gebruiken maar dient u contact op te nemen met
een bevoegd servicecentrum dat het apparaat door een Gekwalificeerd Technicus na zal laten kijken.

3.1ldentificatieplaatje en Waarschuwingstekens

Zie tevens Afb. 1 aan het begin van deze handleiding voor gebruik en onderhoud.

Op het identificatieplaatje (7) staan het serienummer en de belangrijkste technische kenmerken van de
waterreiniger.

De waarschuwingstekens (5) geven u informatie over de mogelijke restgevaren: verbod om de waterreiniger
te gebruiken indien de handleiding niet eerst aandachtig werd doorgelezen; verbod om de waterreiniger
te gebruiken voor het wassen van personen, dieren of elektrische apparatuur en de waterreiniger zelf.

A ATTENTIE

- Controleer na het uitpakken van de waterreiniger of het identificatieplaatje en de waarschuwingsplaatjes
aanwezig en leesbaar zijn. Is dit niet het geval richt u zich dan tot de verkoper of tot een bevoegd
servicecentrum voor vervanging of aanvraag.

« Wanneer het identificatieplaatje of de waarschuwingstekens tijdens het gebruik verslijten, richt u zich dan
tot de verkoper of tot een bevoegd servicecentrum voor het aanvragen van nieuwe.

3.2 Standaarduitrusting

Controleer of in de verpakking van het door u gekochte product de volgende elementen aanwezig zijn:
- waterreiniger voor reiniging onder hoge druk PW 121C-PW 136C-PW 145C- P 1210S-IP 1360S - IP 1450S;
- afgifteleiding hoge druk met snelkoppeling;

- waterborstel (alleen PW 136C - PW 145C - [P 1360S- IP 1450S);

- straalbuis;

« draaiende kop met mondstuk (alleen PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 1450S);

« kop met mondstuk;

+ schuimstraalbuis;

« handleiding voor gebruik en onderhoud;

« naald reiniging mondstuk,

« stuur;

+ 2 bevestigingsschroeven stuur.

Mocht u hierbij problemen ondervinden wendt u zich dan tot de verkoper of tot een bevoegde
assistentiedienst.

3.3 Optionele Hulpstukken

Het is mogelijk de standaarduitrusting van de waterreiniger aan te vullen met de volgende uitgebreide

reeks hulpstukken:

« zandstraalbuis: ontworpen voor het polijsten van oppervlakken, het verwijderen van roest, lak, vuilaanslag
enz,;

- sonde voor ontluchting van de leidingen: ontworpen voor het ontstoppen van buizen en leidingen;



- draaiende waterborstel: ontworpen voor de reiniging van kwetsbare oppervlakken;
« straalbuis reiniging vloeren.

A ATTENTIE

« Niet adequate optionele hulpstukken compromitteren de werking van de waterreiniger en kunnen hem
gevaarlijk maken. Gebruik uitsluitend originele, optionele hulpstukken die goedgekeurd zijn door de
Fabrikant.

Met betrekking tot de algemene voorschriften, de veiligheidswaarschuwingen, de installatie en het
onderhoud van de optionele hulpstukken wordt verwezen naar de bijbehorende documentatie.

4 INSTALLATIE

4.1 Montage van de Hulpstukken

a) Plaats het stuur (3) op het hoofddeel van de waterreiniger. Controleer of het stuur tot het einde toe
in het hoofddeel van de waterreiniger gestoken is (de frontale oppervlakken moeten zich op één lijn
bevinden). Bevestig het stuur met de 2 bijgeleverde schroeven (kruisschroevendraaier niet bijgeleverd).
Operatie A van Afb. 2.

b) De versieis uitgerust met een straalbuis (28) waarop via een bajonetaansluiting een standaard kop met
mondstuk (27) kan geplaatst worden of een draaiende kop met mondstuk (18).

Monteer één van de twee koppen in functie van het werk dat u wenst uit te voeren. Plaats hem in de
straalbuis en draai hem in wijzerzin tot volledige blokkering van de aansluiting. Blokkeer hem tot slot
door de Securfix moer (11) te roteren in wijzerzin. Operatie | op Fig. 2.

Voor demontage moet de Securfix moer (11) losgedraaid worden in tegenwijzerzin, moet de kop in de
zitting van de straalbuis gedrukt worden en geroteerd worden in tegenwijzerzin totdat hij gedeblokkeerd
wordt. Verwijder de kop vervolgens volledig. Operatie H op Fig. 2.

¢) Rol de hogedrukleiding (23) af. Sluit het aansluitelement met de snelkoppeling (24) aan op het

aansluitelement van de wateruitgang (8). Vastschroeven en spannen. Operatie C van Afb. 3.

Schroef het uiteinde van de hogedrukleiding (23) (zijde zonder snelkoppeling) aan op het schroefdraad

van het waterpistool (14). Tot het einde vastschroeven met twee vaste sleutels van 17 mm (niet

bijgeleverd). Operatie D van Afb. 3.

£

4.2 Controle en Aansluiting op de Waterleiding

WAARSCHUWING

- De watertoevoer moet in staat zijn een voldoende capaciteit te garanderen voor de waterreiniger.
Raadpleeg hiervoor de waarden die in de tabel met technische gegevens staan.
In geval van twijfel richt u zich tot een Gespecialiseerd Technicus.

« Voorzie de waterreiniger niet van water met een temperatuur van meer dan 40 °C/98 °F of minder
dan 5°C/41°F.

+ De druk van het toevoerwater mag niet hoger zijn dan 8 bar/116 psi

- Stel de waterreiniger niet in werking bij een aanzuigdiepte van meer dan 0 m/ 0 ft.

« Stel de waterreiniger niet in werking zonder watertoevoer.

« Voorzie de waterreiniger niet van zout of onzuiver water. Mocht dit toch gebeuren, laat de
waterreiniger dan enkele minuten met schoon water werken.

A ATTENTIE

« Houd u aan de voorschriften met betrekking tot de aansluiting op de waterleiding die van kracht zijn in
het land van installatie van de waterreiniger.

4.3 Controle en Aansluiting op het Elektriciteitsnet

A ATTENTIE

- Laat door een Gespecialiseerd Technicus controleren of de elektriciteitstoevoer van uw installatie
overeenkomt met de gegevens op het identificatieplaatje (7) dat zich op de waterreiniger bevindt. Met
name de voedingsspanning mag niet meer dan + 5 % afwijken van de op het plaatje vermelde waarde.



« De aansluiting op het elektriciteitsnet moet door een Gespecialiseerd Elektricien tot stand worden
gebracht, in overeenkomst met de IEC 364 norm of gelijkaardige normen die van kracht zijn in het land van
gebruik. Met name het stopcontact waarop de waterreiniger wordt aangesloten moet worden uitgerust met
een aardegeleider, een adequate zekering (de waarde daarvan staat op het identificatieplaatje en in de tabel
met technische gegevens), en moet beveiligd worden door een elektromagnetische differentiaalschakelaar
met een gevoeligheid die de 30 mA niet overschrijdt.

« Mocht de elektriciteitskabel te kort blijken te zijn, dan kan een verlengsnoer gebruikt worden. Controleer
of deze niet langer dan 10 meter/32,8 ft is, of de doorsnede van de stroomdraden ten minste 1,5 mm?
bedraagt en of stekker en stopcontact waterdicht zijn. Om bovengenoemde aanwijzingen te respecteren
dient u zich tot een Gekwalificeerd Elektricien te wenden.

Het gebruik van een ongeschikt verlengsnoer kan gevaarlijk zijn.

5 WERKING

A ATTENTIE

« Het gebruik van de waterreiniger vereist aandacht en voorzichtigheid. Vertrouw de waterreiniger niet
aan anderen toe zonder dat u zich, onder eigen verantwoording, ervan vergewist heeft dat deze tijdelijke
gebruiker de handleiding aandachtig heeft doorgelezen en op de hoogte is van de werking van de
waterreiniger. De waterreinigers mogen niet door kinderen of door niet getraind personeel worden gebruikt
Respecteer de waarschuwingen met betrekking tot de veiligheid die in de handleiding voor gebruik en
onderhoud van de eventuele hulpstukken staan, die gebruikt worden

Gebruik de waterreiniger niet wanneer:

- devoedingskabel of andere belangrijke onderdelen, zoals de hogedrukleiding, de veiligheidsinrichtingen,
het waterpistool en de straalbuis beschadigd zijn;

- de waterreiniger is omgevallen of wanneer er tegen aangestoten is;

- er duidelijk water uit de waterreiniger lekt;

In deze gevallen dient u de waterreiniger door een Gespecialiseerd Technicus te laten nakijken.

U dient speciaal op te letten wanneer u de waterreiniger in ruimtes gebruikt waarin voertuigen rijden die

de toevoerkabel, de hogedrukleiding of het waterpistool kunnen verpletteren of beschadigen;

Houd tijdens de werking de waterreiniger altijd onder toezicht en buiten het bereik van kinderen. Let

bijzonder goed op tijdens het gebruik bij kleuterscholen, verzorging- en rusthuizen. Hier kunnen kinderen,

bejaarden of gehandicapten zonder toezicht aanwezig zijn.

Voorat u de waterreiniger in werking stelt dient u hem op een droge, vlakke en stabiele ondergrondte zetten,

waar hij niet kan kantelen of vallen.

Verricht de handelingen die in de paragraaf “Stilstand” beschreven worden voordat u de waterreiniger

verplaatst.

Voordat u de waterreiniger start dient u kleding aan te trekken die afdoende bescherming biedt tegen

verkeerd uitgevoerde manoeuvres van de onder druk staande waterstraal. Gebruik de waterreiniger niet

in de nabijheid van personen die geen beschermende kleding dragen.

De waterstralen onder hoge druk kunnen gevaarlijk zijn bij oneigenlijk gebruik. Richt de straal niet op

personen, dieren, elektrische apparatuur onder spanning of op de waterreiniger zelf.

Houd tijdens het gebruik het waterpistool stevig vast. Wanneer u namelijk de hendel (26) activeert, dan

kunt u de reactiekracht van de hogedrukstraal ondergaan. De grootheid van deze terugslagkracht staat

in de tabel met technische gegevens (de terugslagkracht wordt uitgedruktin N waar 1 N = 0.1 kg).

« Richt de straal niet op u zelf of anderen om kleding of schoeisel te reinigen.

« Ter bescherming van het milieu mag de reiniging van voertuigen of machines met hydraulische circuits
alleen plaatsvinden in ruimtes die voorzien zijn van een adequate olieseparator.

« De banden van de voertuigen moeten op een afstand van niet minder dan 50 cm /19in gewassen worden
om te voorkomen dat de hogedrukstraal schade veroorzaakt. Een eerste symptoom van toegebrachte
schade aan een band is de kleurverandering ervan.

« Richt de hogedrukstraal niet op materiaal dat asbest bevat, of andere substanties die schadelijk voor de
gezondheid zijn.

« Gebruik de waterreiniger niet in de regen.

- Besteed extra aandacht aan hetgeen vermeld wordt in de paragraaf “Controle en aansluiting op het
elektriciteitsnet’.



« Besteed extraaandacht aan hetgeen vermeld wordt in de paragraaf “Werking met reinigingsproducten”.

« Laat de stekker niet in het stopcontact wanneer de waterreiniger niet werkt, en trek de stekker er altijd uit
VOOr het verrichten van ingrepen. Zet, in het bijzonder, de hoofdschakelaar (2) altijd op “0” Verwijder de
stekker uit het stopcontact en druk op de hendel (26) van het waterpistool om de eventuele restdruk te
elimineren en de veiligheidsblokkering (25) vast te zetten (Afb. 4 - Positie S):
- wanneer u de waterreiniger, ook voor korte tijd, onbeheerd achter laat;
- na afloop van het gebruik. Wacht altijd tot de waterreiniger geheel is afgekoeld voordat u reiniging of

onderhoud verricht.

« Blokkeer tijdens het gebruik de hendel (26) van het waterpistool niet in de stand altijd open.

- Trek de stekker niet uit het stopcontact door aan de kabel te trekken.

« Plaats geen reductors of adapters tussen de stekker en het stopcontact.

« Zorg ervoor dat de voedingskabel, de eventuele verlengsnoeren, de stekkers en de stopcontacten droog
blijven. Raak ze niet aan met natte handen.

« Mocht de voedingskabel beschadigd zijn dan dient u, om gevaarlijke situaties te voorkomen, voor de
vervanging ervan contact op te nemen met de Fabrikant of met een Gespecialiseerd Technicus.

- Bedek de waterreiniger tijdens de werking niet en zet hem niet op een plek waar geen goede ventilatie kan
plaatsvinden.

« Bij het gebruik van de waterreiniger in afgesloten ruimtes controleert u dan of een correcte ventilatie kan
worden gegarandeerd.

5.1 Verplaatsing

« Gebruik voor de verplaatsing van de waterreiniger het stuur (3), zoals getoond wordt in Afb. 5, operatie M.
« Gebruik voor het optillen handgreep (10), Afb. 5, operatie N.

A ATTENTIE

« Niet het stuur voor de verplaatsing (3) gebruiken om de waterreiniger op te tillen.

5.2Voorafgaande Handelingen

« Rol de hoge drukleiding (23) geheel af.

« Bevestig aan de snelkoppeling van de wateringang (12) een toevoerkabel, waarbij u gebruik maakt van
een gewone snelkoppeling voor tuinslangen. Operatie E van Afb. 3.

« Open de watertoevoerkraan en vergewis u ervan dat er geen waterdruppels lekken. Operatie F van
Afb. 3.

« Vergewis u ervan dat de hoofdschakelaar (2) in de uitgeschakelde stand staat (positie “0”) en steek de
stekker in het stopcontact. Operatie G van Afb. 3.

« Druk de hoofdschakelaar (2) in positie “1".

« Druk op hendel (26) van het waterpistool en wacht tot een doorlopende waterstraal naar buitenkomt.

« Zethoofdschakelaar (2) op“0”en sluit straalbuis (28) aan op waterpistool (14). Tot het einde vastschroeven.
Operatie B van Afb. 3.

5.3 Standaardwerking (onder Hoge Druk)

- Start de waterreiniger opnieuw door de hoofdschakelaar (2) in positie “1” te zetten.
Nota: Na deze start komt de waterreiniger onmiddellijk tot stilstand, aangezien het Total Stop systeem
geactiveerd wordt.

« Om de waterreiniger in werking te stellen en met het reinigen te beginnen, volstaat het de hendel (26)
van het waterpistool in te drukken.

« De hoekinstelling van de straal kan geregeld worden met behulp van de kop (27) (Afb. 2 - Posities a
enb).

5.4 Werking met het Reinigingsproduct

& ATTENTIE

« De waterreiniger is ontworpen voor het gebruik met reinigingsproducten die door de Fabrikant worden
aanbevolen. Het gebruik van andere reiniging- of chemische producten kan van negatieve invloed zijn op
de veiligheid van de waterreiniger.

Zuig met name nooit vioeistoffen aan die oplosmiddelen, benzine, verdunningsmiddelen, aceton en



brandstofolie bevatten aangezien deze producten in vernevelde vorm uiterst brandbaar, explosief of
toxisch zijn.

« Lees aandachtig de voorschriften en waarschuwingen die op het etiket van het gebruikte reinigingsproduct
staan.

- Bewaar de reinigingsproducten op een veilige plek die ontoegankelijk is voor kinderen.

« Komt het product in aanraking met de ogen spoel de ogen dan onmiddellijk met water en wendt u
onmiddellijk tot arts. Neem de verpakking van het reinigingsproduct mee.

« Wordt het product per ongeluk ingeslikt probeer dan niet het braken te stimuleren maar wendt u onmiddellijk
tot een arts. Neem de verpakking van het reinigingsproduct mee.

De aanbevolen reinigingsproducten zijn voor meer dan 90% biologisch afbreekbaar.
Voor de gebruikswijze van het reinigingsproduct raadpleegt u de tabel en het etiket op de verpakking
van het reinigingsproduct.
« Vul het flesje (21) met het gewenste reinigingsproduct.
+ Regel de aanzuigcapaciteit van het reinigingsproduct als volgt:
- maak de staaf (20) van de straalbuis (19) los;
- laat tand L van de staaf (20) samenvallen met één van de nummers die op de binnenkant van de
straalbuis (19) staan (1: minimum aanzuiging, 6: maximum aanzuiging);
- plaats de staaf (20) weer terug in de straalbuis (19).
« Plaats het flesje (21) in de schuimstraalbuis (19).
« Zet hoofdschakelaar (2) op“0”en sluit straalbuis (19) aan op waterpistool (14).
« Herstart de waterreiniger door hoofdschakelaar (2) op “1” te zetten en hendel (26) te activeren (de
aanzuiging en de menging vinden automatisch plaats zodra het water passeert).

5.5 Onderbreking van de Werking (Total Stop)

Door de hendel (26) van het waterpistool los te laten komt de waterreiniger automatisch tot stilstand. Drukt
u nu opnieuw op de hendel dan zal de waterreiniger weer normaal in werking treden.

A ATTENTIE

« Denkt u er aan dat wanneer de waterreiniger op Total Stop staat, de waterreiniger echter compleet in
werking is. Wanneer u de waterreiniger dus, ook voor zeer korte tijd, onbeheerd achterlaat, zet dan altijd de
hoofdschakelaar (2) op “07) trek de stekker uit het stopcontact en druk op hendel (26) van het waterpistool
om de eventuele restdruk te ontladen en de veiligheidsblokkering (25) vast te zetten (Afb. 4 - Positie S).

6 STILSTAND EN OPSLAG

Na afloop van de werkzaamheden brengt u de machine tot stilstand en bergt u hem weg.

6.1 Stilstand

« Sluit de watertoevoerkraan geheel.

« Haal het water uit de waterreiniger door hem enkele seconden te laten werken met ingedrukte hendel (26)
van het waterpistool.

« Zet de hoofdschakelaar (2) op “0"

« Trek de stekker van de toevoer uit het stopcontact.

+ Elimineer de mogelijke restdruk uit de hogedrukleiding (23) door enkele seconden de hendel (26) van
het waterpistool ingedrukt te houden.

+ Rol de voedingskabel (1) zorgvuldig op en hang deze aan de steun (13).

« Wacht tot de waterreiniger afgekoeld is.

A ATTENTIE

« Wanneer de waterreiniger wordt afgekoeld moet u nagaan of:
- de waterreiniger niet onbeheerd wordt achtergelaten in aanwezigheid van kinderen, bejaarden of
gehandicapten zonder toezicht;
- de waterreiniger op een stabiele ondergrond geplaatst wordt en niet kan vallen;
- de waterreiniger niet in aanraking kan komen met, of in de onmiddellijke nabijheid staat van brandbaar
materiaal.



6.20pslag

« Wikkel de hogedrukleiding (23) met zorg op in de leidinghaspel (6) en vermijd knikken.

« Rol de voedingskabel (1) met zorg op, gebruik makend van de kabelhaspel (13).

« Plaats de waterreiniger met zorg op een droge en schone plek en zorg er daarbij voor de voedingskabel
en hogedrukleiding niet te beschadigen.

WAARSCHUWING
- De waterreiniger is gevoelig voor vorst.

In koude ruimtes, en omijsvorming binnen in de waterreiniger te voorkomen, is het mogelijk om véor
de procedure voor “Stilstand” de waterreiniger een antivriesproduct voor auto’s te laten aanzuigen.
Raadpleeg hiervoor eerst een Gespecialiseerd Technicus aangezien de gepompte vloeistof de
pakkingen van de hoge drukpomp kan beschadigen.

In koude ruimtes, en als het niet mogelijk is de waterreiniger te beschermen zoals eerder beschreven,
dient u de waterreiniger voér het starten in een warme ruimte te brengen gedurende de tijd die nodig
is om eventueel ijs te doen smelten.

Het niet naleven van deze simpele voorschriften kan ernstige schade aan de waterreiniger berokkenen.

7 REINIGING EN ONDERHOUD

A ATTENTIE

« Alleingrepen met betrekking tot reiniging en onderhoud mogen slechts worden uitgevoerd na de operaties
verricht te hebben die beschreven staan in de paragraaf “Stilstand”.
U dient er met name aan te denken de elektriciteitstoevoer altijd af te sluiten.

« Om de veiligheid van de waterreiniger te garanderen dient u uitsluitend originele vervangingsonderdelen
te gebruiken die door de Fabrikant zijn goedgekeurd en door hem geleverd worden.

« De rubber leidingen, de aansluitingen en de straalbuizen voor werking onder hoge druk zijn belangrijk
voor de veiligheid: gebruik uitsluitend de door de Fabrikant aanbevolen onderdelen.

7.1 Gewoon Onderhoud

Verricht de handelingen die beschreven worden in de paragraaf “Stilstand” en houd u aan de aanwijzingen
van onderstaande tabel.

TIUDSINTERVAL INGREEP

Bij ieder gebruik | - Controleer de toevoerkabel, de hogedrukleiding, de aansluitingen, het
waterpistool, de straalbuis.

Indien één of meerdere delen beschadigd zijn, gebruik de waterreiniger dan
absoluut niet en richt u tot een Gespecialiseerd Technicus.

Wekelijks - Reiniging filter wateringang

Demonteer het aansluitelement voor de binnenkomst van het water (a) en trek
met een tang filter (b) naar buiten (zie ook Afb. 6). Voor de reiniging volstaat het
doorgaans hetfilteronderstromendwatertehouden, ofermetpersluchtopteblazen.
Bij hardnekkig vuil kunt u een ontkalkingsproduct gebruiken of het filter vervangen.
Wend u tot een bevoegd assistentiecentrum voor de aanschaf van een nieuw filter.
Monteer het filter opnieuw, en span het aansluitelement tot het einde.

Maandelijks « Reiniging mondstuk

Voor de reiniging volstaat het doorgaans de bijgevoegde naald (17) in het gat
van het mondstuk te steken. Indien geen goede resultaten bereikt worden moet
u zich tot een bevoegd assistentiecentrum wenden.

WAARSCHUWING

- Tijdens de werking mag de waterreiniger niet te veel lawaai produceren en mag er geen duidelijk
waarneembare water- of olielekkage zijn. Doen deze verschijnselen zich wel voor dan dient u de
waterreiniger te laten nakijken door een Gespecialiseerd Technicus.



7.2 Buitengewoon Onderhoud

A ATTENTIE

« Het buitengewone onderhoud mag alleen verricht worden door een Gespecialiseerd Technicus.

Houdt u bij buitengewoon onderhoud aan de aanwijzingen van onderstaande tabel.

TIUDSINTERVAL INGREEP

« Controle van het hydraulische circuit van de pomp.
- Controle van de pompbevestiging

ledere 50 uur

ledere 100 uur « Vervanging oliepomp.

- Controle kleppen aanzuiging / afgifte pomp.
« Controle schroefbevestiging pomp

« Controle regelklep pomp

« Controle beveiligingen

WAARSCHUWING
» De gegevens van de tabel zijn van indicatieve aard.

8 SLOOPEN VERWERKING

De ontmanteling van de waterreiniger mag alleen verricht worden door gekwalificeerd personeel en in
overeenstemming met de heersende wetgeving van het land van installatie.

Met name duidt het symbool ==, op identificatieplaatje (7), erop dat het product niet samen met
huishoudelijk afval weggegooid mag worden.
Wend u tot het plaatselijke afvalverwerkingsbedrijf of tot uw verkoper.

A ATTENTIE

« Voordat u de waterreiniger sloopt dient u hem onbruikbaar te maken, door bijvoorbeeld de voedingskabel
door te snijden. Ook de onderdelen die een gevaar kunnen vormen voor kinderen moeten onbruikbaar
worden gemaakt, aangezien kinderen er mee kunnen gaan spelen.

9 ONGEMAKKEN, OORZAKEN EN OPLOSSINGEN

A ATTENTIE

« Voordat u ingrepen gaat verrichten dient u de handelingen van de paragraaf “Stilstand” uit te voeren.
Mocht u er niet in slagen de waterreiniger met behulp van de informatie uit onderstaande tabel weer
normaal in werking te stellen dan dient u zich te wenden tot een Gespecialiseerd Technicus.

ONGEMAKKEN

OORZAKEN

OPLOSSINGEN

Wanneer de
hoofdschakelaar (2) op
“1" gezet wordt gaan
de waterreiniger niet
van start.

Denkt u ook aan de
nota van de paragraaf
“Onderbreking van de
werking (Total Stop)".

Er is een veiligheidsvoorziening van
deinstallatie waarop de waterreiniger
is aangesloten in werking getreden
(zekering, differentiaalschakelaar,
enz.).

Schakel de veiligheidsvoorziening
terug.

Bij een nieuwe inwerkingtreding dient
udewaterreiniger niet te gebruikenen
moet u zich tot een Gespecialiseerd
Technicus wenden.

De stekker van de voedingskabel is
niet juist naar binnen gestoken.

Trek de stekker uit het stopcontact
en steek de stekker weer opnieuw
naar binnen

(wordt vervolgd op de volgende pagina)



ONGEMAKKEN

OORZAKEN

OPLOSSINGEN

De waterreiniger trilt
erg en is lawaaiig.

Het filter van de wateringang (Fig.6)
is vuil.

Houdt u aan de aanwijzingen van de
paragraaf “Gewoon onderhoud”.

De watertoevoer is onvoldoende.

Controleer of de kraan volledig open
is en of het bereik van de waterleiding
overeenkomt met hetgeen vermeld
wordt in de paragraaf “ Technische
kenmerken en gegevens”

Schaarse aanzuiging
van reinigingsproduct.

De inrichting voor de regeling
van de aanzuiging van het
reinigingsproduct (20) is niet correct
ingesteld.

Ga te werk zoals vermeld wordt
in de paragraaf “Werking met
reinigingsproduct”

Ontbreken van product in het flesje.

Voeg product toe.

Het gebruikte reinigingsproduct is
te viskeus

Gebruik een reinigingsproduct dat
aanbevolen wordt door de Fabrikant
(zie de tabel met reinigingsproducten),
en houdt u aan de verdunningen die
op het plaatje staan.

Er komt geen water uit
het mondstuk.

Er ontbreekt water.

Controleer of de kraan van de
waterleiding volledig open is.

Mondstuk water is verstopt.

Reinig en/of vervang het mondstuk op
grond van hetgeen vermeld wordt in
de paragraaf “Gewoon onderhoud".

De waterreiniger komt
tot stilstand tijdens de
werking.

Er is een veiligheidsvoorziening van
deinstallatie waarop de waterreiniger
is aangesloten in werking getreden
(zekering, differentiaalschakelaar,
enz.).

Schakel de veiligheidsvoorziening
terug.

Bij een nieuwe inwerkingtreding dient
ude waterreiniger niet te gebruikenen
moet u zich tot een Gespecialiseerd
Technicus wenden.

Eris een amperometrische beveiliging
in werking getreden.

Houdt u aan hetgeen vermeld
wordt in de paragraaf
“Veiligheidsvoorzieningen”.

De hoofdschakelaar (2)
is gedraaid, de motor
bromt maar gaat niet
van start.

De elektrische installatie en/of het
verlengsnoer zijn niet geschikt.

Houdt u aan hetgeen vermeld
wordt in de paragraaf “Controles en
aansluiting op het elektriciteitsnet”.




TRADUGAO DAS INSTRUGCOES ORIGINAIS
A . i Leia e tenha em conta as indicagbes deste MANUAL DE
ATENGAO : INSTRUGOES - ADVERTENCIAS DE SEGURANCA.

1 INFORMACOES GERAIS

Cumprimentando-os pela vossa escolha, desejamos lembrar-lhes que este produto foi projectado e
construido prestando a maxima atenc¢do a seguranga do operador, a eficiéncia de seu trabalho e a proteccéo
do ambiente.

A fim de preservar estas caracteristicas no tempo, recomendamos a cuidadosa leitura deste manual e
convidamos a seguir escrupulosamente tudo quanto se encontra nele escrito.

Uma atencdo especial deve ser reservada a leitura das partes de texto indicadas com o simbolo:

A ATENGAO
ja que contém importantes instru¢cdes de seguranca para o uso da hidrolimpadora.
O fabricante ndo deve ser considerado responsavel pelos danos derivantes de:
« Inobservancia de quanto contido no presente manual; n
- Utilizagbes da hidrolimpadora diferentes daquelas expostas no paragrafo “Destinacao de Uso”;
- Utilizagdes em contraste com as normativas vigentes em matéria de seguranca e prevencao dos acidentes
de trabalho.
« Instalagéo incorrecta:
« Caréncia na manutencdo prevista:
+ Modificacées ou intervengdes ndo autorizadas pelo Fabricante.
+ Uso de pecas de reposicdo ndo originais ou ndo adequadas ao modelo de hidrolimpadora;
« Reparos nao efectuados por um Técnico Especializado.

1.1 Endereco do Fabricante

No que diz respeito ao endereco do Fabricante da hidrolimpadora, faz fé quanto indicado na declaragao
de conformidade presente no final desta seccao do manual.

1.2 Utilizagdo e Conservacao do Manual de Uso e Manutencéao

O manual de uso e manutencéo deve ser considerado parte integrante da hidrolimpadora e deve ser
conservado, para futuras referéncias, em um lugar protegido, que permita sua pronta consulta em caso
de necessidade.

No manual de uso e manutencéo encontram-se indicadas importantes adverténcias para a seguranca do
operador e de quem o circunda, bem como para o respeito do ambiente.

Em caso de deterioracao ou perda, devera ser solicitada uma nova cépia ao préprio revendedor ou a um
centro de assisténcia autorizado.

Em caso de passagem de propriedade da hidrolimpadora para outro utilizador, solicita-se a gentileza de
incluir também o manual de uso e manutencéo.

Procuramos fazer o melhor trabalho possivel na elaboracdo do texto do presente manual. Todavia, caso
fossem encontrados erros, solicitamos a gentileza de sinaliza-los ao Fabricante ou a um centro de assisténcia
autorizado.

Além disso, o Fabricante se reserva o direito de executar, sem aviso prévio, todas as modificacdes necessérias
para a actualizagao e a correccao desta publicagdo.

E proibida qualquer reproducdo, mesmo que parcial, do presente manual, sem a autorizacio escrita do
Fabricante.

1.3 Simbologia e Defini¢bes

1.3.1 Simbologia

O simbolo: A ATENCAO

que contra distingue certas partes de texto, indica a forte possibilidade de danos a pessoa se nao forem
seguidas as respectivas prescri¢des e indicagdes.



O simbolo: ADVERTENCIA
que contra distingue certas partes de texto, indica a possibilidade de danificar a hidrolimpadora, se ndo
forem seguidas as respectivas instrucoes.

1.3.2 Defini¢oes

- Técnico Especializado: pessoa geralmente do centro de assisténcia, especialmente treinada e autorizada
a efectuar interveng¢des de manutencdo extraordinaria e reparos na hidrolimpadora.
As intervencdes nas partes eléctricas devem serem efectuadas por um Técnico Especializado que seja
também um Electricista Qualificado, ou seja, uma pessoa profissionalmente habilitada e treinada na
verificacdo, instalacdo e reparos de aparelhos eléctricos, dentro das normas da boa técnica e, de acordo
com as normativas vigentes no pais no qual a hidrolimpadora estd instalada.

- Total Stop: dispositivo que péra o funcionamento da hidrolimpadora toda vez que a alavanca da
hidropistola é solta.

- Easy Start: dispositivo que facilita a partida da hidrolimpadora abaixando a pressao nos primeiros
instantes de funcionamento.

2 CARACTERISTICAS E DADOS TECNICOS

PW 121C PW 136C PW 145C
IP1210S IP 1360S IP 1450S
CONEXAO ELECTRICA
Rede de alimentacao 230V/1~50Hz
Poténcia absorvida 1,7kW | 2,0kw | 23kw
Fusivel 16 A
CONEXAO HIDRAULICA

Méxima temperatura dgua de alimentacéo 50°C / 122°F

Minima temperatura dgua de alimentagéo 5°C/ 41°F

Minima vazao dgua de alimentacao

4501/h /120 US gph

5001/h /132US gph

5601/h /148 US gph

Maxima pressao dgua de alimentacao

0,8MPa /8bar/ 116 psi

Méxima pressao dgua de alimentacdo Om / 0ft

PERFORMANCE

Vazéo 3601/h /95US gph 4101/h /108 US gph 4801/h /127 US gph
Pressdo maxima 13MPa/130bars /1885psi | 14MPa/140bars /2031psi | 15MPa/150bars /2175psi
Forca de reaccdo na hidropistola 16N 19N 23N

Nivel de pressdo sonora 93dB(A)

Vibracéio braco operador 0,73 m/s* | 131 m/s | 1,7m/s’

PESO E DIMENSOES

Comprimento x largura x altura 310x308x820mm / 12x12x32in

Peso 2kg / 26 | 13kg / 29 | 14kg / 31l

Capacidade reservatorio detergente

0351 / 009USgal

As caracteristicas e os dados técnicos sdo indicativos. O Fabricante se reserva o direito de executar
todas as modificagdes consideradas oportunas no aparelho.

2.1 ldentificacdo dos Componentes
Fazer também referéncia as figuras 1 e 4, colocadas no inicio do manual de uso e manutencéo.

1 Cabo eléctrico de alimentacao

2 Interruptor geral

3 Guiador de movimentacéo

4 Sede para hidropistola/tubo lanca
5 Placa de adverténcia

6 Dispositivo de enrolamento do tubo
7 Placa de identificacao
8 Unido saida dgua
9 Sede para lanca de espuma
10 Alca de icamento
(continua na pagina seguinte)



2.1 Identificagao dos Componentes (continua)

11 Anel de bloqueio Securfix 21 Recipiente detergente

12 Engate rdpido entrada dgua 22 Hidroescova (somente PW 136C - PW145C -
13 Sede para cabo eléctrico de alimentacio IP 13605 - IP 14505)

14 Hidropistola 23 Tubo de alta presséo

24 Engate rapido tubo de alta pressao

17 Agulha para limpeza do bico injector
25 Trava de seguranga alavanca hidropistola

18 Cabeca bico injector rotativo Rotojet (somente

PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 1450S) 26 Alavanca hidropistola
19 Lanca de espuma 27 Cabeca porta bico injector
20 Dispositivo regulagdo aspiracao detergente 28 Tubo lanca

2.2 Dispositivos de Seguranca
A hidrolimpadora é dotada dos dispositivos ilustrados a seguir:

a) Protector térmico
E um dispositivo que péra o funcionamento da hidrolimpadora em caso de super aquecimento do

motor eléctrico.

Em tal caso é necessario proceder como segue: n

« Levar o interruptor geral (2) para a posicao “0” e desligar a tomada do ponto de corrente;

- Pressionar a alavanca (26) da hidropistola de maneira a descarregar a eventual presséo residual;

« Aguardar 10~15 minutos de maneira que a hidrolimpadora esfrie;

- Verificar que tenham sido respeitadas as prescricdes contidas no paragrafo “Verificagdes e conexao
com alinha eléctrica’, com referéncia especial a verificacao da extensao eventualmente empregada;

- Conectar novamente a tomada eléctrica ao ponto de corrente e repetir o procedimento de partida
descrito no paragrafo “Funcionamento”.

A ATENCAO
« No caso de intervengao repetitiva de tal dispositivo de seguranga, ndo utilizar, em hipdtese alguma, a
hidrolimpadora sem que a mesma tenha sido antes verificada por um Técnico Especializado.

b) Valvula de limitacao/regulacao da pressao.
E uma vélvula, oportunamente regulada, que permite ao fluido bombeado retornar para a aspiracio da
bomba, impedindo o surgimento de pressdes perigosas, quando se fecha a hidropistola ou se procura
ajustar valores de pressao acima daqueles méximos permitidos.

c) Dispositivo de bloqueio da alavanca da hidropistola.
E uma trava de seguranca (25) que, pressionada, permite bloquear a alavanca (26) da hidropistola (14)
na posicao de fechamento, prevenindo funcionamentos acidentais (ver também a Fig. 4, posicao S).

2.3 Destinacao de Uso
A ATENCAO

« A hidrolimpadora é exclusivamente destinada aos seguintes usos:

- lavagem de veiculos, maquinarias, edificios, ferramentas, etc. com dgua fria, eventualmente adicionada
de detergentes previstos pelo Fabricante;

- distribuicdo de detergentes previstos pelo Fabricante;
- desincrustacéo e desobstrugdo de tubulagbes, por meio de acessdrios especiais previstos pelo Fabricante;
- hidrojacteamento de areia de objectos, por meio de acessorios especiais previstos pelo Fabricante.

« A hidrolimpadora néo deve ser utilizada para lavar pessoas, animais, aparelhos eléctricos sob tensao,
objectos delicados ou a prépria hidrolimpadora.

« Ahidrolimpadora ndo é adequada para ser utilizada em ambientes que apresentem condigées particulares
como, por exemplo, atmosferas corrosivas ou explosivas

« Para a utilizagdo a bordo de veiculos, navios ou aviées, dirigir-se ao servico de assisténcia técnica do
Fabricante, jd que podem serem necessdrias prescricées adicionais.

Qualquer outro uso é considerado imprdprio.

O Fabricante nédo pode ser considerado responsdvel por eventuais danos derivantes de usos

improprios ou errados.



3 DESEMBALAGEM

A ATENCAO

« Durante as operagdes de desembalagem, é necessdrio vestir luvas e 6culos de protecgdo, a fim de evitar
danos as mdos e aos olhos.

+ Os elementos da embalagem (sacos de pldstico, grampos, etc.) ndo devem ser deixados ao alcance das
criancgas, jd que sdo potenciais fontes de perigo.

« Aeliminagdo dos componentes da embalagem deve ser executada em conformidade com as normativas
vigentes no pais onde a hidrolimpadora foi instalada.
Em especial, sacos e embalagens de material pldstico ndGo devem ser abandonados no ambiente, jd que
danificam o mesmo.

« Apés ter desembalado a hidrolimpadora, é necessdrio certificar-se da sua integridade. Em caso de duvida, a
hidrolimpadora néo deve ser utilizada em hipdtese alguma, tornando-se necessdrio dirigir-se a um centro
de assisténcia autorizado, que fard com que a mesma seja verificada por um Técnico Especializado.

3.1Placa de Identificacdo e Placas de Adverténcia

Fazer também referéncia a figura 1, presente no inicio do manual de uso e manutencao. A placa de
identificagdo (7) indica o nimero de série e as principais caracteristicas técnicas da hidrolimpadora.

As placas de adverténcia (5) informam sobre os eventuais riscos residuais, tais como: proibicao da utilizacdo
da hidrolimpadora sem que antes o manual de uso e manutencao tenha sido cuidadosamente lido;
proibicao da utilizacdo da hidrolimpadora para lavar pessoas, animais, aparelhagens eléctricas e a propria
hidrolimpadora.

A ATENCAO

« Apds ter desembalado a hidrolimpadora, verificar que a placa de identificagdo e as placas de adverténcia
estejam presentes e legiveis. Caso contrdrio dirigir-se ao revendedor ou aum centro assisténcia autorizado
para a sua troca.

« Se durante o uso a placa de identificagdo ou as placas de adverténcia vierem a se deteriorar, dirigir-se ao
revendedor ou a um centro de assisténcia autorizado para a sua troca.

3.2Dotacao Padrao

Certificar-se que os seguintes elementos estejam contidos na embalagem do produto que foi adquirido:
« Hidrolimpadora de alta pressao PW 121C-PW 136C - PW 145C - IP 1210S - IP 1360S - IP 1450S;
« Tubo de descarga de alta pressdao com engate rapido;

+ Hidroescova (somente PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 14505S);

« Tubo lanca;

« Cabeca bico injector rotativo (somente PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 1450S);

« Cabeca porta bico injector;

« Lanca de espuma;

« Manual de uso e manutencao;

« Agulha de limpeza do bico injector;

- Guiador;

« 2 Parafusos de fixacdo guiador.

Caso haja problemas, dirigir-se ao revendedor ou a um centro de assisténcia autorizado.

3.3 Acessorios Opcionais

E possivel integrar a dotacdo padrao da hidrolimpadora com a rica gama de acessérios a seguir:

« Lanca jacto de areia: projectada para polir superficies eliminando ferrugem, tintas, incrustagoes, etc.;
« Sonda purga tubos: projectada para desobstruir tubulacdes e condutos;

« Hidroescova giratéria: projectada para a limpeza de superficies delicadas;

- Lanca para lavagem pisos.

A ATENGAO

« Acessorios opcionais ndo adequados prejudicam o funcionamento da hidrolimpadora e a tornam perigosa.
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Utilizar exclusivamente acessérios opcionais originais recomendados pelo Fabricante.
No que diz respeito as prescricées gerais, as adverténcias de seguranga, a instalagdo e a manutengdo dos
acessorios opcionais, € necessdrio fazer referéncia a documentagdo que os acompanha.

INSTALACAO

1 Montagem dos Acessorios

Inserir o guiador de movimentacéo (3) no corpo da hidrolimpadora. Certificar-se que o guiador esteja
totalmente inserido no corpo da hidrolimpadora (as superficies frontais devem resultar alinhadas). Fixar
o guiador com os 2 parafusos em dotagédo (chave de fenda tipo Allen nao fornecida). Operacao A da
Fig. 2.

Averséo é fornecida com umtubo lanca (28) no qual pode ser inserida, por meio de um engate baioneta,
uma cabeca porta bico injector padrao (27), ou uma cabega com bico injector rotativo (18).

Em fungdo do trabalho que se deseja executar, proceder com a montagem de uma das duas cabecas,
inserindo-a no tubo lanca, girando-a em sentido horario até o bloqueio completo do engate e, por fim,
bloqueando-a girando o anel Securfix (11) em sentido horario. Operagao | da Fig. 2.

Para a desmontagem, desbloquear o anel Securfix (11) rodando-o em sentido anti-horario, manter a
cabeca pressionada na sede do tubo lanca e gird-la em sentido anti-horario até seu desbloqueio, entao,
puxa-la completamente. Operacao H da Fig. 2.

Desenrolar o tubo de alta presséo (23), conectar o engate rapido (24) com a unido de saida de agua (8),
aparafusar e apertar. Operagao C da Fig. 3.

Aparafusar a extremidade do tubo de alta pressao (23) (lado sem engate rapido) ao filete da
hidropistola (14) e apertar firmemente com duas chaves fixas de 17 mm (ndo em dotacéo). Operagao D
da Fig. 3.

4.2 Verificagoes e Conexao com a Rede Hidraulica

ADVERTENCIA

« A alimentacdo hidraulica deve ser tal a poder garantir uma adequada alimentacdo de agua para a
hidrolimpadora, para tanto fazer referéncia aos valores indicados na tabela dados técnicos.
Em caso de duvidas dirigir-se a um Técnico Especializado.

« Néo alimentar a hidrolimpadora com agua a temperatura superior a 40°C/98 °F ou inferior a 5°C/41°F.

« A pressdo da dgua de alimentacdo néo deve ser superior a 8 bar/116 psi.

+ Néo fazer a hidrolimpadora funcionar com profundidades de pesca superiores a 0 m/0 ft.

« Nao fazer a hidrolimpadora funcionar sem alimentagdo hidraulica.

- Nao alimentar a hidrolimpadora com dgua salmourada ou contendo impurezas. Caso isso venha a
acontecer, fazer a hidrolimpadora funcionar por alguns minutos com dgua limpa.

A ATENCAO

« Ater-seas prescrigdes de conexdo a rede hidrdulica vigentes no pais no qual a hidrolimpadora for instalada.

4.3 Verificagoes e Conexao com a Linha Eléctrica

A ATENGCAO

« Fazerum Técnico Especializado verificar que a alimentagdo da instalagao eléctrica estejaem conformidade
com os dados indicados na placa de identificagdo (7) posta na hidrolimpadora.

« Em especial, a tensdo de alimentagao ndo deve diferir de + 5% daquela indicada na placa.

« Aconexao arede eléctrica deve ser predisposta por um Electricista Qualificado, em atendimento d norma
IEC 364 ou a normas equivalentes em vigor no pais onde a hidrolimpadora for utilizada. Em especial,
a tomada de corrente a qual se liga a hidrolimpadora deve ser munida de condutor de terra, de fusivel
adequado (o valor estd indicado na placa de identificacdo e na tabela dados técnicos) e deve ser protegida
por um interruptor magnetotérmico diferencial de sensibilidade néo superior a 30 mA.

« Caso o cabo de alimentacdo seja muito curto, é possivel utilizar uma extensao, certificando-se que esta



ndo ultrapasse 10m/32,8 ft., que a seccdo dos condutores sejam de pelo menos 1,5 mm?e que a tomada e
o ponto de corrente sejam do tipo estanque. Para respeitar todas estas prescrigdes serd necessdrio dirigir-se
aum Electricista Qualificado.

As extensoes inadequadas podem serem perigosas.

5 FUNCIONAMENTO

A ATENCAO

« Autilizagdo da hidrolimpadora requer atengdo e prudéncia. Néo confiar a hidrolimpadora a terceiros sem

ter a certeza, sobre a propria e directa responsabilidade, que o usudrio ocasional tenha lido cuidadosamente

este manual e conhega o uso da hidrolimpadora. As hidrolimpadoras néo devem ser usadas por crian¢as

ou pessoas ndo treinadas.

Respeitar as adverténcias de seguranga contidas no manual de uso e manutengdo dos eventuais acessdrios

opcionais que séo utilizados.

Nao utilizar a hidrolimpadora no caso em que:

- O cabo de alimentagao ou outras partes importantes como o tubo de alta presséo, os dispositivos de
seguranga, a hidropistola e a langa estejam danificados;

- A hidrolimpadora tenha tombado ou tenha sofrido fortes choques;

- Existam evidentes vazamentos de dgua

Em tais casos fazer com que um Técnico Especializado verifique a hidrolimpadora.

Atencdo especial deve ser reservada ao uso da hidrolimpadora em ambientes nos quais haja veiculos

em movimento, que podem amassar ou lesionar o cabo de alimentagado, o tubo de alta pressdo, a

hidropistola, etc.

Durante o funcionamento, manter sempre a hidrolimpadora sob vigilancia e fora do alcance das criangas.

Em especial, prestar grande aten¢do quando for utilizada préximo a creches, casas de satide e casa de

repouso jd que, em tais locais pode haver criangas, pessoas idosas ou deficientes fisicos sem vigildncia.

Antes de fazer a hidrolimpadora funcionar, ter o cuidado de colocd-la em um lugar seco, no plano e em

posicéao estdvel, de modo a evitar quedas ou tombamentos.

Executar as operagoes descritas no pardgrafo “Parada” antes de deslocar a hidrolimpadora.

Antes da partida da hidrolimpadora, vestir indumentos que garantam uma adequada protecg¢édo contra

manobras erradas com o jacto de dgua sob presséo. Néo usar a hidrolimpadora em proximidade de pessoas,

se estas ndo estiverem vestindo indumentos de protecgdo.

Os jactos de alta press@o podem serem perigosos se usados impropriamente. Néo dirigir o jacto contra

pessoas, animais, aparelhagens eléctricas sob tenséo ou contra a propria hidrolimpadora.

Durante o uso, empunhar firmemente a hidropistola pois, quando se age sobre a alavanca (26), fica-se

submetido a for¢a de reac¢do do jacto de alta pressdo. A entidade de tal for¢a de reac¢do estd indicada

na tabela dados técnicos (a for¢a de reacgdo estd expressa em N., onde 1N=0, 1kg).

Nao dirigir o jacto contra si préprio ou outras pessoas para limpar indumentos ou cal¢ados.

Para a salvaguarda do ambiente, a lavagem dos motores de veiculos ou de maquinarias que contenham

circuitos hidrdulicos somente deve ser efectuada em ambientes dotados de adequado separador de éleo.

Os pneumdticos dos veiculos devem ser lavados de uma distancia néo inferiora 50 cm/ 19 in, para evitar

que o jacto de alta pressédo os danifique. A primeira manifestagdo do dano feito em um pneumdtico é a

alteragdo de sua cor.

Nao dirigir o jacto de alta presséo contra materiais que contenham amianto ou outras substdancias danosas

para asatde.

Nao usar a hidrolimpadora debaixo de chuva.

Prestar uma atengdo especial ao quanto exposto no pardgrafo “Verificagbes e conexdo com a rede

eléctrica”.

Prestar uma atengdo especial ao quanto exposto no pardgrafo “Funcionamento com detergente”.

Quando a hidrolimpadora ndo estiver em fungdo, ndo deixd-la com a tomada introduzida no ponto

de corrente eléctrica e, todavia, desligd-la antes de qualquer intervengdo. Mais especificamente sempre

posicionar o interruptor geral (2) em posi¢do “0' tirar a tomada do ponto de corrente, pressionar a

alavanca (26) da hidropistola para descarregar a eventual pressdo residual e posicionar a trava de

seguranca (25) na posicdo de bloqueio (Fig. 4 - Posigdo S):



- antes de deixar a hidrolimpadora sem vigilancia, mesmo que por breve periodo de tempo;
- depois do uso; esperar, além disso, que a hidrolimpadora tenha esfriado completamente antes de cada
limpeza ou manutencéo.

« Durante o uso, ndo bloquear a alavanca (26) da hidropistola em posigédo de sempre aberto.

« Ndo extrair a tomada do ponto de corrente puxando pelo cabo de alimentacéo.

« Nao interpor redugdes ou adaptadores entre a tomada eléctrica e o ponto de corrente.

« Manter o cabo de alimentacdo, as eventuais extensées, as tomadas e os pontos de corrente secos. NGo
tocar essas partes com as méos molhadas.

« Caso o cabo de alimentacdo esteja danificado dirigir-se ao fabricante ou a um Técnico Especializado
para a sua substituicdo, de modo a evitar perigos.

« Durante o funcionamento néo cobrir a hidrolimpadora e ndo colocar a mesma onde sua ventilagdo possa
ser prejudicada.

« Quando se utiliza a hidrolimpadora em ambientes fechados, certificar-se que seja garantida uma correcta
ventilagdo.

5.1 Movimentacao

« Para a movimentacéo da hidrolimpadora utilizar o guiador (3) como indicado na fig. 5 operagao M.
« Para o icamento utilizar a alca (10) fig. 5 operagédo N.

A ATENCAO n

« Ndo utilizar o guiador de movimentagdo (3) para o icamento da hidrolimpadora.

5.2 Actividades Preliminares

« Desenrolar completamente o tubo de alta pressao (23).

« Fixar um tubo de alimentacédo ao engate rapido de entrada (12) utilizando um simples engate rapido de
jardinagem. Operacao E da Fig. 3.

« Abrir a torneira de alimentacédo de dgua prestando atencédo para que néo haja vazamentos. Operacao F
da Fig. 3.

- Certificar-se de que o interruptor geral (2) esteja em posicao de desligado (posicao“0”) e ligar a tomada
no ponto de corrente eléctrica. Operagao G da Fig. 3.

« Pressionar o interruptor geral (2) na posicao “1".

« Pressionar a alavanca (26) da hidropistola e esperar que saia um jacto de dgua continuo.

- Levar ointerruptor geral (2) para a posi¢do“0” e conectar o tubo lanca (28) a hidropistola (14), apertando
firmemente. Operacao B da Fig. 3.

5.3 Funcionamento Padrao (a Alta Pressao)

« Partir novamente a hidrolimpadora levando o interruptor geral (2) para a posicao“1".
Nota: durante tal partida, a hidrolimpadora parard imediatamente ap6s o arranque ja que é activado o
dispositivo Total Stop.

« Para fazer a hidrolimpadora entrar em funcionamento, iniciando assim as operacdes de lavagem, serd
suficiente accionar a alavanca (26) da hidropistola.

« A possivel regular o angulo do jacto agindo-se na cabeca (27) (Fig. 4 - Posicoes a e b).

5.4 Funcionamento com Detergente

A ATENGCAO

« Ahidrolimpadorafoiprojectada para ser usada com os detergentes recomendados pelo Fabricante. Ouso de
outros detergentes ou produtos quimicos pode influenciar negativamente na seguranga da hidrolimpadora.
Em particular, nunca aspirar liquidos que contenham solventes, gasolina, diluentes, acetonas e éleo
combustivel, jd que o produto nebulizado é altamente inflamdvel, explosivo e téxico.

« Ler cuidadosamente as prescricdes e adverténcias indicadas na etiqueta do detergente utilizado.

« Conservar os detergentes em um local seguro e inacessivel ds criangas.

« Em caso de contacto com os olhos lavar imediatamente com dgua e dirigir-se logo a um médico levando
consigo a confecgdo de detergente.

« Em caso de ingestao, ndo induzir o vémito e dirigir-se imediatamente a um médico levando consigo a



confecgdo de detergente.

Os detergentes recomendados, sdo biodegradéveis além de 90%.
Para as modalidades de emprego do detergente, fazer referéncia a quanto indicado na tabela e na etiqueta
da embalagem de detergente.
« Encher o reservatorio (21) com o detergente desejado.
« Regular a capacidade de aspiracao do detergente no seguinte modo:
- desligar a haste (20) da lanca (19);
- casar o dente L da haste (20) com um dos numeros presentes no interior da langa (19) (1: aspiracao
minima, 6: aspiragdo maxima);
- reintroduzir a haste (20) na lanca (19).
- Engatar o reservatério (21) na langa espuma (19).
« Levar o interruptor geral (2) para a posicao “0” e conectar a langa (19) a hidropistola (14).
« Partir novamente a hidrolimpadora, levando o interruptor geral (2) para a posicao “1” e accionar a
alavanca (26) (a aspiracdo e a mistura ocorrem automaticamente com a passagem da dgua).

5.5 Interrupcao do Funcionamento (Total Stop)

Soltando a alavanca (26) da hidropistola, a hidrolimpadora péara automaticamente.
Ahidrolimpadora retoma o funcionamento regularmente na sucessiva pressao da alavanca da hidropistola.

A ATENCAO

« Lembrar que, quando a hidrolimpadora estd em Total Stop ela estd, para todos os efeitos, em
funcionamento, portanto, antes de deixd-la sem vigilancia, posicionar sempre o interruptor geral (2) na
posicdo “07 tirar atomada do ponto de corrente, pressionar a alavanca (26) da hidropistola para descarregar
aeventual presséo residual e colocar atrava de seguranca (25) na posigdo de bloqueio (Fig. 4 - Posigdo S).

6 PARADA E COLOCAGCAO EM REPOUSO

Terminadas as operagbes de lavagem, proceder a parada e a colocagdo em repouso da hidrolimpadora.

6.1Parada

« Fechar completamente a torneira de alimentacdo da dgua.

« Esvaziar a dgua da hidrolimpadora fazendo-a funcionar por alguns segundos com a alavanca (26) da
hidropistola pressionada.

« Levar o interruptor geral (2) para a posi¢ao “0".

« Tirar a tomada de alimentacdo do ponto de corrente.

- Eliminar a eventual pressao residual que tenha permanecido no tubo alta pressao (23), mantendo a
alavanca (26) da hidropistola pressionada por alguns segundos.

« Enrolar o cabo de alimentacéo (1) com cuidado e pendura-lo ao suporte (13).

« Aguardar que a hidrolimpadora esfrie.

A ATENCAO
« Quando a hidrolimpadora estiver esfriando, prestar aten¢do:
- em ndo deixar a hidrolimpadora sozinha se houver criangas, idosos ou doentes sem vigilancia;
- em dispor a hidrolimpadora em uma posicéo estdvel, sem perigo de quedas;
- em ndo colocar a hidrolimpadora em contacto ou nas imediatas proximidades de materiais inflamdveis.

6.2 Colocacdao em Repouso

« Enrolar cuidadosamente o tubo de alta pressao (23) no dispositivo de enrolamento do tubo (6) evitando
dobraduras.

- Tornar a enrolar com cuidado o cabo de alimentacao (1) utilizando o dispositivo para enrolamento do
cabo (13).

« Guardar com cuidado a hidrolimpadora em um local seco e limpo, prestando atencdo em néo danificar



o cabo de alimentacdo e o tubo de alta pressao.

ADVERTENCIA
+ A hidrolimpadora teme o gelo.

Em ambientes frios, a fim de evitar formacédo de gelo no interior da hidrolimpadora, é possivel, antes de
iniciar o procedimento de“Parada’, fazer com que a hidrolimpadora aspire um produto automobilistico
anti gelo, ap6s ter consultado um Técnico Especializado, ja que o liquido bombeado podera danificar
as vedacdes da bomba de alta pressdo.
Em ambientes frios, se nao tiver sido possivel proteger a hidrolimpadora como anteriormente ilustrado,
antes de dar a partida, leva-la para um ambiente quente por um tempo suficiente para que o eventual
gelo formado em seu interior derreta.
O néo atendimento destas simples prescricdes pode comportar sérios danos a hidrolimpadora.

7 LIMPEZA E MANUTENCAO

A ATENCAO

« Qualquer intervencgéo de limpeza e manutengao deve ser efectuada somente apds terem sido executadas
as operagées descritas no pardgrafo “Parada’.
Em especial, é sempre necessdrio lembrar de desconectar a alimentacdo eléctrica.

« Para garantir a seguranga da hidrolimpadora utilizar somente pegas de reposi¢do originais fornecidas
pelo Fabricante ou por ele aprovadas.

« Os tubos de borracha, as jungdes e as langas de alta presséo sGo importantes para a sequranca: utilizar
exclusivamente aqueles recomendados pelo Fabricante.

7.1 Manutencao Ordinaria
Executar as operagdes descritas no paragrafo “Parada” e seguir quanto indicado na tabela a seguir:

INTERVALO
DE MANUTENGAO

Sempre que for utilizada. | « Controlar o cabo de alimentacéo, o tubo de alta pressao, as jungoes, a
hidropistola, o tubo lanca.

Caso um ou mais itens resultarem danificados, nao utilizar, em hipotese
alguma, a hidrolimpadora e dirigir-se a um Técnico Especializado.

INTERVENGCAO

Semanalmente « Limpeza do filtro de entrada de dgua.

Desmontar a unido de entrada de dgua (a) e, com uma pinga, extrair o
filtro (b), (ver a Fig. 6). Em geral, para a limpeza basta passar o filtro sob
um jacto de dgua corrente ou sopra-lo com ar comprimido. Nos casos mais
dificeis usar um produto anti calcario ou substitui-lo dirigindo-se, para
a compra da peca de reposicdo, a um centro de assisténcia autorizado.
Remontar o filtro e apertar firmemente a unido.

Mensalmente » Limpeza injector

Para a limpeza, em geral é suficiente passar a agulha (17) em dotacéo pelo
furo do injector. Caso ndo se obtenham resultados satisfatorios dirigir-se a
um centro de assisténcia autorizado.

ADVERTENCIA
« Durante o funcionamento, a hidrolimpadora nao deve ser muito ruidosa e ndo deve haver evidentes
vazamentos de dgua ou de 6leo sob a mesma.
Caso isso ocorra, fazer com que a maquina seja verificada por um Técnico Especializado.



7.2 Manutencao Extraordinaria

A ATENGAO
« As interveng¢bes de manutencao extraordindria somente devem serem executadas por um Técnico
Especializado.

Para a manutencao extraordinaria seguir quanto indicado na tabela a seguir.

INTERVALO x
DE MANUTENGAO INTERVENGAO
Cada 50 horas. « Controlar o circuito hidraulico da bomba.
« Controlar fixacdo da bomba.
Cada 100 horas. « Substituicao do 6leo da bomba.

- Controlar as valvulas de aspiracado/descarga da bomba.
« Controlar o aperto dos parafusos da bomba.

« Controlar a vélvula de regulacdo da bomba.

« Verificar os dispositivos de seguranca.

ADVERTENCIA
« Os dados constantes da tabela sao indicativos.

8 SUCATEAMENTO E DESPEJO

O sucateamento da hidrolimpadora deve ser executado apenas por pessoal qualificado e em conformidade
com a legislagao vigente no pais na qual foi instalada.

Em especial, o simbolo === presente na placa de identificacao (7), indica que o produto ndo deve ser
despejado junto com o lixo doméstico.
Para maiores informacdes dirigir-se ao servico local de colecta de lixo ou ao seu revendedor.

A ATENCAO

« Antes de sucatear a hidrolimpadora inutilizé-la cortando, por exemplo, o cabo de alimentacéo e
tornar inécuas aquelas partes que possam constituir um perigo para criangas que viessem a utilizar a
hidrolimpadora para brincar.

9 INCONVENIENTES, CAUSAS E SOLUCOES

A ATENCAO

- Antes de efectuar qualquer intervengdo executar as operagoes descritas no pardgrafo “Parada’.
Caso ndo se consiga restabelecer o correcto funcionamento da hidrolimpadora com o auxilio das
informacées contidas na tabela a seguir, dirigir-se a um Técnico Especializado.

INCONVENIENTES CAUSAS SOLUCOES

Levando o interruptor (2) | Um dispositivo de seguranca da | Restabelecer o dispositivo de proteccao.
para a posicao “1” a | instalacdoaqualahidrolimpadora | Em caso de novaintervencao ndo utilizar
hidrolimpadora nédo parte. | (fusivel, interruptor diferencial | a hidrolimpadora e dirigir-se a um
Lembrar também quanto | etc.) interveio. Técnico Especializado.

indicado na Nota do

paragrafo “Interrupcéo [ atomadadocabodealimentacdo | Desconectar a tomada do ponto de

‘s‘:’ f“)',',"°“ame“t° (Total | 56 est4 correctamente inserida. | corrente e reconecta-la correctamente.
op)".

(continua na pagina seguinte)



INCONVENIENTES

CAUSAS

SOLUCOES

A hidrolimpadora vibra
muito e é muito ruidosa.

O filtro entrada agua (Fig. 6)
estd sujo.

Ater-se a quanto indicado no paragrafo
“Manutencao ordindria”.

A alimentacdo hidraulica é
insuficiente.

Verificar que a torneira esteja
completamente aberta e que avazdo da
rede hidrdulica esteja em conformidade
com quanto indicado no paréagrafo
“Caracteristicas e dados técnicos".

Pouca aspiracao
detergente.

O dispositivo de regulacdo da
aspiracdo detergente (20) nao
esta correctamente ajustado.

Operar conforme quanto indicado
no paragrafo “Funcionamento com
detergente”

Falta de produto no reservatério.

Acrescentar produto.

O detergente utilizado é muito
viscoso

Utilizar um detergente recomendado
pelo fabricante (ver tabela detergentes),
atendo-se as diluicdes indicadas na
placa.

Do bico injector nédo sai
agua.

Falta dgua.

Verificar que a torneira da rede hidraulica
esteja completamente aberta.

Bico injector agua obstruido.

Limpar e/ou substituir o bico injector
conforme quanto indicado no paragrafo
“Manutencao ordindria”.

A hidrolimpadora para
durante o funcionamento.

Um dispositivo de seguranca
da instalacdao a qual a
hidrolimpadora estéd ligada
(fusivel, interruptor diferencial,
etc.) interveio.

Restabelecer o dispositivo de proteccao.
Em caso de novaintervencao nao utilizar
a hidrolimpadora e dirigir-se a um
Técnico Especializado.

O dispositivo de proteccdo
amperimétrica interveio.

Ater-se a quanto indicado no paragrafo
“Dispositivos de seguranca”.

Girando o interruptor
geral (2) o motor ronca,
mas nao parte.

A instalacdo eléctrica e/ou a
extensao ndo sao adequados.

Ater-se a quanto indicado no paragrafo
“Verificacoes e ligacées a linha
eléctrica”
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META®PAZH TQN NPQTOTYNQN OAHTIQN

A AwaBaote kat AaBETE UTTOYN GAG, TA OCA AVAPEPOVTAL GTO
MPOXOXH i EFXEIPIAIO OAHTIQN - MPOEIAOMNOIHZEIZ AXOAANEIAL.

1 TENIKEZ NAHPO®OPIEZ

A@poU 0aG CUYXAPOUE Yia TNV EMMIAOYN TOU TIPOIdVTOC Hag, Ba BéNape va oag urrevBupicoupe 6Tl autd €xel
oxeSI00TEl Kal KATAOKEVAOTEL SivovTag Tn PeyaNUTEPN Suvatr TPOooXr) TNV AGPAAELA TOU XEIPIOTH TOU, OTNV
OTMOTEAECHATIKATNTA TNG EQYAOIAG TOU KAl OTNV TIPOOTAGIA TOU TIEPIBAANOVTOC.

Mpokeévou va dlatnpnBouv autd Ta XAPAKTNPIOTIKA TOU HNXAVAROTOG HE TO TIEPACHA TOU XPOVOU, 0ag
OULVIOTOUE VO S10ACETE IPOTEKTIKA TO TIAPOV EYXEIPIOI0 KAl val aKoAOUBROETE MOTA TIG 08Nyieg mou Sivovtal

o€ auTo.
I61aitepn mpoooyr ogeietal va 600l oTNV avayvwon Twv PEPWV TOU Kelévou Tou Slakpivovtal amd To
ouppBolo:

A NMPOXOXH

KaBw¢ mepiéxouv onuavTIKES 0dnyieg 6ooV agopd TNV AoPar Xprion Tou USPOKABAPIOTIKOU UNXAVHLATOG.

0 Katackevaotrg 8ev euBuvetat yia Tig {npieg mov mpokalouvtal ané:

« 4N TAENON TWV 08NYIWV TIOU TIEPIEXOVTAL OTO TIAPOV EYXEIPIOIO,

+ XPNOELG TOU USPOKABAPIOTIKOU NXAVAATOG SIAQOPETIKES AT AUTEG TIOU AVAPEPOVTAL OTNV TTAPAYPAPO
"MPOOPIZMOX XPHZHL",

+ XPAOEIC TTOU S€V CUUMOPPWVOVTAL IE TOUG IOXUOVTEC KAVOVEC OXETIKA E TNV ao@AAELa Kat TRV TTPOANYN
TWV ATUXNHATWY OTO XWPO EPYATiag,

« AavBaopévn eykataotaon,

« ENelPeIg 600V agopd TNV MPOPAEMOUEVN oLVTHPNON,

« HETOTPOTIEG 1} EMEUBATELG XWPIG TNV éyKplon Tou KataokeuaoTr,

« XPAON MN AUOEVTIKWY AVTOANAKTIKWY i} AVTOAAGKTIKWV OKATAANAWY Yla TO CUYKEKPIUEVO LOVTENO
LSPOKABAPIOTIKOU PUNXAVAHATOG,

« EMOKEVECG TTOU Ogv €xouv yivel amo évav Eidikeupévo Texviko.

1.1AIEYOYNXZH TOY KATAXKEYAXTH

‘Ocov agopd tn SietBuvon Tou KataokeuaoTr) Tou uSPOKABAPIOTIKOU UNXAVIATOG, IOXUOUV Ta 60
avagépovtal otn SAWCN CUUHOPPWAONG TTOU AVAYPAPETAL 0TO TENOG AUTOU TOU TUHMATOG TOU EyXelptdiou.

1.2XPHZH KAl ®YAA=H TOY ErXEIPIAIOY XPHZHX KAl ZYNTHPHZIHZ

To eyxelpiblo xpriong Kat cuvtpnong mPémel va Bewpeital avaméomaoTo YéPog Tou udpokaBaploTikol
pNxavipoTog Kai pémel va gulaxBei o€ éva oiyoupo pépog dmou Ba Umopei Kaveig va To GUPBOUAEUTE! pe
€UKOAIQ 0TO ENNOV €AV TUXOV TIOPAOTEL avAyKn.

370 eyXELPIOIO XPriONG KAl CUVTHPNONG AVOPEPOVTAL CNUAVTIKEG TTPOEISOTIOINTEIG OOV APOPA TNV ACPANELD
TOU XEIPIOTH Kol OTolwV Tov TEPIBAAoUV KaBw¢ Kal Tnv pooTacia Tou mepIBAMovTog

X€ mepimtwon mou auto @Bapei fi xabei mpémel va (NTAOETE éva KAVOUPYLO avVTiypapo amrd ToV EUMOPIKO
QVTITPOOWTIO 1) Ao €va £§0UC1080TNUEVO KEVTPO OEPPIC.

Edv 10 uSPOKABAPIOTIKG PNXAVNUA TTEPACEL O€ KATTOLOV GANO XPHOTH, 0OG TTAPAKANOUHE VA TIAPASWOETE O
QUTOV Kal TO EYXELPIBIO XPrioNG Kal CUVTHPNONG.

To mapov eyxelpidlo ouvtdyxOnke pe T peyalutepn duvatr @povtida amd pépoug pac. Av mopoia autd
SlamoTwoeTe TUXOV AABN, cag mapakahoUe va AN po@oproete Tov KataokeuaoTr A kdmolo eouatodotnpévo
KEVTPO 0£PPIC.

O Kataokevaotrig Siatnpei emmAéov 1o Sikaiwpa va emeEpel, xwpig mpoeldomoinan, OAEG TIC AmapaAiTNTEG
TPOTOMOINCELG YIa TNV evnuépwon Kal Tn S10pBwaon Tou mapdvtog yxelpidiou.

AmnayopeUeTal omoladATOTE avamapaywyr, akOUn Kal HEPIKH, TOU TTAPOVTOG eyXelptdioy, Xwpig T yparth
€ykplon tou KataokevaoTH.

1.3ZYMBOAA KAI OPIZMOI

1.3.1 XopBola A
To oupPolo: A NMPOXOXH
TO o7oio SlaKpivel OplopEVa EPN TOU KelEVOU, SnAwvel TV auénuévn mBavdTtnta mpokAnong {nuiwv ota

'



atopa, v Sev akohouBnBoUV o1 OXETIKEG 08NYiEG.

To cbuBolo: MPOEIAOMOIHZH

70 omoio SlaKkpivel oplopéva pépn Tou Kelpévou, SnAwvel Tnv mOavotnta mpokAnong {nUlwv oTto

USPOKABAPIOTIKG UNXAVNHa, GV Sev akoAouBnNBoUV ot OXETIKEG 0dNYiEG.

1.3.2 Opiopuoi

« E1dikeupévog TEXVIKOG: ATOUO, TTOU aviiKel ouvhBwC 0To KEVTPO O€PPIG, €I0IKA eKTTAISEUUEVO Kal
€€0U01060TNEVO Va eKTENE 0TO USPOKABAPIOTIKO UNXAVNUA EMEUPATEIC EKTOKTNG CUVTAPNONG Kal
€MOKEVEG. Ot eMePBAOELG 0TA NAEKTPIKA pEPN TIPETEL va YivovTal amd évav Eidikevpévo TeXviko o omoiog
mpémel va gival Tautdxpova kal Emayyehpatiag HAektpoAdyog, Snhadry and éva ATopo emayyeAUOTIKA
KOATAPTIOPEVO KA EKTTAIOEUEVO Y10 TOV ENEYXO, EYKOTAOTAON KAl ETIIOKEUT) NAEKTPIKWY CUOKEUWV, LE“apoyo
TPOTO” KAl CUPPWVA LIE TOUG KAVOVEG TTOU LoXUOULV OTN XWPA OTIoU £xEl eyKataotabeil To udpokabaploTiko

pnxavnua.

- Total Stop: cuoTnua TMou SlaKOMTEL TN AsiToupyia Tou LSPOKABAPIOTIKOU PNXAVAATOC KABE Popd Tou

QPRVETAL 0 LOXAOC TOL LUSPOTTIOTOAOU

« Easy Start: cUotnpa 1o omoio S1EUKOAUVEL TNV EKKIVNON TOU USPOKABAPIOTIKOU PNXAVI UATOG LEWWVOVTAG

TNV TECT AUEOWG MONG QUTO UTTEL OE AEITOUPYIOL.

2 XAPAKTHPIXTIKA KAITEXNIKA XTOIXEIA

PW 121C PW 136C PW 145C
IP 1210S IP 1360S IP 1450S
HAEKTPIKH ZYNAEZH
Aiktuo tpogodoaiag 230V/1~50Hz
Amoppogwpevn 100G 1,7 KW | 20kw | 23kw
Acpalela 16 A
YAPAYAIKH ZYNAEXZH
Méyiotn Beppiokpaaia vepou Tpopodoaiag 50°C /122°F
EAdyiotn Bepplokpasia vepou Tpogodoaiag 5°C/ 41°F

EAdy10Tn xwpnTikdThTa VEpoU Tpogodoaiag

4501/h /120USgph | 5001/h /132USgph | 5601/ /148 USgph

Méyiotn migon vepou Tpopodoaiag

0,8MPa /8bar/ 116 psi

Méyioto BaBoc yepiopatog 0m / 0ft

AMOAOZH

Xwpnukdtnta 3601/h /95US gph 4101/h /108 US gph 4801/h /127US gph
Méyiotn niieon 13MPa/130bars /1885psi | 14MPa/140bars /2031psi | 15MPa/150bars /2175psi
Abvapn avtidpaong Tou udpomiotolou 16N 19N 23N

Eminedo nxntiki mieong 93dB(A)

Kpadaopdc Bpayiova xeipiot 0,73m/s’ | 131m/s | 1,7m/s’

OrKOZ KAI AIAXTAZEIX

Mrkog x mAdtog x Upog 310x308x820mm / 12x12x32in

Oykog 12kg / 26 | 13kg / 29 | 14kg / 31l

XwpNnTIKOTNTA QIAANC AITOPPUIIAVTIKOU

0351 / 009USgal

Ta XapaKTNPLOTIKA Kal Ta oTolxeia givat evEelKTIKA. O KataokeuaoTig Statnpei To Sikaiwpa va emeépel 0To UNXAvnua ONeG TG
TPOTIOTIOINOELG TTOU KPIVEL AmapaiTnTEG.

2.1 MEPH TOY MHXANHMATOZXZ

Agite OXETIKA TIC EIKOVEC 1 Kat 4, 01 OTTOIEC BPiOKOVTAL OTNV aPXI) TOU EYXEIPISIOU XPrioNng Kal cuVTHPENONG

1 HAektpikd kaAwdlo Tpopodoaiag
2 TeviKog SlakomTng
3 XelpohaPn petakivnong

4 ©¢on yia udpomiotolo/cwArva ektdEeuong

5 Mvakida mpogidomoinong
6 EE€dptnua meptéNENG owArva
7 Mwvakida avayvwpiong

8 XUvdeopog e€d60uL vepoL

9 O¢on yla To CwARvVa eKTOEELONC APEOU
10 Aapn avopwong
11 MepiBAnpa pnxaviopou Acgdaiiong Seoartiiy
12 Tayeia ouvdeon €10680u vepoU
13 @éon yia nAekTpikd kaAwdio Tpopodoaiag
14 Y&pomiotoho

(ouvéxela otnv emopevn oehiba)



2.1 MEPHTOY MHXANHMATOX (cuvéxela)

17 Behova yia KabBaplopod akpo@uaiou 23 YwArjvag uPnAng mieong

18 Ke@ahf] mePLOTPOPIKOU AKPOPUGIOU ZOUOKEU 24 Tayeia oUvdeon cwAva VPNAAC TTieoNS
(HOvo PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 14505) 25 Stom ac@aleiag Loxhol uSpomiGToAOU

19 ZwArvag ektoEeuonc appou 26 Mox\og udpomioTtoAou

20 00TNpaPUBUICNGCaVAPPOPNONGATTIOPPUTIAVTIKOU 27 Ke@alr TToU PEPEL TO AKPOPUGIO TUTTOU

21 O1dAn amoppumavTIKoU 28 YwAjvag ektd&euong Tummou

22 YépoBouptoa (ndévo PW 136C - PW 145C -

IP 13605 - IP 14509)

2.2XYITHMATA AZQANEIAZ
To udpokaBaploTikG pnxavnua Slabétel Ta akdAouBa cuoTAHATA ACPANEING:

a)

OgpIKN TpooTacia

Eivat pia didtaén mou otapatd tn Asitoupyia Tou uSPOKABAPIOTIKOU UNXAVHUATOG O€ TTEPIMTWON

UMEPBEPHAVONG TOU NAEKTPIKOU KIvNTHPAL.

J € pia T€Tola mEPIMTWON MPETEL VA YiVOUV OL TTOPAKATW EVEPYELEG:

« PEPTE TO YEVIKO S1aKoTTN (2) 0Tn Béon “0” kat amocuvdéate v mpila amd To NAEKTPIKO PEUKQ,

« TIIEOTE TO HOXNO (26) Tou uSpoTioTOAOU, £T0L WOTE Va ameAeuBepwBoLV TUXOV Katdotma TTieonc,

« TEPIUEVETE 10+15 AemTd, £T01 WOTE VA KPUWOEL TO USPOKABAPIOTIKG UNxavnua,

+ BePaiwbeite 6T Exouv TNPNBEi 01 CUCTATEIC TTOU TIEPIEKOVTAL OTNV TTAPAYPAPO “EAENXOI KAl ZYNAEZH
ME TO HAEKTPIKO AIKTYO”, Kal €I0IKOTEPA AUTEC TIOU AVAQEPOVTAL OTOV EAEYXO TNG KAAWSIOKNAG
TIPOEKTOONG TIOU EVOEXETAL VA XPNOIpomolnOei,

« EMaVAoUVOEDTE TNV Tpia pe TO NAEKTPIKO peVpa Kal emavaAdBate tn Sadikacia ekkivnong mou
TIEPLYPAPETAL OTNV TAPAYPAPO “AEITOYPTIA”.

NMPOXOXH
« JEMEPITTWON TOU TO TTAPATTAVW OUOTNUA A0PAAEIQG UTTEl EMAVEIANUUEVWY OE AEITOUPYIQ, N XPNOILOTTOIOETE
o€ Kauia mepimtwon to udpokabapioTiké pnydvnua edv dev to eAéyéel mponyoupévwg évag Eibikeupévog
TexviKoG.

b) BaABida meplopiopouv puOUIoNG TG Micong

<)

Mpdkerratyia pia katdAnAa pubpiopévn BaABida, n omoia emMTpENEl 6TO AVTAOULEVO UYPO VO EMMOTPEWEL
oV avappoéenon tng aviiiag, amotpémovtag Tn dnuioupyia emkivouvwy méocwy, étav KAgivel To
udpomioTolo 1} O€ TEPIMTWON TIOU KATIOLOG EMIXEIPHOEL VA PUBICEL TIC TIHEG TNG Tieong mAvw amd To
AVWTATO EMTPEMOUEVO OPIO.

ZYoTtnpa pmAoKapiopatog Tou poxAol Tou udpomictoAou

€va otom ao@aeiag (25) mou, 6tav matnOei, EMTPEMELTO UMAOKAPICHA TOU oxAOU (26) Tou udpormicToAou(14)
og Béon KAeloipatog, amogevyovtag Tnv Tuxaia Aertoupyia (Eik. 4, 0éon S).

2.3MPOOPIZMOZ XPHZHZ

A NMPOXOXH
+ To uSPOKABOPICTIKG UNYAVNLA TIPETTEL VA XPNOIUOTIOIETAL ATTOKAEICTIKG Kl UOVO YIA TIG TAPAKATW XPHOELG:
- IAUOIO0 OXNUATWY, UnXavnUdTwV, KTIpiwv, EpyaAsiwy, KATT. e KpUo vepd, ue Tn Suvatdtnta mpooBnikng twv
amoppumavTiKwy mmou 1po BAémovtat amd Tov Kataokevaotr,
- Siavoun Twv amoppumavTiKwv mou mpoPAémovtal amd Tov Kataokeuaotr,
- apaipeon Twv addtwv i améppaén cwAnvwoewy, ue ™ Borbeia eidikwv eéaptnudtwy mou mpofAémovtal
arné Tov Kataokevaotr).
- Aeiavon avTikeluévwy Le vepd, ue T BorBeia eibikwy éaptnudtwv mou mpofAémovtal ard Tov KataokeuaoTHh.
« To udpokaBapIoTiké pnyavnua Sev MEEMel va xpnaoiuomoleal yia va mévovtal AvBpwrol, {Wa, NAEKTPIKEG
OUOKEUEG OUVOEUEVEG LUE TO PEUUQ, EVaioONTa avTiKeiueva rj To (810 To USPOKABAPIOTIKS UNYavnua.
« ToubpokaBapioTiké unyavnua Sv mpémet va xpnoiuomoleital o€ mepiBdAovta mou mapouoid{ouvv 1bia{ouoeg
ouvOrike¢ 6nwg eivat yia mapdSetyua S1aBwTIKEC 1 EKPNKTIKEG ATUOTPAIPEC.
« la  xprjon Tou mdvw o€ oxriuata, moia rj agpomAdva, ameuBuvBeite 0TV unnpeoia Texvikrig foribeiag Tou
KataokevaoTr, apou evoéxetal va unmdpéel avaykn emmpdodeTwv odnyiwv.
Omnotadrimote dAAn xprion npénet va Oswpeital akatdAAnAn,
O Kataokevaotiic dsv avalaufadvel kapia vBuvn yia BAdfeg mouv evééyetar va mpokAnBolv amo
akatdAAnAsc i AavBaouévec xproeig.



3 ANOXZYZYZIKEY AZIA

A MPOZOXH

+ Katd t S1dpkeia Twv €pyactwyv amoouoKevaoiag eival amapaitnto va popdte mpooTaTeVTIKA ydvTia Kal
yuaAid, MPOKEIUEVOU Va ammoPUYETE TPAUUATIOUOUG OTA XEPIA Kal OTA UATIA 0ag

« Ta uépn ¢ ouokevaoiac (MAAoTIKG 0aKoUAAKIa, CUVSETHPEC, KATT.) Sev PEMEl va agprivovTal o€ onueia mou
urdpyouv maibid, yiati 6a umopovoav va amoteAécouy TNYEG KIvGUVOU.

« H 81d60n Twv HepWV TG CUCKEVAOIAG TPEMEL va YiveTal e 0€BACLO OTOUG KAVOVES TOU IOXUOUV 0T XWpa
omou éxel ykataotabei To uSpokabapioTiké unxdvnua.

Eib1kdTepQ, Ta 0aKoUAAKIa Kai Ta uréAoirma UEPN TG CUCKEUAoiag mou amoteAolvTal amd mAoTIKG UAIKG Sev
npénel va eykataAeimovtal oto mepifBdAov, apou eival BAafepd yi' auTo.

+ Agou BydAete To udpokaBapioTiké unxdvnua amd t cuckevaoia tou, mpéneiva BefaiwBeite dti eival aképato.
Eavéxete aupifoliec Sev mpérmel o€ Kapiia mepimtwaon va xpnolomoloeTe To USPOoKABAPIOTIKG unyavnua, aAAd
npémnelva ameuBuvBeite o éva e§ouatodotnuévo o€pPic, To omoio Ba oteilel kamoto Etbikeupévo Texviko va
10 EAéyéel.

3.1 NINAKIAA ANATNQPIZHZ KAI MPOEIAOMOIHTIKH MINAKIAA

Acite emiong tnv Eik. 1, mou Bpioketal otnv apxr Tou eyxelpidiou xpriong Kat cuvTrPNoNG.

Znv mvakida avayvwptong (7), ava@épovtal o a§wv aplBpds Kabwe Kat Ta Bactkd TEXVIKA XOpaKTNPLOTIKA
Tou USPOKABAPIOTIKOU UNXAVAATOC.

Ta mvakidia Mpoeidomorioewv (5) MANPOPoPOUV dGOV APOPd TOUC UTTOAEITOUEVOUC KIVEUVOUC, OTIWG:
amaydpeguaon otn xprion TG okoumag kabapiopou, pe ektd&euon midaka vdatog UYNArG mieong, dv mipiv Sev
éxete SlaPdoel MPooeKTIKA To eyXelpiblo: amayopeuon oTn XPron Thg okoUmag KabBaplopou, pe ektdéeuon
midaka VdaTo¢ LYPNAAC THieoNg, yla va mMAuBovv dtopa, {wa, NAEKTPIKEG CUOKEVEC KABWG Kal Yla TO TTAUCIUO
NG idlag ¢ okoumag kabapiopov.

NMPOXOXH
+ ApoU apaipéoete To USPOKABAPIOTIKG UNYAVNUA arré TN cUoKeuaoia Tou BeBaiwBeiTe GTI UTTGPXOUV OI TTIVAKEG
avayvwpIons Kal ol IPOEIGOTTOINTIKEG TMIVAKIGES Kal Tl Elval avayVWOIUES. Xe avTiBeTn mepimtwon amevBuvBeite
OTOV EUTTOPIKG AVTIPOOWITO I} O€ KAmmolo e£0uaioSoTnUEVO kévTpo BoriBelaq yia TV amoKatdoTaotj TouG.
« Av katd 1 SldpKela TG Xpriong Toug n mvakida avayvwplong 1 ot mpoeIGomoINTIKEG TMVAKISEG umooToUV
@Bopéc, ameuBuvBeite oTov EUTTOPIKG QVTIMPOOWTTO 1 Ot Kamolo e§ouaiodotnuévo kévipo Boribeiag yia tnv
armokatdoTaon Toug.

3.2EZAPTHMATA ZTANTAP

BeBaiwbeite d11 0T cLOKELAGTIA TOU TIPOIOVTOC TTOU AYOPACETE EPIEXOVTAL T akOAouBa oTolXEia:

« okoUTa KaBapIopov, pe ektogeuon midaka udatog uPnAi¢mieong PW 121C-PW 136C-PW 145C- 1P 1210S -
IP 1360S - IP 1450S;

+ OwArvag oupmieong VYNAAG TTieong pe TaxuouVEEso:

« udpdPouptoa (uovo oto PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 14509)

+ OWARvVaC eKTOEEUONC

+ KEQANN € TTEQIOTPEPOUEVO AKPOPUOILO (Uovo oTto PW 136C - PW 145C - [P 1360S - IP 1450S)

« KEQOAN POPEAG AKPOPUGIoU

« ektoeUTrPAC yia Tn dnpioupyia agpou-

« gyxepidlo xpriong kat cuvtrpnong

+ BeAévn KaBaplopoL aKPOPUGIWV-

« XElpoAary-

+ 2 Bidec otepéwonc xelpoAaPnc.

YNV mEPIMTWon mou evOEXOUEVWG TTAPOUCIACGTOVUV TTPOBARUATA 0T CUCKEU, EMKOWVWVAOTE HE TOV

EYKEKPIUEVO HETATIWANTH LG 1) LE EVA EYKEKPIUEVO KEVTPO TIOPOXNAG TEXVIKNG UTTOOTAPIENG.

3.3MPOAIPETIKA AZEXOYAP

Ymapyel n SuvatoTnTa va GUUIMANPWOOUVY Ta OTAVTAP EEAPTAATA TOU UNXAVAATOC E TNV akOAoubn mouota

yKdua aeooudip:

+ AEIOVTIKOG OWAVOG EKTOEEUONG: £XEl OXESIOOTEL YIa VA AELOVEL ETTIPAVELEG APAIPWVTAG OKOUPIEG, BEPVIKIQ,
evamoBEpaTa aAATwy, KA.,

* QVIXVEUTHG KaBAPIoHOU CwARVa: £xel oXeSIAOTEL yia TNV and@pa&n CWANVWOEWY KAl AywYwV,



« TIEPLOTPEPOUEVN LOPSBoUPTOA: EXEL OXESIAOTEI yIa TOV KABAPIOHO EVAICONTWY EMPAVELWY,
« eKTO&EUTAPAC YO TO TTAUGCIO TwV SaméSwv.

NMPOXOXH
« AkatdMnAa mpoaipeTikd aéeaoudp umopel va mpokaAéoouv BAdBes ot Aerroupyia Tou uSpokabapioTikol
UNXQVHLATOG KAIVATO KATAOTHOOUV EMIKIVOUVO. [oEMEI va XpNOILOTIOLEITE ATMOKAEIOTIKA TIPOQIPETIKA aSE00UGP
OUMQWVA UE TIG OUOTAOEIG TOU KATAOKEUAOTH.
Ooov apopd TI¢ yeVIKEG 08NYieS, TIC TTPOEISOTOIOEIG OXETIKA UE TNV AOPAAELa, TNV EyKATAOTAON KAl TN
OUVTHPENON TWVY TIPOAIPETIKWY ae0oUAp TIPEMEL VA GUUPBOUAEUTEITE Ta éyypaga mou ouvoSelouv autd Ta
e€aptriuara.

4 EIFKATAXTAZH

4.1 MONTAPIZMA TQN AZEXOYAP

a)

Mepdote In xelpohaPry Kivnong (3) oto cwpa tou vdpokabaploTikoU Pnxavhuatod. BeBawbeite 6T1 n
XElpoAaPn eivai TomoBeTnuévn HéXPL KATW OTO OWHA TOU USPOKABAPIOTIKOU UNXAVAKOTOC (Ol UITPOOTIVEG
EMPAVELEG TTIPETTELVA EiVal EVOVYPAUUIOUEVEC). ZTEPEWOTE TN XELPOAAPH Ue TIG 2 Bideg mou mapéyovtal (v
mapéxetal otavpokatodPido). Evépyeia A Eik. 2.

O tUmog €ival epodlacpévog pe éva owArva ektdEeuong (28) otov omoio pmopei va el0ax0ei, Héow evog
OUVOEDLIOU e KAAUKQ, Ui KEQOAR OPEAC aKPOPUGIOU oTAVTAP (27), ) pial KEQAA HE TIEPIOTPEPOEVO
aKpo@Uolo (18).

Y& ouvapTnOoN He T SOUNELA TIOU OKOTTEVETE VA KAVETE, TPOXWPHOTE 0TN GUVAPHOAGYNON TNG Hiag amd Tig
SU0 KEPANEC, EL0AYOVTAC TN OTOV OWARVA EKTOEEUONG KAl TIEPIOTPEPOVTAG TN KATA TN POpA TwV SEIKTWV
TOU POAOYIOU PEXPLVA AOPANITEL TTAHPWE 0 CUVOECHOG, TENOC OTaBEpOTTOIOTE TN Yupi{ovTag Katd Tn gopd
TwV SEIKTWVY TOU PoAoy1ov To TIEPIBANUA Tou punxaviopol ac@ahiong Securfix (11). Xeipiopog | oo X. 2.
Ma v amoouvappoAdynon, Eepmokdpete To mepiBANUA Tou PNxaviopou ac@daiiong Securfix (11)
YupiCovtag To Katd gopd avTiBeTn amd auTr| Twv SEIKTWVY Tou poAoyLoy, SIaTNPNOTE TNV KEQAAT TIIECHEVN
otV £8pa TOU CWANVA EKTOEEVONG KAL YUPIOTE TN KATA Popd avTiOETN ammd auTr Twv SEIKTWV TOU POAOYIOU
HEXPL VA TNV arEAEUBEPWIOETE, KAl 0TN CUVEXELA APLapEoTe TNV £€’0AokArjpou. Xeipiopog H oto Xy. 2.
EeTuhiEte To owArva VYNNG Tieonc (23), cUVEEDTE TO OUVOEDIO Taxeiag oUVOEONC (24) e TO OUVOEDHO
€€660u vepou (8), BidwoTe kai opi€te. Evépyeta C Ek. 3.

BidwoTe To dkpo Tou cwArva VPNAAG Tieong (23) (Mevpd xwpic Taxeia cuvdeon) oTo oMEipwWA Tou
udpomioTtolou (14) kat o@ite péxpt o TéNoG pe SUo oTabepd kAeldid 17 wv (6ev mapéxovtal). Evépyeia D
Ew. 3.

4.2 ENEFXOI KAl ZYNAEZH ME TO AIKTYO YAPEYZHZ

MPOEIAOMOIHZH

« H udpavhiki Tpopodoacia mPEmel va gival TETOlO WOTE va eyyudTal pia emapkn Stavour) moootnTtag
VEPOU Y1 TO USPOKABAPIOTIKO UNXAVNHA Kal o0V apopd autd To BEUA CUUBOUNEUTEITE TIG TIUES TIOU
AVOPEPOVTAL OTOV TTVAKA TWV TEXVIKWY OTOIXEIWV.
Ye mepimTwon mou €xeTe KAToleg ap@IBoliec ameuBuvBeite oe kamolov Edikeupiévo TeXVIKO.

« Mnv tpogodoteite T0 USPOKABAPIOTIKO UNXAVNUA e VEPO TOU oToiou N Bepuokpacia Eemepvd Toug
40 °C/98 °F ; mou €ival katwtepn amd toug 5 °C/41 °F.

« H migon tou vepou Tpoodoaiag Sev mpémel va Eemepvdel Ta 8 bar/116 psi.

+ Mnv BdAete To pnxavnua va Asttoupynroet o€ BaBog yepiopatog mou emepvdel 0 m/0 ft.

« Mnv BAAETE TO PNXAVNUA VA AEITOUPYROEL XWwPiC TPo@odoaia vepou.

+ Mnv tpo@odorteite To USPOKABAPIOTIKO PUNXEVNHA UE VEPO TTOU TIEPIEXEL AAATA 1 aKaBapaieg. Av TuXOV
OUMBEL KATI TETOL0, BANTE TO UNXAVNHA VA AEITOUPYNOEL VIO LEPIKA AETTTA e KABapO vePO.

MNPOXZOXH

« 2€faoTeite TOUG Kavoves oUVSENG e To SIKTUO USPEVONG TTOU IGYUOUV OTN XWPA TTOU éXel yKataoTadei To
vbpoKabapIoTIKG Unyavnua.



4.3 ENErXOI KAl ZYNAEZH ME TO HAEKTPIKO AIKTYO

A NMPOXOXH
« KaAéote évav Eibikeupévo Texviko va eAéyéel dv n T1popoboaia Tou nAEKTpIKOU OUOTHUATOG Eival CUUPWVN

UE Ta OTOIXEla TTOU avaypdpovTal endvw oTnV mvakida avayvwplong (7) mouv eival tomobetnuévn emdvw
oto vubpokabapiotikd unyavnua. Eibikdétepa n tdon tpopodoaiag Sev mpémel va Slagépel amd autrv mou
avaypdeetal emi TG mvakidag katd + 5%.
H ouvbeon e To nAekTpikd Siktuo mpémel va yivel amé évav EmayyeApartia HAektpoAdyo, olupwva Le Ta
060a urrayopéevel 0 Kavovioudg IEC 364 1y o0upwva Ue avTioTol\ouG UE QUTOV KAVOVIOUOUG, Ol 0TTolo! IXUOUY
01N xwpa omov yivetat xprion tou udpokabapiotikoU unxavijuatog. Eiikétepa, n nAektpikn mpia otnv
omoia ouvééetal To uSPoKABAPIOTIKG unyavnua mpénel va Slabétel yeiwon, katdAnAn acpdleia (n Tipn
avaQépETal oTnV mvakida avayvwplong Kal oTov TivVaKa TEXVIKWY OTOIXEIWV) Kal TIPETTEL va TIPOOTATEVETAL
ané éva 81apopiko uayvntoBepuiko Siakomn ue evaiobnaia mou dev Ba mpémei va Eemepvdel ta 30 mA.

« AvTuxdv 10 KaAwsio e Tpopodooiag eival urepBOAIKA KOVTO, UTTOPEITE VA XPNOIUOTTOINOETE Lia TTPOEKTAON,
ue v mpoumdéBeon va BePaiwbeite 6t autrj Sev Eemepvaer 10 m/32,8 ft, kai 611 n Siatopr] Twv aywywyv ivar
TouAdxioTov 1,5 mm?kaBw¢ kai 61 ot Tpie¢ sivar oteyavononuévec. Mpokeiuévou va yivouv oeacTol autol
o1 6poy, eival amapaitnto va amevBuvOeite os évav EmayyeApatia HAektpoAdyo.

H xprion akatdAMnAwv kaAwSiakwv mpoeKTAoewy Umopel va amofel emkivuvn.

5 AEITOYPTIA

/N\nposoxu m

« H xprion tou uépokaBapiotikol unxavriuatog amaitel mpoooxn Kar ouveon. Mnv eumoTteUeoTe TO
vépokabaploTiké unxavnua o aAa aroua av Sev éxete mponyouuévwg Befaiwbdel, ue mpoowmikr oag
€vBUVn, 611 0 MepPIOTACIAKSS XPAOTNG To éxel Slafidoel MPOOEKTIKA TO TapdVv eyxelpidio kat 6Tt yvwpilel T

Xprion Tou unyaviuarog. To udpokabapioTikounyavnuadev mpémel va xpnaoiuormolsital amé maudid kat amo

N EKTTAISEUUEVO TIPOOWTTIKO.

2efaoTeite TICTIPOEISOMOIOEIG OXETIKA UE TNV ACPAAEIQ TIOU TTEPIEXOVTAI OTO EYXEIPISIO XPIONG KAl OLVTHPNONG

TWV TPOAIPETIKWV aEeooudp mmou evOExeTal va xpnotuomoinBouv.

Mn xpnotuomoeite To uSPokabapIoTIKS UNXAvNUA O TEPITTTWON TTOU:

- T0 KaAwdio Tpopodooiac ri dGMa onuavTiKd pépn Tou 6mwe givat o cwAnvag uPnArig msong, Ta cuoTAuaTa
aopaleiag, To udpormiotolo Kat 0 owArjvag ektéEeuonc éxouv umooTel pOopéc,

- 10 USPOKABAPIOTIKG UNYavnua €xel avamoboyupioel i éxel umooTel duvata yTunmipara,

- UTTGPXOLV EUPAVEIC ATTWAEIEC VEQOU.

2 & TETOIEG TTEPITTTWOEIG PPOVTIOTE va eAeyxBei To unxdvnua amd évav Eibikeupévo TeXvIKO.

Mpénet va iote 1G1aitepa MPOOEKTIKOI GTAV XPNOIUTOIETE To USPOKABAPIOTIKG unxdvnua ot mepiBdMovta

6mou undpyouv oxriuata oe kivnon, Ta omoia Ba umopouoav va ouvBAipouv i va mpokaréoouv {nuiég oto

kaAwdio Tpopodoaiag, ato owArva uPnAric misong, ato USPOTIOTOAO KATT.

Katd tn Sidpketa tneAsrroupyiag mpéneiva emBAETETe OuVEXWG TO USPOKABAPIOTIKG UNXAVNIIA KO VA TIDOOEXETE

va unv minotdlouv o’ autd nmaidid. Eibikétepa mpénet va €ioTe 8laitepa MPOOEKTIKO! OTAV TO XPNOIUOTOIEITE

KoVTd O€ vnmaywyeia, BeparmeuTikd 1I6pUUATA Kal YNPOKOUEID, apoU Ot aUTEG TIG TTEPIOXEC EVOEXETal va

Bpiokovrai maibid, nAikiwuéva droua i dtoua e e10IKEG avayKeG xwpic emiBAsyn.

Mpw BdAete og AsiToupyia To USPOKABAPIOTIKG UNXAVNUA PPOVTIOTE VA TO TOMTOBETHOETE O éva OTEYVO UEPOG

o¢ nimedn Kat otabepri Béon, €101 WoTe va amopeuyBolv MTWOElS Kat avamodoyupiouata.

Extedéote Ti¢ Sladikaaieg mou mepiypdgovtal otnv mapdypagpo “Atakomn Aeitoupyiag” mplv LETAKIVIIOETE

70 USPOKABAPIOTIKG UnxAvnua.

Mot BaAete oe Aerroupyia o uSPOKaBaPIOTIKG UNXAVNUA POPECTE MPOOTATEVTIKA EVEUUATA TTOU 0AG TTAPEXOUV

TNV anmapaitntn mpootacia amd AavBaouévoug XEIpIooUG TNE oI LypoU umd migon. Mn XpnoIUOTOIETE TO

vEPOKABAPIOTIKG LNYAvNUA KOVTd O dTopa, eGv auTd SeV POPOUV IPOOTATEVTIKA evOUUATa.

« HporjueuynAn mison umopeiva amofei emkivéuvn dv xpnotuomoleitat ue AavBaouévo tpémo. Mnv kateuBivete
™0 porj mpog droua, {wa, NAEKTPIKEG CUOKEVEG UTTd Tdon 1 pog To ibio To pnydvnua.

« Katdtn Siapkeiatnexprions kpatriote otabepd to udpomiotolo, yiati dtav méoete 1o UoyAd (26), Ba umooteite
v duvaun avtibpaons Te poric Ue uYnAr mieon, n Tiun autri T S0vaung avakpouons avapEéPETal oTovV
Tivaka Ue Ta TeRVIKA atolyeia (n Stvaun avdkpouvong ekppdletai oe N émou 1 N=0,1 kg).

+ Mnv kateuBuvete T porj MPoG To UEPOG 0aE I} PO AAAa dToua yia va KaBapioete pouxa 1 mamoutola.

« Na v mpootacia Tou mepiBdAovtog, To MAUOIUO KIVNTIipwV OXNUATWY 1 UNXavNUATWV 1T0U TIEPIEXOUV



vSpauAIKa KukAWuaTa mpémel va yivetal uévo o€ xwpoug rmou diabétouv katdAnAo Staxwpiotr Aadiol.

« Ta AddoTiya Twv QUTOKIVATWY MPEMEl va AévovTal amd pia arméotacn Touldytotov 50 cm /19 in, yia va punv
umoatouv BAdBec armd n pon unAnc mieong. H mpwtn évéeién (nuiag mou umopeiva éxel umootel éva AddoTixo
&lvat n aroiwaon Tou XpwuaTog Tou.

« Mnv kateuBUvete T por VYNAIiC Tmieonc mMPog UAIKA TTou TTEpIEouv auiavto 1 dAAeC BAaBepéc yia tnv vyeia
ouvoie.

« Mnv xpnoipomoleite To uSpoKaBaPIOTIKG Unyavnua Katw amé ouverkes Bpoxric,

« Awote 16laitepn mpoaooxr} ota 6oa avagépovtal otnv mapdypapo “EAgyxol kat oUvdeon ue To NAEKTPIKO
biktvo".

« Awote 1blaitepn mpoooxri 0Ta 60a avapépovtal otnv mapdypdeo “Asitoupyia pe amoppumavTiko”.

« Otav 10 uSPOKaBapIOTIKS Unxdavnua Sev BpioKeTal g AsiToupyia Unv T aPRVETE CUVSEUEVO UE TO NAEKTPIKO
pevua kai BydAte omwadrimote v mpia mpiv amé omotadrimote eméuPaon. Eibikétepa Balte mavra to
Yeviko Stakomn (2) otn Béon “07; BydAte tv mpila amd 1o pedua, mEOTE T0 HOYAS (26) Tou uSpomioToAou yia
Va aQQIpECETE TUXGV KaTdAoIma TieonG Kail TOMoBeTHOTE To HoxAS aopaleiag Tou udpomiotodou otn Béon
umlokapiouatoc (25) (Eik. 4 - Oéon S):

- TIPIV QQIOETE APUAAKTO, £0TW KAl yIa UIKPO XPOVIKO SIdoTnua 0 uSpokabaploTiké unxavnua,

- HETd TN XPHON, TIEPIUEVETE, EMIONG, VA KPUWOE! EVTEAWS TO UnxXAdvnua mplv poxwpHoeTe o omoladnmote
evépyeia kaBapiopou ri ouvtripnon Tou.

« Katd  Sidpkeia tne xprong, unv UmoKGpeTe To HoyAS (26) Tou udpomiotolou otn Béon mavta avoIKTo.

« Mn Byddete v mpia amd 1o pevua tpafuwvrtac To karwdio Tpopodoaoiac.

« Mnv Badete npiec avaywyrig rj mpooapuoyric Uetaél Twv mpiwv TG NAEKTPIKIAG OUVEEDNC.

« Alatnpeiote T kadwdio Tpopodoaiag, TiG TUXEV KAAWSIAKES TPOEKTATEIG Ka TG TTPICeG oteyveég. Mnv ayyilete
Ta mapandvw ue Bpeyuéva xépia.

« J& mepimtwon mou pBapei To KaAwdio Tpopodoaoiag, yia Tnv avTIKATdoTacot TOU, TPOKEIUEVOU VA ATTOPUYETE
Tov kivduvo, ameuBuvBeite otov Kataokeuaotr] rj os évav E§ouatodotnuévo TeXVIKG.

« MnvkaAUrtete moté To uSPOKABAPIOTIKS UNYAVNA KaTd TN SIGPKEIA TS AEITOUPYIAG TOU KAl LNV TO TOTTOOETEITE
o€ uépn omou bev agpiletal EMAPKWC.

« ‘Otav 10 U6 POKABAPIOTIKG UNYAVNUA XPNOILOTTOIEITAl OE KAEIOTOUGS Xwpoug, Befaiwbeite ot eéaopaliletal o
OWOTOG AEPIOUDG.

5.1 METAKINHZH

« MNa ™ petakivnon touv uSPOKABAPIOTIKOU UNXAVAKOTOC XPNOotomolioTe Tn Xelpohapn (3) dnwg gaivetal
otnv Ek. 5 evépyeia M.

« Na va 1o onkwoete xpnotpomolote T Aapn (10) Ek. 5 evépyeia N.

MPOZOXH
« Mnv xpnoiuomoleite T xeipoAafni petakivnong {3 ) yia va onkwoete 1o ubpokabaploTikS unxavnua.

5.2MNMPOKATAPKTIKEX EPTAZIEX

+ ZeOIMAWOTE EVTENWDC TO OWwArva UYNARG Tieong (23).

« JTEPEWOTE OTNV Taxeia oUvdeon 10680u vepou (12), éva owhrva tpopodoaiag, pe Tnv forBeia evog amou
OUOTARATOC OUVSECNC OMWE AUTA TTOU XPNotomolouvTal i oTnv Knmouplkr. Evépyeta E Eik. 3.

+ Avoi€te Tn oTpoPLyya Tpopodoaiag vepou, mpoagxovTag va unv unidpyouv ota&ipata. Evépyeia F Ek. 3.

+ BeBawwbeite 611 0 yevikdg Siakomtng (2) Bpioketal otn Béon KAeloTo (Béon “0”) kat cuvdéote Tnv mpila pe To
NAeKTPIKO peva. Evépyela G Eik. 3.

« MatnoTe 1o Yeviko SlakomTn (2) ot Béon “1°

« Miéote 010 POXNO (26) TOL USPOTTIOTONOU KAl TIEPIMEVETE UEXPL VA ByEL [ia ouVEXNC G€oun vePOU.

« TomoBetnoTE TO YEVIKO SlakomTn (2) otn Béon “0” kat ouvdéate oto udpomiotoho (14) To cwARva
ektoEeuoNG (28), opiyyovtag péxpl Téhog. Evépyeta B Eik. 3.

5.3 NEITOYPTIA XTANTAP (ME YWHAH MNIEZH)
« Bahte kat mdAl o€ Aertoupyia To USPOKABAPIOTIKO PNXAvNUA TOMoBETWVTAG 0TNn B€0on “1” TO YEVIKO
SlakomTn (2).
Inpeitoon: Katd T SIAPKELQ AUTHE TNG EKKIVNONG T USPoKaBapIoTIKG pnxavnua Ba Stakd el Tn Asrtoupyia
TOU QpEOWG LETA TO €VAUCHA EKKIVNONG agoU evepyoroleital To ouotnia Tou Total Stop.
« Nava BdaAete og Aerroupyia 1o uSPOKABAPIOTIKS PNXAVN A KAl va apXioeTe TIG Sladikaoie MAUGIHATOC, apKel
V0 EVEPYOTTOINOETE TO OXAG (26) TOu USpoTTIcTONOU.



« H ywviakn pUBuion g por¢ Tou Pekaopou gival duvatr evepywvtag emavw otnv KepaAr (27) (Ek. 4 -
Oéosiga Kat b).

5.4 NEITOYPIIA ME ANOPPYTMANTIKO

& MNPOZOXH

« To uSpokaBapioTikd unxdvnua éxel oxeSIAOTE! yia va XpNOIUOTOIETAl LE ATTOPPUITAVTIKA TTOU GUVIOTOUVTAL
aré tov Kataokevuaoth. Hxprion GAMwv amoppumavTKWVy 1 XnUIKWY TeoiovTwy uropel va ennpedlel apvnTikd
™MV aopdAeia Tou ubpokabapIoTIKOU UnNxavruaTog.

I81aitepa unv tpafréete moté ue auto uypd mou mepiéyouv SIaAUTIKG, Bev(ivn, aoeTov kai kavoluaAddia, apou
10 Pekaouevo mpoidv ival eEaIPETIKA EOPAEKTO, EKPNKTIKG Kall TOSIKO.

+ AlafBGoTe MPOCEKTIKA TIC 08NYiE KA TIC TIPOEIGOMOINTEIG TTOU QVAYPAPOVTAl OTNV ETIKETA TOU QTTOPPUITAVTIKOU
TT0U XPNOILOTTOIEITE.

« QuAGéTe Ta amoppuTavTIKA O€ £va doPaAEG UEPOG Kal KPATAOTE Ta pakpld amd ta matdid.

« ZEMEPITTWON TTOU TO TTPOIOV €AOeI O€ emaqi Le Ta UdTia MAUOEITE auéowd Ue VEPO Kai ameuBUVOEITe eMelyovTwE
o€ éva ylatpd, SelYvovTag Tou Kal Tr) GUGKEUAOIA TOU arroppuavTIKOU.

« JETIEPITTWON KATATTOONG, NV TTPOKAAEITE EUETO, Kal ameVBUVOEITE eMelyOVTwE O€ éva ylatpd, Seiyvovtag Tou
Kal T GUOKEVaoia Tou amoppunravTikol.

Ta amoppuTAVTIKA TTOU 0AG CUVIOTOUE ival gival Blodlaomdotpa mavw amé 1o 90%.
la Tov TPOTO XPrioNG TOU AMOPPUITAVTIKOU, UITOPEITE VA AVATPEEETE O GOA AVAPEPOVTAL OTOV TTIVOKA KAl
OTNV ETIKETA TNG CUOKEUATIAG TOU AMTOPPUTIAVTIKOU.
« TepioTe TO QIANSIO (21) e TO AMOPPUTTAVTIKO TTOU DENETE. m
« PuBpioTe TV IkavdTnTa avappognong Tou amoppUITAVTIKOU KATA ToV akoAouBo Tpdmo:
- Bydhte 1o cwArva (20) amd Tov ektoéeutripa (19).
- KGvte va ouvtaipta&el to 66vti L tou cwhrva (20) p'éva amod Ta VOUUEPA TTOU UTIAPXOUV OTO ECWTEPIKO TOU
ektoéeutripa (19) (1: eNdxiotn avappdenon, 6: Yéylotn avappoenaon)-
- €l0ayeTe Kal TN Tov owArva (20) otov ektoeutnpa (19).
« JuvdéoTe To PLOAiSIO (21) pe Tov ekToEeuTrPa TTOU Sntoupyei appeo (19).
+ TomoBeTroTE TO YeVIKS SlakdmTN (2) 0N B€0n “0” Kot cUVOEDTE Tov ekTogeuTripa (19) oTo udpomioTolo (14).
+ ©£0TE KAl TTAAL O€ AeIToUPYia T okoUTa KaBapIopoy, pe ektdeuon midaka USATOC, TOMOOETWVTAG TOV YEVIKO
S1aKOTTN (2) 0N B€0N “1” KAl EVEPYOTIOINOTE TO LOXAD (26) (N avappd@non Kat n avapién yivovtal autépata
UONIC TIEPACEL TO VEPO).

5.5 AIAKOIMH AEITOYPTIAZ (Total Stop)

AgrivovTag To PHoxAS (26) Tou uSpomioTolou, To uSPOKABAPIOTIKO UNXAVNHA OTAUATAEL AUTOPATA.
To udpokaBaploTIKS pNnXavnua avapyilel va AEIToUPYEL KAVOVIKA LIE TO EMOEVO AVOLYLA TOU USPOTIIOTONOU.

MPOZOXH
« Mnv &exvare 6t 6tav o uSpokabapioTiké unxdvnua PBpioketal otn Béon Total Stop Asitoupyel kavovikd,
Kal Katd GUVETTEIQ TIPIV TO aQriOETE APUAAYTO, £0Tw Kal yia €va eAdyIoTo Xpoviké SIAoTNUA, PPOVTIOTE va
PEPETE MAVTA TO yeVIKO SIakAITTn (2) otn Béon “0’) va BydAete tnv mpila amd to pedua, va méTETE TO IoYAG (26)
10U USPOMOTAAOU YIa Va APAIPETETE TUYXOV KATAAOITA TTiEONG Kal va TOTOBETIIOETE TO OTOM ACPAAEIAG TOU
vépomotélou (25) otn Oéon umokapiouarog (Eik. 4 - Oéon S).

6 AIAKOIMH KAI AKTNHTOMOIHZH

OMNoKkANPWOTE TIG Slepyaoieg MAUGIMATOC, TTPOXWPENOTE OTNV SIOKOTTH AEITOUPYIAC KAl OTNV OKIVNTOTIONON
TOU USPOKABAPIOTIKOU PNXAVILATOG.

6.1 AIAKOMNH THX AEITOYPTIAXZ
+ K\eiote evtehwg TV KAvouha Tpogodoaiag vepou.
+ Ade1doTe 1o vepd amd 1o uSPoKaBAPIOTIKO pNnXdvnua BACoVTAG To va A&IToupyEi yia HePIKA SeuTEPOAETTA
€ TO HOXAO (26) TOU USPOTIIOTONOU TTLECEVO.
+ Oépte 10 yeviké Slakomn (2) otn Béon “0”
« AmoouvdéoTe tnv mpila Tpogodoaciag and To pevpal.
+ ApaipéoTe TUXOV UTOAEi AT TTIEDNG TTOU UITOPEL va £XOLV peivel 0TO OwAva UYNARG TTiEONG (23), KPATWVTAG



TIEOPEVO YIa HEPIKA SEUTEPOAETTA TO HOXAO (26) TOU USPOTIIETONOUL.
« Tuhi€te kat AN pe Mpoooxr To KaAwSIo Tpogodoaiag (1) Kat KPEUAOTE T 0TO OTHPLyHa (13).
« Mepipévete va KPUWOEL To LOPOKABAPIOTIKO PNXAVNHA.

MPOZOXH
« Otav agrivete T0 USPOKABAPIOTIKG UNYAVNUA VA KPUWOEL POCEETE T IAPAKATW:
- unv arivete agUAakto To udpokabapIoTik unxdvnua, av Kovtd Tou Ppiokovtal maidid, nAIKiouuévol fi
dropa e e18ikég avdykes xwpls emiBAeyn,
- TOmoBeTrOTE TO USPOKABAPIOTIKG UNYavnua o€ pia otabepn Béon, amé émou Sev KivSuveUel va éoel,
- unv tomoBeteite To USPokaBapIoTIKG UNXAvNUa O EMaPr fj KOVTA O€ E0PAEKTA UAIKG.

6.2 AKINHTOMNOIHZH

« TUNi&te Kat aAL To owArva LYNAAG Tiieong (23) pe @povtida, oto e€dptnua mepENENS Tou cwArva (6)
ano@evyovTag Ta Stmwata.

« TuAi€Te Kat AN TIPOOEKTIKA To KaAwSI0 Tpoodoaoiag (13) xpnotpomolwvTag To e€ApTna TEPLEAIENG
KaAwdiou (1).

« TomoBetrioTe pe @povTida To USPOKABAPIOTIKO UNXAVNHA OE £va OTEYVO Kal KaBapd PEPOC, TTPOTEXOVTAG
181aitepa va pnv mpokahéoete {npieg 0to KaAwdIo TPoPodoaiag Kal 6To cwArjva UPNAAE TiEONC.

MNPOEIAOMOIHZH

+ To uSPOKABAPIOTIKO UNXAVNHA SEV AVTEXEL TO KPUO.
Kdtw amd avti€oeg KAIPATIKEG GUVONKES, TIPOKEILEVOU VO ATTOPUYETE TO OXNMUATIOUO TTAYOU OTO ECWTEPIKO
TOU UNXavAHaTog, eival duvatov, mptv mepdoete oTn Siadikaoia “Alakomn Aerroupyiag”, va gpovTioete
TO pNxavnua va TpaBrgel 0To ECWTEPIKO TOU €Va AVAPUKTIKO TIPOIOV YIa AUTOKIVNTIOTIKY XPoN, agou
Tponyoupévwe cupBouleuteite évav Eidikeupévo Texviko, A\apdvovtagumdyn 6TiTo avTAOUUEVO UYpd
Ba pmopouoe va mpokaléoel BAABEC oTic PAGVTLeC TNG avTAiag uPnAr¢ Tieonc.
Kdtw amo avtifoeq kKAMpaTikéG ouvOrikeg av Sev eixate tn duvatodTNTA VA TTPOOTATEPETE TO
UOPOKAOAPIOTIKG UNYXAVN A CULPWVA LIE TA TIAPATIAVW, TPV VA To EaVORBANETE VO AEITOUPYHOEL PPOVTIOTE
va 10 TomoBeToETE O €va {€0TO PEPOG VIO TOTO XPOVIKO S1aoTnua 600 XpeldleTal yia va ACEL O TTAYOG
TIOU TUXOV €XEl OXNMOTIOTEL OTO ECWTEPIKO TOU.
Av 8ev yivouv ogBacToi autoi ot amoi Kavoveg, UTAPKEL Kivduvog To unxdvnua va umootel coBapég
BA&Pec.

7 KAOAPIZMOZX KAI XYNTHPHZH

A NMPOXOXH

+ Omotadrimote eméufaon oxeTikd pe Tov KaBapioud KAl TN GLVTIPNO TOU UNXAVIHUATOG TTOEMEL va YIvETal ApoU
TIPONYOUUEVWG EKTEAEOETE TIC SladIKaoies Tou meplypdpovtal atnv mapdypago “Aiakomn Asitoupyiac”.
Eidikétepa npémel va QupdoTte mavta va amoouvSEETe To pnxdvnua amo To peuua.

« Nava eyyvdral n aopdleia tou uSPoKabapPIoTIKOU UNYAVHUATOS TOETTEI VA XPNOILOTIOIEITE QTTOKAEIOTIKA KAl
Uévov auBevtikd avTarAakTIKd, Ta omoia apéxel N éxel eykpivel o KataokeuaoTric.

+ O1eAaoTiKoi OWAIVEC, 01 OUVOECEIC KAl 01 GWARVEG EKTOEEUONC UYNANG TTiEONC Elval onuaVTIKOI yIa TNV aopdAia:
TIOETEL VA XPNOIUOTTOIEITE AITOKAEIOTIKA Kal AOVOV QUTOUG TTOU OUVIOTA 0 KATAOKEUAOTIG.

7.1 TAKTIKH ZYNTHPHZH

ExteNéoTe TI¢ S1adIKaoieg ToU TTEPIYPAPOVTAL 0TV TTapAypa@o “Alakomr A&itoupyiag” Kat OKONOUONOTE TIG
odnyie¢ mou divovtal 0Tov MaPAKATW TTiVAKA.

MEPIOAIKOTHTA
ZYNTHPHXZHX

Y& kABe xprion « Eheyxo¢ kaAwdiouv tpo@odoaoiag, cwAnva vYnAi¢ mieong, ouvdéoswy,
uSpOTOTONOU, CWAr VA EKTOEELONG,.

Av TUXOV S1aMOTWOETE OTL £va I} TTEPIGGOTEP ATIO AUTA T pPéPN £XOULV
unooTtei {npieg NV XPNOILOTTOINCETE G€ KAMia TTEPITITWON TO PNXAvNa
Kat amevBuvOeite o€ évav Eidikevpévo TEXVIKO.

(ouvéxela otnv emopevn oeAiba)

EMEMBAZH




MEPIOAIKOTHTA
ZYNTHPHZIHZ

KaBe eféopdda « KaBapiopog gidtpou €10680u vepol ATTOGUVAPUOANOYHOTE TO OUVEEGHO
€l0660U vePOU (a) Kal pe pia mévoa BydAte to @iltpo (b), (deite tnv Eik. 6).
Ma tov KaBapiopo, YeviKA apKei va TEPAOETE TO PIATPO KATW amd TN por
TPEXOUEVOU VEPOU, I} VA TO PUONEETE € CUUITIECHEVO €T ZTIC TTIO SUOKONEC
TIEPUTTWOELS, XPNOIUOTIOINOTE £VA TTPOIOV KATA TV OAATWVY 1 AVTIKATACTHOTE
TO, ATELBUVOEVOL YIA TNV AyOoPd TOU AVTAANAKTIKOU O éva e€0u01080TNéVO
KEVTPO oot pIEnG. EmavatomoBetriote To @iktpo Kat ogifte péxpl TENOG TO
ouvdeopo.

KaBe prva « KaBapiopdg otopiou. MNa tov KaBapIopo YeVIKA, ApKEi va TTEPACETE Héoa oTnv
o1 Tou akpo@uaiou tn BeAdva (17) mou mapéxetal. & MEPIMTWON MOV Ta
anoteAéopata dev gival IKavomoinTikd, aneuBuvOeite o éva eEouotoSotnuévo
Kévtpo e€umnpétnong.

EMEMBAZH

MPOEIAOMOIHXZH
« Katd tn Sidpkela tng Aetrtoupyiag tou, 1o udpokaBaploTikd pnxdvnua Sev PEMeL va KAvEL UTIEPBONIKO
06pufo kat Kdtw amd autod dev mpémel va mapouotdlovtal pgavr otagipata vepol i Aadiwv.
Av bgv Il0XUOULV QUTEG 0L CUVONKEG, PpovTioTe va eNeyxOei To pnxavnua amd évav Eidikeupévo TeXVIKO.

7.2EKTAKTH ZYNTHPHZH

A NMPOXOXH
« Ol emeUPAoEIC EKTAKTNG OUVTIPNONG TIPETTEL VA EKTEAOUVTAL QTTOKAEIOTIKA Kat iovov amo évav Eibikeupévo
Texviko.
‘Ooov apopd TNV EKTAKTN CUVTHPNON AKOAOUBNOTE TMOTA 000 AVAPEPOVTAL OTOV TTAPAKATW TTVAKA.
MEPIOAIKOTHTA

ZYNTHPHEHE ENEMBAZH
KdaBe 50 wpeg « 'EAeyxX0C¢ TOU USPAUAIKOU KUKAWHATOC TNG AVTAIOG.
« EAeyxog TG otabepdtntag TnG aviNiag.
KaBe 100 wpeg « ANayn Aadiwv avtAiag.

« EAeyxog Twv BaABidwv avappognong/mapoxnc tTng avtiiag.
« EAeyxog o@i€ipatog twv Bidwv Tng avthiag.

« EAeyxog BarBidag pubuiong avthiag.

« 'EAeyX0G TWwV CUOTNUAETWY ACPAAEIAG.

MPOEIAOMOIHZH
« Ta oTolygia MOV ava@épovTal CToV MVaKa Eival EVOEIKTIKA.

8 AMOXYNAPMOAOIHZH KAI AIAGEZH TON MEPQN TOY MHXANHMATOX

H amoouvappoAdynon tou uSPoKaBapIOTIKOU UNXAVHUATOG TIPETTEL VA YIVETAL ATOKAEIOTIKA Kal oVoV amd
€16IKEVEVO TIPOOWTTIKS KAl e OEBACHS OTOUG KAVOVEG TTOU IOXUOUV OTN XWPA OTIOU £XEL EYKATAOTADEL

E1d1kOTEPQ, TO CUUBONO e TTOU UTIAPYXEL OTNV TTIVOKISA AVayVWPLONG (7), Seixvel 6TLTO TTPOTOV dev Tpémel va
amoppintetal padi Je Ta OIKIOKA amoAnTa.
MNamepaitépw odnyiec ameubuvOeite 0TV TOMIKY LTTNPESTA Y1 TN SIABE0N TWV ATTOPPIUATWY 1] OTO KATAOTNHA
TWANONG.
NMPOXOXH
« Mpv 81aAUOETE TO Unydvnua ppovTioTe va un umopei va xpnaoipomoln el g kauia mepimtwon, yia mapddelyua

k6Bovtd¢ Tou T0 KaAdidio Tpopodooiac Kal OlyoupeuTeite 0TI ival mAéov akivéuva ta uépn tou mou Ba
umopovoav va aroteAéooov kivduvo yia ta madid mov Ba ta éBAemav oav maividia.



9 MPOBAHMATA, AITIEZ KAI AYZEIX

A MPOZOXH

« lpiv mpoxwproete o€ omoladrimote eméufacn eKTEAEOTE TIC EpYAOIES TTOU TIEPlYPAPOVTAl 0TV TIAPAYPAPO
“Miakomm Aeitovpyiag”. Se mepimtwon mou OV KATAYEPETE VA EMAVAPEPETE TNV opaAr) AsiToupyia TG
avtAiac pe ™ Boribeia Twv MANPOPOPIWV TIOU TTEPIEXOVTAL OTOV TivaKa Tou akoAoubel, ameubuvbeite ot évav

Eidikevpuévo Texviko.

NMPOBAHMATA

AITIEZ

NYZEIZ

TomoBetwvTtag To
Slakomn (2) otn Béon 1", 10
USPOKABAPIOTIKO UNXAvNUa
Sev Eekvd. Oupunbeite kat
Ta 600 avagépovtal 0Tn
2 nueiwon Tng mapaypapou
“Alakomr) TNG AetTovpyiag
(Toidi d10p)”.

‘Exel evepyomoinBei éva ovotnua
ao@aleiag Tou OUOTAMATOC
oTo omoio €ival ouvdedepévo
10 USPOKABAPIOTIKO UNYavnua
(ao@Alela, S1APOPIKOC SIAKOTITNG,
KATL).

ATTOKOTOOTAOCTE TO OUOTNMA
mpootaciag. e mepimtwon véag
eMEUPBACNAC TOU N XPNOLUOTIOLEITE
T0 USPOKABAPIOTIKO PNXAVNHA Kal
amnevBuvBeite o évav EiS1keupévo
Texviko.

Hmpilatou kahwdiou tpopodoaiag
Oev éxel TomoBeTnBei owoTa.

Amoouvd£oTe To QI¢ amd Tnv mpida Kalt
OUVOEDTE TO Kall TTAAL OWOTA.

To vbpokaBapacTiko
pNXAavnua KAvel ToAAoug
Kpadaopol¢ Kal givatl
Bopupwdng.

To @iktpo €10680u vepou (EIK. 6)
€ival akabapro.

AkohouBrioTe Ta 60a avagépovTal
otnv mapdypago “TakTikn
Tuvtipnon”

H tpog@odocia vepol eival
QVETIOPKNG.

BefaiwBeite 0TI n kAvoula ival
EVTEAWG VOIKTH KL OTL N TTAPOXT TOU
SiKTUoL LOPeVONC Eival CUUPWVA LETA
600 avagépovtal oTnV mapdaypapo
“Xapaktnplotika Kat TEXVIKA
otoxeia”

AVETAPKAG avappodenon
ATTOPPUTAVTIKOU.

TO oUOoTnUa pubuiong NG
avappo@nong amoppuUMAVTIKOU
(20) dev €xel pubuioTEi oWOTA.

AkoAouBrioTte Ta 600 avagépovtal
otnv napaypago “Aerrouvpyla Me
AmoppunavTtiko”,

Armouaia mpoiovTog 0T PLAAN.

MpocBéoTte To MPOIoV.

To amoppumavTikd ToOU
XPnolUomoleiTal gival mapa moAD
1&EWoeC.

XpPNOIUOTIOINOTE éVa ATTOPPUTTAVTIKO
mou ouvioTd o KataoKeuaoTnG
(BAéme TOV TMiVOKA ATTOPEUTTAVTIKWV),
akohovBwvtag tn ditdluon mou
avagépetal EMAvw oTnv mvakida.

ATo 1O akpo@uaolo bgv
Byaivel vepo.

NeineL 1o vepo.

BePaiwOeite 11 n kdvouha Tou SikTUoU
06pevVONC ival EVIEAWC QVOIKTO.

AKPOPUGIO VEPOU BOUAWEVO.

KaBapiote kal/n aviikataotAoTe
TO AKPOYUOIO CUUPWVA HE Ta 60
ava@épovtal oTnV mMapdypago
“TakTtikni ouvtpnon”

To vdpokabBaploTikd
MNXAVNA OTAROTA KATA TN
Seldpkela TNG Aeitoupyiag
Tou.

‘Exel evepyomoinBei éva cvotnua
a0@AAEiOC TOU OUOTAMATOG
oto omoio gival ouvdedepévo
T0 USPOKABAPIOTIKO UNXAavnua
(ao@dAela, S1apopikdg SIaKOTTNG,
KATL.).

ATTOKOTOOTAOCTE TO OUOTNMA
ac@aleiag. e mepinTwon
VEQG EVEPYOTOINOAG TOU UNnVv
XPNOoluoToloeTe T0 USPOKABAPIOTIKO
pnxdvnua kat ameuBuvBeite oe évav
E1d1keupévo TEXVIKO.

EmevéBn n Bepuikny didataén
TIPOOTACIAG.

AkohouBrioTe Ta 60a avagépovTal
oTnv mapdypago “Mnxaviopoi
ac@aleiac”

2TPEPOVTAG TO YEVIKO
SlakonTn (2) o KivnTApPaAg
BouiCel, aA\a Sev Eexiva

To nAektpilkd cOOTNHA KA/ N
TPoéKTaoN dev gival KATAANAQ.

AkohouBrioTe Ta 60a avagépovTal
otnv mapdaypago “EAgyxol Kat
oUVOEDN PE TO NAEKTPIKO SikTuO”.




PREKLAD PUVODNIHO NAVODU

A i Pfeététe si a dodrzujte pokyny uvedené v NAVODU
POZOR : KPOUZIVANI - BEZPECNOSTNI NARIZENI.

1 VSEOBECNE INFORMACE

Gratulujeme vam, Ze jste si zakoupili nas vyrobek a zérover bychom vas chtéli upozornit, Ze byl navrzen
a vyroben s ohledem na maximalni bezpecnost pracovnika, na vykonnost jeho prace a ochranu prostiedi.
Aby se uchovaly jeho vlastnostii po uplynuti delsi doby, doporu¢ujeme vam pozorné si procist tento ndvod
a presné dodrzovat v ném uvedené pokyny.

Zvldstni pozornost vénujte ¢teni takto oznacenych &asti:

A POZOR

Obsahuiji totiz dUlezité bezpecnostni pokyny pro pouziti myciho zafizeni.

Vyrobce nezodpovida za skody zptisobené:

« nedodrzenim pokynd uvedenych v této pfirucce

« jinym pouzitim nez tim, které je uvedeno v paragrafu “Uréené Pouziti”;

« pouzitim, pfi kterém nebyly dodrzeny platné normy tykajici se bezpecnosti a prevence pracovnich nehod;

« nespravnou instalaci;

. nedostate¢nou udrzbou;

« zménami a zésahy, které vyrobce neautorizoval;

« pouzitim nahradnich neorigindlnich soucastek anebo soucastek nevhodnych pro tento model myciho
zafizeni;

- opravou, kterou neproved| Specializovany Technik;

1.1 Adresa vyrobce

Adresa vyrobce myciho zatizeni je uvedena na identifikacnim Stitku myciho zafizeni, ktery se nachazi na
stroji, a na ES prohlaseni o shodé, které je uvedeno na konci této jazykové ¢asti pfirucky.

1.2 Pouziti a uschova navodu na pouziti a tidrzbu

Névod na pouZziti a Udrzbu je neoddélitelnou soucasti myciho zafizeni, a proto musi byt uschovan do
budoucna na chranéném misté; v pfipadé potieby umozni rychlou konzultaci.

V nadvodé na pourziti a idrzbu jsou uvedena dulezitd upozornéni pro bezpecnost pracovnika a jeho okoli
a také pro ochranu zivotniho prostiedi.

V pfipadé jeho poskozeni nebo ztraty je tfeba si vyzadat dalsi kopii od vaSeho dodavatele nebo od
autorizovaného servisniho strediska.

V pfipadé predani myciho zafizeni k jinému uzivateli vas zddame téz o prilozeni ndvodu na pouziti a udrzbu.
Snazili jsme se o co nejlep3i napséni tohoto ndvodu. Pokud byste v ném nasli chyby, oznamte je vyrobci
nebo autorizovanému servisnimu stredisku.

Viyrobce si navic vyhrazuje pravo uvést, a to i bez pfedchoziho oznameni, jakékoliv nevyhnutelné tpravy
potrebné pro doplnéni a opravu této publikace.

Je zakazana jakakoliv reprodukce tohoto navodu bez pisesmného povoleni vyrobce.

1.3 Pouzité symboly a definice
1.3.1 Pouzité symboly

Symbol: A POZOR

zdUraznuje urcité ¢asti v textu; oznacuje moznost zna¢ného poskozeni u osob, pokud nebudou dodrzovany
prislusné predpisy a pokyny.

Symbol: VYSTRAHA

zdlrazhuje urcité ¢asti v textu; oznacuje moznost poskozeni myciho zafizeni, pokud nebudou dodrZzovény
prislusné pokyny.



1.3.2 Definice

- Specializovany Technik: osoba, ktera (obycejné v servisnim stredisku) je zauc¢ena a opravnéna vykondvat
specialni servisni prace na mycim zafizeni. Zasahy do elektrickych ¢asti mize vykonavat Specializovany
Technik, ktery je i kvalifikovanym elektrikafem, coz znamena profesionélné zru¢nou osobu schopnou
kontrolovat, instalovat a opravovat elektricka zafizeni, a to pfi dodrzovani predpisti platnych v zemi,
ve které bude myci zafizeni pouzivano.

- Total Stop: zafizeni, které zastavi ¢cinnost myciho zafizeni pokazdé, kdyz se uvolni paka hydropistole.

- Easy Start: zafizeni, které ulehcuje spusténi myciho zafizeni tak, Ze snizi tlak v ¢erpadle pfi rozbéhu

motoru.

2 CHARAKTERISTIKA A TECHNICKE UDAJE

Maximalni teplota pfipojené vody

50°C /122°F

PW 121C PW 136C PW 145C
IP 1210S IP 1360S IP 1450S
ELEKTRICKE ZAPOJENI
Napéjeci sit 230V/1~50Hz
Piikon 17kW | 20kW | 23kW
Jisténi sitového privodu 16 A
PRIPOJKAVODY

Minimalni teplota pfipojené vody 5°C/ 41°F

Minimalni mnoZstvi pfipojené vody 4501/h /120US gph 5001/h /132US gph 5601/h /148 US gph
Maximalni tlak pfipojené vody 0,8MPa /8bar/ 116 psi

Maximdlni saci vyska Om / Oft

POPIS

Pritok 3601/h /95US gph 4101/h /108 US gph 4801/h /127US gph
Maximalni tlak 13MPa/130bars /1885psi | 14MPa/140bars /2031 psi | 15MPa/150bars /2175 psi
Zpétna sila na hydropistoli 16N 19N 23N
Hladina akustického tlaku 93dB(A)

Vibrace na ruce obsluhy 073m/s’ | 131 m/s’ | 17 m/s’
HMOTNOST A ROZMERY

Délka x Sitka x Vyska 310x308x820mm / 12x12x32in

Hmotnost 12kg / 26lb | 13kg / 29 | 14kg / 31l

Kapacita nddobky na Cistici prostiedek

035! / 009USgal

Charakteristika a technické tdaje jsou piblizné. Vyrobce si vyhrazuje pravo provést na zafizeni jakékolivzmény, které povazuje za vhodné.

2.1Popis casti

Prohlédnéte si obrazky 1 a 4 uvedené na zac¢atku navodu na pouziti a udrzbu

1 Elektricky pfipojovaci kabel
2 Hlavni vypina¢
3 Madlo
4 Misto pro hydropistoli/nastavce
5 Informacni stitek
6 Navije¢ vysokotlakové hadice
7 Identifikacni stitek
8 Pripojka vystupni vody
9 Misto pro naddobku na prostredek
10 Uchyt pro zvedéani myeky
11 Pojistnd kruhovéa matice Securfix

12 Rychlospojka pro pfipojeni vstupni vody
13 Misto pro elektricky pfipojovaci kabel

14 Hydropistole

17 Jehla na ¢isténi trysky
18 Hlavice rota¢nitrysky (jen PW 136C-PW 145C-IP 1360S -

IP 14509)

19 Nastavec na pfisavani Cisticiho prostredku
20 Trubicka prisavani prostredku
21 Néadobka na Cistici prostfedek
22 Hydrokartac (jen PW 136C-PW 145C-IP 1360S - IP 1450S)
23 Vysokotlakova hadice

(pokracuje na nasledujici strance)



2.1 Popis casti (pokracuje)

24 Sroubové napojeni na vysokotlakovou hadici
25 Bezpecnostni zarazka paky hydropistole

26 Péka hydropistole

27 Hlavice trysky

28 Nastavec

2.2 Bezpecnostni zafizeni
Myci zafizeni je vybaveno nize uvedenymi bezpecnostnimi zafizenimi.
a) Tepelna pojistka motoru
Je zafizeni, které zastavi ¢innost myciho zafizeni v pfipadé prehrati elektrického motoru. V takovém
pfipadé je tfeba postupovat nasledovné
« hlavni vypinac (2) dejte do polohy “0” a odpojte vidlici z elektrické zasuvky;
« stisknéte paku (26) hydropistole, aby doslo k uvolnéni zbylého tlaku;
- vyckejte 10 + 15 minut, aby myci zafizeni vychladlo;
- zkontrolujte, jestli byly dodrzeny predpisy uvedené v paragrafu “Kontrola a Napojeni na Elektrickou
Sit”, vénujte zvlastni pozornost kontrole prodluzovaciho kabelu, pokud jste ho pouzili;
« znovu zapojte elektrickou vidlici do zasuvky a zopakujte postup spusténi popsany v paragrafu
“PROVOZ".

A POZOR

« V pfipadé opakovaného zdsahu bezpecnostniho zarizeni, nepouZzivejte v zddném pripadé myci zarizeni
bez toho, aniz by ho zkontroloval Specializovany Technik.

b) Pretlakovy/regulacni ventil.

Jeto ventil, ktery pokud je pfislusné nastaven, umoziuje ¢erpané tekutiné vracet se zpét do sani ¢erpadla
a brani nebezpecnému nérudstu tlaku, coz miize nastat pii zavieni hydropistole anebo pii nastaveni
hodnot tlaku vy33ich nez jsou maximalni povolené hodnoty.

c) Bezpecnostni zarazka paky hydropistole.
Je to bezpecnostni zardzka (25), kterou je mozno pootocenim zablokovat paku (26) hydropistole (14)
v uzaviené poloze, a tim predejit jejimu ndhodnému spusténi (Obr. 4, poloha S).

2.3 Urcené pouziti

A POZOR

« Myci zarizeni je urcené vyhradné pro ndsledujici pouZziti:

- myti vozidel, pfistroji, budov, zafizeni atd. studenou vodou, piipadné s priddnim prostredkd, které urcil
vyrobce;

- prisdvdni Cisticiho prostredku, ktery urci vyrobce;
- odstranéni kamene a usazenin v potrubi za pomoci prislusnych doplrikd, které urcil vyrobce;
- hydropiskovdni predméti za pomoci piislusnych doplrikd, které urcil vyrobce.

« Myci zafizeni nesmi byt pouZivdno na myti osob, zvitat, elektrickych zafizeni pod napétim, jemnych
predméti nebo samotného myciho zarizeni.

« Myci zafizeni neni vhodné na pouZiti v prostredi se zvldstnimi podminkami jako napf. korozivni nebo
vybusnd atmosféra.

« Pii pouziti ve vozidle, na palubé lodi ci letadla se poradte se servisni technickou sluzbou, protoZe se na
takovéto pouZziti miZe vztahovat mistni predpis.

Jakékoliv jiné pouZziti se povaZuje za nevhodné.

Vyrobce nezodpovidd za pfipadné skody zptisobené nevhodnym ¢i nespravnym pouzitim.



3 VYBALENI

A POZOR

+ Po dobu vybalovdnije treba nosit ochranné rukavice a bryle, aby se predeslo zranéni rukou nebo o¢i.

« Soucdsti obalu (plastické sdcky, sponky atd.) nenechdvejte v dosahu déti, mohly by byt moznym zdrojem
nebezpeci.

« Likvidace obalu musi byt provedena v souladu s predpisy platnymi v zemi, ve které bylo myci zafizeni
nainstalované, Dbejte nato, aby sdcky a obaly z plastického materidlu neztstaly volné pohozené v okolnim
prostredi, protoze jej znecistuji.

« Po vybaleni myciho zarizeni zkontrolujte jeho celistvost.

V pripadé Vasich pochybnosti myci zafizeni nepouZzivejte, ale poZddejte autorizované servisni stfedisko,
aby ho dalo zkontrolovat Specializovanému Technikovi.

3.1Identifikacni stitek a vystrazné stitky

Odvoldvdme se na obr. 1, ktery je umistén na zac¢atku ndvodu na pouziti.

Na identifikacnim stitku (7) se nachazi sériové cislo a zakladni technické udaje myciho zafizeni. Soucasné
informuje o garantované hladiné akustického vykonu myciho zafizeni.

Vlystrazné Stitky (5) informuji o pfipadnych zbytkovych rizicich a jedna se o tyto Stitky: zékaz pouziti
Cisticiho zafizeni bez predbézného precteni ndvodu; zdkaz pouziti Cisticiho zafizeni na umyvani osob,
zvitat, elektrickych zafizeni a samotného disticiho zafizeni.

A POZOR

« Po vybaleni myciho zarizeni zkontrolujte, jestli se na ném nachdzi Identifikacni Stitek a vystrazné Stitky a
jestlijsou Citelné. V opacném pripadé se obratte na prodejce nebo na autorizované servisni stredisko, které
vdm je dodd.

- Jestli se béhem pouzivdni identifikacni nebo vystrazné stitky poskodily, obratte se na prodejce nebo na
autorizované servisni stredisko, které vam je dodd.

3.2 Standardni vybaveni

Zkontrolujte, jestli byly k vyrobku, ktery jste zakoupili, pfilozeny nasledujici ¢asti:

- vysokotlakové myci zafizeni PW 121C- PW 136C - PW 145C- 1P 1210S - IP 1360S - IP 1450S;
- vysokotlakova hadice se zavitovym pfipojenim;

« hydrokartac (jen PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 1450S);

- nastavec;

+ hlavice rotacni trysky (jen PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 14509);

« hlavice trysky;

+ nastavec na pfisavani isticiho prostredku;

« ndvod na pouziti a udrzbu;

« jehla na cisténi trysky;

« madlo;

« 2 upevnovaci Srouby madla,

V pripadé vyskytu problém pozadejte o jejich feseni prodejce nebo autorizované servisni stiedisko.

3.3 Dopliikové vybaveni

Standardni vybaveni myciho zafizeni mudze byt rozsiteno o nasleduijici pestrou skalu doplrik:
« nastavec na piskovani: ur¢end na lesténi povrch(i - odstranuje rez, lak, usazeniny, atd.;

« sonda na ¢isténi potrubi: ur¢end na procisténi ucpaného potrubi a spojeni;

« rotacni hydrokartac: urceny na cisténi jemnych povrch(;

+ nastavec na myti podlahy.

A POZOR

« Nevhodné doplrikové vybaveni zhorsuje ucinnost myciho zafizeni, které se tim ndsledné miZe stdt
nebezpecnym. PouZivejte jen vylucné doplrikové vybaveni, které doporucil vyrobce.
Co se tykd vseobecnych pokynd, bezpecnostnich opatreni, instalace a udrzby doplrikového vybaveni,
pridrzujte se pfiloZzené dokumentace.



4 INSTALACE

4.1 Montaz dopliku

a)

Nasadte madlo (3) na kostru myciho zafizeni. Pfesvédcte se, Ze bylo madlo spravné nasazeno na kostru
myciho zafizeni. (z ¢elniho pohledu musi byt oba povrchy zarovnané). Madlo upevnéte pomoci 2
dodanych Sroubt (kiizovy Sroubovak nebyl dodén). Operace A obr. 2.

b) Verze je vybavena trubkou s hubici (28), na kterou se mize nasadit prostrednictvim bajonetového zavitu

g

standardni nosna hlava trysky (27) nebo hlava s otacejici se tryskou (18).

V zavislosti na pracovni ¢innosti, ke které méte v imyslu pouZzit zafizeni, provedte montaz jedné z obou
hlav jejim nasunutim na trubku s hubici a ota¢enim ve sméru hodinovych ruci¢ek az do Uplného zajisténi
spoje; na zavér zajistéte otacenim kruhové matice Securfix (11) ve sméru pohybu hodinovych rucicek.
Ukon I - obr. 2.

Za Ucelem demontaze odjistéte kruhovou matici Securfix (11) jejim otdcenim proti sméru hodinovych
rucicek, udrzujte hlavu zatla¢enou do uloZeniv trubce s hubici a otacejte proti sméru hodinovych rucicek
az do jejiho odjisténi. Poté ji kompletné vyvle¢te. Ukon H - obr. 2.

Rozmotejte vysokotlakovou hadici (23), napojte ji Sroubovym napojenim (24) na pfipojku vystupni
vody (8), utdhnéte. Operace C Obr. 3.

Nasroubujte druhy konec vysokotlakové hadice (23) k zavitu hydropistole (14) a dobre utdhnéte pomoci
dvou stranovych kli¢ti 17 mm (nebyly dodané). Operace D Obr. 3

4.2 Kontrola a napojeni na vodovodni sit

VAROVANI

« Pfivod vody musi byt takovy, aby zabezpecil doddvku dostate¢ného mnozstvi vody potfebného pro
myci zafizeni. Z tohoto divodu si prohlédnéte hodnoty priitoku uvedené v tabulce technickych udaja.
V piipadé pochyb se obratte na Specializovaného Technika.

+ NepouZivejte pro myci zatizeni vodu s teplotou vyssi jak 40°C/98°F nebo nizsi jak 5°C/41°F.

« Tlak pfivodni vody nesmi byt vyssi jak 8 bar/116 psi.

« Nespoustéjte myci zafizeni se saci vyskou vyssi jak 0 m/0 ft.

+ Nespoustéjte myci zafizeni bez dodévky vody.

+ NepouZzivejte pro myci zafizeni slanou vodu nebo vodu obsahujici necistoty. Pokud by k takovému
pouziti ndhodou doslo, co nejdrive spustte myci zafizeni a nechte ho proplachnout nékolik minut
Cistou vodou.

A POZOR

« Co se tykd napojeni na vodovodni sit, dodrZujte pokyny platné v zemi, ve které se bude myci zafizeni
instalovat.

4.3 Kontrola a napojeni na elektrickou sit

A POZOR

- Dejte zkontrolovat Specializovanému Technikovi, zdali parametry privodni sité odpovidaji Gdajim
uvedenym na identifikacnim stitku (7) myciho zafizeni. Zvldstni pozornost vénujte napéti sité, které se
nesmi odliSovat od napéti uvedeného na stitku + 5%.

« Napojeni na elektrickou sit musi provést Kvalifikovany Elektrikd¥, v souladu s normou IEC 60364-1
nebo podobnymi normami platnymi v zemi, kde se bude myci zarizeni pouZivat. Elektrickd zdsuvka, na
kterou bude myci zafizeni pfipojeno, musi mit uzemnéni s vhodnym jisténim, (hodnota je uvedend na
identifikacnim stitku a v tabulce technickych tdajt) a musi byt chrdnénd proudovym chrdnicem s citlivosti
ne vyssi jak 30 mA.

« Pokud by byl napdjeci kabel pfilis krdtky, je moZné pouZit prodluzovaci kabel, ale ubezpecte se, aby jeho
délka neprevysovala 10 m/32,8 ft, aby prifez vodict byl aspon 1,5 mm? a aby zdsuvka a vidlice kabelu
byly ve vodotésném provedeni. V pripadé pochyb je tieba se obrdtit na Kvalifikovaného Elektrikdre.
Neodpovidajici prodluZovaci privody mohou byt nebezpecné.



5 PROVOzZ

A POZOR

« Pouzivdnimyciho zafizenisivyZaduje pozornost a opatrnost. Nikdy nesvéfujte myci zafizenijinym osobdm
beztoho, aniz byste se ujistili s vasi primou zodpovédnosti, Ze pripadny uzivatel md procteny tento ndvod a
umitoto myci zafizeni fddné pouZivat. Myci zafizeni nesmi pouZivat déti nebo osoby nepoucené v rozsahu
tohoto ndvodu.

« Dodrzujte bezpecnostni predpisy uvedené v ndvodeé na pouZziti a udrzbu pripadného doplrikového vybaveni,
pokud s nim pracujete.

« Myci zarizeni nepouZivejte v pripadé jestli:

- napdjeci kabel anebo jiné dtileZité cdsti jako vysokotlakovd hadice, bezpecnostni zatizeni, hydropistole
a ndstavce jsou poskozené;

- umyvaci zafizeni nebylo kompletné sestaveno vc. tlakové hadice a pistole;

- se umyvaci zatizeni preklopilo nebo utrpélo silny ndraz;

- dochdzi k viditelnému uniku vody.

V takovychto pfipadech musi myci zatizeni zkontrolovat Specializovany Technik.

2Zvldstni pozornost vénujte pouziti myciho zafizeni'v prostredi, ve kterém se nachdzeji pohybujici se vozidla,

kterd by mohla stlacit a poskodit napdjeci kabel, vysokotlakovou hadici, hydropistoli, apod...

Po dobu provozu musi byt myci zarizeni stdle pod kontrolou a mimo dosah déti. Vénujte zvidstni pozornost

pfi pouzivdni'v jeslich, matefskych a zdkladnich Skoldch, nemocnicnich zafizenich a lécebnych ustavech,

protoZe na téchto mistech se mohou vyskytnout déti, starsi osoby nebo invalidni osoby bez dozoru.

Pred uvedenim myciho zafizeni do provozu dbejte na to, aby bylo postaveno na suchém misté, v roviné a

ve stabilni poloze, aby se predeslo pddu nebo prevrdceni.

Pred tim, nez myci zarizeni budete posouvat, provedte operace uvedené v paragrafu “Zastaveni”.

Pred spusténim myciho zafizeni si vezméte obleceni, které zarucuje vhodnou ochranu pred pripadnymi

chybnymi ukony s proudem vody pod tlakem. NepouZivejte myci zarizeni v blizkosti osob, které nejsou

vybavené ochrannym oblecenim.

Proud vody pod vysokym tlakem muzZe byt nebezpecny, pokud je nevhodné pouZivany. Nesmérujte proud

na osoby, zvitata ¢i elektrické zarizeni pod napétim nebo na samotné myci zarizeni.

Pri pouzivdni hydropistoli uchopte pevné, nebot pfi stlaceni pdky (26) je treba zadrzZet zpétnou silu proudu

vody pod vysokym tlakem. Hodnota této sily je uvedena v tabulce technickych tdaj (zpétnd sila je uvedena

vN, kde 1N=0,1kg)

Proud vody nesmérujte proti sobé ani jinym osobdm, jestli chcete provést piipadné vycisténi obleceni ¢i

obuvi.

Z divodu ochrany Zivotniho prostredi, umyvdni motoru vozidel nebo zarizeni obsahujici tlakové rozvody

oleje, musi byt uskutecnéno jen v prostredi vybaveném vhodnym odlucovacem oleje.

Pneumatiky vozidel musi byt Eistény ze vzddlenostine méné nez 50 cm/19in, aby se predeslo jejich moznému

poskozeni proudem pod vysokym tlakem. Prvnim ndznakem skody zplisobené na pneumatice je zména

jeji barvy.

Nesmérujte proud vody pod vysokym tlakem na azbest nebo jiné zdravi Skodlivé Idtky.

NepouZzivejte myci zafizeni'v destivych podminkdch.

Ddlezitou pozornost vénujte paragrafu “Kontrola a napojeni na elektrickou sit™”.

Dilezitou pozornost vénujte paragrafu “Provoz s Cisticim prostfedkem”.

Jestli myci zatizeni neni v provozu, nenechdvejte vidlici v zdsuvce a pred jakoukoliv operaci ji vytdhnéte.

Lépe receno, dejte hlavni vypinac (2) do polohy “07 odpojte vidlici z elektrické zdsuvky, stlacte pdku (26)

hydropistole, aby se uvolnil pripadny zbyly tlak a dejte do blokovaci polohy bezpecnostni zardzku (25)

(Obr. 4 - Poloha S):

- pred tim, nezli nechdte myci zafizeni bez kontroly i na krdtkou dobu;

- po skonceni prdce, pockejte, aby myci zarizeni iplné vychladlo pred tim, neZli zacnete s jeho cisténim
¢iudrzbou.

+ Po dobu pouzivdni neblokujte pdku (26) hydropistole do stdle oteviené polohy .

« Neodpojuijte vidlici ze zdsuvky tim zptsobem, Ze ji vytahujete za privodni kabel.

« Nevklddejte redukce ¢i adaptéry mezi vidlici a elektrickou zdsuvku.

« UdrZujte napdjeci kabel, prodluZovacikabely, vidlice a zdsuvky suché. Nedotykejte se jich mokryma rukama.

« Pokud by doslo k poskozeninapdjeciho kabelu, aby se predeslo nebezpedi je tfeba ho vyménit. Tuto ¢innost
smi provddét pouze vyrobce nebo Specializovany Technik.



« Béhem provozu neprikryvejte myci zafizeni a nestavte ho na mista, kterd neumozriuji jeho ventilaci.
« Pokud pouzivdte myci zarizeni v uzavieném prostoru, ubezpecte se, Ze je zarucena jeho ventilace.

5.1 Pfemistovani

« Pfi pfemisténi myciho zafizeni pouzivejte madlo (3) podle obr. 5 operace M.
« Pro zvedani poutzijte Gchyt (10) Obr. 5 operace N.

A POZOR

+ Madlo(3) urcené k pfemisténi nepouZivejte pro zveddni myciho zafizenti.

5.2 Priprava k provozu

- Uplné rozvinte vysokotlakovou hadici (23).

+ Ke koncovce na vstupu vody (12) pfipevnéte piivodni hadici za pouziti béZné rychlospojky pouzivané v
zahradkafstvi. Operace E Obr. 3.

« Otevrete kohoutek na pfivodu vody. Ujistéte se, Ze nikde neunika voda. Operace F Obr. 3.

- Ujistéte se, jestli je hlavni vypinac¢ myciho zafizeni (2) v poloze vypnuto (poloha“0”) a pak zasurite vidlici
do elektrické zasuvky. Operace G Obr. 3.

« Pfepnéte hlavni vypinac (2), do polohy “1".

« Stlacte paku (26) hydropistole a vyckejte, dokud z ni neza¢ne vychézet staly proud vody.

« Pfepnéte hlavni vypinac (2) do polohy “0"a napojte na hydropistoli (14) nastavec (28), dobre dotdhnéte.
Operace B Obr. 3.

5.3 Standardni provoz (vysokotlakovy)

« Znovu spustte myci zatizeni uvedenim hlavniho vypinace(2) do polohy “1”.
Poznamka: BEéhem tohoto spusténi se myci zafizeni zastavi okamzité hned po rozbéhu, protoze se aktivuje
zarizeni Total Stop.

« Pro uvedeni myciho zafizeni do cinnosti staci aktivovat paku (26) hydropistole, ¢imz se mize zacit s
umyvanim.

- Uhlovou regulaci tvaru proudu vody je moZno ménit pomoci otaceni hlavice (27) (Obr. 4 - Polohy a) a b).

5.4Provoz s Cisticim prostredkem

A POZOR

« Myci zarizeni bylo zkonstruovdno pro pouZiti Cisticich prostredkd, které doporucil vyrobce. PouZiti jinych
prostredkud nebo chemickych vyrobki mdZe negativné ovlivnit bezpecnost myciho zarizeni.
Nikdy neprisdvejte Idtky obsahujici rozpoustéd|a, benzin, fedidla, aceton a olej. Takovéto rozprasované
Idtky jsou vysoce horlavé, vybusné a toxickeé.

« Pozorné si proctéte pokyny a varovdni uvedené na ndlepce pouZitého prostredku.

« Prostredky uchovdvejte na bezpecném a détem nepristupném misté.

« Vpripadé kontaktu s ocima je okamzité vypldchnéte vodou a vyhledejte Iékare, pricemz sivezméte s sebou
i obal pouzitého prostredku.

« V pripadé poZiti nevyvoldvejte zvraceni a okamzZité vyhledejte Iékare, pricemz s sebou vezméte i obal
poutzitého prostredku.

Doporucené prostiedky jsou biologicky rozlozitelné nad 90 %.
Co se tyka zplisobu pouziti Cisticiho prostredku, prohlédnéte si hodnoty uvedené v tabulce a na nélepce
obalu prostredku.
« Napliite nadobku (21) pozadovanym prostiedkem .
« Regulujte prisdvaci schopnost prostifedku nasledovné:
- odpojte trubicku (20) z nastavce (19);
- polohou vystupku L na trubicce (20) vici ¢islim uvedenym na nastavci (19) nastavte hodnotu pfisavani
(1: minimalni pfisavani, 6: maximalni prisavani);
- ve zvolené poloze znovu zasunte trubicku (20) do nastavce (19).
« Napojte nddobku (21) na nastavec pro pfisavani Cisticiho prostiedku (19).
« Hlavni vypinac (2) dejte do polohy “0” a napojte nastavec (19) na hydropistoli (14).
« Zapnéte myci zafizeni tak, Ze hlavni vypinac (2) date do polohy“1”a stlacte paku (26) (nastane automatické
pfisavani prostfedku a smichani s vodou).



5.5 Pferuseni provozu (Total Stop)

Uvolnénim paky (26) hydropistole se myci zafizeni automaticky zastavi.
Myci zatizeni za¢ne znovu pravidelné fungovat po nasledném stlaceni paky hydropistole.

A POZOR

« Nezapomerite, Ze myci zarizeni v reZimu Total Stop je pIné funkcni, a tedy pred tim, nezli ho nechdte bez
dozoru, atoijen na krdtkou dobu, dejte hlavni vypinac (2) do polohy “07 odpojte vidlici ze zdsuvky, stlacte
pdku (26) hydropistole, aby se uvolnil pripadny zbyly tlak a bezpecnostni zardzku (25) dejte do blokovaci
polohy (Obr. 4 - Poloha S).

6 ZASTAVENI A ODSTAVENI ZARIZENi

Po ukonceni myti provedte zastaveni a odstaveni myciho zafizeni.

6.1Zastaveni

« Zavfete vodovodni kohoutek.

« Nechejte odtéci vodu z myciho zafizeni tak, ze ho nechate na nékolik vtefin zapnuté se stlacenou pakou (26)
hydropistole.

« Hlavni vypinac (2) dejte do polohy “0".

« Vytahnéte elektrickou vidlici ze zasuvky.

« Pfipadny zbytkovy tlak ve vysokotlakové hadici (23) odstrante tak, Ze na nékolik vtefin nechate paku
hydropistole (26) stlacenou.

« Peclivé smotejte napajeci kabel (1) a ulozte ho na jemu urcené misto (13).

« Vyckejte dokud myci zafizeni nevychladne.

A POZOR

« V dobé chladnuti myciho zafizeni, dbejte na to, aby:
- myci zafizeni neztstalo nestfeZené, pokud se v misté nachdzeji déti, starsi anebo invalidni osoby bez
dozoru;
- bylo myci zafizeni umisténo v stabilni poloze bez nebezpeci pddu;
- nebylo myci zafizeni umisténo v blizkosti horlavych materidld.

6.2 Odstaveni

« Peclivé navinte vysokotlakovou hadici (23) na jeji ur¢ené misto (6), aby nebyla stlacena.

« Peclivé navinte napéjeci kabel (1) a dejte ho na jemu urcené misto (13).

« Myci zafizeni ulozte na suché a cisté misto, pficemz davejte pozor, abyste neposkodili napéjeci kabel a
vysokotlakovou hadici.

VAROVANI
« Myci zafizeni poskozuje mraz.

V studeném prostredi, aby se predeslo vytvoreni namrazy ve vnittku myciho zafizeni, je mozné, pred
zactatkem postupu “Zastaveni”, nechat nasat mycimu zafizeni nemrznouci automobilovy prostfedek.
Toto ale konzultujte pfedem se Specializovanym Technikem, protoze nasaty pfipravek by mohl
poskodit tésnéni vysokotlakového ¢erpadla.
Jestli se vém ve studeném prostredi nepodafilo podle uvedeného postupu ochranit myci zafizeni,
dejte ho pred jeho spusténim do teplého prostfedi na dobu, ktera postacuje na roztéti pfipadného
ledu vytvofeného uvnitf zafizeni.
NedUsledné respektovani téchto jednoduchych predpisti mlize zpUsobit vazné poskozeni myciho
zafizeni.

7 CISTENIi A UDRZBA

A POZOR

102 « Vsechny operace cisténi a udrzby musi byt uskutecnény az po vykondni operaci popsanych v paragrafu
“Zastaveni”.



Hlavné vam pfipomindme, abyste vZdy odpojili spotrebic od elektrického napdjeni.

« Aby byla zarucena bezpecnost myciho zafizeni, pouZivejte jen origindlni ndhradni souldstky, které dodal
vyrobce nebo soucdstky, které doporucil.

« Gumové hadice, spojeni a vysokotlakové ndstavce jsou velmi dulezité z hlediska bezpecnosti: pouZivejte
vyluéné takové, které doporucil vyrobce.

7.1Bézna udrzba
Provedte operace popsané v paragrafu “Zastaveni” a dodrzujte pokyny uvedené v nasleduijici tabulce.

TERMIN UDRZBY CINNOST

Po kazdém pouziti | - Kontrola napajeciho kabelu, vysokotlakové hadice, spojl, hydropistole, nastavce.
Pokud by néktera z casti byla poskozena, myci zafizeni nepouzivejte a
obratte se na Specializovaného Technika.

Tydné - Cigténi filtru na vstupu vody

Odmontujte koncovku na vstupu (a) a za pomoci pinzety vytahnéte
filtr (b) (viz Obr. 6). Pii cisténi obycejné staci proplachnout filtr pod
tekouci vodou nebo ho vycistit stlacenym vzduchem. V ndro¢néjsich
pfipadech pouzijte pfipravek proti vodnim usazeninam nebo filtr vyméiite,
pficemz o jeho vyménu pozédejte autorizované servisni stredisko.
Znovu namontujte filtr a dobre dotdhnéte spojeni.

Mési¢né - Cisténi trysky.

pro vycisténi obycejné staci zasunout dodanou jehlu (17) do otvoru trysky.
Jestli nedosahnete postacujiciho vysledku, obratte se na autorizované servisni
stfedisko.

VAROVANI
« Po dobu provozu nesmi byt myci zafizeni pfilis hlu¢né a nesmi byt pod nim vidét evidentni kapéani
vody ¢i oleje.
Pokud by k tomu doslo, dejte zkontrolovat zafizeni Specializovanému Technikovi.

7.2 Specialni udrzba

A POZOR

- Ukony specidlni udrzby mizZe provddét jenom Specializovany Technik.
P¥i specialni Gdrzbé dodrzujte pokyny uvedené v nasleduijici tabulce.

TERMIN UDRZBY CINNOST

Kazdych 50 hodin « Kontrola vodniho okruhu ¢erpadla.
« Kontrola upevnéni ¢erpadla.

Kazdych 100 hodin | « Vyména oleje v ¢erpadle.

« Kontrola ventild na sani / vytlaku ¢erpadla.
- Kontrola utaZeni Sroub( na cerpadle.

+ Kontrola regula¢niho ventilu ¢erpadla.

- Kontrola bezpecnostnich zafizeni.

VAROVANI
« Udaje uvedené v tabulce jsou priblizné.

8 LIKVIDACE A ZPRACOVANI

Likvidaci myciho zafizeni musi provést kvalifikovany persondl, a to v souladu s pravnimi predpisy platnymi
v zemi, ve které ma byt nainstalované.

Symbol ‘== uvedeny na identifikac¢nim stitku (7), urCuje, Ze zafizeni nesmi byt zpracovavano spolecné s
odpadem z domacnosti.



O podrobnéjsiinformace pozadejte mistni firmu zabyvajici se zpracovanim odpadu nebo vaseho prodejce.

A POZOR

« Pred likvidaci myciho zarizeni musi byt zafizeni v nepouZitelném stavu, napr. odriznéte napdjeci kabel a
cdsti, které by mohly byt nebezpecné pro déti, kdyby zafizeni pouzily jako hracku.

9 PORUCHY, PRICINY A JEJICH ODSTRANENI

& POZOR

« Pred zacdtkem kaZdého zdkroku provedte operace uvedené v paragrafu “Zastaveni”. V piipadeé, Ze se vam
nepodaii obnovit spravnou funkci myciho zarizeni s vyuZitim informaci uvedenych v ndsledujici tabulce,
poradte se se Specializovanym Technikem.

PORUCHY

PRICINY

ODSTRANENiI

Hlavni vypinac (2) je v
poloze”1",amyci zafizeni
se nespusti.
Pamatujteinainformace
uvedené v Poznédmce
paragrafu “Pferuseni
provozu (Total Stop)”.

Doslo k spusténi jisténi
napajeciho elektrického obvodu,
na ktery je napojeno mycizafizeni
(pojistky, proudovy chrénic atd.).

Zkontrolujte a znovu obnovte napajeni
elektrického obvodu. V piipadé dalsiho
vyskytu poruchy nepouzivejte myci
zartizenia obratte se na Specializovaného
technika.

Vidlice napdjeciho kabelu neni
spravné zastréena v zasuvce.

Odpojte vidlici ze zdsuvky a zapojte ji
spravné.

Myci zafizeni vibruje a je
hlu¢né.

Filtr na vstupu vody (Obr. 6) je
zaneseny.

Postupujte podle pokynd uvedenych v
paragrafu “Bézna udrzba”.

Privod vody je nedostatecny.

Zkontrolujte, jestli je kohoutek uplné
otevren a jestli doddvka ve vodovodnim
fadu odpovida udajim uvedenym v
paragrafu “Charakteristika a Technické
udaje”.

Nedostatecné prisavani
prostredku.

Trubicka pfisavani
prostfedku (20) neni spravné
nastavena.

Postupujte podle pokynl uvedenych
v paragrafu “Provoz s Cisticim
prostiedkem”

Nedostate¢né mnozstvi
prostfedku v nddobce.

Dolijte prostredek.

Pouzity prostiedek je pfilis husty.

Pouzijte prostfedek, ktery doporucil
vyrobce pfi dodrzeni fedéni (viz tabulku
prostiedkd), uvedeného na stitku.

Z trysky netece voda.

Nedostatek vody.

Zkontrolujte, jestli je kohoutek
vodovodniho fadu uplné otevien.

Tryska je ucpana.

Vycistéte a/nebo vyméite trysku podle
udajli v paragrafu “Bézna adrzba”.

Myci zafizeni se béhem
¢innosti zastavi.

Doslo k spusténi jisténi
napajeciho elektrického obvodu,
na ktery je napojeno mycizafizeni
(pojistky, proudovy chranic¢ atd.).

Zkontrolujte a znovu obnovte napéjeni
elektrického obvodu. V ptipadé dalsiho
vyskytu poruchy nepouzivejte myci
zafizeni a obratte se na Specializovaného
technika.

Doslo k aktivaci tepelné pojistky
motoru

Dodrzujte pokyny uvedené v paragrafu
“Bezpecnostni zafizeni”

Stisknutim hlavniho
vypinace (2) motor vrci,

ale nestartuje

Elektrické zatizeni a/nebo
prodluzovaci kabel nejsou v
dobrém stavu.

Dodrzujte pokyny uvedené v paragrafu
“Kontrola a napojeni na elektrickou sit".




MEPEBOJ OPUTMHAJIbHbBIX UHCTPYKLUN
A MpouwnTainTe n yuntoiBaiiTe MHGpopMmaumio, NPUBEAEHHYIO
BHMMAHUE : s UHCTPYKLUU - MEPbl BE3OMACHOCTU

1 OBLWMNE CBEAEHUA

Bbipaas npu3HaTeNbHOCTb 3a BbIOOP MLPOOYMCTUTENA HALLEro NPOU3BOACTBA, MO3BOIMM HAaMPMHWTb, YTO
[aHHOE YCTPOICTBO OUMCTKU CMPOEKTVPOBAHO 1 M3TOTOB/EHO B PACUETE Ha MaKCMMaTIbHYI0 TEXHUYECKYHO
6e30MacHOCTb TpyAa 06CYXKMBa.LLEro NepcoHana, Ha MakcumasnbHy 3GGEKTUBHOCTb TEXHUYECKON
3KCMIIyaTaLym 1 NOJTHOE COOTBETCTBME MPUHLIMMAM OXPaHbl OKpPY»KaloLLeit cpefpl.

C Uesnbto MOCTOAHHOTO NOAEPXKAHA XapPaKTEPUCTMK YCTPOICTBA Ha HaANEeXallem ypoBHE, PEKOMEHAYEM
BHUMATENbHO MPOYMTaTh HacTosllee PyKOBOACTBO MO 3KCMyaTaUuy 1 NPOCUM NPULEPKMBATbCA
npriBefeHHbIX PEKOMEHAALIMI 1 yKa3aHWii. B YacTHOCTW, COBETYyeM yaenuTb 0co60e BHMaHVe TeM YacTAM
PyKkoBOZACTBa, B KOTOPbIX NPUBOANTCA TEKCT, OTMEUEHHBIN YCIIOBHBIM 3HAKOM

A BHVUMAHMUE
MOCKOMbKY B laHHbIX 4acTAX PyKOBOACTBA COiepKaTCcA MPUHLMNMANbHbIe YKa3aHuA no 6e3onacHomy
MCMONb30BaHMIO FMAPOOUNCTUTENA.
Qupma-n3roToBUTENb MMAPOOYNCTUTENA NONTHOCTbIO CHUMAET C ce6s No6GyI0 OTBETCTBEHHOCTD 3a
ywep6, NpuuYHeHHbIM.
Hecob6MoaeHNEM YKa3aHuii NpUBeAEHHBIX B HacTosLeM PyKoBoaCTBe;
MNCMONb30BaHNEM MMAPOOYNCTUTENA ANA LeNel OTIMYHBIX OT TeX, KOTopble NepeyncsieHbl B MyHKTe
«ACNOJIb3OBAHUE NO HABHAYEHUIO”
1CNofb30BaHNEM FMAPOOUNCTUATENA B HapYLUEeHMe CYLeCTBYIOLWMX HOPM TeXHUKM 6e30MmacHOCTY 1
npepynpexaeHna HeCYacTHbIX CllyyaeB Ha Paboumnx mectax;
HenpaBubHOW YCTaHOBKOW rMAPOOYNCTUTENS;

HenpaBU/IbHbIM TEXOOCTTYKBaHUEM; RUS
BHECEHUEM TEXHUYECKUX V3MEHEHWI UV NPOBefEeHVEM OnepaLnii He COrnacoBaHHbIX C GUPMON-
N3roTOBUTENIEM MMAPOOUNCTUTENS;

1CMoNb30BaHVeM He GpUPMEHHBIX 3aMacHbIX YacTeln UM He NOAXOAALLMX ANA NPUMEHEHNA K AaHHON
MOZESN YCTPOWCTBA FMAPOOUNCTKY;

npoBefeHNeM PEMOHTHBIX PabOT, BbINOSHEHHBIX TEXHUYECKUM NePCOHaNIoOM He VMEIOLLIMM CrieLasibHOM
MOATOTOBKM A/1A AAHHOTO TWMA TEXHNYECKOTO BMeLLaTeNbCTBa.

1.1 Appec UsrotoButensa
Anpec GVpMbI-13roTOBUTENA TMAPOOUNCTUTENA NMPUBOAUTCA B KOHLUe PykoBofcTea B CepTndukarte
COOTBETCTBMA NpaBunam, NPUHATbIM B EBpOI‘IeVICKOM COO6LLI,ECTBe.

1.2 Ucnonb3oBaHue u XpaHeHune PykoBogcTBa Mo dkcnyatauum n Texo6cnyxnBaHuio
Mmppoouncturens

PyKoBOACTBO MO 3KCMyaTaLmm U TEXHUYECKOMY OOCYKMBaHMIO ABNAETCA HEOTbEMSIEMOI COCTAaBHOM

YacTblO MMAPOOYUNCTUTENS 1 JOMKHA XPaHNUTLCA B CYXOM U U HA JE€XHOM MecTe Anif Heobxoaumorn

KOHCYynbTaLuu.

B PykoBOACTBE NPMBOJATCA BaXKHbIE CBEIEHNA OTHOCUTENBHO TEXHVKM 6€30MacHOCTN NPW 3KCMTyaTaLmm

TMAPOOYNCTUTENS, KaK il CAMOTO OnepaTopa, TaK v AA NepcoHana, HaxoAALLEroca B HENMOCPEACTBEHHOM

611130CTI OT Hero Npu cobntoAeHU HOPM MO OXPaHbl OKPY»KatoLLel Cpepbl.

B cnyyae nopum nnm ytpatbl PykoBofcTBa HEOOXOAMMO 3aMpoCuTb HOBYIO KOMUIO Y ANCTPUObIOTOpa Ma

LUMHbBI UMW B LLEHTPE TEXHNYECKOTO 00CYKNBAHWA.

B cnyuae nepefaun ycTpoiicTaa ruipooUrCTKI ApyroMy Mosib30BaTesto, HEOOXOAMMO NepesaTb emMy TakxKe

1 PyKOBOZCTBO MO 3KCrTyaTaLmm 1 TEXHUYECKOMY OOCTYKMBaHWIO.

Hamn cenaHo Bce HeobxoaMMoe fif HamnyudLwero coctaBneHus PykosopcTsa. OgHako, ecnu 6yayT

06HapyXeHbl Kakne-nnbo HefoCTaTKM, Mbl MPOCKM COOBWNTDL Grpme-u3roToBuTenio unn LieHTpy

TexobcnyxmBaHma 06 1x HanUunn.

Dupma-n3roToBnTeNb OCTaBAAET 3a CO6OW NpaBo BHecTu, 6e3 Kakoro-nnbo npeaBapuTeNibHOro

yBeOMIIEHVS, Nobble U3MEHeHNA B HacTosALLeM PyKOBOACTBe C LieNbio YCOBEPLLEHCTBOBAHUA U BHECEHMA

HeoOXOAVMBIX MOMPABOK.

Jio6oe BocnpovizBeaeHe HacToALLero PyKoBOLCTBa, laxe YacTUYHOE, 6e3 npessapuTesibHOro NMMCbMEHHOO

pa3peLueHnsa dupmbl-/13rotoBuTens, 3anpeLLaeTcs.




=

1.3 YcnosuHble O603HaueHns n OnpegenexHns

1.3.1 Cumeonoli

YcnoBHoe 063HaueHe: A BHUMAHUE

KOTOPbIM OTMEeUeHbl onpeAesieHHble YacTh HacTosAwero PyKOBOACTBA YKa3blBaeT Ha BO3MOXHOCTb
NPUYMHEHVA ylep6a 06CTyKMBaOLLEMY NepCoHasy B Cilyyae HecobogeHNs NPUBOANMbIX YKa3aHWi 1
npepynpxaeHnin.

YcnoBHoe o63HaueHme: NPEAYNPEXXAEHUE

KOTOPbIM OTMEYEHbI ONpPefeNieHHble YacTh HacToALero PyKoBOACTBa yKa3biBaeT Ha BO3MOXHOCTb
NpUYMHeHnA yLepba rmapooUMCTUTENIOB Cyyae HecobMiofeHNA MPUBOANMbIX YKa3aHW 1 NPeaynpxAeHWIA.

1.3.2 OnpedeneHus

- TexHNuYecKnii cneymanucT: o6bIYHO M3 LEHTPA TEXHMYECKOTro 06CNyXKUBaHMA, VMELW NI
cneumnanbHyo NMOArOTOBKY U [OMYCK K PEMOHTHbIM paboTam U BHeouepeAHbIM paboTam no
TeXo0CNyKMBaHWIO TMAPOOUNCTUTENA. TEXHNYECKOE BMELIATENbCTBO MO PEMOHTY 3/1IEKTPOCUCTEMDI
JOJIXHO MPOW3BOANTLCA CreunanbHO NOArOTOBNEHHbIM TEXHMUYECKM NePCOHaNoM, MELUM
creyuanbHyo 3NEKTPOTEXHNYECKYIO KBanMdUKaLIO, T.e. CNeLmanbHO NOArOTOBEHHBIM TEXHIKOM, 0bna
[QI0LLMM IOMYCKOM K YCTAHOBKE, PEMOHTY 11 MPOBEPKE PAabOoTbl 3NIEKTPUUECKIX YCTPOWCTB B COOTBETCTBUN
C TEXHNYECKUMI HOPMaMU CTPaHbI, Ie OCYLLeCTBAAETCA IKCMyaTaUms ruapooUnCTATENS.

- Total Stop: nprBofMTCA B AelcTBYE, KOrha NpyY HOPMAsbHOW SKCMyaTaLyn rmgpooyncTuTens,
OTNYCKAETCA pblyar rMaponmcToneTa.

- Easy Start: ycTpoiicTBO KOTOpPO€e MO3BONAET 3anyCK MMAPOOUNCTATENA C YMEHBLUEHUEM AABNEHNA B
TeueHue nep.blx ¢pas paboTbl.

2 XAPAKTEPUCTUKU U TEXHUYECKUE JAHHbIE

PW 121C PW 136C PW 145C
IP1210S IP 1360S IP 1450S
SNEKTPOMUTAHUE
SneKTpoceTb 230V/1~50Hz
Mornowaemas MOLLHOCTb 1,7kW | 2,0kwW | 23 kW
[pepoxpaHuTenb 16 A
FMAPABNNYECKAA CUCTEMA
MakcimanbHas Temneparypa nogasaemon
BOAb! 50°C / 122°F
MwH1ManbHaa Temnepatypa nogasaemoi
BOAbI 5°C / 41°F
MuHMManbHbI pacxod nofaBaemon Bogbl 4501/h /120 US gph 5001/h /132US gph 5601/h /148 US gph
MakcumanbHoe fAaBneHye nogaBaemMoil Bogbl 0,8MPa /8bar/ 116 psi
MakcumanbHas ry6uHa HanonHeHsA Om / Oft
SKCMNYATALVNOHHBIEXAPAKTEPUCTUKIA
Mpown3BoAMTENbHOCTL 3601/h /95US gph 4101/h /108 US gph 4801/h /127US gph
MakcvmanbHoe fiaBnerme 13MPa/130bars /1885psi | 14MPa/140bars /2031psi | 15MPa/150bars /2175psi
PeakTiBHaA cina BOfbI Ha rwaponucToneTe 16N 19N 23N
YpoBeHb 3ByKOBOTO faBneHua 93dB(A)
BubpaLia pyKkm onepaTopa 0,73 m/s’ | 131 m/s’ | 1,7m/s
MACCA U TABAPUTDI
[InnHa X WnpmHa X BbICOTa 310x308x820mm / 12x12x32in
Macca 12kg / 26lb | 13kg / 29 | 14kg / 31l
EmKoCTb 6aKa MotoLLEro cpencTBa 0351 / 009USgal

MpunBeaeHHble TeXHNYeCKMe AaHHbIE N XapaKTePUCTUKM NPUBNM3NTENbHbI. M3roToBuTeNb OCTaBNAET 3a CO60I NPaBo BHOCUTL
no6ble HEOGXOANMbIE TEXHNYECKME U3MEHEHMA B KOHCTPYKLMIO FTMAPOOUNCTUTENA.



2.1 UpenTndpukauma KomnoHeHToB

Ccbinaemca Ha PUCYHKN 1n4, npriBedeHHbIe B Ha4asie PyKOBOACTBaA 1 nepeyncnaemMm CoCtaBHble YacTu

rMnpooYnCcTUTENA.

1 TekTpoKabenb NuTaHusA
2 [NaBHbIN BbIKNlOYaTENb
3 Pyuka nepemelleHns

4 THe3[0 ANATMAPONICTONETA/TPYObI TMAPOMOHNTOPA

5 NpenynpeauTenbHas Tabnmnyka

6 Tpyb6oHamaTbIBaTeNb

7 NpeHTndunkaumoHHasa tabnunuka

8 Mydrta Bbinycka Bofbl

9 MHe340 NeHOO6Pa3yOLLEro rMAPOMOHUTOPA
10 MNopgbemHasa pyyka
11 Bnokupytowiee konbLo Securfix
12 BbicTpopencTytowan MypTa noasoaa Boabl
13 MecTo ans anekTpokabens nuTaHns
14 TnpgponucTonet
17 lnunbka Ana YncTkm conna

2.2 3awuTHble YCTpOnCTBa

18 lonoska BpalatoLeroca conna Kujewoye
(tonbko gna moa. PW 136C - PW 145C -
IP 1360S - IP 14505)

19 MNeHoo6pa3yoLKiA TMAPOMOHUTOP

20 YCTpOWCTBO PerynnpoBaHns BCacbiBaHUA
MOIOLLEro CPeacTsa

21 bak motoLero cpefcTea

22 TngpoueTka (Tonbko ana mog. PW 136C -
PW 145C - IP 1360S - IP 1450S)

23 Tpy6a BbICOKOro AaBneHNs

24 BbiCcTpofencTBylolLee coefjuHeHne Tpy6bl
BbICOKOTO [1aBfIeHNA

25 3alnTHbIA CTOMOP pblyara rmgponuncToneTa
26 Pbluar rugponucroneta

27 [lepxatenb cornna

28 Poluar rugponucroneta Tpyba rugpomoHTopa

rVIp,pOO"IVICTVITEJ'Ib OCHalleH cneaywmmMmn HrkenepeymncieHHbIX 3alTHbIMn YCTpOIﬁCTBaMW

a) TepmosawmiyaioLiee ycTponcTso

370 - yCTPOWCTBO, KOTOPOE OCTaHaBNMBAET PaboTy r’MAPOOUNCTUTENA B CllyYae neperpesa ABuUratens.
B Takom criyyae BbINOAHWTL CrieayioLyme onepauum:

MOBEPHYTb IMaBHbIN BbIKIOUaTesb (2) B no3uuuio «0” 1 BbITALWTb BUTIKY SNIEKTPOKabens 13 po3eTKu;
HaXaTb pblvar (26) rmaponMcToneTa, YtTobbl COPOCUTb OCTAaTOYHOE AABNIEHNE;

nogoxaatb 10-15 MUHYT, UTOObI TMAPOOYNCTUTENb OXN1A AWICS;

npoBepuTb, 4TOObI ObiNK cObNIOAEHbI NPeAnMCaHNsA, ykasaHHble B NyHKTe “OTJIALKA U MPOBEPKA
SNEKTPOCUCTEMbI”, 0CO6EHHO B Y4acTu Kacatlowwenca KOHTPONA AJUHbI NCMOMb3yeMOoro
3MEeKTPOKabens;

BHOBb BCTaBUTb BUJIKY 3NIEKTPOKAbeNsA B PO3ETKY 1 MPOU3BECTU OMepaLuio ON1CaHHYo B pasaene
“IKCNNYATALUNA"

A BHUMAHUE

- B cJly4dae noBTOPHOro caMorpon3BOJIbHOIro BKJIKYEHUA yKa3aHHOro 3alnTHoro yCTpOIZCTBa,
HeO6XO,qI/IMO MOJIHOCTbKO MPEKPATUTb M0JIb30BaTbCA r'MAPOOYNCTUTENIEM N YCTAHOBUTDL NMPUYnNHYy
Hernonagsk, O6paTVIBI.LIMCb 3a NomMoLYbro K Cneuuanucry

b) KnanaH orpaHnueHus/ perynupoBaHuns faBneHus.

370 — KnanaH AnA perynmpoBaHnA HakauMBaeMOo XKMAKOCTH, obecreynBalowmin BO3BPaT XUAKOCTH
B B 30HY BCaCbIBaHUA BO 136eXKaH1e OMacHbIOro AaBneHys NP 3akpbiTUK TMAPONCTONETa UV Mpw
YCTaHOBKe 3HaUYeHWI AaBNEHNA BbILLE MAKCUMAIbHbIX JOMYCTUMbIX.

¢) YcTpoiicTBO 610KMPOBKHU pblyara rugponucroneTa.

IT0 — 3aLMTHBIN CTONOP (25), HaXkaB KOTOPOTO MOXKHO 3abI0KMPOBATb pblyar (26) rugponuctoneta (14)
B MO3ULMM 3aKPbITVA, NpefoTBpaLLan ero ciyyaiiHoe cpabatbiBaHue (Puc. 4, nosuuus S).

2.3 TexHnueckoe lNpegHasHaueHne

A BHUMAHUE
« [lypoouncTutens npegHasHa4eHo UCKIIOYNUTENBHO [JIA:
- MOVIKY TPaHCIOPTHbIX CPEACTB, 060PYAO0BaHNSA, CTPOUTENbHBIX COOPYKEHWV, UHCTPYMEHTOB U T.4. C
MTOMOLLbIO XOJIOAHOV BOAbI C MOILLMMM BELYEeCTBaMu, PEKOMEHYeMbIMU VI3rotoButenem:
- UCMO/Ib30BaHVA MOILLYX BELLECTB, PEKOMEHAYEMbIX V3roToBuTtenem:
- IPOYUCTKN BHYTPEHHUX MOBEPXHOCTEN Pa3NNYHbIX TPYO OT OT/IOXEHWI C UCO/Ib30BaHNEM
rpuycriocobneHnii pekoMeHgyembix V3rotosutenem:

UK




- MMAPONecKOCTPYHON OYUCTKU Pa3INYHbIX MPEGMETOB C UCMOb30BaHUEM MPUCTIOCObNEHNI
PEKOMEHAYEMbIX VI3roToBUTENEM.

- [apoounCcTUTEND HE JOMKEH ObITb UCTO/b30BaH [J151 MOVIKU JIIOLEN, XKUBOTHBIX, S/IEKTPO0OOPYA0BaHNS
1104 Hanpsi>KeHVEM, a TakXe XPYIKMX MPEAMETOB U [J151 MOVIKU CaMoro cebs.

- [ugpoouncTutens He cneayeT UCrob30BaTh B YCIOBUAX MOBbILLIEHHOV B3PbIBOONaCHOCTY WU
BbI3bIBAIOLLMX MOBbILIEHHYO KOPPO3UBHOCTb.

« B ciiyyae npumeHeHvs Ha 60pTy TPaHCIOPTHBIX CPEACTB, CaMOIETOB U TEM/I0XOH0B PEKOMEHLYETCA
06patnTbca B Cy6y TexHUYeCKovi TOMOLYY GUPMbI-3roTOBUTESA /1A OJTy YEHWSA JOMOHUTEIbHOM
UHCTPYKLMH.

Jllo6oe gpyroe ncnonb3oBaHue rupoI04NCTUTENA CYUTAETCA KaK NCNOIb30BaHNe He no

HasHa4eHU.

UsroroBurenb cHUMaer c ce6s MoNIHOCTbIO OTBETCTBEHHOCTb 3a JIlo6oi ywep6, NpuYNHEeHHbI

ucnonb3oBaHNeM ruapPooYHUCTUTENSA He MO Ha3HaYeHUIo WY HeNpaBuIbHO SKCriTyaTaLmen.

3 PACIMAKOBKA

A BHVUMAHMUE

« Mpu pacrnakoBke 060py[OBaHNA MOb30BATLCA 3aLUYNTHBIMU NEPYATKaAMU U 3aLYUTHBIMY OYKaMy BO
n36€exxaHue NOBPEXAEHNSA PYK U Pa3LPaKEHNSA [/1a3.

« YakoBo4Hble MaTepuasbl (M1acTUKOBbIE NAKETbl, MIEHKA U CKPENKM) He JOMKHbI ObiTb JOCTYMHbI
JAETAM, MOCKO/IbKY MPEACTABAT CO60V pearibHyIo 0OnacHOCTb

« JleMOHTaX v y Tunmn3aLms BeMOHTUPOBAHHBIX YacTeVi JOIKHbI OCYLLECTBIATHCA B [TOJTHOM COOTBETCTBUM
C CyLLeCTBYIOLYIM HOPMaM TEXHUKM 6E30MacHOCTY CTPaHbl, /1€ ByAeT yCTaHOB/EH MVAPOOYNCTUTENS.
B 4acTHOCTW, NaKeTbl Y M1aCTMACCOBbIE MaTepyasibl HE OKHBI MPOCTO BbIKMAbIBATLCA TaK CMOCO6HBI
Cepbe3HO 3arPA3HATL OKPYKAIOLLYIO CPERY.

- [No 3aBepLUIeHWI0 pacnakoBKy YOEANTHCA B LIENIOCTHOCTY MMBPOOYVCTUTENSA 1 €r0 COCTaBHbIX YacTel.
B crlyyae BO3HUKHOBEHWS COMHEHUI HU B KOEM CJlyYae He MoJsib30BaTbCA MAPOOYNCTUTENEM, HO
06patuTbCA 3a nomoLybio B CreyuannsnpoBaHHbii LleHTp Texo6cnyxuBaHus /15 HEOOXOAMMOV
MPOBEPKM.

3.1 Ta6bnunuka c O6wwmmn MacnoptHbiMu [laHHbiMu 1 Tabnuuku ¢ Mpegynpexaatowmmm
3Hakamn

Ccbinatbest Ha Puc.1 B Havane PYKOBOZACTBaA MO 3KCnyaTaymum n TEXO6C}'Iy>KVIBaHVIK). Mp,EHTVId)I/IKaLWIOHHaH
Tabnnuka (7) npmneoanT Cepl/ll?leIIh HOMEP N OCHOBHbIE TEXHNYECKMNE XaPaKTEPUCTUKN TMAPOOUNCTUTENA.
Tabnuukn ¢ npegynpexaeHnamm (5) MHGOPMMPYIOT O HANMYNKU HEYCTPAHKUMbIX PUCKOB B Clyyae
Hecob6nofeHNA Cneayowmx 3anpeTos: KCNAyaTaLMa MOEYHOW MalUUHbI, €Cin NoMb30BaTesb
npenBapuTesibHO He NPOoYnTan BHUMaTeTIbHO PYKOBOACTBO; UCNOJIb30OBaHNE MOEYHOV MaLLHbI ANA MbITbA
Nofel, XKUBOTHBbIX, SNeKTpuyeckoro | 060pynoBaHus 1 Camoii MOEYHON MaLLWHDI.

A BHUMAHUE
- [locne pacnakoBku ruapoOYNCTUTENSA yOEeaUTECA B HATIMYUU U YUTAEMOCTU ULEHTUPUKALIMOHHON
v npegynpeauTenbHOV Tabnuyek. B npoTuBHOM criydae o6patuTeca K [QUcTpubbioTopy wnv B
Crieymann3npoBaHHbIV TEXHUYECKWV LleHTp 4715 nx BOCCTaHOBJIEHVA.
- Ecnm B npouecce skcrinyataymm MallvHbl Tab/IMYKy OKa3bIBaKOTCA U3HOLLEHHBIMU U [7IOXO YUTAOTCH,
0bpatnTbca K uctpnbbrotopy vmm B CrieynanvanpoBaHHbIN TEXHUYECKnI LleHTp Ana ux 3ameHe Ha
HOBbIE.

3.2CraHpapTHasa KOMnneKTauus

MpoBepbTe, UTOOBI B yNaKOBKE NPUOOGPETEHHOTO BaMy U3LENNA HAXOAWIIUCH ClERyoLLMe YacTu:
MOEYHas MallnHa BbiCoKoro gasneHusa PW 121C-PW 136C - PW 145C-IP 1210S - IP 1360S - IP 1450S;
HarHeTaTenbHas Tpyba BbICOKOro AaBfieHMA ¢ bbicTpocpabaTbiBalOLLMIM COEAVHEHNEM;
MoeYHas weTka (tonbko PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 1450S);

rMOPOMOHUTOP;

Hacagka c MoBopoTHON GpopcyHKol (Tonbko PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 1450S);
Hacafika ¢ opCyHKOW;

rMOPOMOHUTOP MEHbI;

PYKOBOZLCTBO MO 3KCMyaTaLum v 06CNyK1BaHUIO;

* WNWIbKa ANA NPOYNCTKI GOPCYHKY;



* PYKOATKa;

+ 2 BUHTA KPEMIeHVs PYKOATKY,

Mpw BbIABNEHMM KaKuxX 6bl TO HX 6bl0 NpPobiem obpalanTech K Aunepy uiv B oduymanbHbIn
06CNY>KMBAIOLLNIA LIEHTP.

3.3 JononHutenbHoe O60pyfoBaHMe

CTaHAapPTHOE TEXHNYECKOE OCHALLEHVIE TMAPOOUNCTUTENSA MOXET ObiTb JOMOMHEHO Gr1arogaps cregyioLemy

LIKPOKOMY BbIGOPY BCMOMOTaTEIbHbIX YCTPONCTB:

* TUAPOMOHMITOP ANSA MECHAHON CMECK, MPeAHa3HAYEHHbIN 1S MONMPOBKYM MOBEPXHOCTEN, A/1A YAANEHNA
P>KaBUVHbI M OCTaTOUHOTO MaTepuana;

« 30H[] ANA OUYNCTKIM 3aCOPEHHBIX TPYO 11 TPYOONPOBOAOB;

+ BpALLaloLLas rMAPOLLETKA A/1A OUYUCTKI LENMKATHbIX MOBEPXHOCTEN;

« MMAPOMOHMUTOPA /15 MbITbSA MOfa.

A BHVUMAHUE
- [lononHutenbHoe HenpeaycMoTpeHHoe 060pyAoBaHIe, yCTaHaBIMBAEMOE Ha MAPO0YNCTUTENE MOXKET
HapyLLUNTb HOPMaslbHYH PaboTy ryapPOOYNCTUTENA 1 CAENATb €ro onacHbIM. Heobxoaumo nosb30BaTbca
OrYMOHabHBIMY JOMOHUATEIbHBIMU YCTPOVCTBaMU peKoOMeRAYeMbIMU VI3roTosuTenem. Yro Kacaetcs
00X NHCTPYKLWI, MEP TEXHUYECKOW 6€30MacHOCTY, YCTaAHOBKY, SKCITyaTayuu Y TEXHUYECKOTO
00CTYKMBaHA JOMONHUTENbHBIX YCTPOVCTB, HEOOXOAMMO CCbIIAaTbCA Ha TEXHUHECKYI0 JOKYMEHTALMIO,
KOTOpas K HYM Npunaraetcs.

4 YCTAHOBKA

4.1 YcraHoBKa [lononHutenbHoro O6opyaoBaHus

a) CMOHTMPOBATb PyYKy NepeABIKeHIA (3) Ha KOPMyC rMapooUncTUTENA. YoeanTbCa B MPOYHOM KpenieHnm
PYYKY B KOpMyce rMapoouncTiTens (MpoBepuTb BblpaBHUBaHWE NepeaHUX noBepxHocTen). MprkpenuTb
PYUKY K KOpycy C MOMOLLbIO 2 BUHTOB, BXOAALIMX B KOMMNEKT (OTBEPTKa He BXOAWUT B MOCTaBKY).
Onepauus A Ha Puc. 2.

b) WcnonHeHve MalmMHbI OCHALLEHO MMAPOMOHUTOPOM (28), B KOTOPbIN Yepe3 GaoHeTHY0 MydTy
BCTaBMAETCA CTaHAAPTHaA Hacafka ¢ dopcyHKow (27) unn HacaaKa ¢ BpaliatoLeiica dopcyHkoii (18).
B 3aBUCMMOCTM OT MpeanonaraemMmoro Tuna paboTbl yCTaHOBUTE OfHY U3 [BYX HAacafoK. [ns 3Toro
BCTaBbTE €€ B MAPOMOHMUTOP, NOBEPHMTE MO YaCOBO CTPESIKE A0 NOMHON GIOKUPOBKY MydTbl 1
3apUMKCMpyiiTe HacaaKy B MOMOXEHUM BpaLieHnem 6rokupytoLlero Konbua Securfix (11) no yacooii
cTpenke. Onepauusa | no Puc. 2.
[nsa cHATMA Hacagky oTnycTuTe GrokupyloLee Konblo Securfix (11) BpalyeHemM NPOTUB YacoBOM
CTPENKU, NPUXMUTE HAacaAKY K MMAPOMOHUTOPY, MOBEPHUTE ee MPOTUB YacOBOW CTPENKM [0 NOHOMO
0cBobOXAEHUA 1 3aTeM CHMUTE ee ¢ Tpy6kn. Onepauns H no Puc. 2.

¢) Pa3matatb Tpy6bl BbICOKOTO aBneHus (23), noacoeanHnTb BbiCTpoAencTBYyoLee coeuHeHme (24) K

naTpy6ke cnvBa BoAbl (8) 1 npukpenuTb. Onepauyua C Ha Puc. 3.

3aBUHTUTb KOHeL, TPyObl BbICOKOTO fiaBneHnsa (23) (cTopoHa 6e3 6bICTpoLeNCTBYOLEro COeAUHEHNS) K

pe3b60BOMY KOHLY rugponucroneta (14) v 3aBepHyTb A0 yrnopa C TOMOLLbIO Kitouer pa3mepom 17 Mm

(OHM He BXOAAT B KOMMEKT NocTaBky). Onepauusa D puc. 3.

&

4.2 Otnapgka u lNMposepka Miapocucrembi

NPEAYNPEXAEHUE

- [Togaua Bogbl fJONXHA obecneunTb 06bEM BOAbl JOCTAaTOYHbIV A8 paboyero rnpoyecca
rYapOOYNCTUTENA.
Ccbinatbcs Ha TabmLy TEXHUYECKUX JaHHbIX TAPOOYNCTUTENA.
B cnyyae BO3HMKHOBEHMA NMpobnem obpatutbca K CLUeyunncTy no Texo6cnyxmBaHmio
rYAPOOYNCTUTENA.

« He nogasatb Ha rugpoouncTiTesb Bogy ¢ Temrepatypou Boiiwe 40°C / 98°F v Huxe 5°C/41°F.

- [laBneHvie nogasaemovi Bogbl He JOMKHO ripeBbilate 8 bap (bar)/116 psi.

« He BKkntouatsb rugpoodnctutesib ecv rybuHa Hacoca Bbiiie 0 M (m)/0 ft.

« He BK/Il0YaTh rvpooYnUCTUTENTb €C/IN Ha HEro HE MOAAETCA BOja.

« He nogaBsatb Ha rvapooyncTUTelb CONEHYIO WM FPA3HYI0 BoAdy. Ecv 3To cyyariHo npov3songer,
MPOMBbITb B TeHYEHME HECKOIbKVX MUHYT MPOOYNCTUTENb C MOMOLLbIO YUCTOV BOJbI.

UK




ABHMMAHME

« PekomeHgyeTtca cobnofatb TeXHUYECKME HOPMbI MOACOEANHEHNS K BOLHOV CETY, yCaHOB/IEHHbIE B
CTpaHe, rae 3KCrulyaTypyeTcs rapooYUCTUTE .

4.3 Otnapgka un NMpoBepkKa dneKkTpocncrembl
A BHVUMAHUE

- TexHUYeCKUIi cneynanuct :Y6eauTbCsa B COOTBETCTBUM IJIEKTPUYECKON CETU C JaHHbIMU
MpUBEAEHHbIMU Ha UAEHTUPUKALMOHHON Tabanuke (7) Ha rugpooynctutesne. B yactmHocTy,
HanpsyKeHue He JO/MKHO OT/INYaTbCA OT NPUBEAEHHOIO 3HaYeHUA Ha Tabamyke Ha 6onee + 5%.

- [Togkno4eHne rugpooYnNCcTUTENS JOXKHO MPON3BOANTLCA ToNIbKO KBannuymnpoBaHHbIM
3/1eKTPUKOM B COOTBETCTBUM C HOpMOWT IEC 364 v Apyrumm TeXHUYeCKMm Hopmamu. B yactHocTy,
pO3€eTKa 3/IEKTPONUTAHUSA, K KOTOPOU MNOACOEANHAETCA MMAPOOYNUCTUTENb JO/MKHA 0053aTeIbHO
MMETb MPOBOJ 3a3€MJIEHUSA, COOTBETCTBYIO LYNI MPESOXPAHUTENb (CMOTPETb XapaKTEPUCTUKM Ha
UBEHTUPUKALMOHHOU TabninuKe 1 Ha TabnmLe TEXHUYECKUX JaHHbIX) U [JO/KHa ObiTb 3aLymLieHa
AngdepeHLnanbHbIM TEPMOMAarHUTHbIM BbIK/louaTesiem, YyBCTBUTENIbHOCTbIO He rpeBsbiLyatoLyeri 30 MA.

+ B cnyuae ecnv snekTpokabenb MaluviHbl OKa3biBa€TCA KOPOTKUM, BO3MOXHO VCIO/Ib30BaHNe
yanuHuTens, He npessbiwatowjero 10 m. CedeHne 3neKTpokabensa [omKHO bbiTb He meHee 1,5 mm?
Y XKNIeKTPOBUJIKA M PO3ETKA [JOMKHbI ObITb COEANHEHbI repMETUYHO. [na cob/ofeHns yKa3aHHbIX
TeXHUYECKVX PaBWJ1 MPUIacUTbL cleynann3vupoBaHHOIO /1IEKTPUKa.

YanuHutenu, He oTBevaloLme He BbilenpPUBEEHHbIE TPEOOBAHNA MOTYT ObITb OMacHbIMU Mpu
3KCrTyaTaymn.

5 JKCIJTYATALMA

A BHUMAHMUE
« IKCrtyaTayms rugpoouncTuTeNs TpyebyeT BHUMaHUA 1 OCTOPOXHOCTY. He goBepsiete skcrinyataumm

Ma LWHbI ApYyrvmM uam. [pexxae yem JOBEPATb IKCITyaTaLmio MAPO0YNCTUTENSA YOEAUTLCA INYHO,

YTO M0/1b30aTEsNb BHUMATENIBHO O3HAKOMUIICA C PYKOBOACTBOM 10 3KCrUTyaTaLuy v TEXHUYECKOMY

obcryxuBaHuio rugpooyncTutens. K sKkcryataymm rufpooYncTUTENA He JOMIKHbI JOMYCKaTbCA HU

AeTv, H1 inya 6e3 npesBapUTeIbHOV MOZrOTOBKM.

PekomeHpgyeTca cobrofate Mepbl TEXHUYECKOV 6e30MacHOCTY, yKa3aHHbIe B HacToALeM PykoBogcTee

10 3KCrITyaTaymm Y TEXHUYECKOMY OOCITYKUBaHWIO UCTOTb3YeMbIX OMOTHUTENbHbIX YCTPOUCTB.

He pa3peLuaeTcs nonb30BaTbCA rMapoOYNCTUTENEM B CIEAYIOLUNX CUTYaLNAX:

- ec/y NeKTPoKabesb Uan Apyrue BaxkHble KOMIMOHEHTbI MaLIVHbI, TaKue Kak Tpy6a BbICOKOro
JaBJIeHNS, YCTPOICTBA TEXHUYECKOU 3aLLWTbI, TMAPONVCTONET WU MAPOMOHUTOP HaXOA4ATCA B
HENCPaBHOM COCTOSHUN.

- e/ TMBPOOYNCTUTESTb OMPOKUHYIICA I MOABEPICA TAXKENbIM MEXaHUYECKVM yAapam

- ec/ OTMEYaKTCA yTeUKU BOAbI.

B yKasaHHbIX C/lyyasx cieqyeT npoBeCTy TEXHUYECKYIO MPOBEPKY MAPO0YNCTUTENS, O6PaTUBLLNCE K

ycnyram CneyumanbHo [MoagrotTosneHHOro cneyuanucta.

PekomeHAyeTCcAa NPUHATL [JOMOJIHUTENIbHbIE MEPbI MPEROCTOPOXXHOCTUA NMPU VUCMOTb30BaHNUN

rMApPOOYNCTUTENA B YC/IOBUA T[€ MPUCYTCTBYIOT TPAHCMOPTHbIE CPEACTBA, KOTOpbIe nepeaBuraach

MOryT NOBPEAUTb WV NPUAABUTL SNEeKTPOKabesb, TpyOy BbICOKOro AaBNeHWs, rMaponCcToNeT U T,

Bo Bpems sKcnyaTaLmy rugpooYncTUTENs HEO6XOAMMO [iepKaThb ee MoJ NOCTOAHHbIM KOHTPOMEM U

HU B KOEM CJlyyae He JOryCKaTb, YTOObl K Hee npubavxanice AeTu. B yacTHOCTH, Heobxoaumo 6biTb

MpesAenbHO BHAMATEIbHbIMU, ECTA TUAPOOYNCTUTESTb UCOSb3YETCA BOJIM3Y JETCKVIX CafioB, IEYE€OHBIX U

CaHaTOPHBIX yYEPEXEHWI, TOCKOMIBKY B 3TUX MECTAaX, BHE JOCTATOYHOIO KOHTPOJIS, MOTYT HaXOAMUTbCA

€TV, NOXWIIbIE TIKOAM VI NHBAAbI.

[lypooyncTyTesb JOMMKEH YCTaHaBIMBAaTbCA B CyXOM MeCTe v B CTab1IbHOM MOIOXKEHVIN BO U3bexaHve

ONpPOKUAbIBAHYA.

lMpexge yem nepemeLyatb rvapPoOOYUCTUTENb, BbIMOMHUTL TEXHUYECKMNE OnepaLmn OnmncaHHbIE B

pasgene “OcraHoBKa».

Mpexge yem fonyckate ryaPOOYNCTUTENb B PABOTY, HEOOXOAMMO HAAETb CMIELIOAEXKAY U CPEACTBA

WHAMBUAYaNIbHOM 3aLLMTbI, YTOObI MPEAOXPAHUTBCA OT BO3MOXHbIX CJTyYaliHbIX MaHEBPOB Ny paboTe

€ Bogovi nog AlaneHnem. He nosib30BaTbCA rugpooYncTATENIEM €C/IV NMOBN30CTY HaXOAATCA JIl0AN,

He uMeroLyme 3aLNTHBIX CELIOAEXbI U CNELCPEACTB




« CTpys BOAbI 10/} BbICOKVM [aBIEHNEM MOXET ObITb 04YeHb OnacHoui. Hu B koem criydae He HanpasnsaviTe
ee Ha J1tofjevi, XNBOTHbIX, Ha SN1EKTPOoAarnapartypy, HaxXoAALYCA NOF SNEKTPUYECKAM HanpaXeHnem
VIV B HaMpaBJ/IeHNN CaMOro rMapOoOYUCTUTENIA.

Bo Bpems 3kcriiyataymmn He06XoAMMO KPENKO IepKaTb B PyKax rApOnyCTONET, Tak KaK npu HaxaTtym
ero pbiyara (26), BCTKNAEeT B AEUCTBUE peakTUBHAA CUa OT AaBNEHWA CTPYV BoAbl. [Toka3aTesm faHHOM
CWJIbl OTKaTbl CTPYV NpvBEAEHbI B TabnmLe TEXHUYECKUX JaHHbIX (Cuia oTKaTbl Bbipaxaetca B N,
rae TN=0,1Kg)

He HanpaBiATe HUKOr[a CTPYH BOAbI OYNCTUTENSA HA CaMblx Ce6S Vi APYryX JItoAew, 4ToObl OYNCTUTD
ofexay v obyBb.

B cooTtBeTCTBIMM C HOPMaMu 110 OXPaHe OKPYKatoLLer Cpeabl, MPOMbIBKA ABUraTenel TpaHCMOPTHbIX
CPeACTB v MPOMbILLAEHHBIX ABUraTeNel C rMapaBInyeCckKUMN CUCTEMaMM JO/MKHA OCYLYECTBIATLCA
TOJIbKO B MOMELYEHUAX, OCHALYEHHBIX CrieynasibHO MPeyCMOTPEHHbIM Mac/I00TAENTENIEM.

LLInHbI TPaHCMOPTHBIX CPEACTB JOKHBI YACTUTBCA HE BIIVXKE, YeM Ha paccTosaHum B 50 cm/19 frorimos,
UTObbI NMPERYNPEANTL UX BO3MOXHOE MOBPEXAEHNE. ABHBIM MPOABEHN MTOBPEXEHUA PE3VHOBOIO
MOKPbITUA ABNIAETCA U3MEHEHWE LiBETa UX MOBEPXHOCTY.

Hukorga He HanpaBnATL CTPYIO BOAbI MMAPOOYNCTATENA B HANPaBIEHUN MaTePUaoB, COQePXKaLymx
acbect wv apyrve XuMmUyeCckue KOMIMOHEHTbI, ONacHbIe [J15 340PO0BbA.

He nonb30BaTbCca ruppooYncTUTENEM BO BPEMA JOXKAA.

Ob6patutb 0c0b0€ BHUMaHME Ha CoflepXaHne pasgena “OTnagKka v npoBepKa 3N1eKTpoceTn’.
O6patnTb 0COb0E BHUMAaHVE Ha CoAepXaHue pasgena “IKcnyaTaLmsa C UCMosIb30BaHNeM MOIOLLNX
cpepcTB’.

Korga rvgpoouncTutesib He UCrosb3YeTCA Wi MOANEXUT PEMOHTY WU TEXHUHYECKOMY OOCITYKUBAHMIO,
HeobxoA1MO MPOKOHTPOMPOBATk, YTOObI BUJIKA 3/1EKTPOKAabesIs Obiia OTCOeAMHEHa U3 PO3eTKu. [Tpu
3TOM PEKOMEHAYETCA BCEra yCTaHaB/IMBaTh I71aBHbIV BbIK/toYaTesb (2) B nonioxeHue “07 BbItTackusatb
BUJTKY S11IEKTPOKaBEsIA 113 PO3ETKU 1 YCTaHaBAMBATb pblyar 6e30rnacHOCTy (26) 4nA BbIyCKa OCTaTOYHOroO
JlaB/IeHyA, MOBEPHYTb rMAPONUCTONET B MONOXeHWe 6110Kk1poBku (25) (Puc. 4. - Mo3uyus S):

- npexe YeM OCTaBUTb M[POOYNCTUTENL be3 MPUCMOTPA, JaXe Ha KOPOTKUI nepuog;

- N0 3aBepLIeHUI0 paboTbi; T0J0X/aTb O MOJIHOMO OXNIAXAEHUA MMAPOOYNCTUATENA NEPES Ha4aioM

OUUCTKU VI TEXOOCITYKUBAHWA. RU
Bo Bpems sKcrTyaTalmm He 6I0KVPOoBaTh pbiyar (26) ryuaponycToneTa B no3uLym “noCcToSHHO OTKPBITO”
He TaHUTe 3a 3/1eKTpOKabesb, YTObbI BbITALLUTL BUJIKY U3 PO3ETK.

Hukorga He nonb3yitecb nepexogHNKamu Uav APYrumu cpefctBamu, 4Tobbl BCTaBUTb
BWJIKY3/1eKTPOKabesA B PO3ETKY.

PekomeHpyeTca conepatb Kabenb, yaIMHATENb, BUJIKY U PO3ETKY CyXuMM. 3anpeLyaeTca npukacaTbcs
K HAM BIaXHbIMU PYKaMU.

Ecnu kabenb HeucrnipaBeH, 06paTTbCA K Creynanu3upoBaHHOMy TexHudeckomy LieHTpy vnv k
dupme- N3roToBUTENIO [J1 3aMEHBI.

Bo Bpems sKcnnyatayymn He MoKpbIBaTh MMAPOOYNCTUTESNb U HE OCTaBJIATb €ro B HE BEHTUIMPYEMbIX
MecTax.

lMpwn s3kcnnyataymm rugpooYnCTUTENA B 3aKPbITbIX MOMeLeHUAX, y6eanTbCa B Halndmm
COOTBETCTBYIOLLEN BEHTUNIALUN.

.

5.1MepemelyeHune
« [InAa nepemeLLeHNaA rnapoouncTUTeNa CNOMb30BaThb PyuUKy (3), Kak yKasaHo Ha Puc. 5 onepauua M.
« [InA nogbema rugpooumncTMTena ncnonb3osatb pyyky (10) Puc. 5 onepauus N.

A BHUMAHMUE
« He nonb3oBatbcA pyyKovi nepemelyeHua (3) 41 nogbema rvgpoouncTUTeNA.

5.2lMpepBaputenbHbie Onepayun

« MonHOCTbIO BbIBEPHYTH TPYOY BbICOKOIO AaBneHus (23).

« MpucoepnHuTb NopatoLLyio TPyOy K GbICTPOLENCTBYIOLEMY COeAVMHEHMIO NaTpyOKka Bxoaa Bogpl (12) ¢
NMOMOIO LLbIO CTAHAAPTHOIO COeAUHEHNSA, UCMOMNb3yeMOoro B uppuraumm caga. Onepaums E Puc. 3.

« OTKpbITb KpaH nogauv Boabl. O6patnTb BHUMaHMe Ha yTeuku Boabl. Onepauusa F Puc. 3.

« Y6eamTbCs B TOM, UTO rM1aBHbIN BblKtoyaTenb (2) B no3uumm “0” v BCTaBUTb BUIKY B po3eTKy. Onepauusa G
Puc. 3.

« HaxaTb reHepasnbHbIii BblkouaTenb (2) nosunuyma “1 "

« HaxaTb pblvar (26) rugponumcroneta 1 NOAOXAATb BbIMYCK HEMPEPbIBHON CTPYW BOAbI.

« MoBepHyTb rnaBHbIN BbiKNOYaTenb (2) B no3muuio “0” 1 nogcoeanHnTb ruaponuctonet (14) K
rmgpomoHuTopy (28). 3aBUHTUTL ero Ao ynopa. Onepauus B puc. 3.




5.3 CraHpapTHaa dkcnnyaTtaumsa (nog BbICOKMM AaBeHneMm)

- [pyuBecTy B geVicTBIE rVifPOOYNCTUTENb, TOBEPHYB reHEPasIbHbIN BbIK/oYaTesb (2) B MO3uLuio “1».
MpumeyaHus: B TeueHye Pa3bl MOBTOPHOIO 3arycKa, paboTa rvapoOYNCTUTENA NPEKPALLAETCA Mocse
AOCTVXKEHWA Ha4yallbHOro MakCUMarnbHOro 3Ha4eHvA Npy BKtoYeHun ycTporictaa Total Stop.

- [lna 3anycka B paboTy rMapooYnNCcTUTENL B PEXMME OYUCTKM, JOCTAaTOYHO Haxatb pblyar (26)
rugponucTonera.

« PerynupoBaHue yrna gevictBus CTpyy BO3MOXHO MOCPeACTBOM ronosku (27) (Puc. 4-Mosuyun an b).

5.4 3kcnnyaTtauusa ¢ UcnonbsoBannem Motrowux Cpeacrs

A BHUMAHUE

« [UBPOOUNCTUTENb CPOEKTYPOBAH A1 MICMOJb30BaHMSA C PEKOMEHLYEMBIMU VI3roTOBUTENEM MOKOLYMX
CpescTB. Vicrnonb3oBaHme Apyrux MOKLLMX CPEACTB UMM XUMMUKATOB MOXET B/IUATL OTPULIATENbHO Ha
6e30nacHyto paboTy rvfPOOYUCTUTENSA, B YaCTHOCTY, 3anpeLyaeTcs BcachiBaTb XUAKOCTY, COREpXaLLme
pacTBopuTeny, 6eH3uH, pa3baBuTeny, aLeToH U XUFKOEe TOMIVBO, MOTOMY, YTO rojy4yaemas
pacriblisieMasi CMEeCb SBJISETCA BbICOKOBOCTIAMEHAEMOV, TOKCUYHOW 1 B3PbIBOOMACHOM.

« BHUMATENIbHO NPOYNTaTb yKa3aHUs v NPEAYNPEXAEHNS, NPUBELEHHDIE HA 3 TUKETKE MPUMEHIEMOIO
MOIOLLEro CpeACTBa.

« XpaHuTb MoroLLMe CPELCTBa B 3aLYNTHOM U HELOCTYITHOM K JETAM MECTe.

« Mpy nonagaHyv MokoLYMX CPEACTB B [/1a3a NX HEOBXOAMMO MPOMbITb BOJOW 1 06paTUTLCA K Bpady,
KOTOPOMY HEOOXOAMMO 0Ka3aTb YNaKoBKY U 3 TUKETKY MOIOLLMX CPEACTB.

« [pv nonagaHvin MoKLMX CPEACTB B POT HE MbITaTbCA BbI3BaTb PBOTY, @ HEMEAIEHHO 06paTUTbCA K
Bpayy, KOTOPOMY HEOBXOAMMO MOKa3aTb YMakoBKY Y 3 TUKETKY MOIOLYMX CPEACTB.

PekomeHayemble MotoLLe cpefcTBa 6onee YeM Ha 90 % nopaaloTcA GONOrMYeCKOMY pa3peLLeHUIo.

Cnoco6bl MCNOsIb30BaHVA MOLLEro CPeACTBa CMOTPU B TabnmLie UK Ha STUKETKE YNakoBKY.

+ 3anonHuTe GpnakoH (21) HY>KHbIM MOIOLLIMM COCTaBOM.

« OTperynupyiiTe BcacblBaeEMOCTb MOIOLLIEro COCTaBa CiefyoLuym obpasom:
- BbIHbTe cTepKeHb (20) 13 rugpomoHuTopa (19);
- coBmecTuTe BbICTyn L cTepkHs (20) ¢ ogHoOM 13 Lundp Ha BHYTPEHHEW CTOPOHE rapomMoHuTopa (19)

(1 - MMHVMManbHOe BCacbiBaHMe, 6 - MaKCUMarbHOE BCacblBaHME);

- BHOBb BCTaBbTe cTepKeHb (20) B rugpomoHuTop (19).

« BcTaBbTe dnakoH (21) B ruapomMoHuTOp neHbl (19).

« [pyBeanTe rNaBHbIN BbiKNoYaTeNb (2) B nonoxeHue “O»n coegmHute rugpomoHnTop (19) ¢ BogAHbIM
nuctonetom (14).

« BknounTe MoeuHyo MaLLHY, yCTaHOBUB r1aBHbIN BbIK/toUaTenb (2) B nonoxeHne "1’ n HaxxmuTe poivar (26).
(BcacblBaHVe 1 CMeLLUMBaHKME COCTaBa MPOUCXOAMT aBTOMATMYECKU MPY NMPOXOXKAEHUN Yepe3 MaALLVHY
BOApbl).

5.5 NpekpauweHne Skcnnyatauumn Mmapoouncrutens (Total Stop)

OTtnyctuTb pblunr (26) rugponucToneTa AnAa aBTOMaTUYeCKOW OCTaHOBKM ruapooynctutend. Korga
rupponucToneT

GyzeT BKoUeH B paboTy, MMAPOOUUCTUTENb HAUYHET GYHKLIMOHMPOBATD.

A BHUMAHMUE

- Korga rugpoounctutens B pexume Total Stop oH BKIIOYEH Y pex e Yem OCTaHOBUTb MalLvHy 6e3
HabJ10 AeHVs, HEObXOAVMO YCTaHOBUTb IT1aBHbIV BbiK/to4atesnb (2) B novyuio “O7 BbITalyuTb BUIIKY
13 PO3ETKY, HaxaTb pblyar (26) rugponucToneTa AA Bbinycka OCTaTOYHOrO [jaB/eHUs Y MOBEPHYTb
3aLYUTHBIV cTOMOP B No3umumio 6510kmupoBKy (25) (Puc. 4 - Mo3suyusa S).

6 OCTAHOBKA U BbIBEAEHUE N3 SKCIMJIYATALUN

Mo 3aBepLUeHNn NPOMbIBOYHbIX onepauvnh OCTaHOBUTb rMAPOOUNCTUTESTb.

6.1 OctaHOBKa

+ MonHOCTbIO 3aKPbITb KPaH Nofaym Bofbl.

+ CNTb NOMHOCTbIO BOAY W3 MMAPOOYUCTUTENSA, NOAEPKAB HECKONIbKO CEKYHJ HaXKaTbiM pblyar (26)
ryupponucronerta.

« MoBepHyTb rNaBHbIN BbIKOUaTeNb (2) B no3uyuio “0”.



+ BbITawuTb BUSKY 13 PO3ETKN.

« YOanntb BO3MOXHOE OCTaTOYHOE IaB/eHMe B Tpy6e BbICOKOTO fieNieHVis (23), NoaepaB HECKOSbKO CEKYHT,
HaXaTbIM pblvar (26) rugponucronerTa.

« HamortaTtb akkypaTHO Kabenb nutaHus (1) n noBecuTb K fepxatento (13).

« [1aTb OCTbITb FMAPOOUNCTUTENIO.

A BHUMAHUE
» Kak Tonbko mapooYNCTUTENTb JOCTAaTOYHO OCTbIHET, Heobxoanmo MPOKOHTPOJINPOBATh, yTOOBbI:
- imgpooyncuTesib He oCcTaBallbCA 6e3 NPUCMOoTpPa B MecTax, rge eCtb JeTu, rNoXXxusible JIlo[n nin
WHBanAgbl;
- TMgPOOYNCTUTE/lb YCTaHOB/IEH B yCTOl;I‘H/IBOE MOJIOXKEeHME BO 3bexXaHne nageHvis;
- He OCTaBJIATb T'MAPOOYNCTUTEIb B MECTax, rge UMeroTCA OrHeoriacHble Mmatepualibl.

6.2 BbiBeieHMe N3 dKcnayartauum

« MepemoTatb akKypaTHO TpyOy BbicOKOro faBneHus (23) B TpyboHamaTbiBaTenb (6) Bo n3bexaHune
06pasoBaHmMs U3rnbos.

« AKKypaTHO nepemoTaTb nuTaroLLmin Kabenb (1) c nomoLblo HamaTbiBaTens kabens (13).

+ YCTaHOBMTb MMAPOOUNCTUTENb B CYXOM 11 YMCTOM MeCTe, 00paTyB BHUMaHMe Ha Kabenb NutaHuaA 1 Tpyoy
BbICOKOTO AiaB/ieHus.

NMPEAYNPEXAEHUA

« Hu3kaa temnepartypa npescTaBaseT onacHOCTb [/1A XpaHeHWUA rugpoounctutens. [pyu HU3KuX
Temrnepatypax Henb3s [ONycKaTb, YTOObI BHYTPY rMapPo0YUCTUTENs 0bpa3oBanbca ney. [ns
npegoTBpalyeHns 06pa3oBaHusA Jibga BHYTPY MaluyiHbl PEKOMEHAYETCA, nepes onepaymne
“lMpekpalyeHne 3KcryaTayun rugpooyncTuTens”, nogatb aHTUPPU3 MOCIe KOHCYIbTaynn coO
CneynanncTom noToMy, YTo HarHeTaeMbivi aHTUGPU3 MOXET MOBPEANTB MPOK/ALKN HACOCa BbICOKOTO
AasneHua. Eciv, no Kaknum-To npuirHam He 6b110 BO3MOXHOCTY 3aLYUTUTb TAPOOYNCTUTEN b OT HU3KOM
TeMnepatypbl, Pexae, 4em BKIoHaTb MAPO0UYNCTUTENb B IKCI/TyaTaLMio HEOOXOAMMO NepeHeCTy ero
B Ternyioe MecTo v OCTaBUTb TaM B TeYEHUE BPEMEHMU, JOCTaTOYHOIO /1A TOro, YToObl 06pa30BaBLUMIICA RUS
BHYTpW e pactas. HecoboneHyie STvx npoCTbiX yKa3aHUyi MOXET MPUBECTY K CEPbe3HO MOIOMKe
rYApPOOYNCTUTENA.

7 OYUCTKA N TEXOBCNTYMKUBAHUE TMAPOOYUCTUTENA

A BHUMAHMUE

« Jllobas TexHuyeckasa onepayus ro yxogy v YACTKE rMaPOOYNCTUTENA JOMKHA MPOBOAUTCA TOJbKO
10C/1€ BbIMNOJIHEHNS BCEX HEOOXOAMMBIX AEVICTBUM, ONICaHNE KOTOPbIX 4aHo B pazgene ‘TipekpaljeHne
3KcnnyaTayuu rufpooyncTuTens’.
B yacTHocTn Heob6xoAUMO Bcerga TujateslbHO KOHTPO/IMPOBAaTh, YTOObI Kabenb NUTaHUA
ryugpooYncTUTENs ObINT OTKIIIOYEH OT 3/IeKTPOCETU.

« [inatoro, ytobbl rapaHTVpOBaTh 6e30MacHyto paboTy rvApPOOYNCTUTENSA, MOJIb30BaTbCA OPUTVIHATIBHBIMU
3anacHbIMy YaCTAMU, NOCTaBAEMbIMU PUPMOU-U3roTOBUTENIEM.

« UlInaHru, My¢Tbl U rUAPOMOHUTOPbI BLICOKOTO AaBNeHUA UMEIOT MPUHLUMMATbHOE 3HavyeHue 418
obecneyeHyss 6€30MacHOCTY SKCryaTaymmn rmgpooYUCTUTENA: MOIb30BaTbCA UCKIIOYNTENIbHO
OPUrVHaIbHBIMI 3aNacHbIMU YacTAMM, NOCTAaBAEMbIMY GYPMO-U3rOTOBUTENIEM.

7.1 OuepepHoe Texo6cnyKnBaHne
BbinonHWTb onepauumn onucaHHble B pasgene "lMpeKpalieHne skcnayataummn rugpoouncrurena” v
NPUAEPKNBaTLCA YKa3aHW, NpuBeeHHbIX B Tabnuue.

NMEPNOANYHOCTb ONMEPALINA
TEXOBCNTYKUBAHUA

KaXpablh pa3 nolsKoHTponb Kabena nutaHua, TpyObl BbICOKOTO faBneHUa, MyoT,
3aBeplueHnn paboTbl Ma | FMAPONUCTONETA U FTMAPOMOHKTOPA.

LMHDI B cnyuae noBpexaeHusA ogHoi nnn 6onee fetaneii He NONb30BaTbCA
rupgpoouncTutenem u o6paTntbca B LieHTp TexHuveckoit nomowm / K
CneyuanuncTy no Texo6cyKNBaHMIo rMAPOOUNCTUTENS.

(NpoposnKaeTca Ha cnefytoLeit CTpaHuLe).




NMEPNOANYHOCTb ONEPALINA
TEXOBCJNTYKUBAHUA

ExxeHepenbHO « Ounctka punbTpa nogaun Bofbl. Pazobpatb Tpyby nogaum Bogbl (a). Ans
cHATMA dunstpa (b) (cMoTpeTb puc. 6) cnonb3oBaTb Keww. Jna ynctku,
[OCTaTOYHO MCMOJIb30BaTbh NPOTOUHYIO BOAAHYIO CTPYIO WS CXKaTbli
BO34YX. B TpyAHbIX Clyyanx NPYMEHAIOT CPeACTBO NPOTUB 06pa3oBaHUA
HAKUMU MV 3aMEHSIIOT GUITBTP, KOTOPBI MOXHO 3aKasaTb B TEXCEPBHCE.
CHoBa cobpatb GuUnbTp 1 3aBepHyTb NaTpybOK A0 yropa.

ExxemecayHo « YncTtka xuknepa. Ina 4ncTkuy, Kak npaBufio, 4OCTaTOYHO MPOMbITb
0TBepCTUE XKMKNepa Wwnunbkol (17) Bxogsallein B ynakosky. O6patntbca
B LleHTp TexobcnyKrBaHWA LNA BbIACHEHUA BONPOCa NPU MOayYeHNM
Hey[OBNEeTBOPUTESIbHBIX Pe3yNbTaToB;

NPEAYNPEXAOEHUE
« Bo Bpems sKcriyataumm rugpoouncTutesib He OsKeH paboTaTb CIMILLIKOM LLYMHO Y MO HAM HE JOIIKHbI

O6HapyXVBaTbCA yTeuKy BOAbI Wiy Macna. [pu HeobXo[amMmMocT obpatuTbca B LieHTp TexHuyeckoii
nomown.

7.2 BHeouepepHoe Texo6cnyKnBaHmne

ABHMMAHVIE

- Tonbko Cneynanuct no Texo6cyXXUBaHMIO [JO/KEH BbIMOMHUTL Onepaymy no BHEOUEPESHOMY
TEXPOCYXVBAHUIO.

Ona BHeo4uepeaHoro TeX06CJ1)/)KVIBaHVIﬂ npuaepxrnBatbCA cnefyowmnx yKasaHmM.

NMEPNOANYHOCTb
TEXOBCNYKUBAHUA

Kaxpble 50 yacoB pa6oTbl | « MpoBepKa rapaBaryeckoil CUCTeMbl Hacoca.
rMapooUNCTUTENSA « MpoBepKa KpenieHus Hacoca.

Kaxpgble 100 yacos paboTbl | « 3ameHa Macsia Hacoca.

rMapooUNCTUTENA « [lpoBepKa KnamnaHoB BCaCblBaHUA /HarHeTaHUA Hacoca.
« [lpoBepKa KpenneHna BUHTOB Hacoca.

- [poBepKa perynupyioLLero knanaHa Hacoca.

» [poBepKa 3aLUTHbIX YCTPONCTB.

ONEPALINA

NPEAYNPEXAEHUE
« [puBegeHHbIe B TabnuLe JaHHble UMEIOT O06LNIi XapaKTep.

8 ONEMOHTAMX W YTUNU3ALNA

Onepaumm No AEMOHTa)xy N yTunnsaunm OOonXHbl OCYyLWeCTBIATbCA TOJIbKO KBaJ'II/Id)I/ILI,I/IpOBaHHbIM
nepcoHanom 1 B NOSTHOM COOTBETCTBUN C CYLLIECTBYOLLMN HOPpMamMn TeXHUYecKol 6e30nacHOCTY CTpaHbl,
rae sKkCnnyaTupyeTca rmgpoovncTuTesb.

B yacTHOCTY, CMBON wem Ha MAEHTUOVKALMOHHON Tabnnuke (7) yKa3blBaeT Ha TO, UTO U3Jenne Hemb3A
Bbl6pacbiBaTb BMeCTe € ObITOBbIMY OTXOAAMU. 1N LONONHNTENbHON MHGOPMaLMM 06paTUTbCA Ha MECTHYIO
cny»06y no cbopy OTXOLOB UMK K NPOU3BOANTENIO.

A BHUMAHUE
. I'Ipe)ng UEM MPUCTYNUTb K AEMOHTaXXy r’mapo0YNCTUTETIA CAEJ1aTb €ro HENnpPUrogHbiMm K JanbHeviLen
SKcrnyataynm, otaeans noJiHOCTbO 3}7€KTpOKa6E‘J'Ib NUTaHNA N CHAB BCe Te€ Y4acCTu, KOTOPbIE JIErKO
CHUMarTCA U MOryT 6bITb MICMO/Ib30BaHb! AETbMU [J1A NTPbl.



9 HEWUCMPABHOCTMW, MPUYUHbI U CNMTOCOBbI YCTPAHEHUA

ABHI/IMAHI/IE

- lMpexzge yem npucTynnTb K 110604 paboTe, HEO6XOAMMO 3aBEPLLUNTD BCE HEOOXO[VMbIE AEViCTBUA
onvcaHHble B pasfene “lpeKpalyeHne sKcnyaTayum ruapooYyncTuTena’. B ciyyae ecam, nocne
PEMOHTa, OCYLLECTB/IEHHOIO COIIacCHO PeKOMEHAAUNAM TabavLbl, MMAPOOYNCTUTENNb MPOAOIKAET

paboTaTb He HafexHo, HeOBXoANMO 06PaTUTLCA B LieHTp TexHuyeckoi nomoLyu.

HEUCMPABHOCTU

MPUYUHDI

CMOoCObbl YCTPAHEHUA

[MoBepHYB rNaBHbIN BbIKMIO
yatenb (2) B no3unuyuto
“1", rmgpooyncTuTenb He
3anyckaetca. Ccbinatbca Ha
coflep)KaHue npumeyaHus
B pa3fene “lMpeKpaweHne
3KcnnyaTtauyuum
rugpoouncrurens (Total
Stop)".

CpaboTanoca 3auTHoe yCTpocTBO
YCTaHOBKM C KOTOPOW NOACOeANHEH
rMAPOOUNCTUTEND (NPefoXpaHUTENb,
anddepeHLManbHbIN BbiKOYaTeNb,

nt0.)

BoccTtaHOBUTbL 3awWuUTHOE
yCTpoincTBO. He nonb3oBatbcA
rmppoouyncrTuTenem u
o6patnTbca B TexHNYeCKnin
LieHTp.

Bunka guddepeHumanbHoro kabens
He NPaBU/bHO BCTaB/EHa B PO3ETKY.

OTcoegnHUTL BUN KY 13 PO3eTKN
1N BHOBb NOACOEAUNHUTD €e.

fmppoouncTtnutenb ovyeHb
LUYMHBIA 1 BUOPUPYET.

Ounbtp nogaum oAbl (Puc. 6)
rPA3HbIN.

MpupgepxuBaTbCca yKasaHum
pa3gena “OvyepepHoe
Texo6cnyxuBaHue".

MopnaBaemas Bofa He JOCTaTOYHa.

Y6enmtbca B OTKPLITUKN KpaHa
nopauv Bofbl 1 B JOCTaTOYHOM
obbeme BOAbI, KaK yKasaHo B
pasfene “XapaKkTrepuctnkm n
TeXHNnYecKune gaHHble"

He poctaTouHoe BcacbiBaHMA
MOloLWKnX BelecTs

YcTponcTBO perynupoBaHmA
BCaCbIBaHMA MotoLLero cpeacTaa (20)
HaCTPOEHO HenpaBUIIbHO.

MpuaepxusaTbca yKasaHum
pasgena “3KcnnyaTtauma c
WAcnonb3osaHmnem Morowmx
CpeactB”

HexBaTka MotoLLero cpefcTsa B 6ake.

JonuTb MotoLLee CpeacTeo.

Vcnonb3yemae miowee BewwecTBo
CIVILLKOM BA3KO.

Mcnonb3oBatb pekomeHgyemoe
M3rotoButenem mowluiee
BELLEeCTBO, (CMOTpeTb Tabnuy)
N NPUAEPXKNBaTbCA yKa3aHUn
TabnnuKu.

Yepes xuKnep He nocrynaet
BOAa

HexBaTka BOfbl.

Y6eanTbCs B OTKPBITUM KpaHa
nogauv Bofpl.

3acopeHue Xunknepa Bogpl.

OuncTuUTb AN 3aMeHUTb
KUKNep Kak yka3aHo B
pa3pnene “OuyepepHoe
Texo6cnyxuBaHue”.

[lmppoounctmurtensb
OCTaHaB/MBaEeTCA BO BpemaA
paboTbl

CpaboTanocs 3alyTHOe YCTPOMCTBO
YCTaHOBKU C KOTOPOI NMOACOeANHEH
rMApPOOUMCTUTEND (MPefoXpaHUTENb,
anddepeHLmanbHbIN BbIKNoYaTenb,
nT1o.)

BoccTaHOBUTbL 3awWuTHOE
YCTPOWCTBO. He nonb3oBaTtbca
rmppoouncrTuTenem u
o6patnTtbcAa B TexHNYeCKnin

LieHTp.

CpaboTtan 3aWWUTHbBN
TePMOBbIK/tOYaTENb.

MpupaepxuBaTbCca yKasaHum
pa3gena “3awuTHblie
ycTponcTBa”

[MoBepHYB rnaBHbIN BbIK/O
yatenb (2) gBuratenb WymnT
HO He 3arycKaeTca.

3neKTponpoBofKa wu/unm

YANNHUTENb HE NPUroAHbI.

CcoinatbcAa Ha pa3gen
“OTnapgKka n nogknyeHne K
anekTpoceTun”.

UK




{ TLUMACZENIE ORYGINALNYCH INSTRUKCJI

i Zapozna¢ sie doktadnie z trescia INSTRUKCJI - ZALECENIA

UWAGA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA oraz stosowa¢ w praktyce zawarte
i W niej wytyczne.

1 INFORMACJE OGOLNE

Gratulujgc dokonania wyboru naszego produktu pragniemy przypomnie¢, ze zostat on pomyslany i
wykonany z zachowaniem najwyzszej uwagi dla bezpieczenistwa operatora, skutecznosci jego pracy oraz
ochrony srodowiska.

W celu zachowania tych charakterystyk przez dtugi czas zalecamy uwazng lekture niniejszego podrecznika
i zapraszamy do skrupulatnego przestrzegania jego zawartosci.

Szczegdlna uwage zachowac podczas lektury fragmentdéw tekstu oznaczonego symbolem:

A UWAGA

Poniewaz zawierajg one wazne zalecenia dotyczace bezpieczerstwa podczas uzytkowania myjki.

Konstruktor nie moze ponosi¢ odpowiedzialnosci za szkody wynikajace z:

« Nieprzestrzegania zawartosci niniejszego podrecznika;

« Zastosowania myjki wodnej réznego niz wskazane w rozdziale ,Przeznaczenie Zastosowania”;

« Zastosowania sprzeczne z obowigzujacymi unormowaniami w zakresie bezpieczenstwa i zapobiegania
wypadkom przy pracy;

« Niepoprawna instalacja;

« Zaniedbania w planowanej konserwacji;

« Zmiany lub interwencje nieautoryzowane przez Konstruktora;

« Zastosowanie nieoryginalnych czesci zamiennych lub nieodpowiednich dla danego modelu myjki wodnej;

« Naprawy niewykonane przez technika specjaliste.

1.1 Adres konstruktora

W zakresie dotyczacym adresu Konstruktora myjki wodnej obowigzuje to, co podano na deklaracjizgodnosci
przytoczonej na koncu niniejszego rozdziatu podrecznika.

1.2 Stosowanie i przechowywanie podrec¢znika uzytkowania i konserwacji

Podrecznik uzytkowania i konserwacji rozumiec nalezy jako integralng czes¢ myjki wodnej i powinien by¢
on przechowywany do p6zniejszej konsultacji w miejscu chronionym, umozliwiajacym szybka konsultacje
w przypadku zaistnienia takiej koniecznosci.

W podreczniku uzytkowania i konserwacji podane sa wazne uwagi dla bezpieczeristwa operatora i 0séb
otaczajacych go, a takze dla ochrony srodowiska naturalnego.

W przypadku uszkodzenia lub zaginigcia nowy egzemplarz podrecznika mozliwy jest do uzyskania u
wiasnego odsprzedawcy lub w autoryzowanym centrum obstugi techniczne;j.

W przypadku przekazania myjki wodnej do innego uzytkownika prosi sie o dofgczenie do niej takze
odpowiedniego podrecznika uzytkowania i konserwacji.

Dotozylismy wszelkich starar podczas opracowywania druku niniejszego podrecznika. Jesli jednak
okazatoby sie, ze zawiera on btedy, prosimy o zasygnalizowanie ich Konstruktorowi lub do autoryzowanego
centrum obstugi technicznej.

Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania bez uprzedzenia zmian, ktére uzna za niezbedne w
celu aktualizacji i korekty niniejszej publikacji.

Zabrania sie wszelkich form kopiowania, takze cze$ciowego, niniejszego podrecznika bez pisemnej zgody
Konstruktora.

1.3 Oznaczenia i definicje

1.3.1 Oznaczenia

Symbol: UWAGA
ktéry wyrdznia niektdre partie tekstu, oznacza duze prawdopodobienstwo szkéd wobec 0séb jesli nie



zostang wykonane odpowiednie zalecenia i wskazania.

Symbol: OSTRZEZENIE

ktéry wyréznia niektdre partie tekstu, oznacza mozliwos¢ uszkodzenia myjki wodnej jesli nie zostang
wykonane odpowiednie zalecenia.

1.3.2 Definicje

« Technik specjalista osoba, zazwyczaj z centrum obstugi technicznej, odpowiednio przeszkolona i
upowazniona do dokonywania w myjcie wodnej czynnosci konserwacji nadzwyczajnej oraz napraw.
Interwencje w zakresie czesci elektrycznych powinny by¢ dokonywane przez technika specjaliste,
ktéry powinien by¢ jednoczesnie wykwalifikowanym elektrykiem, co oznacza, osobe zawodowo
przygotowana i przeszkolona do kontrolowania, instalowania i naprawy urzadzer elektrycznych zgodnie
z,zasadami sztuki” oraz zgodnie z obowigzujgcymi normami krajowymi panstwa, w ktérym myjka wodna
jest zainstalowania.

- Total Stop: urzadzenie zatrzymujace prace myjki wodnej za kazdym razem, gdy zwalnia sie nacisk na
dZzwignie pistoletu.

- Easy Start: urzadzenie utatwiajace uruchamianie myjki wodnej poprzez zmniejszenie cisnienia w
pierwszych chwilach jej pracy.

2 CHAREKTERYSTYKI | DANE TECHNICZNE

PW 121C PW 136C PW 145C
IP 1210S IP 1360S IP 1450S
PODLACZENIE ELEKTRYCZNE
Siec zasilajaca 230V/1~50Hz
Moc pochtaniana 1,7kW | 20kw | 23kw
Bezpiecznik 16A
PODLACZENIE HYDRAULICZNE
Maksymalna temperatura wody zasilajacej 50°C /122°F
Minimalna temperatura wody zasilajacej 5°C/ 41°F
Minimalny przeptyw wody zasilajacej 4501/h /120US gph 5001/h /132US gph 5601/h /148 US gph
Maksymalny przeptyw wody zasilajacej 0,8MPa /8bar/116 psi
Maksymalna gtebokos¢ zalewania Om / 0ft
WYDAJNOSC
Przeptyw 3601/h /95US gph 4101/h /108 USgph 4801/h /127 USgph
Cisnienie maksymalne 13MPa/130bars /1885psi | 14MPa/140bars /2031 psi | 15MPa/150bars /2175 psi
Sita odrzutu pistoletu wodnego 16N 19N 23N
Poziom cisnienie dZzwiekowego 93dB(A)
Drgania ramienia operatora 0,73 m/s? | 131 m/s? | 1,7 m/s?
MASA | GABARYTY
Dtugosc¢ x szerokos¢ x wysoko$é 310x308x820mm / 12x12x32in
Masa 2kg / 26l | 13kg / 29 | 14kg / 31D
Wydajno$¢ dyszy detergentu 0351 / 009USgal

Dante techniczne oraz charakterystyki maja charakter informacyjny. Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania wszelkich
zmian do urzadzenia, ktére uzna za niezbedne.

2.1Identyfikacja sktadnikéw

Zapoznac sie nalezy takze z ilustracjami 1 o0 4 umieszczonymi na poczatku podrecznika uzytkowania i
konserwacji.

1. Przewdd elektryczny zasilajacy 5. Tabliczka ostrzegawcza
2. Wylacznik gtéwny 6. Beben nawojowy
3. Uchwyt prowadzacy 7. Tabliczka identyfikacyjna

4. Gniazdo pistoletu wodnego/przewodu lancy 8. Ztgczka wyjscia wody (cd. na nastepnej stronie)
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2.1 Identyfikacja sktadnikow (c.d.)

9. Gniazdo lancy pianotworczej 20. Urzadzenie regulacji zasysania detergentu
10. Uchwyt do podnoszenia 21. Doptyw detergentu
11. Przeciwnakretka Securfix 22. Szczotka wodna (tylko wersja PW 136C -
12. Szybkoztaczka wejscia wody PW 145C-IP 13605 - IP 14505)
13. Gniazdo na elektryczny kabel zasilajacy 23. Przew6d wysokocisnieniowy
14. Pistolet wodny 24. Szybkoztaczka przewodu wysokocisnieniowego
17. Igta do czyszczenia dyszy 25. Blokada bezpieczenstwa pistoletu wodnego
18. Gtowica obrotowa dyszy (tylko wersja  26. Dzwignia pistoletu wodnego

PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 14509) 27. Glowica no$na dyszy

19. Lanca pianotwércza 28. Przew(d lancy

2.2 Urzadzenia zabezpieczajace
Myjka wodna wyposazona jest w urzadzenia zabezpieczajace przedstawione ponizej.
a) Zabezpieczenie termiczne

Jest to urzadzenie zatrzymujace prace myjki wodnej w przypadku przegrzania silnika elektrycznego.

W takim przypadku nalezy postepowac w nastepujacy sposoéb:

« Ustawi¢ wytacznik gtéwny (2) w potozeniu,0”i odfaczy¢ wtyczke z gniazdka elektrycznego;

« Wdusi¢ dzwignie (26) pistoletu wodnego w celu uwolnienia ewentualnego cisnienia resztkowego;

+ Odczekac 10 - 15 minut aby myjka wodna ochtodzita sie;

« Sprawdzi¢, czy zastosowano sie do zalecerr zawartych w paragrafie ,Sprawdzenia i podiaczenia
do sieci elektrycznej”, ze szczegélnym uwzglednieniem sprawdzenia ewentualnie zastosowanego
przedtuzacza;

« Ponownie podtaczyc¢ wtyczke do gniazdka i powtorzyc¢ procedure uruchomienia opisang w paragrafie
»Funkcjonowanie”.

A UWAGA

« Wprzypadku ponownego zadziatania urzqdzenia zabezpieczajqcego absolutnie nie uzywac myjki wodnej
bez uprzedniego sprawdzenia jej przez technika specjaliste.

b) Zawor ograniczajacy/regulacyjny cisnienia.
Jest to zawdr, wyregulowany odpowiednio, ktéry umozliwia pompowanemu ptynowi powrét do
zasysania przez pompe zapobiegajac powstawaniu niebezpiecznych wzrostéw cisnienia, w sytuadji
gdy zamyka sie pistolet wodny lub prébuje sie ustawi¢ wartosci ci$nienia przekraczajace maksymalnie
dopuszczalne.

c) Urzadzenie blokujace dZzwignie pistoletu wodnego.
Jestto blokada bezpieczenstwa (25), ktéra po naduszeniu umozliwia zablokowanie dzwigni (26) pistoletu
wodnego (14) w potozeniu zamknietym zapobiegajac jego przypadkowemu wigczeniu (patrz takze
rys. 4, pozycja S).

2.3 Przeznaczenie zastosowania

A UWAGA

« Myjka wodna przeznaczona jest wytqcznie do nastepujqcych zastosowari:
- mycie pojazddw, maszyn, budynkow, narzedzi, itp. przy pomocy zimnej wody, zewentualnym dodatkiem
detergentow przewidzianych przez Konstrukctora
- dystrybucji detergentdéw przewidzianych przez Konstruktora;
- odkamieniania i przetykania rur przy pomocy odpowiednich akcesoriéw przewidzianych przez
Konstruktora
- wodnego piaskowania przedmiotdéw przy pomocy odpowiednich akcesoriéw przewidzianych przez
Konstruktora
+ Myjka wodna nie powinna by¢ stosowana do mycia oséb, zwierzqt, aparatury elektrycznej pod napieciem,
przedmiotdéw delikatnych ani samej myjki wodnej.
« Myjka wodna nie jest odpowiednia do stosowania jej w miejscach gdzie wystepujq szczegdlne warunki,
jak na przyktad atmosfera korozyjna lub wybuchowa.

18 « W celu zastosowania myjki na poktadzie pojazddw, statkéw lub samolotéw nalezy zwrdcic sie do stuzb



obstugi technicznej Konstruktora, gdyz mogq okazac sie konieczne dodatkowe zalecenia
Wszelkie inne zastosowanie uwaza sie za niewlasciwe.
Konstruktor nie moze ponosic¢ odpowiedzialnosci za szkody wynikajqce zzastosowan niewtasciwych
lub btednych.

3 ODPAKOWYWANIE

A UWAGA

« Podczas czynnosci odpakowywania nalezy postugiwac sie rekawicami i okularami ochronnymi w celu
unikniecia obrazen dfoni oraz oczu.

« Elementy opakowania (woreczki plastikowe, zszywki, itp.) nie powinny pozostawac w zasiegu dzieci jako
potencjalne Zrédta zagrozenia.

« Utylizacja elementdéw opakowania powinna by¢ dokonywana zgodnie z obowiqzujqcymi unormowaniami
w kraju, w ktérym myjka wodna zostata zaisntalowana.
W szczegdInosci woreczki oraz opakowania z materiatow plastycznych nie powinny by¢ pozostawiane w
srodowisku, jako szkodliwe dla niego.

« Po odpakowaniu myjki wodnej nalezy upewnic sie co do jej kompletnosci.
W przypadku wqtpliwosci absolutnie nie uzywac myjki wodnej, lecz nalezy zwrdcic sie do upowaznionego
centrum obstugi technicznej, ktore zleci przeprowadzenie sprawdzenia przez technika specjaliste.

3.1 Tabliczka identyfikacyjna i tabliczki ostrzegawcze

Zapoznac sie nalezy takze z ryc.1 umieszczonymi na poczatku podrecznika uzytkowania i konserwacji.
Tabliczka identyfikacyjna (7) podaje numer seryjny oraz podstawowe charakterystyki techniczne myjki
wodne;j.

Tabliczki ostrzegawcze (5) informuja o ewentualnym ryzyku resztkowym, w tym: o zakazie stosowania
myjki wodnej o ile przedtem instrukcja uzytkowania i konserwacji nie zostata doktadnie przeczytana, a
takze o zakazie stosowania myjki wodnej do mycia osob, zwierzat, aparatury elektrycznej oraz tejze myjki.

A UWAGA

« Po odpakowaniu myjki wodnej sprawdzic, czy tabliczka identyfikacyjna oraz tabliczki ostrzegawcze sq
czytelne i na swoich miejscach. W przeciwnym przypadku zwrdcic sie do odsprzedawcy lub do centrum
obstugi technicznej celu ich przywrécenia.

« Jeslipodczas uzytkowania tabliczka identyfikacyjna lub tabliczki ostrzegawcze zniszczq sie nalezy zwrécic
sie do odsprzedawcy lub do centrum obstugi technicznej celu ich przywrdcenia.

3.2Wyposazenie standartowe

Upewnic sig, czy w opakowaniu nabytego produktu zawarte s nastepujace elementy

« myjka wodna wysokocisnieniowa PW 121C - PW 136C - PW 145C - IP 1210S - IP 1360S - IP 1450S;
« przewod wysokocisnieniowy podawania z szybkoztaczka;

« Szczotka wodna (tylko PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 1450S);

+ Przewdd lancy;

« Glowica rotacyjna (tylko PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 1450S);

« Gtowica no$na dyszy;

« Lanca pianotwércza;

« Podrecznik uzytkowania i konserwacji;

« Igta do czyszczenia dyszy;

« Rekojes¢;

« 2 $ruby mocowania kierownicy.

Jedli wystepuja w tym zakresie jakie$ problemy, zwrécic sie do odsprzedawcy lub do upowaznionego
centrum obstugi technicznej.

3.3 Akcesoria opcjonalne
Mozliwe jest uzupetnienia wyposazenia standartowego myjki wodnej o nastepujaca bogata game
akcesoriow:

« Lanca piaskujgca: opracowana w celu polerowania powierzchni eliminujac rdze, lakiery, narosla, itp.; 19



« Dysza czyszczaca do rur; opracowana w celu przetykania rur i przewodow;
 Wodna szczotka obrotowa; opracowana w celu czyszczenia powierzchni delikatnych;
« Lanca do mycia podtég:

UWAGA
« Akcesoria opcjonalne nieodpowiednie majq szkodliwy wplyw na funkcjonowanie myjki wodnej i mogq
uczynic je niebezpiecznym. Stosowac wytqcznie akcesoria opcjonalne oryginalne zalecane przez
Konstruktora.
Co sie tyczy zaleceri ogdlnych ostrzezeri w zakresie bezpieczenistwa, instalacji i konserwacji akcesoriéw
opcjonalnych, nalezy zapoznac sie z towarzyszqca im dokumentacjq.

4 INSTALACJA

4.1 Montaz akcesoriow

a) Zamocowac kierownice (3) do korpusu myjki wodnej. Upewnic sie, czy kierownica wtozona jest do korica
d korpus myjki wodnej (powierzchnie czotowe powinny znajdowac sie w jednej linii). Zamocowywac
kierownice przy pomocy 2 $rub znajdujacych sie na wyposazeniu (Srubokret krzyzakowy nie jest
dostarczany). Czynnos¢ A zrys. 2.

b) Wersja jest wyposazona w przewdd lancy (28), na ktéry mozna natozy¢ przy pomoc ztaczki bagnetowej
standardowa gtowice nosng dyszy (27) lub gtowice z dysza obrotowa (18).
W zaleznosci od rodzaju planowanej pracy przystapi¢ do zamontowania jednej z dwdch gtowic
zaktadajac jg na przewdd lancy i obracajac w kierunku wskazéwek zegara, az do uzyskania petniej
blokady ztaczki i dodatkowo blokujac ja przekrecajac w kierunku wskazéwek zegara przeciwnakretke
Securfix (11). Czynnos$¢ | z rys. 2.
W celu zdemontowania odblokowa¢ przeciwnakretke Securfix (11) przekrecajac jg w kierunku
przeciwnym do wskazéwek zegara, docisna¢ gtowice w gniezdzie przewodu lancy i przekreci¢ jg w
kierunku przeciwnym do wskazéwek zegara, az do jej odblokowania, po czym $ciagnac jg catkowicie.
Czynnos¢H z rys. 2.

¢) Odwinac przewodd wysokiego cisnienia (23), podtaczyc szybkozigczke (24) ze ztgczka odptywu wody (8),

przykreci¢ i dokreci¢. Czynnosé C zrys. 3.

Wkreci¢ konctiwke przewodu wysokiego cisnienia (23) (strona bez szybkoztaczki) na gwint pistoletu

wodnego (14) o dokreci¢ do konca przy pomocy dwdch kluczy statych 17 mm (nie bedacych na

wyposazen iu) Czynnos¢ D zrys. 3.

&

4.2 Sprawdzenia i podiaczenie do sieci wodociggowej

OSTRZEZENIE

« Zasilanie wodociggowe powinno by¢ w stanie zagwarantowac odpowiedni przeptyw wody na potrzeby
myjki wodnej, w tym zakresie zapoznac sie z wartosciami podanymi w tabeli danych technicznych.
W przypadku wqtpliwosci zwrdcic sie do technika specjalisty.

« Nie zasila¢ myjki wodnej przy pomocy wody o temperaturze przekraczajqcej 40 °C/ 98 °F lub nizszej
niz5°C/41°F.

« Cisnienie wody zasilajqcej nie powinno byc wyzsze niz 8 bar / 16 psi.

« Nie uruchamiac myjki wodnej przy gtebokosci zalania przekraczajqcej 0 m /0 ft.

+ Nie uruchamia¢ myjki wodnej bez zasilania z sieci wodociggowej.

+ Nie zasila¢ myjki wodnej wodq stonq lub zawierajqcq zanieczyszczenia. Gdyby zaistniata taka sytuacja,
pozostawi¢ pracujqcq przez kilka minut myjke wodngq zasilana czystq wodgq.

A UWAGA

« Przestrzegac zalecen dotyczqcych podtqczenia do sieci wodociggowej obowiqzujgcych w kraju, w ktérym
myjka wodna jest instalowana.



4.3 Sprawdzenia i podiaczenie do sieci elektryczne;j

A UWAGA

« Zleci¢ sprawdzenie technikowi specjaliscie, czy zasilanie instalacji elektrycznej jest zgodne z danymi
podanymina tabliczce znamionowej (7) umieszczonejna myjce wodnej. W szczegdinosci napiecie zasilania
nie powinno réznic sie od podanego na tabliczce znamionowej bardziej niz + 5%.

« Podtqczenie do sieci elektrycznej powinno by¢ zlecone wykwalifikowanemu elektrykowi, zgodnie z
zaleceniami normy IEC 364 lub ich odpowiednikami obowiqzujqcymi w kraju, w ktérym myjka wodna
bedzie stosowana. Zwtaszcza gniazdko elektryczne, do ktérego podtqczona bedzie myjka wodna
powinno by¢ wyposazone w przewdd uziemienia, odpowiedni bezpiecznik (jego wartos¢ podana jest na
tabliczce znamionowej oraz w tabeli danych technicznych) oraz powinno by¢ chronione wytqcznikiem
magnetotermicznym réZnicowym o czutosci nie przekraczajqcej 30 mA.

« Gdyby okazafto sie, Ze kabel zasilajqcy jest zbyt krétki, mozliwe jest zastosowanie przedtuzacza upewniwszy
sie, ze nie przekracza on 10 m /32,8 1t,i ze przekrdj przewodSw wynosiw nim przynajmniej 1,5 mm? oraz, ze
wtyczka i gniazdko sq typu hermetycznego. W celu zapewnienia zachowania tych zaleceri nalezy zwrdcic¢
sie do wykwalifikowanego elektryka.

Nieodpowiednie przedtuzacze mogq stanowic zagroZenie.

5 FUNKCJONOWANIE

A UWAGA

« Uzytkowanie myjki wodnejwymaga uwagiiostroznosci. Nie powierza¢ osobom trzecim myjki wodnej nie
upewniwszy sie, nawtasng bezposrednio odpowiedzialnos¢, czy okazjonalny uzytkownik uwaznie zapoznat
sie z niniejszym podrecznikiem i zna zasady uzytkowania myjki wodnej. Myjki wodne nie powinny by¢
uzytkowane przez dzieci lub nieprzeszkolony personel.

« Stosowac sie do zalecen bezpieczeristwa zawartych w podreczniku uzytkowaniaikonserwacjiewentualnych
akcesoridw opcjonalnych, jakie zostanqg zastosowane.

+ Nie uzywac myjki wodnej w przypadki, gdy:

- przewdd zasilajqcy lub inne wazne czesci, jak przewdd wysokiego ciSnienia, urzqdzenia bezpieczenstwa,
pistolet wodny i lanca sq uszkodzone

- myjka wodna przewrdci sie lub zostata poddana silnym uderzeniom;

- widoczne sq oczywiste wycieki wody.

W takich przypadkach zlecic¢ sprawdzenie myjki wodnej przez technika specjaliste.

« Szczegdlnqg uwage poswiecic nalezy uzytkowaniu myjki wodnej w Srodowiskach, w ktérych znajdujq sie
poruszajqce sie pojazdy, ktére mogq przygnies¢ lub uszkodzi¢ przewdd zasilajqcy, przewdd wysokiego
cisnienia, pistolet wodny, itp.

« Podczas pracy myjka wodna powinna znajdowac sie pod nadzorem i poza zasiegiem dzieci. Szczegdlnie
wieka uwage przyktadac nalezy do uzytkowania w przedszkolach, domach opiekii domach sanatoryjnych,
gdyz w tych miejscach mogq znajdowac sie dzieci, osoby starsze lub niepetnosprawne bez opieki.

« Przed uruchomieniem myjki wodnej zadbac o umieszczenie jej w miejscu suchym, na powierzchni réwnej
iw stabilnym pofozeniu, aby uniknq¢ jej upadku lub przewrdcenia sie.

« Wykonac czynnosci opisane w paragrafie ,Zatrzymanie” przed przestawieniem myjki wodnej.

« Przed uruchomieniem myjki wodnej natozy¢ odziez gwarantujgcq odpowiedniq ochrone przed btedng
manipulacjq strumieniem wody pod cisnieniem. Nie stosowac myjki wodnejw poblizu 0séb, jesli nie maja
one na sobie odziezy ochronnej.

« Strumienie wody pod wysokim ciSnieniem mogq by¢ niebezpieczne, jesli zostang niewtasciwie uzyte. Nie
kierowac strumienia wody w strone osob, zwierzqt, aparatury elektrycznej pod napieciem, ani samej myjki
wodnej.

« Podczas uzytkowania mocno trzymac pistolet wodny, gdyz podczas postugiwania sie dzwigniq (26) jest
sie poddanym sile odrzutu strumienia wody pod wysokim cisnieniem. Wielkos¢ tej sity odrzutu podana

jest w tabeli danych technicznych (sita odrzutu wyrazona jest w N, gdzie 1N = 0,1 kG).

« Nie kierowac strumienia wody w strone siebie lub innych 0séb w celu zmycia odziezy lub obuwia.

+ Dla zachowania czystosci Srodowiska naturalnego mycie silnikéw samochodowych lub maszyn
wyposazonych w instalacje hydrauliczne powinno by¢ wykonywane jedynie w pomieszczeniach
wyposazonych w odpowiednie separatory olejowe.

—
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+ Opony pojazdéw samochodowych powinny by¢ zmywane z odlegtosci nie mniejszej niz 50 cm / 19 ft w
celu zapobiezenia uszkodzenia ich przez strumieri wody. Pierwszq oznakq uszkodzenia spowodowanego
w oponie jest zmiand jej ubarwienia.

« Nie kierowac strumienia wody w strone materiatéw zawierajqcych azbest lub inne substancje szkodliwe
dla zdrowia.

« Nie uzytkowac¢ myjki wodnej na deszczu.

« Zwracac szczegdlng uwage na zachowanie wskazéwek zawartych w paragrafie ,Sprawdzenia i
podtqgczenie do sieci elektrycznej”.

- Zwracac szczegdlng uwage na zachowanie wskazoéwek zawartych w paragrafie ,Funkcjonowanie z
uzyciem detergentu”.

- Jeslimyjka wodna nie pracuje nie pozostawiac jej zwtyczkq wiqczonq do gniazdka elektrycznego i zawsze
odtqczac przed przystgpieniem do jakichkolwiek interwencji. A doktadniej zawsze ustawiac wytqcznik
gtéwny (2) w pofozeniu 0] wyjqc wtyczke z gniazdka elektrycznego, wdusi¢ dZzwignie (26) pistoletu
elektrycznego celu spuszczenia ewentualnego cisnienia resztkowego i ustawi¢ w potozeniu zablokowane
dzwignie bezpieczeristwa (25) (rys. 4 - pozycja S).

- przed pozostawieniem bez nadzoru, cho¢by na krétki czas myjki wodnej:
- po uzyciu odczekac takze az myjka wodna catkowicie ochtodzi sie przed wszelkim myciem lub
konserwacjq

« Podczas uzytkowania nie blokowac dZwigni (26) pistoletu wodnego w potozeniu zawsze otwartym

« Nie wyjmowac wtyczki z gniazdka elektrycznego pociqgajqc za przewdd zasilajqcy.

+ Nie zaktada¢ zadnych reduktoréw lub adapteréw pomiedzy wtyczkq a gniazdko elektryczne.

« Utrzymywac przewdd zasilajqcy, ewentualne przedtuzacze, wtyczki i gniazdka w stanie suchym. Nie
dotykac ich mokrymi rekami.

« Jesli okazatoby sie, ze przewdd zasilajqcy jest uszkodzony, w celu jego wymiany, aby unikngc powstania
zagrozen, zwrdcic sie do technika specjalisty.

« Podczas pracy nie przykrywac myjki wodnej i nie ustawiac jej w miejscu, gdzie nie ma zapewnionej
wentylacji.

« Kiedy myjka wodna stosowana jest w pomieszczeniach zamknietych nalezy upewnic sie, czy zapewniona
jest wtasciwa wentylacja.

5.1Przenoszenie
« W celu przenoszenia myjki wodnej stosowac kierownice (3) w sposéb wskazany na rys. 5, czynnos¢ M.
« W celu podnoszenia stosowac uchwyt (10) rys. 5 czynnos¢ N.

A UWAGA

« Nie stosowac kierownicy do (3) do podnoszenia myjki wodnej.

5.2 Czynnosci wstepne

« Rozwing¢ catkowicie przewdd wysokocisnieniowy (23).

« Zamocowac na kréciec doptywu wody (12), przewod zasilajacy przy pomocy zwyktej szybkoztaczki
ogrodowej. Czynnos¢ E zrys. 3.

« Otworzy¢ kran zasilania wodga sprawdzajac, czy nie pojawiaja sie przecieki. Czynnos¢ F z rys. 3.

+ Upewnic sie, czy wytacznik gtéwny (2) znajduje sie w potozeniu wylgczonym (potozenie ,0”) i wtozyc
wtyczke do gniazdka elektrycznego; Czynnos$¢ G z rys. 3.

« Ustawic¢ wytacznik gtéwny (2) w potozeniu,,1"

« Wdusi¢ dzwignie (26) pistoletu wodnego i odczekac az pojawi sie ciggty strumien wody.

« Ustawi¢ wytacznik gtéwny (2) w potozeniu,0"i podtaczyc do pistoletu wodnego (14) przew(d lancy (28)
dokrecajac do korica. Czynnos$¢ B z rys. 3.

5.3 Funkcjonowanie standardowe (pod wysokim ci$nieniem)

+ Uruchomi¢ ponownie myjke wodnga ustawiajac w potozeniu, 1" wytacznik gtéwny (2).
Uwaga: podczas takiego trybu uruchamiania myjka wodna zatrzyma sie natychmiast po rozpoczeciu
pracy, gdyz uruchamia sie urzadzenie Total Stop.

« W celu uruchomienia myjki wodnej rozpoczynajac w taki sposdb czynnosci mycia wystarczy poruszyc
dzwignie (26) pistoletu wodnego.

+ Regulacja katowa strumienia mozliwa jest poprzez poruszenie gtowica (27) (rys. 4 - polozenia a oraz b).



5.4 Funkcjonowanie z uzyciem detergentu

A UWAGA

» Myjka wodna zaprojektowana zostata w celu uzytkowania jej z detergentami zalecanymi przez
Konstruktora.
Stosowanie innych detergentéw lub Srodkéw chemicznych moze mie¢ negatywny wplyw na bezpieczeristwo
myjki wodnej.
W szczegdlnosci nalezy wystrzegac sie zasysania ptynéw zawierajqcych rozpuszczalniki, benzyne, aceton
i oleje palne, gdyz produkty te po rozpyleniu stajq sie wyjgtkowo tatwopalne, wybuchowe i toksyczne.

« Uwaznie przeczytac zalecenia i ostrzezenia podane na etykiecie stosowanego detergnetu.

« Detergenty przechowywac w miejscu bezpiecznym i niedostepnym dla dzieci,

« W przypadku kontaktu z oczami przemyc¢ je natychmiast woda i zgtosi¢ sie niezwtocznie do lekarza
zabierajqc ze sobq opakowanie detergentu

« Wprzypadku potkniecia nie doprowadzac do torsji i zgtosic sie niezwtocznie do lekarza zabierajqc ze sobq
opakowanie detergentu

Zalecane detergenty ulegaja biodegradacji powyzej 90%
W zakresie zasad stosowania detergentu zapoznac sie z zawartoscig tabeli oraz etykiety na opakowaniu
detergentu
+ Napetic pojemnik (21) wybranym detergentem.
« Wyregulowa¢ moc zasysania detergentu w nastepujacy sposéb:
- odfaczy¢ drazek (20) od lancy (19).
- ustawic naciecie L na drazku (20) naprzeciwko jednej z liczb podanych wewnatrzlancy (19) (1: zasysanie
minimalne, 6: zasysanie maksymalne);
- zatozy¢ ponownie drazek (20) na lancy (19).
« Podiaczy¢ pojemnik (21) do lancy pianotworczej (19).
« Ustawic¢ wytacznik gtéwny (2) w potozeniu,0”i podtaczy¢ lance (19) do pistoletu wodnego (14)
« Ponownie uruchomi¢ myjke wodng ustawiajac wytacznik gtéwny (2) w potozeniu 1" i wduszajac
dzwignie (26) (zasysanie oraz mieszanie odbywaja sie automatycznie podczas przeptywu wody).

5.5 przerywanie funkcjonowania (Total Stop)

Po zwolnieniu nacisku z dzwigni (26) pistoletu wodnego myjka wodna zatrzymuje sie automatycznie.
Myjka wodna rozpoczyna swa normalng prace po ponownym nacisnieciu na dzwignie pistoletu wodnego.

A UWAGA

« Przypomina sie, ze kiedy myjka wodna znajduje sie w trybie Total Stop nadal pozostaje w petni wigczona.,
zatem przed pozostawieniem jej bez nadzoru, nawet na krotki czas, zawsze ustawiac wytqcznik gtéwny (2)
w potozeniu 07 wyjqc wtyczke z gniazdka elektrycznego, wdusi¢ dzwignie (26) pistoletu elektrycznego
celu spuszczenia ewentualnego cisnienia resztkowego i ustawi¢ w potozeniu zablokowane dzwignie
bezpieczeristwa (25) (rys. 4 - pozycja S).

6 ZATRZYMANIE | PRZESTAWIENIE W SPOCZYNEK

Po zakoniczeniu czynnos$ci mycia przystapi¢ do zatrzymania oraz do odstawienia w stan spoczynku myjki
wodne;j.

6.1Zatrzymanie

« Zamkna¢ catkowicie kurek zasilania w wode.

+ Oprdézni¢ z wody myjke wodng pozostawiajac jg na kilka sekund wiaczong przy pomocy dzwigni (26)
pistoletu wodnego.

« Ustawic wytacznik gtéwny (2) w potozeniu,0".

« Wyjac wtyczke zasilajaca z gniazdka elektrycznego.

« Usunac¢ ewentualne cisnienie resztkowe pozostate w przewodzie wysokiego cisnienia (23) przytrzymujac
wduszona przez kilka sekund dZwignie (26) pistoletu wodnego.

« Zwinac ostroznie przewdd zasilajacy (1) i zawiesi¢ go na uchwycie (13).

+ Odczekac az myjka wodna ochtodzi sie.
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A UWAGA

+ Podczas chtodzenia myjki wodnej nalezy zwrdci¢ uwage:
- aby nie pozostawia¢ myjki wodnej bez nadzoru jesli w poblizu znajdujq sie dzieci, osoby starsze lub
niepetnosprawne bez opieki
- aby ustawic¢ myjke wodng w potozZeniu stabilnym bez zagrozenia upadkiem;
- aby nie ustawiac¢ myjki wodnej w stycznosci lub w bezposrednim sqsiedztwie materiatow palnych.

6.2 Przestawienie w spoczynek

« Zwina¢ catkowicie przewdd wysokocisnieniowy (23) uwaznie na bebnie (6) unikajac zgniecen.

« Zwingc¢ ostroznie przewdd zasilajacy (1) przy pomocy bebna nawojowego (13).

« Odstawic ostroznie myjke wodna w miejsce suche i czyste, zwracajac uwage, by nie uszkodzi¢ przewodu
zasilajacego i przewodu wysokosci$nieniowego.

UWAGA
+ Myjka wodna nie lubi mrozéw.

W pomieszczeniach nieogrzewanych w celu unikniecia tworzenia sie lodu wewnqtrz myjki wodnej
mozliwe jest przed przystgpieniem do procedury ,,Zatrzymania” zassa¢ do myjki samochodowy ptyn
przeciwzamarzajqcy po uprzedniej konsultacji ztechnikiem specjalistq, gdyz wpompowany ptyn mégtby
uszkodzi¢ uszczelki pompy wysokiego cisnienia.

W pomieszczeniach nieogrzewanych jesli nie jest mozliwe zabezpieczenie myjki wodnej w sposéb opisany
poprzednio, przed jej ponownym uruchomieniem nelezy przestawic jq do pomieszczenia cieptego w celu
stopienia ewentualnego lodu utworzonego w jej wnetrzu.

Niezastosowanie sie do tych prostych zalecer moze doprowadzic¢ do powaznych uszkodzen myjkiwodnej.

7 CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

A UWAGA

« Kazda czynnos¢ czyszczenia i konserwacyjna powinna by¢ wykonywana jedynie po wykonaniu czynnosci
opisanych w paragrafie ,,Zatrzymanie”.
Przede wszystkim pamietac nalezy o tym, by zawsze odlqczac zasilanie elektryczne.

+ W celu zapewnienia bezpieczeristwa myjki wodnej stosowac jedynie oryginalne czesci zamienne
dostarczane przez Konstruktora lub przez niego zatwierdzone.

« Przewody gumowe, ztqczki oraz lance wysokiego cisSnienia majq duze znaczenie dla bezpieczeristwa:
stosowac wylqcznie zalecane przez Konstruktora.

7.1 Konserwacja zwyczajna

Wykona¢ czynnosci opisane w paragrafie ,Zatrzymanie” i zastosowac sie do tego, co przytoczono w
ponizszej tabeli.

ODSTEPY MIEDZY

KONSERWACJAMI RODZAJ CZYNNOSCI
Przy kazdym uzyciu « Kontrola przewodu zasilania, przewodu wysokoci$nieniowego, ztaczek,
pistoletu wodnego, przewodu lancy.
Gdyby okazato sig, ze jeden lub wiecej elementéw jest uszkodzonych
absolutnie nie uzywaé myjki wodnejizwrdcic sie do technika specjalisty.
Raz na tydzien « Czyszczenia filtra doptywowego wody

Zdemontowac ztaczke doptywu wody (a) i przy pomocy kleszczy wyjac
filtr (b), (patrz rys. 6).

W celu wyczyszczenia zazwyczaj wystarcza przemyc¢ filtr pod strumieniem
biezacej wody lub przedmuchac go sprezonym powietrzem.W trudniejszych
przypadkach zastosowac srodek odkamieniajacy lub wymienic¢ zwracajac sie
o zakup czesci zamiennej do autoryzowanego centrum obstugi techniczne;j.

Zamontowac ponownie filtr i dokfadnie dokrecic¢ ztaczke.

(c.d. na nastepnej stronie)



ODSTEPY MIEDZY

KONSERWACJAMI RODZAJ CZYNNOSCI

Raz na miesiac « Czyszczenie dyszy

W celu czyszczenia, zazwyczaj wystarcza przesunac przez otwér dyszy
igte (19) znajdujaca sie na wyposazeniu. Jesli nie udaje sie osiagna¢
zadowalajacych rezultatéw nalezy zwrécic sie do upowaznionego centrum
obstugi techniczne;j.

OSTRZEZENIE

+ Podczas pracy myjka wodna nie powinna absolutnie by¢ zbyt hatasliwa a pod nig nie powinno by¢
wida¢ ewidentnych $ladéw wyptywu wody lub oleju.
Gdyby jednak coc takiego zaistniato, zleci¢ sprawdzenie maszyny przez technika specjaliste.

7.2Konserwacja nadzwyczajna

A UWAGA

« Czynnosci konserwacji nadzwyczajnej powinny by¢ wykonywane wytqcznie przez technika specjaliste.

W zakresie konserwacji nadzwyczajnej przestrzegac nalezy zalecer zawartych w ponizszej tabeli.

ODSTEPY MIEDZY
KONSERWACJAMI

RODZAJ CZYNNOSCI

« Kontrola instalacji hydraulicznej pompy

- Kontrola mocowania pompy

+ Wymiana oleju w pompie

« Kontrola zaworéw zasysajacych / podajacych pompy
Co 100 godzin « Kontrola dokrecenia $rub pompy

+ Kontrola zaworu regulacyjnego pompy.

- Kontrola urzadzen zabezpieczajacych.

Co 50 godzin

OSTRZEZENIE
« Dane podane w tabeli maja charakter orientacyjny.

8 ZtOMOWANIE I UTYLIZACJA

Ztomowanie elementow myjki wodnej powinno by¢ dokonywane jedynie przez wykwalifikowany personel
i zgodnie z obowigzujacymi unormowaniami w kraju, w ktérym myjka wodna zostatfa zainstalowana.

W szczegulnosci symbol === znajdujacy sie na tabliczce identyfikacyjnej (7) wskazuje, ze produkt nie
powinny by¢ utylizowany facznie z odpadami komunalnymi.

Dla uzyskania dodatkowych informacji nalezy zwracac sie do lokalnych stuzb oczyszczania lub do swego
sprzedawcy.

A UWAGA

« Przed dokonaniem ztomowania myjki wodnej nalezy uczynic jq nieuzywalng, na przyktad odcinajqc kabel
zasilajqcy i unieszkodliwiajqc te jej czesci, ktére mogtyby stanowic zagrozenie dla dzieci postugujqcych sie
myjka wodna dla zabawy.

—
o
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9 NIEDOGODNOSCI, PRZYCZYNY, SRODKI NAPRAWCZE

A UWAGA

« Przed przystqpieniem do ktérejkolwiek z interwencjiwykonac czynnosci opisane w paragrafie,, Zatrzymanie’.
Jesli nie udatoby sie przywrdci¢ poprawnego funkcjonowania myjki wodnej za pomocq informacji
zawartych w ponizszej tabeli, nalezy sie zwrdci¢ do technika specjalisty.

NIEDOGODNOSCI

PRZYCZYNY

SRODKI NAPRAWCZE

Po ustawieniu wyfacznika
(2) w potozeniu, 1" myjka
wodna nie uruchamiasie.
Nalezy przypomniec
sobie tre$¢ noty z
paragrafu , Przerywanie
funkcjonowania (Total
Stop)”.

Zadziatato urzadzenie
zabezpieczajace instalacji,
do ktérej podtaczona jest
myjka wodna (bezpiecznik,
wytacznik réznicowy itp.)

Przywréci¢ urzadzenie zabezpieczajace.

W przypadku kolejnego zadziatania nie
uzywac¢ myjki wodnej i zwréci¢ sie do
technika specjalisty.

Wtyczka przewodu
zasilajacego nie jest dobrze
wiozona.

Odtaczy¢ wtyczke z zasilajaca z gniazdka
elektrycznego i wtozy¢ poprawnie..

Myjka wodna silnie
wibruje i jest hatadliwa

Filtr wejscia wody (rys. 6) jest
zabrudzony.

Zastosowac sie do wskazéwek zawartych w
paragrafie ,Konserwacja zwyczajna”.

Zasilanie wodne jest
niewystarczajace.

Sprawdzi¢, czy kurek jest catkowicie otwarty
i czy cisnienie w sieci wodociaggowej jest
zgodne ze wskazaniami z paragrafu
»Charakterystyki i dane techniczne”

Stabe zasysanie
detergentu

Urzadzenie regulujace
zasysanie detergentu (20) nie
jest odpowiednio ustawione.

Postepowac wedtug wskazéwek zawartych
w paragrafie ,Funkcjonowanie z
zastosowaniem detergentu”.

Brak produktu w zbiorniczku.

Doda¢ produkt.

Stosowany detergent jest
zbyt lepki.

Zastosowac zalecany przez konstruktora
detergent (patrz tabela detergentéw),
zachowujac rozcienczenie podane na
etykiecie.

Z dyszy nie wydobywa
sie woda.

Brak wody

Sprawdzi¢, czy kurek sieci wodociggowej jest
catkowicie otwarty.

Zatkana dysza wodna

Oczyscic i/lub wymieni¢ dysze wedtug
wskazéwek zawartych w paragrafie
»~Konserwacja zwyczajna”.

Myjka wodna zatrzymuje
sie podczas pracy

Zadziatato urzadzenie
zabezpieczajace instalacji,
do ktoérej podtaczona jest
myjka wodna (bezpiecznik,
wytacznik réznicowy itp.)

Przywrécic¢ urzadzenie zabezpieczajace.

W przypadku kolejnego zadziatania nie
uzywac¢ myjki wodnej i zwrdécic sie do
technika specjalisty.

Zadziatato amperometryczne
urzadzenie zabezpieczajace.

Zastosowac sie do wskazéwek zawartych w
paragrafie ,Urzadzenia zabezpieczajace”.

Po obroéceniu wyfacznika
gtéwnego (2) silnik
brzeczy, ale nie
uruchamia sie.

Instalacja elektryczna
e/lub przedtuzacz sa
nieodpowiednie

Zastosowac sie do wskazéwek zawartych w
paragrafie ,Sprawdzenia i podtaczenie do
sieci elektrycznej”.




AZ EREDETI UTASITASOK FORDITASA
A i Olvassuk el és tartsuk be a HASZNALATI KEZIKONYV-
FIGYELEM i BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK részben irottakat!

1 ALTALANOS INFORMACIOK

Gratuldlunk, hogy a termékiinket valasztotta és egyUttal szeretnénk emlékeztetni arra, hogy ezt a terméket
ugy tervezték meg és gyartottak le, hogy kézben maximalis figyelmet szenteltek a kezel biztonsaganak,
a munkaja hatékonysaganak és a kdrnyezet védelmének.

Azért, hogy e tulajdonsagok hosszutavon érvényesdljenek, kérjik, figyelmesen olvassa el ezt az itmutatot
és szigorUan tartsa be a tartalmat képezé elbirasokat.

Kérjuk, forditson kiilonos figyelmet az alabbi jellel megjeldlt szévegrészek elolvasasara:

A FIGYELEM

Minekutan azok fontos biztonsagi utasitdsokat tartalmaznak a magasnyomasu tisztitoberendezés

hasznélataval kapcsolatban.

A Gyarté nem vonhato felel6sségre azokért a karokért, amelyek az alabbi okokbél kovetkeznek be:

« ajelen Gtmutatdban leirtak figyelmen kiviil hagyasa:

+ @ magasnyomasu tisztitoberendezésnek a “Rendeltetésszeri hasznalat” cimi bekezdésben leirtaktdl
eltéré mdédon torténd hasznalata;

« amunkahelyi biztonsag és balesetvédelem targyaban hatalyban lévé normativakkal ellentétes alkalmazas;

« helytelen beépités;

« hidnyossagok az eléirt karbantartasban;

+ a Gyarto altal nem engedélyezett dtalakitdsok vagy beavatkozasok;

- nem eredeti vagy a magasnyomasu tisztitdberendezés modelljéhez nem alkalmas cserealkatrészek
hasznalata;

- nem Szakképzett Szerel6 éltal végzett javitasok.

1.1 A Gyarté cime

A magasnyomasu tisztitéberendezés Gyartojanak cime az itmutatd jelen szakaszdnak végén feltiintetett,
megfeleléségi nyilatkozatban talalhato.

1.2 A Hasznalati és Karbantartasi Utmutat6 Felhasznalasa és Megorzése “

A hasznalati és karbantartasi Utmutaté a magasnyomasu tisztitoberendezés szerves részének tekintendd
és azt a késébbi felhaszndlas céljabol meg kell 6rizni olyan biztonsdgos helyen, amely sziikség esetén
azonnal elérhetd.

A hasznalati és karbantartasi Gtmutaté fontos figyelmeztetéseket tartalmaz a kezel6 és a koriil6tte 1évo
személyek biztonségara valamint a kornyezet védelmére vonatkozéan.

Az Utmutatd megsériilése vagy elvesztése esetén kérjen egy Uj példanyt a viszonteladojatol vagy egy
felhatalmazott szervizkézponttol.

Amennyiben a magasnyomasu tisztitéberendezés egy masik felhasznéléhoz kerdil, kérjiik, mellékelje hozza
a hasznalati és karbantartdsi utmutatét is.

A legnagyobb figyelemmel jartunk el a jelen Utmutaté megszovegezésénél. Ha ennek ellenére mégis
hibdkat talélna, kérjlik jelezze a Gyartd vagy egy felhatalmazott szervizkdzpont felé.

A Gyarto fenntartja magénak a jogot arra, hogy elézetes értesités nélkiil elvégezzen minden sziikséges
modositast a jelen kiadvany frissitése és javitdsa érdekében.

A jelen Utmutato teljes egészének vagy barmely részének a Gyarté irasos engedélye nélkil torténd
sokszorositasa tilos.

1.3 Jelzések és Definiciok

1.3.1 Jelzések

Ajel: AFIGYELEM
amely bizonyos szovegrészeket emel ki, személyi sérlilések komoly veszélyére figyelmeztet, ha nem tartjak
be a vonatkozé eldirasokat és utasitasokat.
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Ajel: FIGYELMEZTETES
amely bizonyos szévegrészeket emel ki, a magasnyomasu tisztitdberendezés karosodasanak lehetéségére
figyelmeztet, ha nem tartjék be a vonatkozé utasitasokat.

1.3.2 Definiciok

- Szakképzett Szereld: egy olyan személy, dltaldban a szervizszolgalat dolgozdja, akit kifejezetten
betanitottak és felhatalmaztak a magasnyomasu tisztitoberendezésen torténd, rendkiviili karbantartasi
ésjavitasi munkalatok elvégzésére. Az elektromos részeken torténd beavatkozdsokat olyan Szakképzett
Szereldnek kell elvégeznie, aki egyben Képesitett Villanyszerel6 is, azaz elektromos berendezések
fellilvizsgalatara, beépitésére és javitasara szakmailag feljogositott és felkészitett személy, aki a munkajat
az el6irdsoknak megfeleléen és azon orszagban hatdlyban 1évé normativakkal 6sszhangban végzi,
amelyben a magasnyomasu tisztitdberendezést beépitik.

- Total Stop: olyan szerkezet, amely a magasnyomasu tisztitoberendezés miikddését ledllitja minden olyan
esetben, amikor kiengedik a mosépisztoly karjat.

- Easy Start: olyan szerkezet, amely el6segiti a magasnyomdsu tisztitbberendezés beinditasat, lecsdokkentve
a nyomast a miikddés elsé pillanataiban.

2 JELLEMZOK ES MUSZAKI ADATOK

PW 121C PW 136C PW 145C
IP1210S IP 1360S IP 1450S
ELEKTROMOS CSATLAKOZAS
Taphalozat 230V/1~50Hz
Felvett teljesitmény 1,7kKW | 20kw | 23kw
Biztositék 16 A
HIDRAULIKUS CSATLAKOZAS

A tapviz maximalis héfoka 50°C /122°F

A tépviz minimalis h6foka 5°C/ 41°F

A tdpviz minimalis atfolyasa 4501/h /120US gph 5001/h /132US gph 5601/h /148 US gph
A tépviz maximalis nyomasa 0,8MPa /8bar/116 psi

Maximélis feltoltési mélység Om / Oft

TELJESITMENYEK

Atfolyds 3601/h /95US gph 4101/h /108 US gph 4801/h /127US gph
Maximalis nyomés 13MPa/130bars /1885 psi | 14MPa/140bars /2031 psi | 15MPa/150bars /2175 psi
Reakcio-er6 a pisztolyon 16N 19N 23N
Hangnyomasszint 93dB(A)

Kezeld kar rezgés 0,73 m/s’ | 131 m/s’ | 17 m/s*
TOMEG ES MERETEK

HosszUsag x szélesség x magassag 310x308x820mm / 12x12x32in

Tomeg 12kg / 26lb | 13kg / 29b | 14kg / 31l

Tisztitoszeres flakon kapacitésa

035! / 009USgal

A miiszaki adatok és jellemzok tajékoztato jelleglek. A Gyartd fenntartja magénak a jogot arra, hogy elvégezzen a késziiléken

minden szlikségesnek tartott modositast.

2.1 Az Alkotorészek Beazonositasa
Tekintse meg a haszndlati és karbantartdsi utmutato elején elhelyezett, 1. és 2. sz. dbrakat is.

1 Elektromos tdpkabel 6 Tomlédob

2 Fékapcsold 7 Azonosité tabla

3 Tol6 Fogantyu 8 Viz kimeneti cs6csatlakozo
4 Foglalat a mosépisztoly/ldndzsacsé elhelyezéséhez 9 Habszéré landzsa foglalat

5 Figyelmeztet6 tabla (folytatés a kovetkez oldalon)



2.1 Az Alkotorészek Beazonositasa (folytatas)

10 Emel6 kar 21 Tisztitdszeres flakon

11 Securfix régzit6 gydr( 22 Mosokefe (csak PW 136C - PW 145C -
12 Viz bemeneti gyorscsatlakozo IP 13605 - IP 14505)

13 Elektromos tapkabel foglalat 23 Magasnyomasu toml6
14 Mosopisztoly 24 Magasnyomasu tomlé gyorscsatlakozo

17 Favéka tisztito ta 25 Mosopisztoly kar biztonséagi rogzitd

18 Forgd favoka fej (csak PW 136C - PW 145C - 26 Mosopisztoly kar
IP 1360S - IP 1450S) 27 Fuvokatarto fej
19 Habszoré landzsa 28 Landzsacs6

20 Tisztitdszer felszivas szabalyozo szerkezet

2.2 Biztonsagi Szerkezetek
A magasnyomasu tisztitéberendezés az aldbbiakban illusztralt, biztonsagi szerkezetekkel van felszerelve.
a) Termikus véddkapcsolo

Késziilék, amely ledllitja a magasnyomasu tisztitoberendezés m(ikddését az elektromos motor

tulmelegedése esetén.

A beavatkozasndl az aldbbiak szerint kell eljarni:

. allitsa a fékapcsolot (2) a “0” pozicidba és huzza ki a csatlakozodugét az elektromos aljzatbol;

+ nyomja be a mosopisztoly karjat (26) azért, hogy leeressze az esetleg visszamaradt nyomast;

« varjon 10+15 percet addig, amig le nem hil a magasnyomadsu tisztitoberendezés;

- vizsgalja meg, hogy a “Feliilvizsgalatok és az elektromos halézatba valé bekotés” bekezdés
tartalmat képezd el6irdsok figyelembevétele megtortént-e vagy sem, kiilonds tekintettel az alkalmazott
hosszabbitéra vonatkozodan;

- ismét dugja be a csatlakozédugét és ismételje meg az “Uzemelés” bekezdésben leirt, beinditasi
eljarast.

& FIGYELEM

« A biztonsdgi szerkezet ismételt beavatkozdsa esetén egydltaldn ne haszndlja a magasnyomdsu
tisztitoberendezést addig, amig el6tte meg nem vizsgdltatta egy Szakképzett Szerelével.

b) Nyomashatarold/-szabalyoz6 szelep.
A Gyarto altal megfelelen bedllitott szelep segitségével és amely biztositja a pumpdlt folyadék szamara
a visszaaramlast a szivattyu szivérésze felé, megakadalyozva ezzel a veszélyes nyomasok kialakulasat, “
amikor a mosépisztolyt elzarjak vagy megprébélnak a maximalisan megengedettnél magasabb
nyomasértéket bedllitani.

c) Mosopisztoly kar rogzito szerkezet.
Biztonsagi rogzitd (25), amely lehet6vé teszi amosopisztoly (14) karjanak (26) régzitését zard pozicioban,
megelbzve ezzel a véletlenszerl miikodését (4. Abra S pozicio).

2.3 Rendeltetésszerii Hasznalat

A FIGYELEM

« Amagasnyomdsu tisztitoberendezés kizdroélag a kévetkezé célokra haszndlhato:
- jdrmlivek, gépezetek, épliletek, szerszdmok, stb. hideg vizzel, esetleg a Gydrté dltal eléirt tisztitdszerek
hozzdaddsdval térténé mosdsa;
- a Gydrté dltal el6irt tisztitdszer kipermetezése;
- cs6vezetékek vizkGtelenitése és duguldsdnak megsziintetése a Gydrté dltal elGirt, megfelel6 kiegészitGk
alkalmazdsdval;
- tdrgyak vizes homokszdrdsa a Gydrtd dltal el6irt, megfelelé kiegésziték alkalmazdsdval.
- Amagasnyomdsti tisztitoberendezés nem alkalmazhatd emberek, dllatok, fesziiltség alatt dll6, elektromos
késziilékek, érzékeny tdrgyak vagy magdnak a magasnyomdsu tisztitoberendezésnek a lemosdsdra.
« Amagasnyomds tisztitoberendezés nem alkalmas olyan kérnyezetekben térténé haszndlatra, amelyekben
kiilénleges feltételek dlinak fenn, mint példdul korroziv vagy robbandsveszélyes légkor.
« JdrmUivek, hajok vagy replil6k fedélzetén valé haszndlat esetén kérjiik, forduljon a Gydrté mliszaki
szervizszolgdlatdhoz, mert esetleg kiegészité elSirdsokra lehet sziikség.
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Minde egyéb felhaszndlds nem rendeltetésszeriinek mindsiil.
A Gydrté nemvonhaté felel6sségre az olyan esetleges kdrokért, amelyek nem rendeltetésszeriivagy
rossz haszndlatokbdl szarmaznak.

3 KICSOMAGOLAS

A FIGYELEM

« Akicsomagolds miiveletei folyamdn védékesztyti és védészemtiveg viselete kitelezd a kéz- és szemsériilések
elkertilése céljdbdl.

« A csomagoldéanyagokat (mdanyag zacskdk, kapcsok, stb.) nem szabad gyermekek dltal elérheté helyen
hagyni, mert ezek komoly veszélyforrdst jelentenek.

« Acsomagoldéanyagok drtalmatlanitdsdt abban az orszdgban érvényben lévé normativdknak megfeleléen
kell elvégezni, amelyben a magasnyomds tisztitoberendezést beépitették.
Kiilénosképpen a miianyagbdl késziilt zacskokat és csomagoléanyagokat nem szabad szétszorni a
kdrnyezetben, mivel azt kdrositjak.

« Amagasnyomdsu tisztitdberendezés kicsomagoldsa utdn meg kell gy6z6dni annak épségérél.
Kétely esetén semmiképpen se szabad haszndlIni a magasnyomdsu tisztitéberendezést, hanem egy
felhatalmazott szervizszolgdlathoz kell fordulni, amely el fogja végeztetni a feliilvizsgdlatot egy
Szakképzett Szerelével.

3.1 Azonosito Tabla és Figyelmezteto Tablak

Tekintse meg a haszndlati és karbantartdsi utmutaté elején elhelyezett, 1. dbrat.

Azazonositd tabla (7) a magasnyomasu tisztitberendezés sorozatszamat és az alapvetd miszaki jellemzéit
ismerteti.

A figyelmeztet6 tabldk (5) az esetleges, visszamaradd kockazatokrél tédjékoztatnak, amelyek: a
magasnyomasu tisztitbberendezés tilos hasznalata, ha el6tte nem olvasta el figyelmesen az Utmutatot; a
magasnyomasu tisztitoberendezés tilos hasznlata emberek, dllatok, elektromos késziilékek és magénak
a magasnyomasu tisztitdberendezésnek a lemosaséhoz.

A FIGYELEM

« Amagasnyomdsu tisztitéberendezés kicsomagoldsa utdn meg kell vizsgdlni azt, hogy az azonosité tdbla és
afigyelmezteté tdbldk megtaldlhatdk-e rajta és olvashatdak. Ellenkezé esetben forduljon a viszonteladéhoz
vagy egy felhatalmazott szervizkzponthoz a helyrehozataluk érdekében.

« Ha a haszndlat folyamdn az azonositd tdbla vagy a figyelmezteté tabldk megrongdlddndnak, forduljon
aviszonteladdéhoz vagy egy felhatalmazott szervizkézponthoz a helyrehozataluk érdekében.

3.2 Standard Tartozékok

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a megvasarolt termék csomagja tartalmazza a kdvetkezd elemeket:

« magasnyomasu tisztitbberendezés PW 121C - PW 136C - PW 145C - IP 1210S - IP 1360S - IP 1450S;
+ magasnyomasu nyomocsd gyorscsatlakozéval;

« mosodkefe (csak PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 14508S);

+ ldandzsacsé

- forgd fuvoka fej (csak PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 1450S);

« fuvdkatarto fej

+ habszoré landzsa;

- hasznalati és karbantartasi Gtmutato;

« fuvoka tisztitd t;

. foganty;

- 2 fogantyu rogzité csavar

Problémak felmeriilése esetén forduljon a viszonteladéhoz vagy egy felhatalmazott vevészolgalati
koézponthoz.

3.3 Opcionalis Kiegészitok
A magasnyomasu tisztitéberendezés standard készlete kiegészithetd az aldbbi tartozékokkal:
« homoksz6ré landzsa: felliletek csiszoldséara idedlis, eltavolitva a rozsdat, festéket, lerakodasokat, stb.;



« csOtisztito szonda: csovek és vezetékek dugulasanak eltavolitasara tervezték;
- forgd mosopisztoly: érzékeny felletek tisztitasara tervezték;
« padlémosé landzsa.

4
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A FIGYELEM

« Nem megfelel6, opciondlis tartozékok kétségessé tehetik a magasnyomdsd tisztitdberendezés miikdését
és veszélyessé tehetik azt. Kizdrdlag a Gydrtd dltal javasolt, eredeti opciondlis tartozékokat haszndilja.
Az opciondlis tartozékok dltaldnos elirdsaira, a veliik kapcsolatos biztonsdgi figyelmeztetésekre, azok
beépitésére és a karbantartdsdra vonatkozdéan olvassa el az azokhoz mellékelt dokumentdcict.

BEEPITES

1Kiegészitok Felszerelése

Helyezze be a tol6 fogantyut (3) a magasnyomasu tisztitoberendezés hazaba. Gy6zédjon meg arrdl,
hogy a fogantyu teljesen be van-e illesztve a magasnyomasu tisztitoberendezés hazaba (a frontalis
fellleteknek egyvonalban kell lenniiik). Rogzitse a fogantyut a tartozékként nyujtott, 2 csavarral
(keresztes csavarhuzé nem tartozék). 2. Abra A miivelet.

A verzi6 egy landzsacsével (28) van ellatva, amelyre rd lehet helyezni egy bajonettes csatlakozéval egy
standard fuvokatartd fejet (27) vagy egy forgé fuvoka fejet (18). Az elvégezendd munka fliggvényében
hajtsa végre a két fej egyikének a felszerelését Ugy, hogy azt vezesse be a landzsacsébe és forgassa el
az Orajarassal megegyezd irdnyban a csatlakozo teljes blokkolasaig, végil rogzitse oly médon, hogy
forgassa el az 6rajarassal megegyez6 iranyban a Securfix gy(irGt (11). 2. Abra I miivelet. A kiszereléshez
oldja ki a Securfix gyr(it (11) ugy, hogy forgassa el az érajarassal ellentétes irdnyban, tartsa benyomva
a fejet a landzsacsé foglalataban és kdzben forgassa el az drajarassal ellentétes iranyban a kioldasaig,
majd teljesen vegye ki. 2. Abra H miivelet.

Tekerje le a magasnyomasu tomlét (23), kdsse 6ssze a magasnyomasu tomlé csbcsatlakozdjat (24) a viz
kimeneti csécsatlakozéval (8), csavarja be és szoritsa meg. 3. Abra C miivelet.

Csavarja be a magasnyomasu tomlé végét (23) (gyorcsatlakozd nélkili oldal) a mosépisztoly (14)
menetébe és alaposan hlizza meg két 17 mm-es fix kulccsal (nem tartozék). 3. Abra D miivelet.

4.2Feliilvizsgalatok és a Vizhal6zatba val6 Bekotés

4.

FIGYELMEZTETES

« Avizellatas olyan legyen, amely biztositani tudja megfelelé mennyiség( vizadagoldsat amagasnyomasu
tisztitoberendezés szamara, ennek érdekében tekintse meg a miszaki adatok tablazataban feltiintetett
értékeket.
Kételyek esetén forduljon egy Szakképzett Szerel6hoz.

+ Ne taplélja a magasnyomasu tisztitoberendezést 40 °C/98 °F-nal magasabb vagy 5°C/41°F -ndl
alacsonyabb hémérséklet( vizzel.

« A tdpviz nyomasa nem lehet nagyobb, mint 8 bar/116 psi.

+ Ne m(ikddtesse a magasnyomasu tisztitoberendezést 0 m/0 ft -nal nagyobb feltoltési mélységgel.

+ Ne mUkddtesse a magasnyomasu tisztitoberendezést vizellatas nélkdl.

+ Ne tépldlja a magasnyomadsu tisztitoberendezést brakvizzel vagy szennyezédést tartalmazé vizzel.
Amennyiben ez mégis megtorténne, akkor lizemeltesse a magasnyomasu tisztitbberendezést néhany
percig tiszta vizzel.

A FIGYELEM

« Tartsa be a vizhdlézatba valé bekétésre vonatkozéan az abban az orszdgban hatdlyban lévé elbirdsokat,
amelyben a magasnyomdsu tisztitoberendezést beépiti.

3 Feliilvizsgalatok és az Elektromos Halézatba valé Bekotés

A FIGYELEM

- Vizsgdltassa meg egy Szakképzett Szerelével, hogy az elektromos rendszer tdpelldtdsa megfelel-e
a magasnyomdsu tisztitéberendezésen elhelyezett, azonosité tdbldn (7) feltiintetett adatoknak.

131



Kiilén6sképpen a tdpfesziiltségnek nem szabad eltérnie a tabldn feltiintetett érték + 5%-ndl jobban.

« Az elektromos hdlézatba vald bekétést egy Képesitett Villanyszerel6nek kell el6készitenie az IEC 364
szabvdny vagy azabban az orszdgban hatdlyban lévé, vele megegyez6 tartalmu szabvdnyok értelmében,
amelyben a magasnyomdsu tisztitoberendezést haszndlni fogjdk. Kiilénosképpen fontos az, hogy az
elektromos csatlakozdaljzat, amelyheza magasnyomdsutisztitdberendezést csatlakoztatjdk, el legyen Idtva
féldvezetékkel, megfelel6 biztositékkal (az érték az azonositd tdbldn és a miiszaki adatok tdbldzatdban van
felttintetve), valamint egy 30 mA-nél nem nagyobb érzékenységui, termomdgneses differencidl-kapcsoléval
védve legyen.

« Amennyiben a tdpkdbel tulsdgosan révid lenne, egy hosszabbitdé haszndlata lehetséges, de gy6zédjén
meg arrdl, hogy aznem haladja meg a 10 m/32,8 ft-t, hogy a vezetékek keresztmetszete legaldbb 1,5 mm?
valamint a csatlakozédugé és a csatlakozdaljzat vizdllé tipusu. Az emlitett elGirdsok betartdsa érdekében
forduljon egy Képesitett Villanyszerel6héz.

A nem megfelel6 hosszabbitdk veszélyesek lehetnek.

5 UZEMELES

A FIGYELEM

- A magasnyomdsu tisztitoberendezés figyelmet és kértltekintést igényel. Ne engedje dt mdsnak a
magasnyomdsu tisztitdberendezést anélkiil, hogy a sajdt felel6sségére meggy6z6détt volna arrdl, hogy az
alkalmifelhaszndlo figyelmesen elolvasta a jelen Gtmutatot és ismeria magasnyomdsu tisztitdberendezés
haszndlatdnak médjdt. A magasnyomdsu tisztitoberendezést nem haszndlhatjdk gyermekek vagy arra
fel nem készlilt személyek.

« Tartsa be az alkalmazott, opciondlis tartozékok haszndlati és karbantartdsi utmutatdjdban feltiintetett,
biztonsdgi figyelmeztetéseket.

+ Ne haszndlja a magasnyomdsu tisztitdberendezést az aldbbi esetekben:

- a tdpkdbel vagy egyéb fontos részek, mint a magasnyomdsu tomlé, a biztonsdgi szerkezetek, a
mosdpisztoly és a ldndzsa sériiltek;

- amagasnyomdsu tisztitdberendezés felborult vagy erés (itések érték;

- nyilvdnvald vizszivdrgdsok tapasztalhatok.

Ilyen esetekben ellenériztesse a magasnyomdsu tisztitoberendezést egy Szakképzett Szerelvel.

« Kiilénleges figyelmet kell szentelni a magasnyomdsu tisztitéberendezés haszndlatdnak olyan
kdrnyezetekben, ahol mozgé jdrmtivek vannak, amelyek 6sszenyomhatjdk vagy megsérthetik a tdpkdbelt,
amagasnyomds témlét, a mosdpisztolyt, stb...

« A mikédeés folyamdn mindig tartsa feltigyelet alatt, valamint gyermekektél tdvol a magasnyomdsu
tisztitoberendezést. Kiilbnbsen nagy dvatossdggal haszndlja a késziiléket dvoddk, dpold- és pihenotthonok
kézelében, mivel ilyen helyeken gyermekek, id6s személyek vagy fogyatékkal élék feliigyelet nélkiil
tartézkodhatnak.

« Amagasnyomdsu tisztitoberendezés miikidtetése el6tt gondoskodjon arrdl, hogy egy szdraz helyre, sik
és stabil pozicidba helyezze azt a leesések vagy felboruldsok elkeriilése végett.

« Végezze el a “Ledllitds” bekezdésben leirt miiveleteket a magasnyomdsu tisztitoberendezés dthelyezése
elétt.

« Amagasnyomdsdu tisztitoberendezés beinditdsa el6tt olyan 6ltézéket vegyen fel, amely megfelelé védelmet
biztosit a nyomds alatt lévé, tévesen irdnyitott vizsugdrral szemben. Ne haszndlja a magasnyomdsu
tisztitoberendezést személyek kbzelében, ha nem viselnek védéruhdzatot.

« A nagynyomdsu vizsugarak veszélyesek lehetnek, amikor a magasnyomdsu tisztitoberendezést nem
helyesen haszndljak. Neirdnyitsa a vizsugarat személyek, dllatok, fesziiltség alatt Iévé, elektromos késztilékek
vagy maga a gép felé.

« A haszndlat folyamdn erésen fogja meg a mosépisztolyt, mert amikor a kart (26) miikddteti, a
magasnyomdsu sugdr reakciderejének teszi ki magadt. Az ilyen visszalité eré entitdsa a miiszaki adatok
tdbldzatdban van feltiintetve (a visszalité er6 N-ban van kifejezve, ahol 1 N = 0,1 kg)

« Ne irdnyitsa a vizsugarat sajdtmaga vagy mdsok felé 6ltozékiik vagy Iabbelijiik tisztitdsa céljdbdl.

« Akérnyezetvédelem érdekében a hidraulikus rendszereket tartalmazé jarmtivek vagy gépezetek motorjainak
lemosdsdt kizdrdlag olyan kérnyezetekben szabad elvégezni, amelyek megfelelé olajlevdlasztoval fel
vannak szerelve.

« Ajdrmdvekgumiabroncsait’50cm/19in-nélnemkisebb tdvolsdgbdl kelllemosniannakmegakaddlyozdsdhoz,

132 hogy a magasnyomdsu sugdr azokat kdrositsa. A gumiabroncson okozott kdr elsé megnyilvdnuldsa a



szinének megvdltozdsdban jelentkezik.

« Neirdnyitsaa magasnyomdsu sugarat azbesztet vagy mds, egészségre kdros anyagot tartalmazé tdrgyak
felé.

« Ne haszndlja a magasnyomdsu tisztitoberendezést esében.

- Kiilénleges figyelmet szenteljen a “Feliilvizsgdlatok és az elektromos hdlozatba valé bekaotés
bekezdésben leirtaknak.

« Kiilbnleges figyelmet szenteljen a “Tisztitoszerrel torténd iizemelés” bekezdésben leirtaknak.

« Amikor nincs mikddtetve a magasnyomdsu tisztitoberendezés, ne hagyja bedugva a csatlakozédugdt
az elektromos csatlakozdaljzatba és bdrmilyen beavatkozds elétt minden esetben huizza ki. Pontosabban
mindig dllitsa a fékapcsoldt (2) a “0” dlldsba, hiizza ki a csatlakozddugét az elektromos csatlakozdaljzatbdl,
nyomja be a mosdpisztoly karjdt (26) az esetleg visszamaradt nyomds leeresztéséhez és dllitsa a blokkolds
poziciéjdba a biztonsdgi régzitét (25) (4. Abra - S Pozicid):

- amagasnyomdsu tisztitoberendezés felligyelet nélkiil hagydsa el6tt, még ha csak révid idére is;
- ahaszndlat utdn, vdrja meg azt is, hogy a magasnyomdsu tisztitoberendezés teljesen lehtiljon minden
tisztitds vagy karbantartds elé6tt.

« A haszndlat folyamdn ne blokkolja le a mosdpisztoly karjdt (26) a mindig nyitott pozicioban.

« Ne huizza ki a tdpkdbelnél fogva a csatlakozédugat az elektromos csatlakozdaljzatbol.

« Ne tegyen be sziikit6ket vagy adaptereket az elektromos csatlakozédugé és csatlakozéaljzat kozé.

« Tartsa szdrazon a tdpkdbelt, az esetleges hosszabbitokat, a csatlakozédugokat és a csatlakozéaljzatokat.
Ne érintse meg azokat nedves kézzel.

« Amennyiben a tdpkdbel sériilt, a veszély elkertilése végett a kicserélése igényével forduljon a Gydrtohoz
vagy egy Szakképzett Szerel6hoz.

« A miikédés folyamdn ne takarja le a magasnyomdsu tisztitoberendezést és ne tegye olyan helyre, ahol
kétségessé vdlik a szell6zése.

« Amikor a magasnyomdsu tisztitéberendezést zdrt helységekben haszndlja, gy6z6djén meg arrél, hogy a
Jjo szell6zés biztositva van.

”

5.1 Mozgatas

- A magasnyomasu tisztitéberendezés mozgatasahoz hasznélja a tolé fogantyUt (3), amint azt az 5. Abra
M miivelet mutatja. )
+ A felemeléshez hasznélja az emelé kart (10) 5. Abra N miivelet.

A FIGYELEM

« Ne haszndlja a tolé fogantytt (3) a magasnyomdsu tisztitéberendezés felemeléséhez. “

5.2El6zetes Tevékenységek

« Teljesen tekerje le a magasnyomasu tomlét (23).

« Rogzitsen a viz bemeneti gyorscsatlakozohoz (12) egy tapcsovet, egy kdzonséges kerti gyorscsatlakozo
hasznalataval. 3. Abra E Miivelet.

« Nyissa ki a tapvizcsapot és ellenérizze, hogy ne legyen vizcsepegés. 3. Abra F Miivelet.

« Gy6z6djon meg arrol, hogy a fékapcsold (2) a kikapcsolt pozicidban (“0” pozicid) van és dugja be a
csatlakozodugot az elektromos csatlakozdaljzatba. 3. Abra G Miivelet.

- Allitsa a f6kapcsolét (2) az “1” pozicidba.

+ Nyomja be a mosépisztoly karjat (26) és vérja meg a folyamatos vizsugar kidramlasat.

- Allitsa a fékapcsolét (2) a “0” pozicidba és csatlakoztassa a mosépisztolyhoz (14) a landzsacsévet (28),
majd teljesen szoritsa ra. 3. Abra B Miivelet.

5.3 Standard Uzemelés (Magas Nyomason)

- Ujrainditsa be a magasnyomasu tisztitéberendezést tgy, hogy éllitsa a fékapcsolét (2) az “1” pozicidba.
MEGJEGYZES: az ilyen beinditas folyaman a magasnyomasu tisztitdberendezés azonnal le fog allni az
inditas elkezdése utan, mivel aktivalva lesz a Total Stop szerkezet.

« A magasnyomasu tisztitéberendezés miikddésbe hozataldhoz, elkezdve igy a mosasi miveleteket, csak
a mosopisztoly karjat (26) kell mikodtetni.

« A sugar szégbedllitasa lehetséges a fej (27) szabalyozasaval (4. Abra - a és b Pozici6k).
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5.4 Tisztitoszerrel Torténé Uzemelés

A FIGYELEM

« A magasnyomdsu tisztitoberendezést a Gydrtd dltal javasolt tisztitoszerekkel torténd haszndlathoz
tervezték. Egyéb tisztitoszerek vagy vegyszerek haszndlata negativan befolydsolhatja a magasnyomdst
tisztitoberendezés biztonsdgdt.

Kiilénésen fontos az, hogy soha ne szivasson fel olddszereket, benzint, higitdszereket, acetont és fiitGolajat
tartalmazo folyadékokat, mivel a kipermetezett termék nagymértékben gyulékony, robbandsveszélyes és
mérgezé.

- Figyelmesen olvassa el a felhaszndlt tisztitészer cimkéjén feltiintetett elGirdsokat és figyelmeztetéseket.

« Atisztitdszereket biztonsdgos és a gyermekek szimdra megkézelithetetlen helyen tdrolja.

« A szembekertilése esetén azonnal bé vizzel mossa ki és régtén forduljon orvoshoz, ahovd vigye magdval
a tisztitészer csomagoldsdt.

« Lenyelése esetén ne eréltesse a hdnydst és azonnal forduljon orvoshoz, ahovd vigye magdval a tisztitészer
csomagoldsdt.

A javasolt tisztitdszerek tbb, mint 90%-ban bioldgiailag lebonthatdk.
A tisztitdszer alkalmazdsanak mddjaival kapcsolatban olvassa el a tablazatban és a tisztitdszer
csomagolasanak cimkéjén feltlintetett adatokat.
- Toltse fel a flakont (21) a kivént tisztitdszerrel.
- Allitsa be a tisztitoszer felszivas mennyiségét a kdvetkezé médon:
- kapcsolja le a palcat (20) a landzsardl (19);
- allitsa egyvonalba a palca (20) L fogat a ldndzsa (19) belsé részén feltiintetett szamok egyikével
(1: minimalis felszivas, 6: maximalis felszivas);
- kapcsolja vissza a palcét (20) a landzsaba (19).
« lllessze be a flakont (21) a habszord landzsaba (19).
- Allitsa a fé6kapcsol6t (2) a “0” pozicidba és csatlakoztassa a landzsét (19) a mosépisztolyhoz (14).
- Ujra inditsa be a magasnyomasu tisztitoberendezést tigy, hogy éllitsa a fékapcsolét (2) az “1” pozicidba
és huizza meg a kart (26) (a felszivas és a bekeverés a viz dramlasaval automatikusan torténik meg).

5.5Az Uzemelés Megszakitasa (Total Stop)

A mosopisztoly karjanak (26) kiengedésével a magasnyomasu tisztitoberendezés automatikusan ledll. A
mosoépisztoly karjanak ismételt benyomadséra a gép ujbél rendesen miikddni kezd.

A FIGYELEM

« Emlékezzen arra, hogy amikor amagasnyomdsu tisztitdberendezés a Total Stop dlldsban van, akkor minden
szempontbdl lizemelés alatt dll, tehdt miel6tt feliigyelet nélkiil hagyja, akdr csak révid idére is, mindig dllitsa
a fékapcsoldt (2) a“0”pozicidba, huzza ki a csatlakozédugét az elektromos csatlakozéaljzatbdl, nyomja
be a mosdpisztoly karjdt (26) az esetleges visszamaradt nyomds leeresztéséhez és helyezze a blokkolds
poziciéjdba a biztonsdgi régzitét (25) (4. Abra - S Pozici).

6 LEALLITAS ES UZEMEN KiVUL HELYEZES

Amosasi mUiveletek befejezése utan hajtsa végre a magasnyomasu tisztitbberendezés ledllitasat és lizemen
kivil helyezését.

6.1 Leallitas

- Teljesen zérja el a tapvizcsapot.

« Tavolitsa el a vizeta magasnyomasu tisztitbberendezésbél ugy, hogy miikdtesse azt néhany masodpercig,
mikdzben nyomja be a mosdpisztoly karjat (26).

- Allitsa a fékapcsolét (2) a “0” pozicidba.

« Huzza ki az elektromos csatlakozodugoét a csatlakozoaljzatbol.

« Tavolitsa el a magasnyomasu tomlében (23) esetleg visszamaradt nyomast, benyomva tartva néhany
masodpercig a mosopisztoly karjat (26).



« Gondosan csavarja vissza a tapkabelt (1) és tegye vissza a foglalataba (13).
- Varja meg, hogy a magasnyomasu tisztitoberendezés lehiljon.

A FIGYELEM

« Miutdn leh(it6tte a magasnyomdsdu tisztitoberendezést, szenteljen figyelmet az aldbbiaknak:
- ne hagyja érizetleniil a magasnyomdsu tisztitoberendezést, ha gyermekek, idés személyek vagy
fogyatékkal él6k feltigyelet nélkiil a kzelében tartézkodnak;
- helyezze a magasnyomdsu tisztitoberendezést egy stabil, a leesés veszélyétsl mentes poziciéba;
- ne tegye a magasnyomdsu tisztitoberendezést olyan helyre, ahol gyulékony anyagokkal érintkezik vagy
azok kézvetlen kbzelében van.

6.2 Uzemen Kiviil Helyezés

- Gondosan csévélje fel a magasnyomasu tomlét (23) a témlédobra (6), megakadalyozva a hajlasok
kialakulasat.

« Gondosan csavarja fel a tapkabelt (1) és tegye be az adott foglalatba (13).

- Ovatosan helyezze el a magasnyomasu tisztitdberendezést egy szaraz és tiszta helyen, vigyazva arra,
hogy ne sériiljon meg a tapkabel és a magasnyomasu tomlé.

FIGYELMEZTETES

« A magasnyomasu tisztitoberendezés fagyra érzékeny.
Hideg kornyezetekben a magasnyomasu tisztitoberendezés belsejében vald jégképzddés elkeriilése
érdekében, még a “Leallitas” folyamatdnak megkezdése elétt fel lehet szivatni a magasnyomasu
tisztitoberendezéssel egy a gépjarmivekhez hasznalatos fagyallot, miutan kikérte egy Szakképzett
Szerel6 véleményét, ugyanis a felszivattyuzott folyadék karosithatja a magasnyomasu szivattyu
tomitéseit.
Ha hideg kornyezetekben nem volt lehetséges a magasnyomasu tisztitdberendezés védelme az
el6zéekben ismertetett mdédon, a beinditasa el6tt vigye a gépet egy meleg kdrnyezetbe annyiidére,
amely elégséges a belsejében képzddott jég felolvadasahoz.
Az emlitett, egyszer( el6irdsok betartdsdnak hidnya komoly kérokat okozhat a magasnyomasu
tisztitéberendezésben.

7 TISZTITAS ES KARBANTARTAS

A FIGYELEM “

« Minden tisztitdsi és karbantartdsi beavatkozdst csak azutdn szabad elvégezni, miutdn végrehajtotta a
“Ledllitds” bekezdésben leirt miiveleteket.
Kiilonaosképpen fontos emlékezni arra, hogy mindig kicsatlakoztassa az elektromos tdpelldtdsbal.

« AmagasnyomdsU tisztitéberendezés biztonsdgdnak garantdldsdhoz csak a Gydrté dltal nydjtott eredeti
vagy az dltala elfogadott cserealkatrészeket haszndlja.

+ A gumitémlék, a cs6csatlakozdk és a magasnyomdsu ldndzsdk fontosak a biztonsdg szempontjdbol:
kizdrélag a Gydrté dltal javasolt termékeket haszndilja.

7.1 Rendes Karbantartas

Végezze el a “LEALLITAS” bekezdésben leirt miveleteket és tartsa be az alabbi tablazatban feltlintetett
utasitasokat.

KARBANTARTA-SI
ID6SZAK

Minden hasznalatnal « Tapkdbel, magasnyomasu tomlé, csécsatlakozék, mosdpisztoly,
ldndzsacsé ellendrzése.

Amennyiben egy vagy tobb alkotdrész sériiltnek bizonyul,
semmiképpen se haszndlja a magasnyomasu tisztitoberendezést
és forduljon egy Szakképzett Szerel6hoz.

(folytatas a kovetkezé oldalon)

BEAVATKOZAS
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KARBANTARTA-SI
IDOSZAK

BEAVATKOZAS

Hetente

+ Viz bemeneti szUrd tisztitasa

Szerelje le a viz bemeneti csécsatlakozdt (a) és egy fogoéval huzza
ki a sztir6t (b) (lasd 6. abra). A tisztitdshoz altaldban elegendé az,
ha a sz(irét egy folyd vizsugar ala helyezik vagy suritett levegével
atfujjadk. Nehezebb esetekben hasznéljon egy vizkéoldd szert
vagy cserélje ki a sz(ir6t, a cserealkatrész megvasarldsahoz
forduljon egy felhatalmazott vevészolgalati kdzponthoz.
Szerelje vissza a sz(ir6t és erésen szoritsa be a csécsatlakozot.

Havonta

« Fivoka tisztitasa.
A tisztitashoz altaldban elegendd az, ha bevezetik a fuvoka furataba
a tartozékként atadott tdit (17). Amennyiben nem kap elfogadhaté
eredményt, forduljon egy felhatalmazott szervizk6zponthoz.

FIGYELMEZTETES

« AmUikodés folyaman a magasnyomasu tisztitoberendezés nem lehet tul zajos és alatta nem jelenhetnek
meg viz- vagy olajcsepegések.
Amennyiben ez mégis megtorténne, ellendriztesse a gépet egy Szakképzett Szereldvel.

7.2 Rendkiviili Karbantartas

A FIGYELEM

« A rendkiviili karbantartasi beavatkozésokat kizarolag Szakképzett Szerel6 végezheti el.

A rendkivli karbantartasokhoz tartsa be a kovetkez6 tablazatban feltlintetett eléirasokat.

KARBANTARTA-SI
IDOSZAK

BEAVATKOZAS

Minden 50 6raban

« Szivattyu hidraulika kdrének ellenérzése.
« Szivattyu rogzitésének ellendrzése.

Minden 100 6raban

« Szivattyu olaj cseréje.

« Szivattyu szivéoldali/nyomdoldali szelepeinek ellenérzése.
« Szivattyu csavarok megszoritasanak ellenérzése.

« Szivattyu szabdlyozdszelep ellenérzése.

« Biztonsagi szerkezetek vizsgdlata.

FIGYELMEZTETES

« A tablazatban feltiintetett adatok tajékoztato jellegtiek.

8 LEBONTAS ES ARTALMATLANITAS

A magasnyomasu tisztitoberendezés lebontasat csak képesitett dolgozd végezheti el azon orszagban
érvényben lévo torvényrendeleteknek megfeleléen, amelyben a gépet beépitették.

Az azonositd tablan (7) 1év6 == jel azt mutatja, hogy a termék a haztartasi hulladékokkal egytt nem

artalmatlanithato.

Tovabbi tajékoztatassal kapcsolatban forduljon a helyi hulladékfeldolgozd kézponthoz vagy a

viszonteladdjahoz.

A FIGYELEM

« A magasnyomdsu tisztitéberendezés hulladékként vald kezelése el6tt azt tegye haszndlhatatlannd,
példdul vdgja el a tdpkdbelt és tegye drtalmatlannd azokat a részeket, amelyek veszélyt hordozhatnak
azon gyermekek szdmdra, akik a magasnyomdsu tisztitoberendezést esetleg jdtéknak tekintik.

—
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9 UZEMZAVAROK, OKOK ES JAVITASOK

A FIGYELEM

+ Minden beavatkozds elvégzése elétt hajtsa végre a “Ledllitds” bekezdésben leirt miiveleteket. Amennyiben
nem sikertil helyredllitani a magasnyomdsu tisztitoberendezés helyes miikédését a kévetkezé tabldzat

tartalmdt képezé informdcick segitségével, forduljon egy Szakképzett Szerel6hoz.

UZEMZAVAROK

OKOK

JAVITASOK

Akapcsold (2) “1” pozicidba
allitasdval amagasnyomasu
tisztitoberendezés nem
indul be.

Emlékezzena“AZ Uzemelés
megszakitasa (Total Stop)”
bekezdés Megjegyzésében
feltlintetett ismeretekre is.

Azon rendszer védelmi
berendezésének bekapcsolasa,
amelyhez a magasnyomasu
tisztitoberendezés csatlakoztatva
van (biztositék, differencial
kapcsolo, stb.).

Allitsa vissza a védelmi berendezést.
A védelmi berendezés ismételt
bekapcsolasa esetén ne hasznélja a
magasnyomasu tisztitdberendezést
és forduljon egy Szakképzett
Szerel6hoz.

A csatlakozédugd nincs helyesen
bedugva.

Huzza ki a csatlakozédugét és
helyesen ismét csatlakoztassa.

A magasnyomdsu
tisztitéberendezés nagyon
vibral és zajos.

A viz bemeneti sz(ir6 (6. Abra)
piszkos.

Kovesse a “Rendes karbantartas”
bekezdésben feltliintetett utasitasokat.

Tapviz elldtds nem kielégité.

Vizsgalja meg, hogy a csap teljesen ki
van-e nyitva és a halozati vizszallito
képesség megfelel-e a “Jellemzok
és miiszaki adatok” bekezdésben
feltlintetett ismereteknek.

A tisztitdszer felszivasa
gyenge.

A tisztitoszer felszivas szabalyozd
szerkezet (20) nincs helyesen
bedllitva.

A“Tisztitoszerrel torténo tizemelés”
bekezdésben leirtak szerint jarjon el.

Termék hianya a flakonban.

Adjon hozza terméket.

Tulsdgosan sGrlGnfolyds
tisztitdszer.

A Gyarto altal javasolt tisztitoszert
hasznélja (lasd a tisztitdészerek
tablazatat), betartva a cimkén
feltlintetett higitasi ardnyokat.

A fuvokabdl nem jon ki viz.

Nincs viz.

Vizsgélja meg, hogy a halozati vizcsap
teljesen nyitva van-e.

A viz fuvdka eltomodott.

Tisztitsa meg és/vagy cserélje ki a
favokat a “Rendes karbantartas”
bekezdésben leirtak szerint.

A magasnyomasu
tisztitoberendezés ledll a
mUikddés folyaman.

Azon rendszer védelmi
berendezésének bekapcsolésa,
amelyhez a magasnyomasu
tisztitoberendezés csatlakoztatva
van (biztositék, differencial
kapcsolo, stb.).

Allitsa vissza a védelmi berendezést.
A védelmi berendezés ismételt
bekapcsolasa esetén ne hasznélja a
magasnyomasu tisztitoberendezést
és forduljon egy Szakképzett
Szerel6hoz.

A termikus védoékészulék
beavatkozott.

Kovesse a “Biztonsagi Szerkezetek”
bekezdésben feltlintetett utasitasokat.

A fékapcsolo (2)
elforgatasaval a motor
berreg, de nem indul be.

Az elektromos rendszer és/vagy
hosszabbité nem megfeleld.

Kovesse a “Feliilvizsgalatok és
az elektromos halézatba valé
bekotés” bekezdésben feltiintetett
eléirasokat.

—
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PREKLAD POVODNEHO NAVODU

A Preéitajte si a dodrziavajte pokyny uvedené v NAVODE NA
POZOR : POUZITIE - BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA.

1 VSEOBECNE INFORMACIE

Gratulujeme vam, ze ste si zakupili nas vyrobok a zaroven by sme vam chceli pripomenut, ze bol navrhnuty
avyrobeny s ohladom na maximalnu bezpecnost pracovnika, na vykonnost jeho prace a ochranu prostredia.
Aby sa uchovalijeho vlastnosti aj po uplynuti dlhej doby, odpori¢ame Vdm pozorne precitat tento ndvod
a presne dodrziavat v iom uvedené pokyny.

Zvlastnu pozornost venuijte pri ¢itani takto oznacenych casti:

A POZOR

Obsahuju totiz dolezité bezpecnostné pokyny pre pouzitie umyvacieho zariadenia.

Vyrobca nezodpoveda za $kody spésobené :

nedodrziavanim pokznov uvedenych v tejto prirucke

inym pouzitim ako tym, ktoré je uvedené v ¢asti “Pouzitie”;

« pouzitim pri ktorom neboli dodrzané platné normy tykajlce sa bezpecnosti a prevencie pracovnych
nehod;

nespravnou instalaciou;

nedostato¢nou Udrzbou;

zmenami a zasahmi, ktoré Vyrobca neautorizoval;

pouzitim ndhradnych neoriginélnych suciastok alebo suciastok nevhodnych pre tento model umyvacieho
zariadenia;

- opravou, ktoru neuskutoénil Specializovany Technik.

1.1 Adresa vyrobcu
Adresa vyrobcu umyvacieho zariadenia je uvedend na identifika¢nom stitku umyvacieho zariadenia, ktory
sa nachadza na stroji a na ES prehlaseni o zhode, ktoré sa nachédza na konci tejto jazykovej Casti prirucky.

1.2 Pouzitie a uschovanie navodu na pouzitie a Gdrzbu

Névod na pouzitie a Udrzbu je neoddelitelnou sucastou umyvacieho zariadenia, a preto musi byt dobre
uchovany do buducna v pripade jeho potreby.

V navode na pouZzitie a Udrzbu su uvedené dblezité upozornenia pre bezpecnost pracovnika a jeho okolia
a taktiez pre ochranu prostredia.

V pripade jeho poskodenia alebo straty si treba vyziadat dalsiu kopiu od vasho dodavatela alebo od
autorizovaného servisného strediska.

V pripade prechodu umyvacieho zariadenia k inému uzivatelovi vas Ziadame o priloZzenie ndvodu na
pouzitie a udrzbu.

Snazili sme sa o ¢o najlepsie napisanie tohto ndvodu. Ak by ste napriek tomu nasli v iom chyby, ohlaste
ich Viyrobcovi alebo autorizovanému servisnému stredisku.

Viyrobca si navyse vyhradzuje pravo uviest a to aj bez predbezného ohlasenia akékolvek nevyhnutné tpravy,
ktoré su potrebné pre doplnenie a opravu tohto navodu.

Je zakadzand akakolvek reprodukcia tohto ndvodu bez pisomného povolenia Vyrobcu.

1.3 Symbolégia a definicie

1.3.1 Symbg|égia

Symbol: POZOR

rozlisuje urcité Casti v texte, oznacuje moznost mozného poranenia osoby, ak nebudu dodrzané prislusné
predpisy a pokyny.

Symbol: VYSTRAHA

rozlisuje urcité casti v texte, oznacuje moznost poskodenia umyvacieho zariadenia ak nebudi dodrzané
prislusné pokyny.



1.3.2 Definicie

« Specializovany Technik: osoba v servisnom stredisku, ktora je zau¢ena a opravnena vykonavat na
umyvacom zariadeni opravu a zasahy do $pecidlnej Udrzby. Zasahy do elektrickych casti moze vykonat
Specializovany Technik, ktory je aj kvalifikovanym elektrikarom, ¢o znamena profesionalne zru¢nou
osobou, schopnou kontrolovat, instalovat a opravovat elektrické zariadenia a to za dodrziavania predpisov
platnych v krajine, v ktorej je umyvacie zariadenie instalované .

« Total Stop: zariadenie, ktoré zastavi ¢innost umyvacieho zariadenia vzdy, ked' bude stlacena paka
hydropistole.

« Easy Start: zariadenie, ktoré ulahcuje spustenie umyvacieho zariadenia tak, Ze znizi tlak pocas prvych
momentov uvedenia do ¢innosti.

2 CHARAKTERISTIKA A TECHNICKE UDAJE

PW 121C PW 136C PW 145C
IP1210S IP 1360S IP 1450S
ELEKTRICKE ZAPOJENIE
Napéjacia siet 230V/1~50Hz
Prikon 17kW | 20kW | 23kW
Tavnd poistka 16A
NAPOJENIE VODY
Maximélna teplota privédzanej vody 50°C /122°F
Minimalna teplota privadzanej vody 5°C/ #1°F
Minimalne mnozstvo privddzanej vody 4501/h /120 US gph 5001/h /132US gph 5601/h /148 US gph
Maximélny tlak privadzanej vody 0,8 MPa /8bar/ 116 psi
Maximalna hibka zaliatia 0m / 0ft
POPIS
MnoZstvo 3601/h /95 US gph 4101/h /108 US gph 4801/h /127 US gph
Maximélny tlak 13MPa/130bars /1885psi | 14MPa/140bars /2031 psi | 15MPa/150bars /2175 psi
Reakéné sila na hydropistol 16N 19N 23N
Hladina tlaku hluku 93dB(A)
Vibrécie na ruky obsluhy 073m/s’ | 131 m/s’ | 17m/s’
HMOTNOST A ROZMERY
Dlzka x Sirka x Vyska 310x308x820mm / 12x12x32in
Hmotnost 12kg / 26b | 13kg / 29b | 14kg / 311
Kapacita nadobky na prostriedok 0351 / 009USgal

Charakteristika a tidaje su priblizné. Viyrobca si vyhradzuje pravo uskutocnit na zariadeni akékolvek zmeny, ktoré povazuje za potrebné.

2.1Popis casti

Prezrite si obrazky 1 a 4, umiestnené na zaciatku ndvodu na pouzitie a udrzbu
1 Napéjaci elektricky kabel

2 Hlavny vypinac 13 Miesto pre napédjaci elektricky kabel
3 Riadenie pohybu 14 Hydropistol
4 Miesto pre hydropistol/hadicu prudnice 17 lhla na cistenie trysky
5 Informacny Stitok 18 Hlavica otacave;j trysky (Iba PW 136C - PW145C -
6 Navijac kabla IP 1360S - IP 1450S)
7 Identifikacny Stitok 19 Penidlova prudnica
8 Pripojenie na vystup vody 20 Regula¢né zariadenie nasavania prostriedku
9 Miesto pre penidlovu pridnicu 21 Nédobka na prostriedok
10 Rucka pre nadvihnutie 22 Hydrokefa (Iba PW 136C - PW145C - IP 1360S -
11 Poistna kruhova matica Securfic IP14505)
12 Rychle napojenie na vstup vody 23 Vysokotlakova hadica

(pokracuje na nasledujucej strane)



2.1 Popis casti (pokracuje)

24 Rychle napojenie na vysokotlakovu hadicu 27 Hlavica nosica trysky
25 Bezpecnostna zarazka péky hydropistole 28 Hadica prudnice
26 Péka hydropistole

2.2 Bezpecnostné zariadenia
Umyvacie zariadenie je vybavené doleuvedenymi bezpecnostnymi zariadeniami.
a) Tepelny chranic¢
Je zariadenie, ktoré zastavi ¢innost umyvacieho zariadenia v pripade prehriatia elektrického motora. vV
takom pripade treba pokracovat nasledovne :
« hlavny vypinac (2) dejte do polohy “0”a odpojte zéstrcku z elektrické zasuvky;
« hlavny vypinac (2) dajte do polohy “0” a odpojte zastrcku z elektrickej zasuvky;
- stlacte paku (26) hydropistole, aby doslo k uvolneniu zvysného tlaku;
« vyckajte 10+15 minut, aby umyvacie zariadenie vychladlo;
- skontrolujte, ¢i boli dodrzané predpisy uvedené v Casti “Kontrola a napojenie na elektricku siet”,
venujte zvlastnu pozornost kontrole predlZzovacky ak bola pouzitd;
« znovu zapojte elektrickd zastreku do zasuvky a zopakujte postup spustenia popisany v ¢asti “Cinnost”,

A POZOR

« V pripade opakovaného zdsahu bezpecnostného zariadenia, nepouZivajte v Ziadnom pripade umyvacie
zariadenie bez toho, aby ho skontroloval Specializovany Technik.

b) Ventil obmedzenia/regulacie tlaku.
Je to ventil, ktory po spravnom nastaveni, umoznuje pumpovanej tekutine dostat sa k saciemu hrdlu
Cerpadla a zabranit vzniknutiu nebezpecného tlaku, ktory méze nastat pri zavreti hydropistole alebo
pri nastaveni hodnot tlaku, ktoré st vyssie ako s maximalne povolené hodnoty.

c) Blokujtice zariadenie paky hydropistole.
Je bezpecnostna zarazka (25), ktorej stlacenim je mozné zablokovat péku (26) hydropistole (14) v
uzavretej polohe, ¢im sa predide nahodnému spusteniu (Obr. 4, poloha S).

2.3 Urcené k pouzitiu

A POZOR

« Umyvacie zariadenie je urcené vylucne na nasledovné poutZitie:

- umyvanie vozidiel, pristrojov, budov, zariadeni atd. studenou vodou, pripadne s pridanim prostriedkov,
ktoré urcil Vyrobca;

- rozdelenie prostriedku, ktory urci vyrobca;
- odstrdnenie kameria a usadenin v trubiciach pomocou prislusnych doplnkov, ktoré urcil Vyrobca
- hydropieskovanie predmetov pomocou prislusnych doplnkov, ktoré urcil Vyrobca.

« Umyvacie zariadenie nesmie byt pouZivané na umyvanie osob, zvierat, elektrickych zariadenipod napdtim,
jemnych predmetov alebo samotného umyvacieho zariadenia.

« Umyvacie zariadenie nie je vhodné na pouZitie v prostredi so zvldstnymi podmienkami ako napr. korozivna
alebo vybusnd atmosféra.

« Pripouzitivo vozidle, na palube lodi i lietadla sa poradte so servisnou technickou sluZbou, pretoZe na tdto
pouZiti sa méZe vztahovat miestny predpis.

Akeékolvek iné pouZitie je povaZované za nevhodné.

Vyrobca nezodpovedd za pripadné skody spésobené nevhodnym ¢i nespravnym pouzitim.

3 ODBALENIE

A POZOR

« Pocas odbalovania treba mat ochranné rukavice a okuliare, aby sa predislo poraneniu rik a oci.
« Obaly ainé baliace casti (plastikové vrectiska, spinky atd.) by mohli byt moZnym zdrojom nebezpecenstva,
preto ich nenechdvaijte v dosahu deti.

140 « Spracovanie baliacich &asti musi byt vykonané za dodrZiavania predpisov platnych v krajine, v ktorej bolo



umyvacie zariadenie nainstalované. Dbaijte o to, aby vrectiska a obaly z plastického materidlu nezostali
volne pohodené v prostredi, pretoZe ho znecistuju.

+ Po odbaleni umyvacieho zariadenia skontrolujte jeho celistvost.
V pripade Vasich pochybnosti, umyvacie zariadenie nepouZivajte, ale pozZiadajte oprdvnené servisné
stredisko, aby ho dalo skontrolovat Specializovanému Technikovi.

3.1ldentifikacny stitok a vystrazné stitky

Odvoldvame sa na obr. 1, umiestneny na zaciatku ndvodu na pouZzitie.

Na identifika¢nom stitku (7) sa nachadza sériové Cislo azakladné technickeé vlastnosti umyvacieho zariadenia.
Vystrazné stitky (5) informuju o pripadnych zvyskovych rizikdch a jednd sa o tieto Stitky: zdkaz pouzitia
Cistiaceho zariadenia bez predbezného precitania ndvodu; zakaz pouzitia Cistiaceho zariadenia na umyvanie
0s6b, zvierat, elektrickych zariadeni a samotného ¢istiaceho zariadenia.

A POZOR

« Po odbaleni umyvacieho zariadenia skontrolujte ¢i sa na riom nachddza Identifikacny stitok a Vystrazné
stitky a ¢i su Citatelné. V opacnom pripade sa obrdtte na predajcu alebo na oprdvnené servisné stredisko,
ktoré vam ich dodd.

« Ak sa pocas pouzivania identifikacné alebo vystrazné stitky poskodili, obrdtte sa na predajcu alebo na
oprdvnené servisné stredisko, ktoré vam ich dodd.

3.2Standardné vybavenie

Skontrolujte, ¢i boli k vyrobku ktory ste zakupili, prilozené nasledovné casti:

« vysokotlakové umyvacie zariadenie PW 121C - PW 136C - PW 145C - IP 1210S - IP 1360S - IP 1450S;
« vysokotlakova hadica s rychlym pripojenim;

« hydrokefa (iba PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 14505S);

« hadica prudnice;

« hlavica otacavej trysky (iba PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 1450S);

« hlavica nosica trysky;

« penidlova prudnica;

« ndvod na pouzitie a Udrzbu;

« ihla na cistenie trysky;

- riadidlo;

« 2 upevnovacie skrutky riadidla,

V pripade vyskytnutych problémov, poZziadajte o ich rieSenie predajcu alebo opravnené stredisko.

3.3 Doplnkové vybavenie

Standardné vybavenie umyvacieho zariadenia moze byt rozsirené o nasledovnu pestru $kalu doplnkov:
« prudnica na pieskovanie: ur¢ena na lestenie povrchov, ¢im odstranuje hrdzu, lak, usadeniny, atd’;

« sonda na prepchanie hadice: ur¢end na precistenie upchatych hadic a spojeni;

« otacava hydrokefa: urena na Cistenie jemnych povrchov;

« prudnica na umyvanie podlahy.

POZOR
« Nevhodné doplnkové vybavenie zhorsuje funkcnost umyvacieho zariadenia, ktoré sa tym ndsledne méze
stat'nebezpecnym. PouZivajte jedine doplnkové vybavenie, ktoré odporucil Vyrobca.
Co sa tyka vieobecnych pokynov, bezpecnostnych opatreni, instaldcie a udrzby doplnkového vybavenia,
riadte sa podla priloZenej dokumentdcie.

4 INSTALACIA

4.1 Montaz doplnkov

a) Nasadte riadidlo (3) na kostru umyvacieho zariadenia. Uistite sa, ¢i bolo riadidlo Uplne nasadené na
kostru umyvacieho zariadenia. (z ¢elného pohladu musia byt oba povrchy zarovnané). Riadidlo upevnite
pouzitim 2 dodanych skrutiek (krizovy skrutkovac nebol dodany). Operacia A obr. 2.

b) Verzia je vybavend rirkou s hubicou (28), na ktord moze byt nasadend, prostrednictvom bajonetového



zavitu, Standardnd nosna hlava trysky (27), alebo hlava s otacajtcou sa tryskou (18).
V zavislosti od poZzadovanej pracovnej ¢innosti namontujte jednu z dvoch hldv, jej nasunutim
na rurku s hubicou a otd¢anim v smere hodinovych ruci¢iek, az do Uplného zaistenia spoja a naslednym
zaistenim kruhovou maticou Securfix (11) v smere pohybu hodinovych ru¢iciek. Ukon I - obr. 2.
Kvoli demontdzi odistite kruhovi maticu Securfix (11) jej otacanim proti smeru hodinovych ruciciek,
udrzujte hlavu zatlacent do ulozenia v rdrke s hubicou a otacajte proti smeru hodinovych ruciciek, az
kym neddjde k jej odisteniu. Potom ju Gplne vytiahnite. Ukon H - obr. 2.

c) Odmotajte vysokotlakovu hadicu (23), napojte ju na rychly spoj (24) ku spoju vo vystupe vody (8),
pritiahnite. Operacia C Obr. 3.

d) Pritiahnite koniec vysokotlakovej hadice (23) (strana bez rychleho spoju) k zavitu hydropistole (14) a
dobre pritiahnite pomocou dvoch pevnych klti¢ov 17mm (neboli dodané). Operacia D Obr. 3

4.2 Kontrola a napojenie na vodnui siet

VYSTRAHA

« Prisun vody musi byt taky, aby zabezpecil vhodné dodanie urcitého mnozstva vody potrebného pre
umyvacie zariadenie, za tymto Ucelom si pozrite hodnoty uvedené v tabulke technickych tudajov.
V pripade pochybnosti sa obrétte na Specializovaného Technika.

+ NepouZzivajte pre umyvacie zariadenie vodu s teplotou vysSou ako 40°C/98°F alebo nizSou ako 5°C/41°F.

« Tlak pouzitej vody nesmie byt vyssi ako 8 bar/116 psi.

- Nespustajte umyvacie zariadenie s hibkou zaliatia vy$éou ako 0 m/0 ft.

« Nespustajte umyvacie zariadenie bez prisunu vody.

« Nepouzivajte pre umyvacie zariadenie slant vodu alebo vodu obsahujucu necistoty. Ak by k takému
pouzitiu ndhodou prislo, spustite umyvacie zariadenie a nechajte ho preplachnut niekolko minut
cistou vodou.

A POZOR

- Co sa tyka napojenia na vodnu siet, dodrziavajte pokyny platné v krajine, v ktorej sa bude umyvacie
zariadenie instalovat.

4.3 Kontrola a napojenie na elektricku siet

A POZOR

« Daijte skontrolovat Specializovanému Technikovi ¢i prisun pridu v elektrickom zariadeni zodpovedd
udajom uvedenym na identifikacnom stitku (7) nachddzajiicom sa na umyvacom zariadeni. Zvldstnu
pozornost venujte dodanému napatiu, ktoré sa nesmie odlisovat od napdtia uvedeného na stitku + 5%.

« Napojenie na elektricku siet musi uskutocnit Kvalifikovany Elektrikdr, v sulade s normou IEC 364 alebo
podobnymi normami platnymi v krajine, kde sa bude umyvacie zariadenie pouzivat. Elektrickd zdsuvka,
na ktort bude umyvacie zariadenie napojené musi mat uzemriovac, s vhodnou poistkou (hodnota je
uvedend na identifikacnom stitku a v tabulke technickych dajov) a musi byt'chrdnend magnetotermickym
diferencnym vypinacom s citlivostou nie vyssou ako 30 mA.

« Ak by bol napdjaci kdbel prili§ krdtky, je mozné pouzit prediZovacku, ale uistite sa, aby jej dizka neprevysila
10 m/32,8 ft, aby prierez vodicov bol aspori1,5 mm? a aby zdsuvka a zdstrcka boli vodonepriepustné. Pre
dodrZiavanie vsetkych tychto predpisov sa treba obrdtit na Kvalifikovaného Elektrikdra.

Nevhodné predlZovacky by mohli byt nebezpecné.

5 CINNOST

A POZOR

« PouZivanie umyvacieho zariadenia si vyZaduje pozornost a opatrnost.Nikdy nezverujte inym osobdm
umyvacie zariadenie bez toho, aby ste sa uistili pod vasou priamou zodpovednostou, Ze pripadny uZivatel
si precital tento ndvod a &i poznd poutzitie umyvacieho zariadenia. Umyvacie zariadenie nesmu pouZivat
deti alebo nekvalifikovany persondl.

« Dodrziavajte bezpecnostné predpisy uvedené v ndvode na pouZitie a tdrzbu pripadného doplnkového

” vybavenia ak s nim pracujete.



« Umyvacie zariadenie nepouZzivajte v pripade ak:

- napdjaci kdbel alebo iné délezité casti ako vysokotlakovd hadica, bezpecnostné zariadenia, hydropistol
a prudnica st poskodené;

- umyvacie zariadenie nebolo kompletne zostavené vrdtane tlakovej hadice a pistole;

- ak dochddza k ocividnému tniku vody.

V takychto pripadoch musi umyvacie zariadenie skontrolovat Specializovany Technik.

« Zvldstnu pozornost venujte pouzitiu umyvacieho zariadenia v prostredi v ktorom sa nachddzajui vozidld
v pohybe, ktoré by mohli stlacit a poskodit napdjaci kdbel, vysokotlakovu hadicu, hydropistol, apod...

« Pocas cinnosti musi byt umyvacie zariadenie stdle pod kontrolou a mimo dosahu deti. Venujte zvldstnu
pozornost pri pouzivani v jasliach, nemocnicnych zariadeniach a liecebnych dstavoch, pretoZe na tychto
miestach sa mézu vyskytnut deti, starsie osoby alebo invalidné osoby bez dozoru.

« Pred uvedenim umyvacieho zariadenia do cinnosti, dbajte na to, aby bolo postavené na suchom mieste,
v rovine a v stabilnej polohe, aby sa predislo pddu alebo prevrdteniu.

« Predtym ako umyvacie zariadenie posuniete, vykonajte operdcie uvedené v ¢asti “Zastavenie’.

« Pred spustenim umyvacieho zariadenia si obstarajte oblecenie, ktoré zarucuje vhodnu ochranu pred
pripadnymi chybnymi operdciamis pridom vody po tlakom. NepouZivajte umyvacie zariadenie v blizkosti
0s06b, ktoré nemajti na sebe ochranné oblecenie.

« Prid vody pod vysokym tlakom méze byt nebezpecny ak je nevhodne pouZivany. Nikdy nesmerujte prad
protiosobdm, zvieratdm i elektrickym zariadeniam pod napditim, alebo na samotné umyvacie zariadenie.

« Pripouzivani pevne uchopte hydropistol, pretoze pri stlaceni pdcky (26), dochddza k silnej reakcii na prud
vody pod vysokym tlakom. Hodnota tejto siy je uvedend v tabulke technickych udajov (sila odrazu je
uvedendv N, kde 1 N =0,1kg).

« Prud vody nikdy nesmerujte proti sebe alebo inym osobdm ak chcete uskutocnit pripadné vycistenie
oblecenia ¢i obuvi.

« Zdbévodu ochrany prostredia, umyvanie motorov vozidiel alebo zariadeni obsahujtcich vodnu siet, musi
byt uskutocnené len v prostredi vybavenom vhodnym oddelovacom oleja.

« Pneumatiky vozidiel musia byt umyté zo vzdialenosti nie menej ako 50 cm/19 in, aby sa predislo ich
moznému poskodeniu pridu pod vysokym tlakom. Prvym ndznakom Skody spdsobenej na pneumatike
jezmena jej farby.

« Nenasmerujte prud vody pod vysokym tlakom na azbest alebo iné zdraviu skodlivé Idtky.

« NepouZivajte umyvacie zariadenie za dazdivych podmienok.

« DélezZiti pozornost venujte casti “Kontrola a napojenie na elektricku siet™”.

« DélezZitu pozornost venujte casti“Pouzivanie s umyvacim prostriedkom”.

« Ak umyvacie zariadenie nie je v ¢innosti, nenechdvajte zdstrcku v zdsuvke a pred akoukolvek cinnostou
ju vytiahnite. Presnejsie povedané dajte hlavny vypinac (2) do polohy “07 odpojte zdstrcku z elektrickej
zdsuvky, stlacte pdku (26) hydropistole, aby sa uvolnil pripadny zvysny tlak a dajte do blokovacej polohy
bezpecnostnu zardzku (25) (Obr. 4 - Poloha S):

- pred tym ako nechdte umyvacie zariadenie bez kontroly aj na krdtku dobu; SK
- poskonéeniprdce, pockajte, aby umyvacie zariadenie tplne vychladlo pred tym ako zacnete s umyvanim
¢iudrzbou.

« Pocas pouZivania neblokujte pdku (26) hydropistole do stdle otvorenej polohy .

« Neodpdjajte vidlicu zo zdsuvky takym spésobom, Ze ju vytahujete za privodny kdbel.

« Nevkladajte reduktory ¢i adaptéry medzi elektricku zdstrcku a zdsuvku.

« Udrzujte napdjaci kdbel, pripadné predlzovacky, zdstrcky a zdsuvky suché. Nedotykajte sa ich mokrymi
rukami.

« Ak by bol napdjaci kdabel poskodeny, aby sa predislo nebezpecenstvu treba ho vymenit o ¢o poZiadajte
Vyrobcu alebo Specializovaného Technika.

« Pocas cinnosti neprikryvajte umyvacie zariadenie a neumiestriujte ho na miesta, ktoré neumoZznuju jeho
ventildciu.

« Ak pouzivate umyvacie zariadenie v uzavretych priestoroch, ubezpecte sa, Ci je zarucend jeho ventildcia.

5.1 Premiestiovanie

« Pri premiestiovani umyvacieho zariadenia pouzivajte riadidlo (3) podla obr. 5 Operacia M.
« Prinadvihnuti pouzite ricku (10) Obr. 5 operacia N.

A POZOR

+ NepouZivajte riadidlo urcené k premiestriovaniu (3) na nadvihnutie umyvacieho zariadenia. 143
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5.2 Pociatocné operacie

- Uplne odvirite vysokotlakovu hadicu (23).

+ Ku koncovce vo vstupe vody (12) pripevnite privodnu hadicu, za pouZitia beznej rychlospojky pouzivané
v zahradkarstve. Operacia E Obr. 3.

« Otvorte kohutik prisunu vody, pricom davajte pozor, aby nekvapkala voda. Operacia F Obr. 3.

« Uistite sa ¢i je hlavny vypinac (2) v polohe vypnuty (poloha“0") a zasurite zastrcku do elektrickej zasuvky.
Operacia G Obr. 3.

« Dajte hlavny vypinac (2), do polohy “1".

- Stlacte kohutik hydropistole (26) a vyckajte kym nezacne vychadzat staly prid vody.

- Dajte hlavny vypina¢ (2) do polohy“0”a napojte na hydropistol (14) hadicu pradnice (28), dobre dotiahnite.
Operacia B Obr. 3.

5.3 Standardna ¢innost (vysokotlakova)

« Znovu spustite umyvacie zariadenie uvedenim hlavného vypinaca (2) do polohy
Poznamka: pocas takéhoto spustenia sa umyvacie zastavi okamzite hned'po startovnom rozbehu, pretoze
sa aktivuje zariadenie Total Stop.

« Pre uvedenie umyvacieho zariadenia do cinnosti staci stlacit kohutik (26) hydropistole a mozte zacat s
umyvanim.

« Uhlovu reguldciu streku vody je mozné menit pomocou hlavice (27) (Obr. 4 - Polohy a) a b).

“r

5.4 Pouzivanie s umyvacim prostriedkom

A POZOR

« Umyvacie zariadenie bolo navrhnuté, na pouzivanie umyvacich prostriedkov, ktoré odporucil Vyrobca.
Poutzitie inych prostriedkov alebo chemickych vyrobkov méze negativne ovplyvnit bezpecnost umyvacieho
zariadenia.

Hlavne nikdy nevdychuijte Idtky obsahujtice rozpustadld, benzin, riedidld, acetdn a olej, pretoZe rozprasovany
vyrobok je vysoko horlavy, vybusny a toxicky.

« Pozorne si precitajte pokyny a varovania uvedené na ndlepke pouZitého prostriedku.

« Prostriedky uchovajte na bezpecnom a detom nepristupnom mieste.

« V pripade kontaktu s ocami okamZite opldchnite vodou a vyhladajte ihned lekdra pricom si vezmite so
sebou aj obal pouZitého prostriedku.

« Vpripade poZitia, nevyvoldvajte zvracanie a okamzite vyhladajte lekdra pricom vezmite so sebou aj obal
pouZzitého prostriedku.

Odporucané prostriedky su biospracovatelné nad 90 %.
Co sa tyka spdsobu pouzitia umyvacieho prostriedku, pozrite si hodnoty uvedené v tabulke a na nalepke
obalu prostriedku.
« Naplnite nddobku (21) potrebnym prostriedkom.
« Regulujte nasavaciu schopnost prostriedku nasledovne:
- odpojte tyc¢inku (20) z pradnice (19);
- dajte do zhodnej polohy zibok L tycinky (20) pomocou ¢isel uvedenych na pradnici (19) (1: minimélne
nasavanie, 6: maximalne nasavanie);
- znovu zasunite tyc¢inku (20) do prudnice (19).
+ Napojte nddobku (21) na penidlovu pradnicu (19).
« Hlavny vypinac (2) dajte do polohy “0” a napojte prudnicu (19) na hydropistol (14).
« Spustite umyvacie zariadenie tak, ze hlavny vypinac (2) date do polohy“1”a stlacte paku (26) (nasévanie
a miesanie nastane automaticky po prechode vody).

5.5 Prerusenie c¢innosti (Total Stop)

Uvolnenim paky (26) hydropistole sa umyvacie zariadenie automaticky zastavi.
Umyvacie zariadenie za¢ne opat pravidelne fungovat po néslednom stla¢eni paky hydropistole.

A POZOR

+ Nezabudnite, Ze ak je umyvacie zariadenie v Total Stop je Uplne ¢inné, &ize predtym ako ho nechdte bez
dozoru, aj ked'len na krdtku dobu, dajte hlavny vypinac (2) do polohy “0’ odpojte zdstrcku zo zdsuvky,



stlacte pdku (26) hydropistole, aby sa uvolhil pripadny zvysny tlak a bezpecnostni zardzku (25) dajte do
blokovacej polohy (Obr. 4 - Poloha S).

6 ZASTAVENIE A ODSTAVENIE ZARIADENIA

Po ukonceni umyvania, zacnite so zastavenim a odstavenim umyvacieho zariadenia.

6.1Zastavenie

« Zatvorte vodovodny kohutik.

« Nechajte odtiect vodu z umyvacieho zariadenia tak, Ze ho nechate na niekolko sekuind ist so stlacenou
pakou (26) hydropistole.

« Hlavny vypinac (2) dajte do polohy “0"

« Vytiahnite elektrickd zastréku zo zasuvky.

« Pripadny zvy3ny tlak vo vysokotlakovej hadici (23) odstrante tak, ze na niekolko sekind nechéte stlacenu
paku hyropistole (26).

« Starostlivo navinte napajaci kabel (1) a zaveste ho na jeho urceny hacik (13).

« Pockajte az kym umyvacie zariadenie nevychladne.

POZOR
+ Ked cakdte na ochladenie umyvacieho zariadenia, dbajte o to, aby:
- umyvacie zariadenie nezostalo nestrdZené ak sa na mieste nachddzaju deti, starsie alebo invalidné osoby
bez dozoru;
- bolo umyvacie zariadenie umiestnené v stabilnej polohe bez nebezpecenstva pddu;
- nebolo umyvacie zariadenie umiestnené v blizkosti horlavych materidlov.

6.2 Odstavenie

« Starostlivo navirte vysokotlakovu hadicu (23), na jej ur¢ené miesto (6), tak aby nebola stlacena.

- Starostlivo navirite napajaci kabel (1) a dajte ho na jemu uré¢ené miesto (13).

« Umyvacie zariadenie uloZte na suché a ¢isté miesto, pritom dévajte pozor, aby ste neposkodili napajaci
kabel a vysokotlakovu hadicu.

VAROVANIE

» Umyvaciemu zariadeniu neprospieva mraz.
V studenom prostredi, aby sa predislo vytvoreniu ndmrazy vo vnutri umyvacieho zariadenia, je preto
vhodné, pred zacatim postupu “Zastavenie”, nechat nasat umyvaciemu zariadeniu vhodny nemrznuci
automobilovy prostriedok (po naslednom poradeni sa so Specializovanym Technikom) kedZe nasaty
pripravok by mohol poskodit tesnenia vysokotlakového cerpadla.
Ak sa vam v studenom prostredi nepodarilo podla uvedeného postupu ochranit umyvacie zariadenie,
dajte ho pred jeho spustenim do teplého prostredia na dobu, ktord postacuje na rozpustenie
pripadného ladu vytvoreného v jeho vnutri.
Nedésledné respektovanie tychto jednoduchych predpisov moze spdsobit vazne poskodenie
umyvacieho zariadenia.

7 CISTENIE A UDRZBA

A POZOR

« VSetky zdsahy do Cistenia a udrzby musia byt uskutocnené len po vykonani operdcii popisanych v paragrafe
“Zastavenie’.
Hlavne vam pripominame, aby ste vZdy odpajili elektricky prud.

« Aby bolazarucend bezpecnost umyvacieho zariadenia pouZivajte len origindlne ndhradné suciastky, ktoré
dodal Vyrobca alebo suciastky, ktoré Vyrobca odporucdil.

« Gumové hadice, spojenia a vysokotlakové pridnice su velmi délezité z hladiska bezpecnosti: pouzivajte
jedine tie, ktoré odporucil Vyrobca.



7.1Bezna udrzba
Vlykonajte operacie popisané v paragrafe“Zastavenie”a dodrzujte pokyny uvedené v nasledovnej tabulke.

FREKVENCIA UDRZBY ZAKROK

Po kazdom pouziti « Kontrola napéjacieho kabla, vysokotlakovej hadice, spojov, hydropistole,
hadice prudnice.

Ak by niektora z casti bola poskodena, umyvacie zariadenie
nepouzivajte a obratte sa na Specializovaného Technika.

Tyzdenne - Cistenie filtra vo vstupe vody

Odmontujte spojenie medzi vstupom (a) a s pinzetou vytiahnite
filter (b) (vid' Obr 6). Pre vycistenie obycajne sta¢i umyt filter pod
te¢lcou vodou alebo ho vycistit stlacenym vzduchom. V nérocnejsich
pripadoch pouzite vyrobok proti usadenindm alebo ho vymente
pricom o jeho vymenu poziadajte oprdvnené servisné stredisko.
Znovu namontujte filter a dobre dotiahnite spojenie.

Mesaéne - Cistenie trysky.
pre vycistenie obycajne staci str¢it dodanu ihlu (17) do otvoru trysky. Ak
nedosiahnete postacujuci vysledok, obrétte sa na opravnené servisné

stredisko.
VAROVANIE
« Pocas cinnosti nesmie byt umyvacie zariadenie prilis hlu¢né a nesmie pod nim evidentne kvapkat
voda ¢i olej.

Ak by k tomu prilo, dajte skontrolovat zariadenie Specializovanému Technikovi.

7.2Specialna Gdrzba

A POZOR

« Zdsahy do $pecidinej tidrzby moZe vykonat len Specializovany Technik.

Pri Specialnej udrzbe dodrzujte pokyny uvedené v nasledovnej tabulke.

FREKVENCIA UDRZBY ZAKROK

Kazdych 50 hodin « Kontrola hydraulického obehu cerpadla.
- Kontrola upevnenia cerpadla.

Kazdych 100 hodin + Vymena oleja v Cerpadle.

« Kontrola ventilov nasavania/privodu ¢erpadla.
« Kontrola utiahnutia skrutiek na cerpadle.

« Kontrola regula¢ného ventilu ¢erpadla.

« Kontrola bezpec¢nostnych zariadeni.

VAROVANIE
« Udaje uvedené v tabulke su priblizné.

8 LIKVIDACIA A SPRACOVANIE

Likvidaciu umyvacieho zariadenia musi uskutoc¢nit kvalifikovany personal a to v sulade s pravnymi
vyhlaseniami platnymi v krajine, v ktorej ma byt zariadenie zlikvidované.

Symbol === uvedeny na identifikacnom stitku (7), urCuje, Ze zariadenie nesmie byt spracované spolu s
odpadom v domécnosti.
O podrobnejsie informacie poziadajte miestnu sluzbu spracovania odpadu alebo vasho predajcu.

A POZOR

146 « Pred zneskodnenim umyvacieho zariadenia musi byt zariadenie v nepouZitelnom stave, napr. odrezte



napdjaci kdbel a Casti, ktoré by mohli byt nebezpecné pre deti, ak by zariadenie pouZili ako hracku mohlo

by to mat nepredvidané ndsledky.

9 PORUCHY, PRICINY A ICH ODSTRANENIE

A POZOR

« Pred zaciatkom kaZdého zdkroku vykonajte operdcie uvedené v paragrafe “Zastavenie”. V pripade, Ze
sa vdm nepodari dosiahnut sprdvnu ¢innost umyvacieho zariadenia za vyuZzitia informdcii uvedenych v

nasledovnej tabulke, poradte sa so Specializovanym Technikom.

PORUCHY

PRICINY

ODSTRANENIE

Hlavny vypinac (2) je v
polohe “1% a umyvacie
zariadenie sa nespusti.
Pamatajte aj na informacie
uvedené v Pozndmke Casti
“PrerusSenie Cinnosti
(Total Stop)".

Prislo k spusteniu bezpecnostného
zariadenia na ktorom ja napojené
umyvacie zariadenie (poistky,
diferen¢ny vypinac atd.).

Znovu zapojte ochranné zariadenie.

V pripade dal3ieho zakroku nepouzivajte
umyvacie zariadenie a obrétte sa na
Specializovaného technika.

Zastrcka napdjacieho kabla nie je
spravne zastréena.

Odpojte zastrcku zo zasuvky a zapojte
ju spravne.

Umyvacie zariadenie
vibruje a je hlu¢né.

Filter vo vstupe vody (Obr. 6) je
Spinavy.

Dodrzujte pokyny uvedené v casti
“Bezna udrzba”.

Prisun vody je nedostatoc¢ny.

Skontrolujte, ¢i je kohutik uplne
otvoreny a ¢i prisun vo vodnej sieti
zodpoveda udajom uvedenym v Casti
“Charakteristika a Technické udaje”.

Nedostatocné nasavanie
prostriedku.

Regulacné zariadenie nasévania
prostriedku (20) nie je spravne
nastavené.

Postupujte podla pokynov uvedenych
v Casti “Pouzivanie s umyvacim
prostriedkom”

Nedostato¢né mnozstvo
prostriedku v nddobke.

Dolejte prostriedok.

Pouzity prostriedok je prilis husty.

Pouzite prostriedok, ktory odporucil
Vlyrobca za dodrzania riedenia (vid
tabulku prostriedkov), uvedeného na
stitku.

Z trysky netecie voda.

Nedostatok vody. Skontrolujte, ¢i je kohutik vodnej siete
Uplne otvoreny.
Vodna tryska je upchata. Viycistite a /alebo vymente trysku podla

udajov v Casti “Bezna udrzba”.

Umyvacie zariadenie sa
v priebehu provoza zastavi.

Prislo k spusteniu bezpe¢nostného
zariadenia na ktorom ja napojené
umyvacie zariadenie zariadenie
(poistky, diferen¢ny vypinac atd.).

Znovu zapojte ochranné zariadenie.
V pripade dalSieho zdakroku
umyvacieho zariadenia nepouzite
umyvacie zariadenie a obrétte sa na
Specializovaného technika.

Prislo k spusteniu ochranného
ampérometrického zariadenia.

Dodrzujte pokyny uvedené v casti
“Bezpecnostné Zariadenia".

Otocenim hlavného
vypinaca (2) motor vréi,
ale nestartuje.

Elektrické zariadenie a/alebo
predlZzovacka nie st v dobrom
stave.

Dodrzujte pokyny uvedené v casti
“Kontrola a napojenie na elektricku siet”.




ORIGINALO INSTRUKCIJU TULKOJUMS
A ) i Izlasiet un ievérojiet instrukcijas, kas dotas:
UZMANIBU! LIETOSANAS ROKASGRAMATA - DROSIBAS BRIDINAJUMI.

1. VISPAREJA INFORMACIJA

Pateicamies, ka esat iegadajies musu razoto augstspiediena mazgataju. Atgadinam, ka mazgasanas iekarta
ir projektéta un izgatavota pievérsot maksimalu uzmanibu operatora drosibai, vina darba efektivitatei un
apkartéjas vides aizsargasanai.

Lai saglabatu $adus iekartas raditajus, ieteicams rapigi izlasit ekspluatacijas rokasgramatu un nemt véra
taja minétos noradijumus un ieteikumus. Tpasi ieteicams pievérst uzmanibu tam rokasgramatas dalam,

kur teksts ir atziméts ar simbolu. A _
UZMANIBU!

Ta ka 3is rokasgramatas dalas ieklauj galvenos noradijumus dro3ai augstspiediena mazgataja izmantosanai,
izgatavotajs uznémums pilniba atsakas no jebkadas atbildibas par raditajiem zaudéjumiem, ja:
nav ievéroti rokasgramata minétie noradijumi;

augstspiediena mazgatajs tiek izmantots mérkiem, kas atskiras no tiem, kas minéti sadala “Lietojums”;
- augstspiediena mazgatajs tiek izmantots, parkapjot tehniskas drosibas normas un bridinajumus par
iespéjamajiem nelaimes gadijumiem darbavieta;

augstspiediena mazgatajs tiek nepareizi lietots;

- tiek nepareizi veikta tehniska apkope;

tiek veiktas tehniskas izmainas vai darbibas, kas nav saskanotas ar izgatavotaju uznémumu;
tiekizmantotas citu uznémumu rezerves detalas vai rezerves dalas, kas nav paredzétas $im augstspiediena
mazgataja modelim;

remontdarbus ir veicis tehniskais personals, kas nav ipasi sagatavots Sadu darbu veiksanai.

1.1.lzgatavotaja adrese

Augstspiediena mazgataja izgatavotaja uznémuma adrese ir noradita rokasgramatas beigas sertifikata
atbilstosi Eiropas Kopiena pienemtajam normam.

1.2.Augstspiediena mazgataja ekspluatacijas un tehniskas apkalposanas rokasgramatas
izmantosana un uzglabasana

Ekspluatacijas un tehniskas apkalposanas rokasgramata ir bltiska augstspiediena mazgataja piederumu
dala, tadél ta jaglaba sausa un drosa vieta turpmakam uzzinam. Rokasgramata ir sniegtas svarigas norades
operatoram un personam, kuras atrodas tie$a tuvuma, par augstspiediena mazgataja ekspluatésanas
drosibas tehniku, nemot véra apkartéjas vides saglabasanas normas.

Rokasgramatas nozaudésanas un sabojasanas gadijuma pieprasiet jaunu eksemplaru iekartas tirgotajam
vai tehniskas apkalposanas centra.

Mainoties augstspiediena mazgataja lietotajiem, nepiecieSams nodot tiem ari augstspiediena mazgataja
ekspluatacijas un tehniskas apkalpo3anas rokasgramatu.

Més esam paveikusi visu nepiecieSsamo, lai vislabakaja veida sagatavotu rokasgramatu. Ja, tomér tiks atklatas
nepilnibas, [Gdzam par tam pazinot izgatavotajam uznémumam vai tehniskas apkalpo3sanas centram.
Izgatavotajam uznémumam ir tiesibas bez iepriek$éja bridinajuma veikt izmainas rokasgramata, kuru
mérkis ir tas pilnveidosana un nepiecieSsamie labojumi.

Bez iepriekséjas rakstveida saskanosanas ar izgatavotaju uznémumu ir aizliegta pat daléja rokasgramatas
pavairo$ana.

1.3.Apzimé&jumi un definicijas

1.3.1.Simboli.

Simbols: & UZMANIBU!
Ar 30 simbolu tiek apzimétas noteiktas rokasgramatas dalas, kuras ir norades uz iespéjamu kaitéjuma



nodarisanu apkalpojosajam personalam, ja netiek ievéroti tajas sniegtie noradijumi un bridinajumi.
Simbols: BRIDINAJUMS!

Ar 30 simbolu tiek apzimétas noteiktas rokasgramatas dalas, kuras ir norades par iespéjamu bojajumu
nodarisanu augstspiediena mazgatajam, ja netiek ievéroti tajas sniegtie noradijumi un bridingjumi.

1.3.2. Definicijas

- Tehniskais specialists: parasti persona no tehniskas apkalposanas centra, kurai ir ipasa sagatavotiba un
pielaide augstspiediena mazgataju remontdarbiem un arpuskartas tehniskas apkalposanas veiksanai.
Tehnisku iejauk3anos, kas saistita ar elektrosistému remontu, drikst veikt tikai Tpasi $im darbam macits
tehniskais specialists, kurs ir ari kvalificéts elektrikis, kuram ir pielaide elektrisko iekartu uzstadisanai,
remontam un parbaudém saskana ar valsts, kura tiek ekspluatéts augstspiediena mazgatajs, tehniskajam
normam.

- “Total Stop”: ierice, kas iedarbojas, ja parastas augstspiediena mazgataja izmantosanas laika tiek atlaista
augstspiediena pistoles svira un tiek sasniegts noteikts iek3éjais spiediens.

- “Easy start”:ierice, kas |auj augstspiediena mazgataju palaist, pazeminot spiedienu sakotnéjos darbibas
ciklos.

2. RAKSTUROJUMS UN TEHNISKIE DATI

PW 121C PW 136C PW 145C
IP1210S IP 1360S IP 1450S
elektropadeve
Elektrotikls 230V/1~50Hz
Patéréjama jauda 17kW | 20kW | 23kW
Droginatajs 16A
HIDRAULISKA SISTEMA
Padodama tidens augstaka temperatira 50°C / 122°F
Padodama tidens zemaka temperatra 5°C/ 41°F
Padodama tdens mazakais izlietojums 4501/h /120US gph 5001/h /132US gph 5601/h /148 US gph
Padodama tidens maksimalais spiediens 0,8MPa /8bar/ 116 psi
Augstakais piepildijuma dzilums Om / 0ft
EKSPLUATACIJAS RAKSTURLIELUMI
Veiktspéja 3601/h /95US gph 4101/h /108 US gph 4801/h /127 US gph
Maksimalais spiediens 13MPa/130bars /1885psi | 14MPa/140bars /2031psi | 15MPa/150bars /2175psi
Udens reaktivais spéks augstspiediena pistolé 16N 19N 23N
Skanas spiediena augstums 93dB(A)
Operatora rokas vibré3ana 0,73 m/s’ | 131 m/s | 17m/s’
SVARS UN IZMERI
Garums x platums x augstums 310x308x820mm / 12x12x32in
Svars 2kg / 26 | 13kg / 29 | 14kg / 31l
Mazgasanas lidzekla tvertnes tilpums 0351 / 009USgal

Tabula minétie tehniskie un raksturojosie dati ir tikai aptuveni. Razotajam ir tiesibas veikt nepiecieSsamas izmainas augstspiediena
mazgataja konstrukcija.

2.1.Dalu saraksts
Aplukojot rokasgramatas sakuma 1. un 4. attélu, uzskaitisim augstspiediena mazgataja galvenas dalas:

1 Elektropadeves kabelis 4 Vieta augstspiediena pistolei/adens
2 Galvenais slédzis metéja caurulei
3 Rokturis parvietosanai 5 Bridinajuma plaksnite

(Turpinajums nakamaja lappusé)
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2.1. Dalu saraksts (Turpinajums)

6 Caurules uztingjs

7 ldentifikacijas plaksnite

8 Udens izvades uzmava

9 Vieta putu veidojo3ajai sprauslai

20 Reguléjama mazgasanas lidzekla uzsaksanas
caurulite

21 Mazgasanas lidzekla tvertne
22 Mazgasanas suka (tikai modeliem P 136C —

PW145C — IP 1360S — IP 1450S)
23 Augstspiediena caurule

24 Augstspiediena caurules atri fikséjosais
savienojums

25 Augstspiediena pistoles sviras blokéjosais
fiksators

26 Augstspiediena pistoles svira

27 Sprauslas turétajs

28 Augstspiediena pistoles/putu veidojosas
sprauslas caurule

10 Rokturis pacel3anai

11 Blokéjosais rinkis ,Securfix”

12 Atri fikséjosa uzmava idens padevei

13 Vieta elektropadeves kabelim

14 Augstspiediena pistole

17 Adata sprauslas tirisanai

18 Rotéjoss sprauslas uzgalis (tikai modeliem
PW 136C — PW 145C — IP 1360S — IP 1450S)

19 Putas veidojosa sprausla

2.2.Aizsargierices
Augstspiediena mazgatajs ir aprikots ar turpmak minétajam aizsargiericém.
a) Termoaizsargajosa ierice
Ta ir ierice, kas apstadina augstspiediena mazgataja darbibu motora parkaranas gadijuma. Minétaja
gadijuma rikoties sadi:
« izslegt slédzi (2) stavokli“0” un izraut kontaktdaksu no rozetes;
« nospiest augstspiediena pistoles sviru (26), lai mazinatu atlikuso spiedienu;
« pagaidit 10—15 minUtes, lai augstspiediena mazgatajs atdzistu;
« parbaudit, vaiirievéroti visi sadala “Pieslégsana elektrotiklam un ta parbaude” minétie noradijumi,
Tpasi attieciba uz izmantota elektrokabela garumu;
+ no jauna ievietot kontaktdaksu rozeté un izpildit noradijumus, kas minéti sadala “Ekspluatacija”.

A UZMANIBU!
« Aizsardzibas mehdnisma atkdrtotas pasieslégsands gadijuma pilniba partraukt augstspiediena mazgataja
izmantos$anu un noskaidrot bojajuma céloni, lidzot specialista palidzibu.

b) lerobezojosais ventilis/spiediena regulators
Tas ir ventilis iesuknéta skidruma regulésanai, kas nodrosina skidruma atgriesanos iesuknésanas zona,
lai izvairitos no bistami augsta spiediena, kad tiek noslégta augstspiediena pistole vai tiek iereguléts
spiediens, kas ir lielaks par maksimali pielaujamo.

c) Augstspiediena pistoles sviras blokéjosais mehanisms
Tas ir aizsargfiksators (25), kuru nospiezot, var noblokét augstspiediena pistoles (14) palaidéjsviru (26)
aizvérta stavokli, novérsot tas nejausu nostradasanu (4. att., stavoklis S)

2.3.Tehniskais lietojums

& UZMANIBU!

« Augstspiediena mazgatajs ir paredzéts tikai:
- transportlidzek|u, bavniecibas objektu, instrumentu utt. mazgasanai ar aukstu Gdeni un, ja nepieciesams,

ar pievienotiem mazgasanas lidzekliem, kurus ieteicis raZotdjs;

- mazgasanas lidzek|u izmantosanai, kurus ieteicis raZotdjs.
- dazadu caurulu iekséjo virsmu attiriSanai no aplikuma, izmantojot razotdja ieteiktas paligiekartas;
- priekSmetu attirisanai ar smilsu straklu, izmantojot raZotaja ieteiktas paligiekartas.

« Augstspiediena mazgdtdju nedrikst izmantot cilveku, dzivnieku, elektribai pieslégtu elektroiekartu, trauslu
priekSmetu, ka ari sevis pasa mazgasanai.

« Augstspiediena mazgataju nedrikst izmantot paaugstindtas spradzienbistamibas apstdk|os vai apstak]os,
kas veicina koroziju.

« Izmantojot transportlidzek]os, lidmasinds un kugos, ieteicams vérsties izgatavotdja uznémuma tehniskas
palidzibas centra, lai sanemtu papildu instrukcijas.



Jebkada cita augstspiediena mazgatdja izmantosana tiek uzskatita par nepielaujamu lietosanu.
Razotajs neuznemas atbildibu par kaitéjumu, kas radies, augstspiediena mazgataju izmantojot
tam neparedzéta veida vai nepareizas ekspluatéjot.

3. IZSAINOSANA

A UZMANIBU!

« Izpakojot aprikojumu, izmantot aizsargcimdus un aizsargbrilles, laiizvairitos no roku traumésanas un acu
kairinasanas.

« lepakojuma materidli (plastikata kastes, pléve un saspraudes) nedrikst but pieejami bérniem, jo tie ir
patiesam bistami.

« lepakojuma materialu utilizacijai janotiek pilniga saskana ar valsts, kura augstspiediena mazgatajs tiks
uzstadits, tehniskas drosibas normam. Ipasi kastes un plastikata materialus nedrikst izmest, jo tie batiski
piesdrno apkartéji vidi.

« Izpakosanas beigas parliecinieties par augstspiediena mazgataja un ta daju veselumu. Saubu gadijuma
neizmantojiet augstspiediena mazgatdju, bet parbaudes noliika vérsieties péc palidzibas specializétaja
tehniskas apkalposanas centra.

3.1.Identifikacijas datu plaksnite un plaksnite ar bridinosajam zimém

Skatit 1. att. ekspluatacijas un tehniskas apkalposanas rokasgramata. Identifikacijas plaksnite (7) ieklauj
sérijas numuru un galvenos augstspiediena mazgataja tehniskos datus. Plaksnite ar bridinajumiem (5)
informé par nenovérsamiem riskiem gadijuma, ja netiek ievéroti aizliegumi neizmanot mazgataju, ja
iepriek$ nav rapigi izlasita rokasgramata; neizmantot mazgataju cilvéku, dzivnieku, elektrisko iekartu un
pasa augstspiediena mazgataja mazgasanai.

A UZMANIBU!

« Péc augstspiediena mazgatdja izpakosanas parliecinaties ka identificéjosas un bridinosds plaksnites
atrodas savavietd unirun salasamas. Pretéja gadijuma vérsieties pie izplatitaja vai specializétaja tehniskas
apkopes centra to atjaunosanai.

- Jaiekartas ekspluatdcijas procesa plaksnites ir nodilusas vai grati salasGmas, vérsieties pie izplatitaja vai
specializétaja tehniskas apkopes centra, lai tas nomainitu.

3.2.Standarta komplektacija

Parbaudiet, vai jisu iegadata augstspiediena mazgataja iepakojuma atrodas $adas dalas:
augstspiediena mazgatajs PW 121C — PW 136C — PW 145C — IP 1210S — IP 1360S — IP 1450S;
augstspiediena kompresijas caurule ar atri fikséjoso savienojumu;

- mazgasanas suka (tikai PW 136C — PW 145C — IP 13605 — IP 14505);
adensmetéjs;

uzgalis ar rotéjosu sprauslu (tikai PW 136C — PW 145C — IP 1360S — IP 14509);

« uzgalis ar sprauslu;

putas veidojosais densmetéjs;

ekspluatacijas un apkalposanas rokasgramata;

- adata sprauslas tirisanai;

rokturis;

- divas skrives roktura piestiprinasanai.

Ja rodas jautajumi, vérsieties pie izplatitaja vai oficialaja apkalposanas centra.

3.3.Papildierices

Augstspiediena mazgataja standarta tehniskais aprikojums var tikt papildinats ar $adam paligiericém:
« smilSu straklas Gdensmetéjs, kas paredzéts virsmu pulésanai, risas un aplikumu nonemsanai;

« zonde aizséréjusu caurulu un caurulvadu tiridanai;

- rotéjosa suka jutigu virsmu attirisanai;

« Gdensmetéjs gridas mazgasanai.

—
o
=



A UZMANIBU!

« Uz augstspiediena mazgatdja uzstaditas nepiemérotas papildierices var traucét normalu ta darbibu, un
tas var kjat bistams. Izmantojiet papildierices, kuras iesaka raZotdjs. Papildiericu instrukcijas, informaciju
par tehniskas drosibas pasakumiem, uzstadisanu, ekspluataciju un tehnisko apkalposanu skatit tam
pievienotaja dokumentacija.

4. PIEVIENOSANA

4.1.Papildaprikojuma pievienosana

a) levietojiet parvietosanai paredzéto rokturi (3) augstspiediena mazgataja korpusa tam paredzétaja
vieta. Parliecinieties, ka tas ir ciei nostiprinats augstspiediena mazgataja korpusa (parbaudiet priekséjo
virsmu liniju pareizibu). Pieskravéjiet rokturi ar divam komplekta ieklautajam skravém (skravgriezis nav
ieklauts). 2. att., darbiba A

Mazgatajs ir apgadats ar tidens metéja cauruli (28), kurai caur bajonetsavienojumu tiek pievienots uzgalis
ar sprauslu (27) vai uzgalis ar rotéjo3o sprauslu (18). Atkariba no paredzama darba veida pievienojiet
vienu no uzgaliem. Sim nolikam ievietojiet to Gdensmet&ja, pagrieziet pulkstena raditaju kustibas
virzieng, lidz savienojums pilniba noblokéjas, un nofikséjiet uzgali, griezot bloké&joso rinki“Securfix”(11)
pulkstenraditaju kustibas virziena. 2. att. darbiba |

Lai uzgali nonemtu, atskravéjiet blok&joso rinki“Securfix”(11), griezot to pretéji pulkstenraditaju kustibas
virzienam, paspiediet uzgali tdensmetéja virziena, pagrieziet pretéji pulkstenraditaju kustibas virzienam
lidz pilnigai atbrivosanai, péc tam nonemiet no caurules. 2. att., darbiba H

) Attt augstspiediena cauruli (23), pievienot atri fikséjoso savienojumu (24) izvadcaurulei un sastiprinat.
3. att., darbiba C

Pieskravét augstspiediena cauruli (23) (gals bez atri fikséjosa savienojuma) pie augstspiediena pistoles
vitnota pievada (14) un maksimali pievelciet ar 17 mm atslégu (nav ieklauta komplekta). 3. att., darbiba D

b

-

£

4.2 Hidrosistémas parbaude un pieslégsana sistémai

BRIDINAJUMS!

- Udens padevei jaspéj nodrosinat tik liels Gdens daudzums, kads ir nepieciesams augstspiediena
mazgataja darbibas procesiem. Skatiet informaciju uz augstspiediena mazgataja tehniskas datu
plaksnites.

Ja rodas problémas, vérsieties pie augstspiediena mazgataja tehniskas apkalposanas specialista.

» Nepadot mazgatajam Gdeni, kura temperatira ir augstaka par 40°C/98°F vai zemaka par 5°C/41°F.

« Padodama tdens spiediens nedrikst parsniegt 8 bar/116 psi.

+ Neieslégt augstspiediena mazgataju, ja sukna dzilums ir lielaks par 0 m/0 ft.

- Neieslégt augstspiediena mazgataju, ja tam netiek padots Gdens.

+ Nepadot uz augstspiediena mazgataju salu vai netiru Gdeni. Ja tas ir noticis, skalot augstspiediena
mazgataju paris mindtes ar tiru Gdeni.

A UZMANIBU!

« Lai pieslégtos tidens padeves tiklam, ieteicams ieveérot valsts, kura augstspiediena saknis tiek uzstadits,
tehniskas normas.

4.3.Pieslegsana elektrotiklam un ta parbaude

A UZMANIBU!
- Tehniskais specialists: Pdrliecinieties, ka elektrotikla parametri atbilst datiem, kas noraditi uz
augstspiediena mazgatdja identifikacijas datu plaksnites (7). Spriegums drikst atskirties no uzradita ne
vairak ka par + 5%.
« Saskana ar standartu IEC 364 vai citam lidzvértigam tehniskajam normam elektrotikla parbaudi
E un pielagosanu drikst veikt tikai kvalificéts elektrikis. Elektribas rozetei, pie kuras tiek pievienots



augstspiediena mazgatays, ir jabat iezemétai, ar atbilstosu drosinatdju (skatit datus uz identifikacijas un
tehnisko datu plaksnitém) un aizsargatai ar diferencialo termomagnétisko slédzi, kura jutigums neparsniedz
30mA.

« Jaierices elektrokabelis izradds par isu, drikstizmantot pagarindtdju, kura garums nepdrsniedz 10 m/32,8ft.
Vadu biezums nedrikst bat mazaks par 1,5 mm? kontaktdaksai un rozetei ir jabat hermétiski savienotam.
Lai tiktu ieveéroti tehniskie noteikumi, pieaiciniet kvalificétu elektriki.

Pagarindtaji, kas neatbilst iepriekSminétajam prasibam var bat bistami ekspluatacija.

5. EKSPLUATACIJA

A UZMANIBU!

« Augstspiediena mazgatajaizmanto$ana prasa uzmanibu un piesardzibu. Neuzticiet iekartas izmantoSanu
citdm personam. Pirms uzticét augstspiediena mazgataja izmantosanu, pdrliecinieties personigi, ka lietotajs
irrapigiiepazinies ar ‘Ekspluatacijas un tehniskas apkalpoSanas rokasgramatu’ Augstspiediena mazgataju
nedrikst lietot bérni un personas bez iepriekséjas sagatavotibas.

Izmantojot paligierices, ieteicams ievérot Ekspluatdcijas un tehniskas apkopes rokasgramata aprakstitas

tehniskas drosibas normas.

Nav atlauts lietot augstspiediena mazgataju Sados gadijumos:

- ja elektrokabelis vai citas svarigas augstspiediena mazgataja dalas, pieméram, augstspiediena caurule,
tehniskas aizsardzibas iekdrta, augstspiediena pistole vai Gdensmetéjs, ir bojati.

- ja augstspiediena mazgatajs ir apgazies vai sanémis spécigu mehanisku triecienu;

- ja irmanami tdens zudumi.

Sddos gadijumos javeic augstspiediena mazgdtaja tehniska parbaude, vérsoties pie ipasi sagatavota

specialista.

Izmantojot augstspiediena mazgatdju vietds, kur atrodas transporta lidzekli, kuri parvietojoties var sabojat

vai saspiest elektrokabeli, augstspiediena cauruli, augstspiediena pistoli utt., ieteicams ievérot papildu

drosibas pasakumus.

Augstspiediena mazgataja ekspluatdcijas laika tas ir pastavigi jakontrolé un nekada gadijuma nedrikst

pielaut, ka tam tuvojas bérni. Ipasi jauzmands, ja augstspiediena mazgatdjs tiek izmantots bérnudarzu,

medicinas iestaZu, sanatoriju tuvuma, jo sajas vietas bez pienacigas kontroles var atrasties bérni, vecilaudis

vai invalidi.

Lai izvairitos no apgdsands, augstspiediena mazgatdjs janovieto sausa vietd, uz stabilas pamatnes.

Pirms augstspiediena mazgatdja parvietosanas izpildit tehniskas darbibas, kas aprakstitas sadala

“Atslégsana’.

Pirms uzsakt darbu ar augstspiediena mazgataju, nepieciesams uzvilkt aizsargtérpu un individualds

aizsardzibas lidzeklus, lai pasargatu sevi no kladainam darbibam, straddjot ar augsta spiediena tdeni.

Neizmantot augstspiediena mazgatdju, ja tuvuma atrodas personas, kuras nav aizsargtérpa un ir bez -
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aizsarglidzekliem.

Zem spiediena esosa Udens strakla var but [oti bistama. Nekdada gadijuma neveérsiet to pret cilvékiem,

dzivniekiem, elektroiericém, kas pieslégtas spriegumam, vai pret augstspiediena mazgataju.

Izmantosanas laika stipri turiet rokas augstspiediena pistoli, jo, nospieZot sviru (26), no tdens striklas

spiediena sak darboties reaktivais speks. Sa spéka lielums ir noradits tehnisko datu tabuld (atgrasanas

spéks ir izteikts N, kur 1 N = 0,1 kg). Lai notiritu apgérbu vai apavus, nevérst Gdens plismu pret sevi vai

citam personam.

Saskana ar apkartéjas vides aizsardzibas prasibam transportlidzek|u motoru un rdpniecisko motoru, kas

ir saistiti ar hidrauliskajam sisttmam, mazgasanai janotiek ipasi izveidotads telpas, kuras ir apgadatas ar

ellu atdalitaju notekadenu attirisanai.

« Transportlidzek|u riepas jatira no vismaz 50 cm/19 in attaluma, lai izvairitos no varbatéjiem bojajumiem.
Redzami gumijas virsmas bojajumi izpauzas krasas izmaina.

« Nekad nevérst augstspiediena mazgataja tdens plidsmu pret materidliem, kas satur azbestu vai citus
kimiskos savienojumus, kuri apdraud veselibu.

« Neizmantot augstspiediena mazgataju lietu.

« Ipasu uzmanibu pievérsiet sadalai “Pieslégsana elektrotiklam un ta parbaude”.

« Ipasu uzmanibu pievérsiet sadalai “Ekspluatdacija, izmantojot mazgasanas lidzeklus”.
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« Ja augstspiediena mazgatajs netiek izmantots, tiek remontéts vai tiek veikta tehniska apkalposana, ir
japarbauda, vai elektribas padeves kabelis ir atslégts no rozetes.

« Galveno augstspiediena mazgdtdja slédzi (2) izslégt stavokli “07 izvilkt kontaktdaksu no rozetes, nospiest
augstspiediena pistoles sviru (26), lai samazindtu atlikuso spiedienu, augstspiediena pistoles sviras blokéjoso
fiksatoru (25) novietot blokéjosa stavokli (4. att., stavoklis S) sados gadijumos:

- pirms atstat augstspiediena mazgdtdju bez uzraudzibas pat uz isu laiku;
- pécdarbu beigsanas; pirms sakt attiriSanu vaitehnisko apkopi, pagaidit, lidz augstspiediena mazgatajs
pilnigi atdziest.

« Ekspluatacijas laika neblokét augstspiediena mazgdtdja sviru (26) stavokli “vienmer atverts”

« Nevelciet aiz elektrokabela, lai izvilktu kontaktdaksu no rozetes.

- Lai ievietotu elektrokabela kontaktdaksu rozeté, nekad neizmantojiet pdrejas savienojumus vai citus
savienosanas veidus.

« Kabelis, pagarindtdjs, kontaktdaksa un rozete ir jauztur sausi. Aizliegts aizskart tos ar mitram rokam.

« Jakabelis ir bojats, ta nomainai versieties specializétaja tehniskaja centrd, vai izgatavotaja uznémuma.

« Ekspluatdcijas laika neapkldt to un neatstdat nevédinata vieta.

« [zmantojot augstspiediena mazgatdju slégtas telpds, parliecinieties, ka tajas ir atbilstosa ventilacija.

5.1.Parvietosana

« Augstspiediena mazgataja parvietosanai izmantot rokturi (3), ka noradits 5. att., darbiba M.
« Augstspiediena mazgataja pacelsanai izmantot pacel3anai paredzéto rokturi (10), 5. att., darbiba N.

A UZMANIBU!
« Neizmantot parvietosanai paredzéto rokturi (3), lai paceltu augstspiediena mazgatdju.

5.2, Sakotneéjas darbibas

« Pilniba iztit augstspiediena cauruli (23).

« Pievienot Gdens padeves cauruli atri fikséjosajam ievadcaurules savienojumam (12) ar parasto standarta
darza laistisanas savienojumu (3. att., darbiba E).

« Atgriezt idens padeves kranu. Parbaudit, vai nav Gdens zudumu (3. att., darbiba F).

- Parliecinaties, ka galvenais slédzis (2) atrodas stavokli“0", ievietot kontaktdaksu rozeté, 3. att., darbiba G.

« leslégt galveno slédzi (2) stavokli“1”.

+ Nospiest augstspiediena pistoles palaidéjsviru (26) un sagaidit nepartrauktu tdens straklu.

« Izslégt galveno slédzi (2) stavokli“0”, pievienot Gdensmetéju (28) augstspiediena pistolei (14). Pieskrivét
[idz galam 3. att., darbiba B.

5.3.Standarta izmantosana (pie augsta spiediena)

« ledarbinat augstspiediena mazgataju, iesledzot galveno slédzi (2) stavokli“1”.
Piezime: atkartotas iedarbinasanas laika augstspiediena mazgatajs atslédzas, sasniedzot maksimalo
atzimi, ieslédzoties “Total Stop” iericei.

« Lai palaistu augstspiediena mazgataju attiriSanas rezima, pietiek nospiest augstspiediena pistoles
sviru (26).

- Udens straklas plasmu var regulét, grozot uzgali (27), 4. att., stavokli a un b.

5.4.Ekspluatacija, izmantojot mazgajamos lidzeklus

A UZMANIBU!

« Augstspiediena mazgatdjs ir projektets, lai izmantotu raZotdja ieteiktos mazgasanas lidzeklus. Citu
mazgasanas lidzek|u vai kimikaliju izmantoSana var nelabvéligi iespaidot drosu augstspiediena mazgataja
degvielu, tadeél ka izsmidzindtie maisijumi ir viegli uzliesmojosi, toksiski un spradzienbistami.

« Rapigi izlasiet noradijumus un bridinajumus, kas ir sniegti uz lietojama mazgajama lidzek|a etiketes.

« Mazgasanas lidzekli glabat drosa un bérniem neaizsniedzama vieta.

« Ja mazgasanas lidzeklis nokluvis acis, nepiecieSsams tas mazgat ar adeni un vérsties pie arsta, kuram
japarada mazgasanas lidzek|a etikete.



« Ja mazgasanas lidzeklis ir norits, necensties izsaukt vemsanu, bet nekavéjoties vérsties pie arsta, kuram
japarada mazgajama lidzek|a iepakojums un etikete.

leteiktie mazgasanas Iidzekli vairak neka par 90% biologiski sadalas. Mazgasanas lidzek|a izmantosanas
veidus skatit tabula vai uz iepakojuma etiketes.
- Piepildiet mazgajama lidzekla tvertni (21) ar izvéléto mazgasanas Skidrumu.
+ Noreguléjiet mazgajama lidzek|a iestksanu $ada veida:
- iznemiet iesticéjcauruliti (20) no putas veidojosas sprauslas (19);
- parceliet iesticéjcaurulites (20) L veida izcilni uz kadu no skaitliem, kas atrodas uz putas veidojosas
sprauslas (19) arpuses (1 — minimala iestiksana, 6 — maksimala iestksana);
- no jauna ievietojiet iesticéjcauruliti (20) putas veidojosaja sprausla (19).
- Pievienojiet mazgasanas lidzekla tvertni (21) putas veidojosajai sprauslai (19).
« |zsledziet slédzi (2) stavokli“0", pievienojiet putas veidojoso sprauslu (19) augstspiediena pistolei (14).
- leslédziet augstspiediena mazgataja slédzi (2) stavokli“1”un nospiediet sviru (26). (lesiksana un sastava
samaisisana notiek automatiski, adenim plastot caur sprauslu).

5.5. Augstspiediena mazgataja ekspluatacijas partrauksana (“Total Stop”)

Atlaist augstspiediena pistoles sviru (26) automatiskai augstspiediena mazgataja apstadinasanai. Kad
augstspiediena pistole tiks ieslégta, augstspiediena mazgatajs atsaks darboties.

A UZMANIBU!

« Kad augstspiediena mazgatajs atrodas “Total Stop” rezima, tas ir ieslégts, tadé|, pirms atstat to
bez uzraudzibas, nepieciesams izslégt slédzi (2) pozicija “07 izraut kontaktdaksu no rozetes, nospiest
augstspiediena pistoles sviru (26), lai samazinatu atlikuso spiedienu, un noblokét sviru (25) (4. att.,
stavoklis 5).

6. ATSLEGSANA UN EKSPLUATACIJAS BEIGSANA

Pabeidzot mazgasanas darbus, atslégt mazgataju.

6.1.Atslégsana

« Pilniba noslégt Gdens padeves kranu.

- Izlaist Gdeni no augstspiediena mazgataja, paturot paris sekundes nospiestu augstspiediena pistoles
sviru (26).

- Izslégt galveno slédzi (2) stavokli“0”.

« Izvilkt kontaktdaksu no rozetes.

« Izlaist iespéjamo palikuso spiedienu augsta spiediena caurulé (23), paturot paris sekundes nospiestu
augstspiediena pistoles sviru (26).

« Rupigi satit elektribas padeves kabeli (1) un pakart pie turétaja (13).

« Laut augstspiediena mazgatajam atdzist.

A UZMANIBU!
« Lidz ko augstspiediena mazgatdjs ir pietiekosi atdzisis, nepieciesams parbaudit, lai:
- augstspiediena mazgatdjs nepaliktu bez uzraudzibas vietds, kur ir bérni, vecaka gadu gajuma cilvéki vai
invalidi;
- augstspiediena mazgatdjs batu novietots stabila stavokl, lai izvairitos no apgasands;
- neatstatu augstspiediena mazgataju tieSa ugunsbistamu materialu tuvuma.

6.2.Ekspluatacijas beigsana

- Rapigi satit augstspiediena cauruli (23) uz caurules uztingja (6), izvairoties no locljumu veidosanas.

« Rupigi partit elektropadeves kabeli (1) un nolikt tam paredzétaja vieta (13).

« Novietot augstspiediena mazgataju sausa un tira vieta, raugoties, lai netiktu bojats elektrokabelis vai
augstspiediena caurule.
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BRIDINAJUMS!

« Zema temperatdra ir bistama augstspiediena mazgatajam. Pie zemam temperatiram nepielaut, ka
augstspiediena mazgataja iekSpusé veidojas ledus. Lai izvairitos no ledus veidoSanas augstspiediena
mazgataja iekSpusé, pirms darbibas “Atslégsana un ekspluatacijas beigsana” veiksanas, pirms
ieliet antifriza Skidumu, konsultéjieties ar specialistu, jo antifriza spiediens var sabojat augstspiediena
stkna blives. Ja kadu iemeslu dé| nebija iespéjams pasargat augstspiediena mazgataju no zemas
temperatdras, pirms to ieslégt ekspluatacijai, nogadajiet to silta vietad un atstajiet uz tik ilgu laiku,
cik nepieciesams, lai izkustu iek3pusé eso3ais ledus. So vienkarso noradijumu neievérodana var radit
batiskus augstspiediena mazgataja bojajumus.

7. AUGSTSPIEDIENA MAZGATAJA TIRISANA UN TEHNISKA APKOPE

A UZMANIBU!

« Jebkadam augstspiediena mazgataja tehniskajam apkopém vai tirisanas darbibam ir janotiek tikai péc
tam, kad ir izpildits visi sadala “Atslégsana un ekspluatdacijas beigsana” sniegtie noradijumi.
Ipasivienmeér ir japarbauda, vai augstspiediena mazgatajs ir atslégts no elektrotikla.

« Laigarantétu drosu augstspiediena mazgataja darbibu, izmantojiet originalas rezerves dalas, kuras piegada
izgatavotajs uznémums.

« Gumijas caurulém, savienojumiem un Gdensmetéja augstspiediena caurulém ir batiska nozime
augstspiediena mazgataja drosibai ekspluatacija: izmantojiet tikai originalas raZotdja piegadatas rezerves
dalas.

7.1.Kartéja tehniska apkope
Izpildiet darbibas, kas minétas sadala “Atslégsana un ekspluatacijas beigSana” un ievérojiet noradijumus,
kas ir sniegti tabula.

TEHNISKAS APKOPES -
PERIODISKUMS DARBIBAS
Katru reizi beidzot darbu « Elektrobarosanas kabela, augstspiediena caurulu, savienojumu,

augstspiediena pistoles, tdensmetéja parbaude

Vienas vai vairaku detalu bojajumu gadijuma neizmantot
augstspiediena mazgataju un vérsties pie augstspiediena
mazgataja tehniskas apkalposanas specialista.

Ik nedélas - Udens padeves filtra attirisana

Nonemiet Gdens padeves cauruli (a). Filtra iznemsanai (b)
izmantojiet pinceti (skatit 6. att.). Filtra tiriSanai pietiek ar skalosanu
tira, tekosa Gdent vai izpGsanu ar gaisu. lelaistakos un sarezgitakos
gadijumos tiek izmantoti kalki nonemogi lidzekli vai tiek nomainits
filtrs, kuru var pasutit tehniskas apkopes centra. No jauna ielieciet
filtru un lidz galam pieskraveéjiet pievadcaurules savienojumu.

Ik ménesi « Sprauslas tirisana
TiriSanai parasti pietiek ar sprauslas iztirisanu ar adatu (17), kas ir
ieklauta komplekta. Ja rezultats nav apmierinoss, vérsieties péc

palidzibas tehniskas apkopes centra.

BRIDINAJUMS!
« Augstspiediena mazgataja ekspluatacijas laika tas nedrikst darboties parak trok$naini un zem ta nedrikst
rasties ne Gdens, ne ella. Ja nepiecieSams, vérsieties tehniskas apkopes centra péc palidzibas.



7.2. arkartas tehniska apkope

A UZMANIBU!
« Tikai tehniskas apkopes specialists drikst veikt arkartas tehnisko apkopi.

Arkartas tehniskaja apkopé janem véra turpmak minétie noradijumi.

TEHNISKAS APKOPES _
PERIODISKUMS DARBIBAS

Péc katram 50 augstspiediena | « Stkna hidrauliskas sistémas parbaude.

mazgataja darba stundam « Stkna stiprinajumu parbaude.
Péc katram 100 augstspiediena | - Stkna ellas maina.
mazgataja darba stundam « Sukna iesuksanas/izspiedanas varstu parbaude.

« Stkna stiprinajuma skravju parbaude.
« Stkna reguléjosa varsta parbaude.
« Aizsardzibas ieri¢u parbaude.

BRIDINAJUMS!
« Tabula noraditajiem datiem ir visparéjs raksturs.

8. DEMONTAZA UN UTILIZACIJA

DemontaZzas un utilizacijas darbibas drikst veikt tikai kvalificéts personals un pilniga saskana ar valsti, kura
augstspiediena mazgatajs tika ekspluatéts, spéka esosajam tehniskas drosibas normam.

Simbols === identifikacijas datu plaksnité (7) norada, ka izstradajumu nedrikst izmest kopa ar paréjiem
sadzives atkritumiem. Lai iegUtu papildu informaciju, vérsieties vietéja atkritumu savaksanas uznémuma

vai pie raZotaja.
A UZMANIBU!

« Pirms uzsakt augstspiediena mazgdtdaja demontazu un padarit to nederigu turpmakajai ekspluatacijai,
pilniba atdaliet elektrokabeliun nonemiet visas vieglinonemamas dalas, kuru pieejamibair bistama bérnu

rotalam.

9. BOJAJUMI, TO CELONI UN RISINAJUMU VEIDI

A vzmani

UZMANIBU!

« Pirms uzsakt jebkadus remontdarbus, japabeidz visas nepiecieSamds darbibas, kas aprakstitas sadala
“Atslégsana un ekspluatacijas beigsana’. Ja péc remonta, kas veikts saskand ar tabula minétajiem
ieteikumiem, augstspiediena mazgatdjs turpina nedrosi darboties, nepieciesams veérsties tehniskas

palidzibas centra.
TRAUCEJUMI CELONI IESPEJAMIE RISINAJUMI

leslédzot slédzi (2) stavokli|lr nostradajis iekartas|No jauna ieslégt aizsargiekartu.
“1", augstspiediena mazgatajs | aizsargmehanisms (izsisti korki), | Aizsargiekartas atkartotas
neiedarbojas. Skatit sadalu | piekurairpieslegts augstspiediena | nostradasanas gadijuma vérsties
“Augstspiediena mazgataja| mazgatajs (drosinatajs, |tehniskas apkopes centra.

ekspluatacijas partrauksana” | diferencialslédzis utt.)
(“Total Stop”)

Kontaktdaksa nepareizi ievietota | Izvilkt kontaktdaksu un no jauna
rozeté. to iespraust.
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TRAUCEJUMI

CELONI

IESPEJAMIE RISINAJUMI

Augstspiediena mazgatajs ir
trok$no un vibré

Netirs padodama Gdens filtrs
(6. att.).

Izpildit sadala “Kartéja tehniska
apkope” sniegtos noradijumus.

Nepietiekams padodama tdens
daudzums.

Parliecinaties, ka padeves krans
ir atvérts un izplUst pietiekams
tudens daudzums, kas noradits
sadala “Raksturojums un
tehniskie dati”.

Nepietiekosi uzsic mazgasanas
lidzekli

Mazgasanas lidzek|a stiksanas
regulésanas iekarta (20) nav pareizi
uzstadita

Izpildit sadala “Ekspluatacija,
izmantojot mazgajamos
lidzeklus” sniegtos noradijumus

Mazgasanas lidzekla trakums
tvertne.

Pievienot mazgasanas lidzekli.

Mazgasanas lidzeklis ir parak biezs.

I1zpildit mazgasanas lidzekla
razotaja noradijumus (skatit
tabulu) un rikoties saskana ar
noradijumiem, kas sniegti uz
plaksnites.

Caur sprauslu neplast Gdens

Udens nepietiekamiba.

Parliecinieties, ka Gdens padeves
krans ir atverts.

Aizséréjusi sprausla.

I1ztTrit vai nomanit sprauslu,
ka noradits sadala “Kartéja
tehniska apkope”.

Augstspiediena mazgatajs
apstajies darba laika

Ir nostradajis iekartas
aizsargmehanisms (izsisti korki),
pie kura pieslégts augstspiediena
mazgatajs (drosinatajs,
diferencialsledzis utt.).

No jauna ieslégt aizsargiekartu.
Atkartotas aizsargiekartas
nostradasanas gadijuma veérsties
tehniskas apkopes centra.

Nostradajis aizsargtermoslédzis.

Rikoties saskana ar sadala
“Aizsargiekartas” sniegtajiem
noradijumiem.

leslédzot sledzi (2), motors ric,
bet nedarbojas.

Neatbilstosa elektroinstalacija vai
pagarinatajs.

levérot sadala “Pieslégsanas
elektrotiklam un ta parbaude”
sniegtos noradijumus.




ORIGINAALJUHENDI TOLGE

A i Lugege ja jargige kirjutatut dokumendis
HOIATUS! KASUTUSJUHEND: OHUTUJUHISED.

1 ULDTEAVE

Taname, et ostsite meie toote. Kinnitame teile, et toote disainimisel ja valmistamisel p&orasime suurt
tahelepanu operaatori ohutuse ja toote kasutustéhususe tagamisele ja keskkonnakaitsele.

Toote pikaajalise tookvaliteedi tagamiseks lugege need juhised tdhelepanelikult 1abi ja jargige neid.
Eelkoige tuleb tahelepanu pdorata jargmise simboliga tahistatud osadele:

A HOIATUS!

Nendes osades on toodud olulised juhised ohutuse kohta pesuri kasutamisel.

Tootja ei vastuta kahjustuste eest, mis tulenevad:

+ nende juhiste eiramisest;

« survepesuri kasutamisest otstarbel, mida ei ole kirjeldatud peatiikis, Otstarve”;

« tookohal kehtivate ohutuseeskirjade ja dnnetuste valtimise eeskirjade eiramisest;

« valest paigaldusest;

- ettendhtud hooldustddde tegemata jatmisest;

« Umberseadistamisest vdi tegevustest, milleks tootja pole luba andnud;

« muude kui originaalvaruosade kasutamisest voi sellele survepesuri mudelile sobimatute varuosade
kasutamisest;

« remonttdddest, mida ei ole teinud kvalifitseeritud tehnik.

1.1 TOOTJA AADRESS
Tootja aadress on toodud selle kasutusjuhendi I6pus olevad vastavuskinnituses.

1.2 SELLE KASUTUS- JA HOOLDUSJUHENDI KASUTAMINE JA SAILITAMINE

See kasutus- ja hooldusjuhend kuulub survepesuriga kokku ja juhendit tuleb hoida kindlas kohas, et seda
saaks vajadusel uuesti lugeda.

Kasutus- ja hooldusjuhendis on toodud oluline teave operaatori ja teda mbritsevate isikute ohutuse ja
keskkonnakaitse kohta.

Juhendi kaotamisel tuleb edasimuitjalt véi volitatud teeninduskeskusest kiisida juhendi koopia.

Kui annate survepesuri kolmandale isikule, andke sellega kaasa ka see kasutus- ja hooldusjuhend.

Oleme juhiste koostamisel olnud vdga tahelepanelikud. Kui leiate sellele vaatamata vigu, teavitage sellest
tootjat voi volitatud teeninduskeskust.

Tootja jatab endale diguse neid juhiseid ilma ette teatamata muuta, uuendada véi parandada.

Juhiste kopeerimine, kaasa arvatud osaline, ilma tootja eelneva loata ei ole lubatud.

1.3SUMBOLID JA MOISTED EST

1.3.1 Siimbolid

Stimbol: A HOIATUS!

teksti teatud osade kdrval tahistab, et vastavate juhiste ja markide eiramisel on kindel oht saada vigastada.
Simbol: ETTEVAATUST!

teksti teatud osade korval tahistab, et vastavate juhiste eiramisel on oht survepesurit kahjustada.

1.3.2 Moisted

- Kvalifitseeritud tehnik: isik, tavaliselt teeninduskeskusest, kes on saanud vastava véljadppe ja kes on
volitatud tegema survepesuri spetsiaalseid hooldus- ja remonttdid. Kéik elektriliste osadega seonduvad
t60d peab tegema kvalifitseeritud tehnik, kes on tihtlasi ka kvalifitseeritud elektrik, naiteks isik, kes
on saanud ametialase véljadppe ja on volitatud kontrollima, paigaldama ja parandama elektriseadmeid

nduetekohaselt ja vastavalt eeskirjadele, mis kehtivad selles riigis, kus survepesur on paigaldatud. 15
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- Total Stop: seadis, mis katkestab pesuri t60 iga kord, kui pesuptistoli juhthoob vabastatakse.
- Easy Start: abivahend pesuri kdivitamisel, alandab seadme esimestel to6hetkedel rohku.

2 OMADUSED JA TEHNILINE SPETSIFIKATSIOON

PW 121C PW 136C PW 145C
IP1210S IP 1360S IP 1450S
ELEKTRIUHENDUS
Voolutoide 230V/1~50Hz
Neeldunud véimsus 1,7kW | 20kw | 23kw
Kaitse 16A
HUDRAULILINE JHENDUS

Sissevoolava vee maksimumtemperatuur

50°C /122°F

Sissevoolava vee miinimumtemperatuur 5°C/ 41°F

Sissevoolava vee miinimumhulk 4501/h /120US gph 5001/h /132US gph 5601/h /148 US gph
Sissevoolava vee maksimumsurve 0,8MPa /8bar/116 psi

Maksimaalne téitestigavus Om / 0ft

JOUDLUS
Veevool

3601/h /95 US gph

4101/h /108 US gph 4801/h /127 US gph

Maksimumsurve

13MPa/130bars /1885psi | 14MPa/140bars /2031psi | 15MPa/150bars /2175psi

Pesuplistoli tagasilook 16N 19N 23N
Miiratase 93dB(A)

Operaatori kie vibratsioon 0,73 m/s’ | 131 m/s? | 1,7 m/s*
KAAL JA MOOTMED

Pikkus x laius x kdrgus 310x308x820mm / 12x12x32in

Kaal 12kg / 26b | 13kg / 29b | 14kg / 311

Pesuaine pudeli maht

0351 / 0,09USgal

Koik omadused ja tehniline spetsifikatsioon on ainult ndited. Tootja jétab endale 6iguse seadet vajadusel muuta.

2.1 SEADME OSAD

Vit ka jooniseid 1 ja 4 selle kasutus- ja hooldusjuhendi alguses.

1 Toitejuhe
2 Pealliliti
3 Kéepide
4 Pesupiistoli/toruvooliku korpus
5 Hoiatuse margutuli
6 Voolikupool
7 ldentifitseerimisplaat
8 Vee valjalaskeava liitmik
9 Vahutoru korpus
10 Transpordikdepide
11 Securfixi rongasmutter
12 Vee sisselaskeava kiirihendusliitmik
13 Toitejuhtme korpus
14 Pesuplstol

17 Otsaku puhastusvarras

18 Rotojeti pddrleva otsaku ots (ainult mudel
PW 136C - PW 145C - IP 1360S -IP 1450S)

19 Vahutoru
20 Pesuaine sissevotuava reguleerimisseadis
21 Pesuaine ava

22 Veehari (ainult mudelid PW 136C - PW 145C -
IP 1360S - IP 1450S)

23 Kérgsurvevoolik

24 Korgsurvevooliku kiirihendusliitmik
25 Pesupustoli hoova ohutusseadis

26 Pesupustoli hoob

27 Otsaku tugiots

28 Toruvoolik




2.2 OHUTUSSEADISED

Pesuril on jargmised ohutusseadised:
a) Termokaitse
See seadis lllitab pesuri mootori tlekuumenemise korral vélja.
Sel juhul toimige jargmiselt:
- lllitage pealliti (2) asendisse “0" ja tdmmake pistik pistikupesast;
« vajutage pesupistoli hooba (26), et jarelejadnud surve valja lasta;
« oodake 10-15 minutit, kuni pesur on jahtunud;
- kontrollige, et oleks jargitud peatukis ,Elektrivérgu kontrollimine ja ithendamine” toodud juhiseid,
eelkéige pikendusjuhtme kasutamisega seonduvat;
« pange elektripistik pistikupessa tagasi ja korrake kdivitamisprotseduuri, nagu on kirjeldatud peattikis
»Kasutamine”.

A HOIATUS!

- Kuisee ohutusseadis aktiveerub korduvalt, drge kasutage pesurit enne, kui kvalifitseeritud tehnik on selle
lile vaadanud.

b) Surve piiramise/reguleerimise klapp
Kui see klapp on néuetekohaselt seadistatud, saab pumbatud vedelik pumba imiseadmesse tagasi
voolata, takistades nii ohtlikul tasemel surve teket juhul, kui pesuptistoli kasutamine katkestatakse voi
kui on seatud allapoole lubatud taseme surve.

c) Pesupiistoli hoova ohutusseadis
See ohutusseadis (25) blokeerib vajutamisel pesupistoli (14) hoova (26), et takistada selle juhuslikku
kaivitamist (vt ka joonis 4 pilt S)

2.30TSTARVE

A HOIATUS!

« See pesur on méeldud kasutamiseks ainult:
- s6idukite, masinate, ehitiste, téériistade jms puhastamiseks kiilma veega, vajadusel v6ib kooskélas tootja
juhistega lisada ka pesuaineid;
- pesuainete jaotamiseks kooskélas tootja juhistega;
- katlakivieemaldamiseks ja toruummistuste likvideerimiseks sobivate téériistade abil ja kooskélas tootja
juhistega;
- veega abrasiivpoleerimiseks sobivate téédriistade abil ja kooskélas tootja juhistega.
« Pesurit ei tohi kasutada inimeste, loomade, voolu all olevate elektriseadmete, érnade esemete ega
korgsurvepesuri enda pesemiseks.
« Kérgsurvepesur ei sobi kasutamiseks teatud olukordades nagu s66vitav véi plahvatusohtlik keskkond.
« Enne kasutamist séidukites, laevades véilennukites vétke lihendust tootja teeninduskeskusega, sest sellistes
kohtades voivad kehtida tdiendavad kasutusjuhised.
Mis tahes muud kasutusviisi loetakse sobimatuks.
Tootja ei vastuta mis tahes kahju eest, mis on tingitud seadme sobimatust véi néuetele mitte
vastavast kasutamisest.

3 SEADME PAKENDIST VALJA VOTMINE

A HOIATUS!

« Seadme pakendist viilja vétmisel tuleb kanda kaitsekindaid ja —prille, et viltida kte ja silmade vigastamist.
« Pakkematerjale (kilekotid, kinnitusvahendid jms) ei tohi jdtta laste kéeulatusse, sest need véivad olla
ohtlikud.
« Pakkematerjalid tuleb kérvaldada kasutuselt vastavalt kehtivatele riigisisestele eeskirjadele.
Eelkéige ei tohi kunagi laokile jéitta kilekotte ega pakkematerjali, sest need on keskkonnaohtlikud.



« Kontrollige seadet pdrast lahtipakkimist ja veenduge, et kbik osad on olemas.
Kahtluste korral drge pesurit kasutage ja votke tihendust volitatud teeninduskeskusega, et kvalifitseeritud
tehnik saaks seadme (ile vaadata.

3.1 IDENTIFITSEERIMISSILT JA HOIATUSSILDID

Vit selle kasutus- ja hooldusjuhendi alguses olevat joonist 1.

Identifitseerimissildil (7) on toodud pesuri seerianumber ja peamine tehniline spetsifikatsioon.
Hoiatussiltidega (5) teavitatakse teid muudest ohtudest nagu: drge kasutage koérgsurvepesurit, kui te ei
ole lugenud selle kasutusjuhendit; drge kasutage kérgsurvepesurit inimeste, loomade, voolu all olevate
elektriseadmete ega koérgsurvepesuri enda pesemiseks.

A HOIATUS!

- Pdrast seadme lahtipakkimist kontrollige, et selle identifitseerimissilt ja hoiatussildid on oma kohal ja
loetavad. Kui see nii ei ole, votke lihendust seadme edasimditija voi volitatud teeninduskeskusega, et sildid
asendada.

« Juhul kui identifitseerimissilt ja hoiatussildid seadme kasutamise ajal kuluvad, vétke siltide asendamiseks
lihendust seadme edasimiditija véi volitatud teeninduskeskusega..

3.2STANDARDTARVIKUD

Kontrollige, et ostetud tootepakendis on jargmised osad:

« korgsurve veepesur (PW 121C-PW 136C - PW 145C-IP 1210S - IP 1360S - IP 1450S);
« kérgsurvetoru kiirliitmikuga;

« veehari (ainult mudelid PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 14505S);

- toruvoolik;

« podrlev otsaku ots (ainult mudelid PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 1450S);

- otsaku tugiots

« vahutoru;

« kasutus- ja hooldusjuhend;

« otsaku puhastusvarras;

« kdepide;

« kaks kdepideme kinnituskruvi.

Probleemide korral podrduge edasimiiija poole voi volitatud teeninduskeskusesse.

3.3LISATARVIKUD

Koérgsurvepesuri standardtarvikuid saab integreerida jargmise laia valiku tarvikutega:

- abrasiivpoleerimise toru; mdeldud pindade lihvimiseks, rooste, varvi, jadkide korvaldamiseks jne;
« toru tiihjendamise sond: torude ja 166ride ummistuse korvaldamiseks;

« podrlev veejoaga hari: drnade pindade puhastamiseks;

« pbéranda puhastamise toru.

A HOIATUS!

- Sobimatute tarvikute kasutamisel voib pesuri t66 halveneda ja isegi ohtlik olla. Kasutage ainult
seadme tootja originaaltarvikuid.
Teavet lisatarvikute lldise kasutamise, ohutusalaste hoiatuste, paigalduse ja hoolduse kohta leiate
tarvikutega kaasas olevatest dokumentidest.

4. KOKKUPANEK

4.1 TARVIKUTE PAIGALDUS

a) Sisestage kaepide (3) kdrgsurvepesuri korpusele. Veenduge, et sisestate kdepideme taielikult
korgsurvepesuri korpusesse (eespoolsed pinnad peavad olema kohakuti). Kinnitage kdepide kahe

” kaasasoleva kruviga (ristpea kruvikeeraja ei ole kaasas). Samm A joonisel 2.



b) Mudelil on kaasas toruvoolik (28), mille saab kinnitada standardse otsakutoega (27) vdi pddrleva otsaku
otsaga (18), kasutades selleks bajonettkinnitust.
Kinnitage soltuvalt tehtavast to6st Uiks voi kaks otsa, sisestades selle toruvoolikusse ja keerates paripdeva,
kuni ots tugevalt liitmikku lukustub. Kinnitage ots paika Securfixi rongasmutriga (11), keerates seda
paripdeva. Samm | joonisel 2.
Otsa eemaldamiseks keerake Securfixi rongasmutrit (11) vastupdeva ja eemaldage see. Hoidke otsa
allavajutatuna toruvooliku korpuses ja keerake seda vastupdeva kuni vabastamiseni. Seejarel eemaldage
ots tdielikult. Samm H joonisel 2.

¢) Rullige lahti kérgsurvevoolik (23), thendage kiirihendusliitmik (24) vee véljalaskeava liitmikusse (8),
kruvige allapoole ja kinnitage. Samm C joonisel 3.

Kruvige kdrgsurvevooliku (23) ots (ilma kiirihendusliitmikuta ots) pesupstoli (14) keermele ja kinnitage
see tugevalt kahe 17 mm mutrivétme abil (ei ole kaasas). Samm D joonisel 3.

g

4.2 VEEVORGU KONTROLLIMINE JA UHENDAMINE

ETTEVAATUST!

« Veevork peab tagama kdrgsurvepesurile piisava veevarustuse (vt tehnilise spetsifikatsiooni tabel).
Kahtluste korral pidage néu kvalifitseeritud tehnikuga.

« Vesi ei tohi olla kuumem kui 40 °C/ 98 °F ega kiilmem kui 5 °C/ 41 °F.

+ Veevorgu surve ei tohi lletada 8 baari / 116 psi.

- Arge kasutage kérgsurvepesurit maksimaalse taitestigavusega iile 0 m /0 jala.

- Arge kasutage kérgsurvepesurit, kui see ei ole (ihendatud veevérku.

- Arge kasutage kérgsurvepesurit soolase ega musta veega. Kui kérgsurvepesurit on kasutatud sellise
veeqda, laske pesuril méni minut puhta veega tdotada.

A HOIATUS!

« Jdrgige pesuri paigalduskoha riigis kehtivaid veevéorku tihendamise eeskirju.

4.3 ELEKTRITOITEVORGU KONTROLLIMINE JA UHENDAMINE *

A HOIATUS!

« Kvalifitseeritud tehnik peab kontrollima, et elektrivork vastab korgsurvepesuri identifitseerimissildil (7)
toodud andmetele. Eriti oluline on, et elektrivorgu pinge ei erineks sildil toodud pingest rohkem kui +5%.

- Koik elektrivorku (ihendused peab tegema kvalifitseeritud elektrik standardi IEC 364 eeskirjade voi
kérgsurvepesuri kasutuskoha riigis kehtiva samavdidrse standardi kohaselt. Eriti oluline on, et pistikupesa,
millesse kérgsurvepesur lihendatakse, on maanduskontaktiga ja et sellel on sobiv kaitse (vastavalt
identifitseerimissildil ja tehnilise spetsifikatsiooni tabelis ndidatud suurusele), ja pistikupesale peab olema
kaitseks paigaldatud magnettermiline rikkevoolukaitseliiliti, mille rakendumisvool ei tileta 30 mA.

« Kuitoitejuhe on liiga liihike, voib kasutada pikendusjuhet, tingimusel, et see ei ole pikem kui 10m/32,8jalga,
traatide ldbiléige on vihemalt 1,5 mm? ning pistik ja pistikupesa on veekindlad. Vétke iihendust
kvalifitseeritud elektrikuga, et tagada kéikide nouete jdrgimine.

Sobimatute pikendusjuhtmete kasutamine v6ib olla ohtlik. EST

5 KASUTAMINE

A HOIATUS!

« Korgsurvepesuri kasutamisel tuleb olla hoolas ja tdhelepanelik. Teie vastutus on tagada, et iga seadme
kasutaja on lugenud neid juhiseid ja tutvunud pesuri t66p6himéttega. Vastasel juhul drge lubage
kérgsurvepesurit kasutada. Pesureid ei tohi kasutada lapsed ega selleks volitamata isikud.

- Jdrgige lisatarvikute kasutus- ja hooldusjuhendis olevaid ohutusalaseid hoiatusi.

« Arge kasutage kérgsurvepesurit juhul, kui
- toitejuhe véi muud olulised osad nagu kérgsurvetoru, ohutusseadised, pesuplistol ja toru on kahjustada

saanud;



- kérgsurvepesur on imber voi millegi vastu kukkunud;

- seadmest lekib ndhtavalt vett.

Sellisel juhul peab pesurit katsetama kvalifitseeritud tehnik.

Eritioluline on olla viga tdhelepanelik juhul, kui kérgsurvepesurit kasutatakse piirkondades, kus on liikuvad

s6idukid, mis voivad toitejuhtme, kérgsurvetoru, pesuptistoli jms purustada véi neid kahjustada.

Pesurit ei tohi kasutamise ajal kunagi jérelevalveta ega laste kdeulatusse jdtta. Eriti tdhelepanelik tuleb

olla juhul, kui seadet kasutatakse lasteaedades ja hooldekodudes, sest sellistes kohtades véivad seadme

Iéhedale sattuda jdrelevalveta lapsed, vanurid ja puudega isikud.

Enne pesuri kasutamist veenduge, et see on kuivas kohas ning asetatud lamedale ja stabiilsele pinnale. Nii

vildite 6nnetusi ja seadme iimberkukkumist.

Enne pesuri teisaldamist jéirgige peattikis ,Vdljaliilitamine” toodud juhiseid.

Enne pesuri kdivitamist riietuge nii, et on tagatud piisav kaitse juhul, kui surve all olev veejuga kontrollile

ei allu. Arge kasutage pesurit inimeste lihedal, véiljaarvatud juhul, kui ka nemad kannavad kaitseriietust.

Kérgsurve veejoad véivad valesti kasutamisel ohtlikud olla. Arge suunake veejuga inimeste, loomade, voolu

all olevate seadmete ega pesuri enda poole.

Hoidke pesupiistolit kasutamisel ajal tugevalt: hoova (26) kasutamisel saab operaator kérge surve all

tagasil66gi. Tagasilédgi véimsus on toodud tehnilise spetsifikatsiooni tabelis (tagasilédk on nédidatud

vddrtusena N, kus TvN = 0,1 kg).

Arge suunake veejuga enda ega teiste inimeste suunas, et puhastada réivaid véi jalatseid.

Keskkonna sddstmiseks tuleb séidukimootoreid ja élisurveahelaga seadmeid puhastada ainult sobiva

6liseparaatoriga piirkonnas.

Séidukirehve tuleb puhastada vihemalt 50 cm/ 19jala kauguselt, et kaitsta neid korgsurvejoast tulenevate

kahjustuste eest. Esmane mdirk rehvi kahjustada saamisest on selle vérvimuutus.

Arge suunake kérgsurvejuga materjalide suunas, mis sisaldavad asbesti voi muid kahjulikke aineid.

Arge kasutage pesurit vihma gjal.

Pédrake erilist tdhelepanu peattikis ,,Elektrivorgu kontrollimine ja iihendamine” toodud juhistele.

PG&6rake erilist tdhelepanu peattikis ,Kasutamine pesuainetega” toodud juhistele.

Kui pesurit ei kasutata, tommake selle pistik pistikupesast. Pistik tuleb pistikupesast tommata ka

enne mis tahes tegevusi seadme juures. Tdpsemalt, veenduge, et pealiiliti (2) on asendis “0] tommake

pistik pistikupesast, vajutage pesupiistolil olevat hooba (26), et jdrelejicnud surve vilja lasta, ja viige

ohutusseadis (25) lukustatud asendisse (joonis 4 - pilt S):

- enne, kui jdtate korgsurvepesuri jérelevalveta, kas voi ainult lihiajaliselt;

- pdrast kasutamist. Lisaks tuleb enne puhastamist véi hooldustééde tegemist oodata, kuni
kérgsurvepesur on tdiesti jahtunud.

« Kasutamise ajal drge lukustage pesuplistoli hooba (26) avatud asendisse.

- Arge tommake pistikut pistikupesast toitejuhtmest hoides.

- Arge pange elektripistiku ega pistikupesa vahele muundureid ega adaptereid.

- Hoidke toitejuhe, pikendusjuhtmed, pistikud ja pistikupesad kuivad. Arge puudutage neid méirgade kétega.

« Kahjustada saanud toitejuhtme peab ohu viiltimiseks viilja vahetama tootja voi kvalifitseeritud tehnik.

- Arge katke kérgsurvepesurit t66 ajal ega asetage seda ebapiisava ventilatsiooniga kohta.

« Korgsurvepesuri kasutamisel suletud kohtades tuleb tagada piisav ventilatsioon.

5.1KASITSEMINE

« Korgsurvepesuri kdsitsemisel hoidke seda kdepidemest (3), nagu on ndidatud joonisel 5 pildil M.
« Tostmiseks kasutage transpordikdepidet (10), nagu on ndidatud joonisel 5 pildil N.

A HOIATUS!

« Arge téstke korgsurvepesurit kéiepidemest (3) hoides.

5.2 KASUTAMISELE EELNEVAD TOIMINGUD
« Rullige kérgsurvetoru (23) taielikult lahti.

- Kinnitage veetoru vee sisselaskeava kiirihendusliitmikku (12), kasutades tavalist aias kasutatavat

Uhendusliitmikku. Samm E joonisel 3.



« Avage veekraan ja kontrollige, ega kusagilt leki. Samm F joonisel 3.

- Veenduge, et pealiiliti (2) on valjalilitatud (asendis “0”) ja ihendage pistik elektripistikupessa. Samm G
joonisel 3.

« Likake pealiliti (2) asendisse “1".

- Vajutage pesupistoli juhthooba (26) ja oodake, kuni pistolist valjub pidev veejuga.

« Seadke pealiiliti (2) asendisse “0” ning Uhendage toruvoolik (28) ja pesupdstol (14), kinnitades need
tihedalt. Samm B joonisel 3.

5.3 TAVAKASUTAMINE (KORGSURVEGA)

« Kérgsurvepesuri taaskaivitamiseks keerake pealiiliti (2) asendisse “1".
Markus: selles taaskaivituse etapis peatub kdrgsurvepesur kohe pdrast algset kdrgpunkti, sest aktiveerus
Total Stop seadis.
« Koérgsurvepesuri kdivitamiseks ja seega ka puhastamise alustamiseks kasutage pesuplistoli hooba (26).
« Veejoa nurka on voimalik reguleerida otsaku tugiotsast (27) (joonis 4 - pildid a ja b).

5.4 KASUTAMINE PESUAINETEGA

A HOIATUS!

« Korgsurvepesur on méeldud kasutamiseks koos tootja soovitatud pesuainetega. Muud pesuained voi
kemikaalid vbivad méjutada kérgsurvepesuri kasutusohutust.
Arge kunagiimage seadmesse vedelikke, mis sisaldavad lahusteid, bensiini, lahjendusvedelikke, atsetooni
ja diislioli, sest sellised tooted on nebuliseerimisel viga tule- ja plahvatusohtlikud ja miirgised.

« Lugege tihelepanelikult kasutatava pesuaine etiketil olevaid juhiseid ja hoiatusi.

+ Hoidke pesuained turvalises kohas, lastele kéttesaamatult.

« Pesuaine silma sattumisel loputage silma kohe veega. P66rduge viivitamatult arsti poole ja ndidake talle
pesuaine pakendit.

« Pesuaine alla neelamisel drge kutsuge esile oksendamist. Po6rduge viivitamatult arsti poole ja ndidake
talle pesuaine pakendit.

Soovitatavad pesuained on ile 90% ulatuses biolagunevad.
Teavet pesuainete kasutamise kohta saate allpool olevas tabelis toodud juhistest ja pesuaine pakendi
etiketilt.
- Taitke pudel (21) soovitud pesuainega
« Reguleerige pesuaine sisseimu véimsus jargmiselt:
- Uhendage varras (20) toru (19) kiiljest lahti;
- varda (20) L-kujuline hammas peab minema kohakuti Gihe toru (19) sees oleva numbriga (1: minimaalne
sisseimuvoimsus, 6: maksimaalne sisseimuvoimsus);
- Uhendage varras (20) toru (19) kiilge tagasi.
- Sisestage pudel (21) vahutorusse (19).
- Seadke pealiiliti (2) asendisse “0” ning ihendage toru (19) ja pesuplstol (14).
- Kéivitage kdrgsurve uuesti, viies pealiliti (2) asendisse“1”ja kasutades hooba (26) (sisseimu ja segamine
algab vee labijooksul automaatselt). )

5.5 KASUTAMISE KATKESTAMINE (TOTAL STOP)

Pesupustoli hoova (26) lahtilaskmisel katkeb pesuri t66 automaatselt.
Pesuplstoli hoova uuesti vajutamisel lilitub pesur uuesti tavaparaselt toole.

A HOIATUS!

« Oluline on pidada meeles, et reziimis Total Stop olevat kdrgsurvepesurit on siiski véimalik kasutada.
Seepdirast seadke pealiiliti (2) alati asendisse “0’, témmake pistik pistikupesast, vajutage pesuplistolil
olevat hooba (26), et jdrelejicinud surve vdlja lasta, ja lukustage ohutusseadis (25) (joonis 4 pilt S), enne
kui seadme kas voi liihiajaliselt jdrelevalveta jdtate.
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6 VALJALULITAMINE JA HOIULEPANEK

Parast puhastamist lilitage pesur vélja ja valmistage see ette hoiulepanekuks.

6.1 VALJALULITAMINE

« Sulgege veevarustuse kraan kindlalt.

- Tuhjendage pesur veest, vajutades moni sekund pesupustoli hooba (26).

« Seadke pealiliti (2) asendisse “0".

« Tommake pistik pistikupesast.

« Vajutage pesuplstoli hooba (26), et jarelejadanud surve kdrgsurvetorust (23) vdlja lasta.
« Kerige toitejuhe (1) hoolikalt kokku ja haakige see korpuse(13) kiilge.

« Oodake, kuni kérgsurvepesur on jahtunud.

A HOIATUS!

« Kui pesur on jahtunud, hoolitsege selle eest, et:
- pesurit ei jdeta jirelevalveta laste, vanurite ega puudega inimeste Idhedale;
- pesur on stabiilses asendis ja sellel ei ole véimalust limber kukkuda;
- pesur ei puutu kokku kergstittivate materjalidega ega asu nende vahetus Idheduses.

6.2 HOIULEPANEK

- Rullige kérgsurvetoru (23) ettevaatlikult kokku. Arge painutage seda.
« Kerige toitejuhe (1) kokku ja haakige see korpuse(13) kiilge.
« Pange pesur puhtasse ja kuiva kohta, veendudes, et toitejuhe ja kdrgsurvetoru ei ole kahjustada saanud.

ETTEVAATUST!

+ Pesur ei ole kiilmakindel.
Et valtida kiilmas kohas ja@ moodustumist pesurisse, on véimalik kérgsurvepesurit enne peatukis
»Valjaliilitamine” kirjeldatud toimingute tegemist td6delda mootorséiduki kiilmumisvastase
vedelikuga. Enne sellist protseduuri votke Uhendust kvalifitseeritud tehnikuga, sest pumbatav
vedelik voib kahjustada kérgsurvepumba tihendeid.
Juhul kui kérgsurvepesurit ei ole kiilmas kohas véimalik eespool kirjeldatud meetodi abil kaitsta, siis
tuleb see enne taaskaivitamist viia sooja ruumi ja lasta pesuri sees oleval jaal sulada.
Juhul kui neid juhiseid ei jargita, voib kdrgsurvepesur tésiselt kahjustada saada.

7 PUHASTAMINE JA HOOLDUSTOOD

A HOIATUS!

« Enne puhastamist ja hooldustdid tuleb teha peatiikis ,Vdljaliilitamine” toodud juhistes kirjeldatud
toimingud.
Eelkoige on oluline seade alati vooluvérgust lahutada.
« Korgsurvepesuriohutuse tagamiseks kasutage ainult tootja originaalvaruosivéitootja soovitatud varuosi.
« Ohutuse seisukohalt on olulised kummitorud, liitmik ja kérgsurvetorud: kasutage ainult tootja originaalosi.

7.1 RUTIINSED HOOLDUSTOOD

Jargige peatiikis ,Valjaliilitamine” toodud juhiseid ja pidage kinni allpool olevas tabelis toodud
soovitustest.

HOOLDUSTOODE
INTERVALL
Igal kasutuskorral « Kontrollige toitejuhet, kdrgsurvetoru, liitmikke, pesupdstolit, toru.

Juhul kui moni nendest osadest on kahjustada saanud, siis darge
korgsurvepesurit kasutage ja votke iihendust kvalifitseeritud tehnikuga.

(jatkub jargmisel lehekiljel)

TEGEVUS




HOOLDUSTOODE
INTERVALL TEGEVUS

Iga nadal + Puhastage vee sisselaskeava filter

Eemaldage vee sisselaskeava kork (a) ja eemaldage tangide abil filter (b)
(vt joonis 6). Tavaliselt piisab filtri puhastamisest voolava vee véi pahvaku
surudhuga. Suurema mustuse korral kasutage katlakivi eemaldamise vahendit voi
vahetagefiltervdlja. Ostke asendusfilter volitatud teeninduskeskusest, sest nii voite
ollakindel, et saate dige varuosa.Vahetage filter ja keerake liitmik tugevasti kinni.

Iga kuu « Puhastage otsak.
Puhastamiseks piisab tavaliselt komplekti kuuluva varda (19) torkamisest otsaku
avasse. Kui te tulemust ei saavuta, poérduge volitatud teeninduskeskusesse.

ETTEVAATUST!

« Kérgsurvepesur ei tohi kasutamise ajal teha liiga suurt miira ning selle alt ei tohi tilkuda suures koguses
vett ega 6li.
Vastasel juhul peab kvalifitseeritud tehnik seadet katsetama.

7.2ERIHOOLDUS

& HOIATUS!

- Erihooldustoid tohivad teha ainult kvalifitseeritud tehnikud.

Jérgige allpool tabelis toodud juhiseid erihoolduseks.

HOOLDUSTOODE
INTERVALL TEGEVUS
Iga 50 tunni tagant « Kontrollige hiidraulikapumpa.
« Kontrollige pumbakinnitust.
Iga 100 tunni tagant « Vahetage pumba 6li.

« Kontrollige pumba sisseimu- ja valjalaskeventiili.
« Kontrollige, kas pumba kruvid on tugevasti kinni.
« Kontrollige pumba reguleerimisventiili.

« Kontrollige ohutusseadiseid.

ETTEVAATUST!
« Tabelis toodud andmed on toodud ainult naited.

8 LAHTIVOTMINE JA KASUTUSELT KORVALDAMINE

Korgsurvepesuri tohib osadeks lahti votta ainult vastava valjabppega t66taja, jargides vastavas riigis
kehtivaid eeskirju. EST

Identifitseerimissildil (7) olev siimbol === naitab, et toodet ei tohi kasutuselt korvaldada koos tavaliste
majapidamisjdatmetega.
Lisateavet saate kohaliku omavalitsuse jadtmekaitlusettevottelt voi toote edasimiilijalt.

A HOIATUS!

« Enne kérgsurvepesuri kasutuselt kérvaldamist veenduge, et seda ei ole véimalik enam kasutada. Selleks
voib nditeks toitejuhtme Idibi l6igata. Veenduge, et kbik seadme osad on kahjutud, sest vastasel juhul voivad
need mdngivatele lastele ohtu kujutada.
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9 SEADME TOOS ESINEDA VOIVAD PROBLEEMID, NENDE POHJUSED JA

LAHENDUSED

A HOIATUS!

- Enne mis tahes tegevust jdrgige peatiikis ,Véljaliilitamine* toodud juhiseid. Kui survepesurinéuetekohast
t66d ei ole véimalik allpool toodud tabelis oleva teabe abil taastada, votke (ihendust kvalifitseeritud

tehnikuga.

PROBLEEMID

POHJUSED

LAHENDUSED

Pesur ei hakka todle, kui
seada luliti (2) asendisse
“",

Pidage meeles ka seadme
t606 katkestamist kdsitlevas
peatikis kirjeldatut (Total
Stop)».

Aktiveerunud on sisteemi,
millesse pesur on Uhendatud,
ohutusseadis (kaitse,
diferentsiaalliliti jms).

Lahtestage ohutusseadis.

Juhul kui ohutusseadis uuesti aktiveerub,
arge kasutage pesurit ja votke Ghendust
kvalifitseeritud tehnikuga.

Toitejuhtme pistik ei ole
korralikult sisestatud.

Toémmake pistik pistikupesast ja
ihendage see uuesti.

Pesur vibreerib tugevalt ja
teeb mira.

Vee sisselaskeava filter (joonis 6)
on maardunud.

Jargige peatikis “Rutiinsed
hooldust66d toodud juhiseid”.

Veevarustus ei ole piisav.

Kontrollige, et kraan oleks téielikult
avatud ja et hiidraulikavorgu véimsus
vastab peatikis ,Omadused ja
tehniline spetsifikatsioon” toodud
andmetele”.

Pesuaine imamisvoime ei
ole piisav.

Pesuaine imamise
reguleerimisseadis (20) ei ole
Oigesti seatud.

Vt 16iku “Pesuainega tootamine”.

Pudelis ei ole pesuainet.

Lisage pesuainet.

Kasutatav pesuaine on liiga paks.

Kasutage tootja soovitatud pesuainet
(vt pesuaine tabel), lahjendades seda
vastavalt etiketil toodud juhistele.

Otsakust ei tule vett.

Veelihendus puudub.

Kontrollige, et veevdrgu kraan oleks
tdiesti avatud.

Veeotsak on ummistunud.

Puhastage ja/voi vahetage otsak
vastavalt peatiikis ,Omadused ja
tehniline spetsifikatsioon” toodud
juhistele.

Pesur jadb todtamise ajal
seisma.

Aktiveerunud on sisteemi,
millega pesur on tGhendatud,
ohutusseadis (kaitse,
diferentsiaalliliti jms).

Lahtestage ohutusseadis.

Juhul kui ohutusseadis uuesti aktiveerub,
drge kasutage pesurit ja votke tihendust
kvalifitseeritud tehnikuga.

Seadme termokaitse on
aktiveerunud.

Jargige peatiikis “Ohutusseadised”
toodud teavet.

Pealtlitit (2) keerates
hakkab mootor surisema,
aga seade ei kaivitu.

Elektrisisteem ja/voi
pikendusjuhe ei ole sobivad.

Jargige peatiikis “Elektritoitevorgu
iilevaatamine ja iihendamine” toodud
juhiseid.




!spEJ|MA5§ NAUDOJIMO IR TECHNINES PRIEZIUROS VADOVAS -

NAUDOJIMO VADOVO VERTIMAS IS ORIGINALO
c ! KALBOS - Perskaitykiteirlaikykitésinstrukcijy
i OPERATORIAUS INSTRUKCIJY KNYGELE.

1. BENDROJI INFORMACIJA

Sveikiname pasirinkus musy auksto slégio plovimo jranga ir norime jums priminti, kad sis plovimo jrenginys
suprojektuotas ir pagamintas taip, kad uztikrinty maksimaly naudotojo sauguma, efektyvy jrenginio
naudojima ir visiSkai atitikty aplinkosaugos reikalavimus.

Norédami nuolat uztikrinti Sias jrenginio charakteristikas, atidZiai perskaitykite Siame vadove pateiktas
rekomendacijas bei nurodymus ir jy laikykités. Ypac atkreipkite démesj j tas vadovo dalis, kurios pazymétos

simboliu:
A ISPEJIMAS

Siose vadovo dalyse pateikiama svarbi su auksto slégio plovimo jranga susijusi saugos informacija.

Auksto slégio plovimo jrangos gamintojas neatsako uz Zalg, atsiradusia dél:

« Siame vadove nurodyty reikalavimy nesilaikymo;

« jrenginio naudojimo tikslams, kurie nenurodyti skyrelyje ,,Paskirtis*;

« galiojanciy saugos reikalavimy ir nelaimingy atsitikimy darbe prevencijos priemoniy nesilaikymo;

« netinkamo jrenginio montavimo;

« netinkamai atliekamos techninés prieziuros;

« techniniy pakeitimy arba atliekamy nesuderinty su jrenginio gamintoju veiksmuy;

« neoriginaliy arba netinkamy siam auksto slégio valymo jrenginiui atsarginiy daliy naudojimo;

- remonto darby, atliekamy techninio personalo, neturincio specialaus pasirengimo atlikti tokio tipo
darbus.

1.1.Gamintojo adresas

|renginio gamintojo adresas nurodytas atitikties deklaracijoje, kuri pateikiama Sio naudotojo vadovo
pabaigoje.

1.2.Naudojimo ir techninés prieziaros vadovo naudojimas ir saugojimas

Naudojimo ir techninés priezitros vadovas yra neatsiejama auksto slégio plovimo jrenginio dalis, jis turi
bati laikomas sausoje ir saugioje vietoje, kad juo bet kada galéty pasinaudoti personalas.

Naudojimo ir techninés priezZitros vadove pateikta svarbi su naudotojo ir kity 3alia esanciy asmeny sauga
bei aplinkosauga susijusi informacija.

Sugadine arba prarade $j vadova, naujg vadovo kopija galite gautiis tiekéjo arba techninés priezilros centro.
Jeigu jrenginj perleidziate kitam naudotojui, uztikrinkite, kad naujajam savininkui taip pat baty perduotas
naudojimo ir technineés priezidros vadovas.

Padaréme viska, kad vadovas baty sudarytas kaip galima geriau. Jeigu pastebéjote neatitikimy, prasom
informuoti gamintoja arba techninés priezitros centra.

Gamintojas pasilieka teise be iSankstinio jspé&jimo atlikti bet kokius vadovo pakeitimus, susijusius su jrenginio
tobulinimu ir batiny pataisymy atlikimu.

Bet koks vadovo ar jo dalies kopijavimas be isankstinio rasytinio gamintojo sutikimo yra draudziamas.

1.3.Zyméjimas ir terminai

1.3.1. Simboliai

Zyméjimas: JSPEJIMAS

Zymimos vadovo dalys, nurodancios personalo suzeidimo galimybe tuo atveju, jeigu nesilaikoma nurodymy

arba jspéjimy. .

Zyméjimas: PERSPEJIMAS

Zymima atitinkama teksto dalis, nurodanti auksto slégio plovimo jrenginio sugadinimo galimybe tuo atveju,
jeigu nesilaikoma nurodymy arba jspé&jimy.
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1.3.2. Terminai

« Kvalifikuotas technikas - paprastai techninés prieziliros centro specialistas, paruostas ir turintis leidimg
atlikti remonto ir kitus jrenginio techninés priezitros darbus. Bet kokius elektrinés dalies remonto darbus
turi atlikti specialiai paruostas techninis personalas, turintis specialig elektriko kvalifikacija, t. y.
specialiai apmokytas technikas, turintis leidima atlikti jrenginio elektrinés dalies montavimo, remonto ir
patikros darbus pagal Salyje galiojancius techninius normatyvus.

- Total Stop - jsijungia, kai jprastai naudojant auksto slégio plovimo jrenginj atleidZiamas pistoleto gaidukas.

- Easy Start - prietaisas, uztikrinantis jrenginio veikima mazesniu slégiu pirmosios darbinés fazés metu.

2. CHARAKTERISTIKOS IR TECHNINIAI DUOMENYS

PW 121C PW 136C PW 145C
IP 1210S IP 1360S IP 1450S
ELEKTROS TIEKIMAS
Maitinimo tinklas 230V/1~50Hz
Galia 1,7 kW | 20kW | 23kW
Saugiklis 16 A
HIDRAULINE SISTEMA
Maks. paduodamo vandens temperatira 50°C / 122°F
Min. paduodamo vandens temperatdra 5°C/ 41°F
Min. paduodamo vandens sanaudos 4501/h /120US gph | 5001/h /132 US gph | 5601/h /148 US gph
Maks. paduodamo vandens slégis 0,8 MPa /8bar/ 116 psi
Maks. siurbimo gylis Om / 0ft
EKSPLOATACINES CHARAKTERISTIKOS
Nadumas 3601/h /95US gph 4101/h /108 USgph 4801/h /127 USgph
Maksimalus slégis 13MPa/130bars /1885psi | 14MPa/140bars /2031psi | 15MPa/150bars /2175psi
Pistoleto atatranka 16N 19N 23N
Garso slégio lygis 93dB(A)
Naudotojo rankos vibracija 073m/s’ | 131 m/s° | 1,7m/s
SVORIS IR MATMENYS
Ilgis x plotis x aukstis 310x308x820mm / 12x12x32in
Svoris 12kg / 26b | 13kg / 29b | 14kg / 31D
Valymo priemonés bakelio talpa 0351 / 009USgal

Pateikti techniniai duomenys ir charakteristikos yra apytiksliai. Gamintojas pasilieka teise atlikti bet kokius pakeitimus, susijusius su
auksto slégio plovimo jrenginio konstrukcija.

2,1.KOMPONENTUY IDENTIFIKAVIMAS
Zr. 1ir 2 pav,, pateiktus vadovo pradzioje, ir toliau pateikiama komponenty zyméjima.

1 Maitinimo laidas 17 Antgalio valymo kaistis

2 Pagrindinis jungiklis 18 Antgalis su besisukanciu ,Rotojet” antgaliu (tik
3 Gabenimo rankena PW 136C-PW 145CIP 1360S - IP 1450S modeliams)
4 Pistoleto / ieties lizdas 19 Puty formavimo prietaisas

5 Jspéjamoji lentelé 20 Vamzdelj (plovimopriemonei)

6 Rite zarnai vynioti 21 Anga plovimo priemonei jpilti

7 ldentifikaciné lentelé 22 Sepetys (tik PW 136C-PW 145CIP 1360S - IP 1450S
8 Jungtis vandeniui i3eiti modeliams)

9 Lizdas puty formavimo prietaisui 23 Auksto slégio zarna
10 Kélimo rankena 24 Greitojo sujungimo jungtis auksto slégio zarnai
11 ,Securfix” fiksavimo Ziedas 25 Apsauginis gaiduko fiksatorius
12 Greitojo sujungimo jungtis paduodamam 26 Pistoleto gaidukas

vandeniui 27 Antgalio laikiklis

13 Vieta maitinimo laidui 28 letis

14 Pistoletas



2.2. Apsauginiai prietaisai
Siame auksto slégio plovimo jrenginyje sumontuoti toliau nurodyti apsauginiai prietaisai.
a) Siluminés apsaugos sistema
Sustabdo jrenginj perkaitus varikliui. Tokiu atveju atlikite Siuos veiksmus:
- pagrindinj jungiklj (2) perjunkite j 0 padétj ir iStraukite maitinimo laido kistuka i$ lizdo;
- kad pasalintuméte sistemoje likusj slégj, paspauskite pistoleto gaiduka (26);
« palaukite 10-15 min., kol jrenginys atvés;
- patikrinkite, ar buvo laikomasi instrukcijy, pateikty skyriuje ,Suderinimas ir elektros sistemos
patikra”, ypac atsizvelkite j dalj, kurioje pateikiama informacija apie naudojamo elektros laido ilgj;
« jjunkite kistuka j elektros lizdg ir pakartokite paleidimo veiksmus, apradytus skyriuje,,Eksploatacija”.

A[SPEJIMAS

« Jeigu apsauginis prietaisas jsijungia pakartotinai, sustabdykite jrenginj ir nustatykite gedimo prieZastj.
Kreipkités pagalbos j specialistq.

b) Ribojimo voztuvas / slégio reguliavimas
Sis pumpuojamam skys¢iui reguliuoti skirtas voztuvas uztikrina skyscio grazinima j jsiurbimo zong, taip
iSvengiant pavojingo slégio susidarymo tada, kai uzdaromas pistoletas arba kai nustatytas slégis virsija
maksimalia leisting verte.

c) Pistoleto gaiduko blokatorius
Apsauginis fiksatorius (25), kurj nuspaudus pistoleto (14) gaidukas (26) uzblokuojamas j uzdarymo
padétj ir apsaugoma nuo atsitiktinio jsijungimo (taip pat zr. 4 pav., S padétis).

2.3.PASKIRTIS
A ISPEJIMAS

« Sis auksto slégio plovimo jrenginys skirtas naudoti tik Siose srityse:
- transporto priemoniy, jrenginiy, pastaty, jrankiy ir t. t. plovimas, naudojant saltq vandenj ir gamintojo
rekomenduojamas plovimo priemones;
- gamintojo rekomenduojamy valymo priemoniy naudojimas;
- kalkiy nuosédy Salinimas nuo jvairiy vamzdziy vidiniy pavirsiy, naudojant gamintojo rekomenduojamus
prietaisus;
- objekty plovimas vandeniu ir sméliasraute, naudojant gamintojo rekomenduojamas priemones;
« Auksto slégio plovimo jrenginj draudZiama naudotiZmonéms, gyvinams, jjungtiems elektros prietaisams,
trapiems objektams arba paciam auksto slégio plovimo jrenginiui plauti.
« Auksto slégio plovimo jrenginys netinkamas naudoti sprogioje arba agresyvioje aplinkoje.
« Pries pradédaminaudotijrenginj transporto priemonése, laivuose arba léktuvuose, papildomy instrukcijy
kreipkités j gamintojo techninés prieZitiros centrq.
Bet koks kitas jrenginio naudojimas laikomas netinkamu. Gamintojas neprisiima atsakomybés uz
jokiq Zalq, atsiradusiq dél jrenginio naudojimo ne pagal paskirtj arba netinkamo eksploatavimo.

3. ISPAKAVIMAS

& JSPEJIMAS

« ISpakuodami jrenginj dévékite apsauginius akinius ir mavékite apsaugines pirstines, kad isvengtumeéte
ranky suZalojimo ir akiy dirginimo.

« Pakavimo medziagos (plastikiniai maiseliai, plévelé ir spaustukai) turi bati laikomivaikams nepasiekiamoje
vietoje, nes yra potencialiai pavojingi.

« Pakavimo medZiagos turi bati utilizuojamos laikantis Salyje, kurioje naudojamas auksto slégio plovimo
irenginys, galiojanciy jstatymy. Ypac plastikiniai maiseliai ir pakuotés neturi bati bet kur paliekami, nes
tersia aplinkg.

- ISpakave patikrinkite, ar nieko netraksta. Kilus abejoniy, jokiu badu nesinaudokite jrenginiu, kreipkités
pagalbos j specializuotq techninés prieZitiros centrq dél jrenginio patikros.
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3.1.IDENTIFIKACINE IR ]SPEJAMOJI LENTELES

Zr. 1 pav., pateikta naudojimo ir techninés priezidros vadovo pradzioje. Identifikacinéje lenteléje (7)
pateikiamas serijos numeris ir pagrindinés auksto slégio plovimo jrenginio techninés charakteristikos.
|spéjamoji lentelé (5) informuoja apie kitus draudimus: nenaudoti auksto slégio plovimo
jrenginio, atidZiai neperskai¢ius naudojimo vadovo; nenaudoti Zmonéms, gyvinams, jjungtiems
elektros prietaisams, trapiems objektams arba paciam auksto slégio plovimo jrenginiui plauti.

A ISPEJIMAS

- ISpakave jrenginj patikrinkite, ar yra identifikaciné ir jspéjamojilentelés ir ar jos jskaitomos. Esant neatitikimy,
kreipkités j specializuotq techninés priezitiros centrq, kad jas pakeistuy.

- Jeiguidentifikaciné irjspéjamajilentelés susidévéjo naudojimo metu, kreipkités j atstovq arba specializuotq
technineés prieZitiros centrq, kad jas pakeisty.

3.2.STANDARTINE KOMPLEKTACIJA

Jsitikinkite, kad jrenginio pakuotéje yra Sios dalys:

« auksto slégio plovimo jrenginys (PW 121C - PW 136C - PW 145C - IP 1210S - IP 1360S - IP 1450S);
« auksto slégio tiekimo vamzdis su greitojo sujungimo jungtimi;

« Sepetys (tik PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 1450S modeliams);

. ietis;

« besisukanti antgalio galvuté (tik PW 136C - PW 145C - IP 1360S - IP 1450S modeliams);

« antgalis su purkstuvu;

« puty formavimo prietaisas;

« naudojimo ir techninés priezitros vadovas;

- antgalio valymo kaistis;

« rankena;

« 2 sraigtai rankenai tvirtinti.

Jei kyla kokiy nors problemy, kreipkités j atstova arba jgaliota techninés priezidros centra.

3.3.PAPILDOMI PRIEDAI

Standartiniai auksto slégio plovimo jrenginio priedai suderinami su toliau pateiktais pagalbiniais prietaisais:
« sméliasrautés ietimi, skirta pavirsiams poliruoti, raidims, dazams, nuosédoms ir kitoms medziagoms salinti;
« uzsikiSusiy vamzdziy ir vamzdyny valymo zondu;

« besisukanciu Sepeciu, skirtu trapiems pavirsiams valyti;

« grindy valymo antgaliu.

A JSPEJIMAS

« Sumontavus netinkamus papildomus priedus, gali sutrikti jrenginio darbas, ojis pats gali tapti pavojingas.
Naudokite tik gamintojo rekomenduojamus priedus. Dél papildomy priedy naudojimo instrukcijy, saugos
reikalavimy ir techninés priezitros Zr. kartu su priedais pateikiamgq technine dokumentacijq.

4. SURINKIMAS

4.1. PAPILDOMUY PRIEDY SURINKIMAS

a) Gabenimo rankeng (3) sumontuokite ant auksto slégio plovimo jrenginio korpuso. [sitikinkite, kad
rankena buvo tinkamai jstatyta j jrenginio korpusa (patikrinkite priekiniy pavirsiy lygiavima). Dviem
sraigtais (pateikiami komplekte) pritvirtinkite rankena (atsuktuvas nepateikiamas). A zingsnis, 2 pav.

b) [renginys pateikiamas su ietimi (28), kuri naudojant specialig jungtj gali bati tvirtinama prie standartinio
antgalio su purkstuvu (27) arba prie antgalio su besisukanciu purkstuvu (18). Priklausomai nuo atliekamos
uzduoties, sumontuokite vieng i$ dviejy antgaliy - jstatykite j ietj ir sukite pagal laikrodZio rodykle,
kol uzsifiksuos. Tada jtvirtinkite naudodami,Securfix” fiksavimo zieda (11), sukdami jj pagal laikrodZio
rodykle. | Zingsnis, 2 pav.

Norédami nuimti antgalj, pasukite ,Securfix” fiksavimo Ziedg (11) pries laikrodzio rodykle ir nuimkite.
Spausdami antgalj j ietj, sukite jj pries laikrodZio rodykle, kol atskirsite, tada nuimkite nuo vamzdelio.
H zZingsnis, 2 pav.



) ISvyniokite auksto slégio Zarng (23), prijunkite greitojo sujungimo jungtj (24) prie vandens i$éjimo
jungties (8) ir jtvirtinkite. C zingsnis, 3 pav.

d) Auksto slégio zarnos (23) gala (be greitojo sujungimo jungties) prisukite prie pistoleto (14) ir jtvirtinkite
naudodami du 17 mm verzliarakcius (komplekte nepateikiami). D Zzingsnis, 3 pav.

4.2. SUDERINIMAS IR VANDENS TIEKIMO SISTEMOS PATIKRA

PERSPEJIMAS

- Turi bati uztikrintas tinkamas vandens srauto tiekimas j auksto slégio plovimo jrenginj. Zr. jrenginio
techniniy charakteristiky lentele.
Kilus abejoniy, kreiptis j kvalifikuota technika.

« lirenginj netiekti vandens, kurio temperattra aukstesné kaip 40 °C/ 98 °F arba zemesné kaip 5°C/ 41 °F.

- Tiekiamo vandens slégis turi nevirSyti 8 bar / 116 psi.

« Nejjungti jrenginio, jeigu siurbimo gylis didesnis kaip 0 m / 0 pédy.

+ Nejjungti jrenginio, jeigu j jj netiekiamas vanduo.

« ] jrenginj netiekti siraus arba purvino vandens. Jeigu taip atsitiko, jrenginj kelias minutes plauti Svariu
vandeniu.

A ISPEJIMAS
« Rekomenduojama laikytis Salies, kurioje naudosite auksto slégio plovimo jrenginj, prijungimo prie
vandentiekio sistemos techniniy normy.

4.3.SUDERINIMAS IR ELEKTROS SISTEMOS PATIKRA
A JSPEJIMAS

- Jsitikinkite, kad maitinimo tinklo duomenys atitinka identifikacinéje lenteléje (7) pateiktus duomenis. Ypac
atkreipkite démesj j tai, kad maitinimo tinklo jtampa nuo lenteléje pateiktos vertés nesiskirty daugiau
kaip =5 %.

« Jrenginj prijungti prie maitinimo tinklo gali tik kvalifikuotas elektrikas, vadovaudamasis IEC 364 norma
arba kitomis techninémis normomis. Labai svarbu, kad maitinimo tinklo lizdas, prie kurio jungiamas auksto
slégio plovimo jrenginys, buty jZemintas ir sumontuotas tinkamas saugiklis (saugiklio charakteristikos
pateiktos techniniy charakteristiky ir identifikacinéje lentelése). Taip pat turi bati apsaugota magnetiniu
Siluminiu grandinés pertraukikliu, kurio jautrumas ne didesnis kaip 30 mA.

« Jeigu maitinimo laidas per trumpas, galima naudoti ne ilgesnj kaip 10 m ilgintuvg, kurio laidy skerspjavis
ne mazesnis kaip 1,5 mm? o kistukas ir lizdas yra nelaidis vandeniui. Kad baty uztikrinti visi numatyti
reikalavimai, kreipkités j kvalifikuotq elektrikg.

Netinkamy ilgintuvy naudojimas gali kelti pavojy.

5. EKSPLOATACLJA

A JSPEJIMAS

« Auksto slégio plovimo jrenginio naudojimas reikalauja atidumo ir atsargumo. Neleiskite jrenginiu naudotis
kitiems asmenims. Pries leisdami naudotijrenginj, asmeniskai jsitikinkite, kad naudotojas atidziai susipazino
su naudojimo ir techninés prieziaros vadovu. Neleiskite jrenginiu naudotis vaikams ir neapmokytiems
asmenims.

« Rekomenduojama laikytis darbo saugos reikalavimy, pateikty papildomy priedy naudojimo ir techninés
prieZidros vadove.

« Neleiskite naudotis jrenginiu, jeigu:
- sugadintas maitinimo laidas, auksto slégio Zarna, techninés apsaugos priemonés, pistoletas arba ietis;
- auksto slégio plovimo jrenginys buvo apverstas arba j jj buvo atsitrenkta;
- jeigu matomas vandens pratekéjimas.
Tokiais atvejais batina atlikti jrenginio technine patikrq. Kreipkités j kvalifikuotq technikq.

+ Naudojant auksto slégio plovimo jrenginj vietose, kur yra transporto priemoniy, kurios judédamos gali
paZeistiarba prispaustielektros laidg, auksto slégio Zarng, pistoletqirt. t, rekomenduojamaimtis papildomy
atsargumo priemoniy.
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« Veikimo metu negalima palikti jrenginio be prieZidros. Turite uztikrinti, kad jo nepasieks vaikai. Turite buti
ypac atsargus jrenginj naudodami darzeliuose, ligoninése ir sanatorijose, nes tokiose vietose gali bativaiky,
pagyvenusiy Zmoniy ir nejgaliyjy be prieZitros.

« Kad baty isvengta apsivertimo, jrenginys turi bati pastatytas sausoje vietoje ir stabiliai.

« Pries perkeldami jrenginj j kitq vietq, turite atlikti veiksmus, aprasytus skyriuje ,,Stabdymas”.

« Kad batuméte apsaugoti nuo netinkamy veiksmy naudojant auksto slégio vandens srove, pries jjungdami
irenginjturite apsivilkti specialius drabuZius ir dévéti asmens apsaugos priemones. Nenaudokite jrenginio,
jeigu Salia yra asmeny, nedévinciy specialios aprangos ir asmens apsaugos priemoniy.

« Auksto slégio vandens srové gali bati labai pavojinga. Jokiu badu nenukreipkite vandens srovés j Zmones,
gyvanus, elektros jrangq, kuria teka elektros srové, arba j patj auksto slégio plovimo jrenginj.

« Naudojimo metu tvirtai laikykite pistoletq, nes paspaudus gaidukq (26) dél sistemoje esancio slégio
ivyksta atatranka. Atatrankos jégos verté pateikta techniniy charakteristiky lenteléje (atatranka
isreiksta N, kur1 N =0,1 kg).

« Srovés nenukreipkite j save arba kitus asmenis norédami nuvalyti drabuZius arba avalyne.

« Saugodami aplinkg, transporto priemoniy variklius ir jrenginius su hidraulinémis sistemomis galite plauti,
tik jeigu patalpose jrengta tinkama alyvos gaudykle.

Kad plaudami transporto priemoniy padangas jy nepaZeistuméte, plaukite ne mazesniu kaip 50 cm/ 19
coliy atstumu. Aiskus pazeidimo poZymis yra padangy pavirsiaus spalvos pasikeitimas.

« Niekada nenukreipkite vandens srovés j medziagas, kuriy sudétyje yra asbesto arba kity kenksmingy
sveikatai cheminiy komponenty.

« Nenaudokite jrenginio lietui lyjant.

« Ypac atkreipkite démesj j skyriy ,,Suderinimas ir elektros sistemos patikra®.

« Ypac atkreipkite démesj j skyriy ,,Valymo priemoniy naudojimas”.

« Kada jrenginys nenaudojamas, reikia atlikti remonto arba techninés prieZidros darbus, batina uZtikrinti,
kad maitinimo laido kistukas baty istrauktas i§ maitinimo lizdo. Taip pat rekomenduojama pagrindinj
jungiklj (2) perjungti j 0 padétj, istraukti maitinimo laido kistukq is lizdo, o pistoleto gaidukq (26), skirtq
pasalinti sistemoje likusj slégj, perstatyti j blokavimo padétj (25) (4 pav. - S padeétis):

- pries paliekant jrenginj be prieZitros, net ir trumpam laikui;
- baigus darbgq, Pries pradedant valymq arba technine prieZiiirq, palaukti, kol jrenginys atves.

« Naudojimo metu neperjungti pistoleto blokavimo svirtelés (26) j padétj ,Nuolat atidaryta”

« Norédami istraukti maitinimo laido kistukgq, netraukite uz laido.

« Niekada nenaudokite pereigy arba kity priemoniy, norédami jkisti maitinimo laido kistukq j maitinimo
lizdq.

+ Rekomenduojamallaidg, ilgintuvg, kistukq ir lizdg laikyti sausai. Draudziama liesti juos Slapiomis rankomis.

« Jeigu paZeistas maitinimo laidas, jj turi pakeisti specializuotas techninés priezitiros centras arba
gamintojas.

« Darbo metu neuzdenckite jrenginio ir nepalikite jo nevédinamose patalpose.

« Kai jrenginys naudojamas uZdarose patalpose, turi bati uZtikrintas tinkamas védinimas.

5.1.GABENIMAS

« Jrenginiui gabenti naudokite rankenéle (3), kaip parodyta 5 pav. M Zingsnyje.
« Jrenginiui kelti naudokite rankeng (10), kaip parodyta 5 pav. N Zingsnyje.

A ISPEJIMAS

« Nenaudokite gabenti skirtos rankenos (3), kad pakeltumeéte jrenginj.

5.2.PARUOSIMO VEIKSMAI

- Visiskai iSvyniokite auksto slégio zarng (23).

« Naudodami standartine sodui laistyti skirta jungtj, prijunkite tiekimo vamzdj prie vandens jvado greitojo
sujungimo jungties (12). E Zingsnis, 3 pav.

« Atsukite vandens tiekimo ¢iaupa ir jsitikinkite, kad néra vandens nuotékio. F Zingsnis, 3 pav.

« Jsitikinkite, kad pagrindinis jungiklis (2) nustatytas j iSjungimo padétj (0 padétis), tada jkiskite maitinimo
laido kistuka j maitinimo lizda. G Zingsnis, 3 pav.

« Pagrindinj jungiklj (2) perstatykite j 1 padét;.

- Paspauskite jrenginio pistoleto gaiduka (26) ir palaukite, kol pradés tekéti nepertraukiama vandens srové.

« Pagrindinj jungiklj (2) perstatykite j 0 padétj, tada prie pistoleto (14) prijunkite ietj (28). Uzsukite iki galo.

B Zingsnis, 3 pav.



5.3.STANDARTINE EKSPLOATACIJA (aukstas slégis)

« Pasukdami pagrindinj jungiklj (2) j 1 padétj, jjunkite auksto slégio plovimo jrengin;.
Pastaba: pakartotinio paleidimo metu jrenginys iSsijungia, kai pasiekiama pradiné maksimali verté, esant
jjungtam ,Total Stop” prietaisui.

« Norédami jjungti jrenginj plovimo rezimu, tiesiog nuspauskite pistoleto gaiduka (26).

« Srovés veikimo kampa galima keisti naudojant antgalj (27) (4 pav. a ir b padétys).

5.4.PLOVIMO PRIEMONIY NAUDOJIMAS
A ISPEJIMAS

« Auksto slégio plovimo jrenginys suprojektuotas naudoti su gamintojo rekomenduojamomis plovimo
priemonémis. Kity valymo priemoniy arba chemikaly naudojimas gali neigiamai veikti jrenginio darbq.
GrieZtai draudzZiama siurbti skyscius, kuriy sudétyje yra tirpikliy, benzino, skiedikliy, acetono ir skystojo
kuro, nes toks purskiamas misinys yra labai degus, toksiskas ir sprogus.

- Atidziai perskaitykite nurodymus ir jspéjimus, pateiktus ant plovimo priemonés pakuoteés.

« Plovimo priemones laikyti saugioje ir vaikams nepasiekiamoje vietoje.

« Jeigu plovimo priemonés pateko j akis, plaukite jas vandeniu ir kreipkités j gydytojqg. Gydytojui batina
parodyti plovimo priemonés pakuote ir etikete.

« Prarijus plovimo priemonés, neskatinti vémimo. Nedelsdami kreipkités j gydytojq ir batinai parodykite
plovimo priemonés pakuote ir etikete.

Rekomenduojama naudoti plovimo priemones, kuriy biologinis skaidomumas didesnis kaip 90 %.
Valymo priemoniy naudojimo bidai pateikti lenteléje arba Zitrékite valymo priemonés etikete.
« | bakelj (21) jpilkite norimos plovimo priemonés.
« Plovimo priemonés jsiurbimo kiekj reguliuokite taip:
- atjunkite vamzdelj (20) nuo puty formavimo prietaiso (19);
- sujunkite L formos iSkisa strypelyje su vienu i$ skaiciy puty formavimo prietaiso puséje (19) (1 - min.
jsiurbimas, 6 — maks.);
- statykite vamzdelj (20) atgal j puty formavimo prietaisg (19).
« |dékite bakelj (21) j puty formavimo prietaisa (19).
« Pagrindinj jungiklj (2) perstatykite j 0 padétj, tada puty formavimo prietaisa (19) sujunkite su vandens
pistoletu (14).
« Jjunkite jrenginj, pagrindinj jungiklj (2) perstatydamij 1 padétj, tada spauskite gaiduka (26) (jsiurbimas ir
maisymas tekant vandeniui vyks automatiskai).

5.5.NAUDOJIMO NUTRAUKIMAS (Total Stop)
Atleidus pistoleto gaiduka (26), jrenginys sustos automatiskai. Vel nuspaudus gaiduka, jrenginys jsijungs.

A ISPEJIMAS

« Kai jrenginys veikia ,Total Stop” reZimu, jis yra jjungtas, tad pries paliekant jrenginj be prieZitros, batina
pagrindinj jungiklj (2) perstatyti j 0 padétj, istraukti maitinimo laido kistukq is lizdo, paspausti pistoleto
gaidukq (26), kad baty pasalintas sistemoje likes slégis, ir uZfiksuoti apsauginj gaiduko fiksatoriy (25) j
uZdarymo padétj (4 pav. - S padétis).

6. STABDYMAS IR ISJUNGIMAS

Baige plovima auksto slégio plovimo jrenginj iSjunkite.

6.1.STABDYMAS

« Visiskai uzsukite vandens padavimo ciaupa.

- Visiskai isleiskite vandenj i$ jrenginio, kelias sekundes palaikydami nuspaustg pistoleto gaiduka (26).

« Pagrindinj jungiklj (2) perstatykite j 0 padét;.

« IStraukite kistuka is lizdo.

« Kad pasalintuméte auksto slégio Zarnoje (23) esantj vandenj, kelias sekundes palaikykite nuspausta
pistoleto gaiduka (26).



« Atsargiai suvyniokite maitinimo laida (1) ir pakabinkite ant laikiklio (13).
- Palaukite, kol auksto slégio plovimo jrenginys atveés.

A ISPEJIMAS
« Jrenginiui pakankamai atvésus, batina uZtikrinti, kad:
- jrenginys nebaty paliktas be prieZidros vietose, kur yra vaiky, pagyvenusiy asmeny arba nejgaliyjy;
- jrenginys pastatytas j stabiliq padétj, kad baty iSvengta apsivertimo;
- jrenginys nepaliktas vietose, kur laikomos degios medziagos.

6.2.PARUOSIMAS SANDELIUOTI

« ATSARGIAI suvyniokite auksto slégio zarng (23) ant zarnos vyniojimo prietaiso (6). Stenkités zarnos
nesulenkti.

« Atsargiai suvyniokite maitinimo laida (1) ir pakabinkite ant laikiklio (13).

- Jrenginj laikykite sausoje ir Svarioje patalpoje, jsitikinkite, kad auksto slegio zarna ir maitinimo laidas
nesugadinti.

PERSPEJIMAS

- Jrenginys néra atsparus Zemai temperatdrai. Zemos temperattros salygomis jokiu badu neleiskite,
kad jrenginio viduje susiformuoty ledas. Kad bty iSvengta ledo susiformavimo, pries stabdymo
operacija jsiurbkite ausinimo skyscio. Tik pasitarkite su specialistu, nes ausinimo skystis gali pazeisti
auksto slégio siurblio tarpiklius. Jeigu dél kokiy nors priezasc¢iy nebuvo galima apsaugoti jrenginio
nuo zemos temperataros, pries jjungiant jj batina pergabentij Siltg vieta ir ten palikti, kol viduje esantis
ledas istirps. Nesilaikydami Siy nurodymuy, galite jrenginj sugadinti.

7. VALYMAS IR TECHNINE PRIEZIURA

A ISPEJIMAS

« Bet kokie valymo arba techninés prieZitros darbai gali bati atliekami tik po to, kai jvykdyti visi privalomi
veiksmai, numatyti skyriuje ,Stabdymas”.
Visada uztikrinkite, kad maitinimo laidas buty iSjungtas i$ maitinimo tinklo.

« Norédami uztikrinti saugy jrenginio darbg, naudokite tik originalias atsargines dalis, tiekiamas gamintojo.

- Zarnos, movos ir auksto slégio ietys yra labai svarbios uztikrinant naudojamo jrenginio sauguma: naudokite
tik gamintojo tiekiamas originalias atsargines dalis.

7.1. EINAMOJI TECHNINE PRIEZIORA
Atlikite veiksmus, aprasytus skyriuje ,Stabdymas”, ir laikykités lenteléje pateikty nurodymuy.

TECHNINES
PRIEZIUROS INTERVALAI

Kiekviena kartg baigus darba « Patikrinti maitinimo laida, auksto slégio Zarng, movas, pistoleta ir
ietj.

Jeigu pazeista bent viena dalis, jrenginio nenaudokite.
Kreipkités j techninés pagalbos centra / kvalifikuota technika
dél auksto slégio plovimo jrenginio techninés prieziuros.

OPERACIJA

Kas savaite « Vandens tiekimo jvade esancio filtro valymas.

Atskirkite vandens tiekimo zarna (a). Filtrui (b) iSimti naudokite
reples (Zr. 6 pav.). Filtrg pakanka nuplauti tekanciu vandeniu arba
iSvalyti suslégtuoju oru. Jeigu filtras labai uzsikiSes, naudokite
nuoviry $alinimo priemones arba pakeiskite filtrg. Filtrg galima
jsigyti techninés priezitros centre. |statykite filtrag ir iki galo prisukite
atvamzd;.

Kas ménesj « Antgalio valymas.
Uztenka pravalyti angg pateikiamu kistuku (19). Jeigu nepasiekéte
tinkamo rezultato, kreipkités j techninés priezitros centra.




PERSPEJIMAS

« Darbo metu auksto slégio plovimo jrenginys neturi veikti garsiai. Po juo neturi bati vandens arba
alyvos nuotékio. Jei reikia, kreipkités j techninés prieziiiros centra.

7.2.SPECIALIOJI TECHNINE PRIEZIURA

A JSPEJIMAS
« Specialigjq technine prieziirq gali atlikti tik kvalifikuotas technikas.

Atlikdami specialiaja technine priezitra, vadovaukités toliau pateiktomis instrukcijomis.

TECHNINES OPERACLJA
PRIEZIUROS INTERVALAI
Kas 50 valandy - Siurblio hidraulinés sistemos patikra.
« Siurblio tvirtinimo sistemos patikra.
Kas 100 valandy « Siurblio alyvos keitimas.
« Siurblio jsiurbimo ir tiekimo voZtuvy tikrinimas.
« Siurblio tvirtinimo varzty patikra.
« Siurblio reguliavimo voztuvo patikra.
- Apsauginiy prietaisy patikra.
PERSPEJIMAS

« Lenteléje pateikta bendrojo pobudzio informacija.

8. ISMONTAVIMAS IR UTILIZAVIMAS

Jrenginio iSmontavimo ir utilizavimo darbus turi atlikti kvalifikuotas personalas, vadovaudamasis salies,
kurioje jrenginys naudojamas, darbo saugos reikalavimais.

Identifikavimo lenteléje (7) simbolis === nurodo, kad gaminio negalima iSmesti kartu su buitinémis
atliekomis. Dél papildomos informacijos kreipkités j vietos atlieky tvarkymo jmone arba j gamintoja.

A JSPEJIMAS
« Pries utilizuodami auksto slégio plovimo jrenginj, atskirkite maitinimo laidq ir visas lengvai ismontuojamas
dalis, kurias Zaidimams gali panaudoti vaikai.

9. GEDIMAI, JU PRIEZASTYS IR SALINIMO BUDAI

A JSPEJIMAS

« Pries imdamiesi kokiy nors veiksmy, atlikite visus batinus darbus, nurodytus skyriuje ,Stabdymas”. Jeigu
naudojantis lenteléje pateikta informacija jrenginys veikia netinkamai, kreipkités j techninés prieZitiros
centrq.

GEDIMAI

PRIEZASTYS

SPRENDIMAI

Perjungus pagrindinj
jungiklj (2) | 1 padétj,
jrenginys nejsijungia.

Zr. informacija, pateikta
skyriuje ,Stabdymas
(Total Stop)“.

Suveikia prie jrenginio prijungtas
apsauginis prietaisas (saugiklis,
diferencialinis isjungiklis ir pan.).

Apsauginj prietaisa perstatykite |
pradine padét;.

Nesinaudokite jrenginiu ir kreipkités
j techninés priezitros centra.

Netinkamai j lizdg jkistas
diferencialinio laido kistukas.

IStraukti kistuka is lizdo ir dar kartg
ji jjunkite.

(toliau kitame puslapyje)
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GEDIMAI

PRIEZASTYS

SPRENDIMAI

Jrenginys veikia labai
triukSmingai ir vibruoja.

Uzsikises vandens padavimo filtras
(6 pav.).

Vadovaukités skyriuje , Einamoji
techniné prieziara” pateiktais
nurodymais.

Nepakankamas vandens
padavimas.

Jsitikinkite, kad atidarytas vandens
padavimo ciaupas ir vandens
tiekimas yra pakankamas,
kaip nurodyta skyriuje
»Charakteristikos ir techniniai
duomenys”.

Jsiurbiamas nepakankamas
kiekis plovimo priemonés.

Vamzdelj(plovimo
priemonei) (20): jrenginysnéra
nustatytastinkamai

Vadovaukitésskyriuje
»Plovimopriemoniynaudojimas”
pateiktaisnurodymais.

Bakelyje nepakanka plovimo
priemoneés.

|pilkite plovimo priemonés.

Naudojama per klampi plovimo
priemoné.

Naudokite gamintojo
rekomenduojama plovimo
priemone (Zr.lentele). Vadovaukités
lenteléje pateiktais nurodymais.

Pro antgalj nepurskiamas
vanduo.

Nepakanka vandens.

Patikrinkite, ar atsuktas vandens
padavimo ciaupas.

Antgalis uzsikises.

ISvalykite arba pakeiskite antgalj,
vadovaudamiesi skyriuje ,Einamoji
techniné prieziara” pateiktais
nurodymais.

Darbo metu jrenginys
sustoja.

Suveikia su jrenginiu sujungtas
apsauginis prietaisas (saugiklis,
diferencialinis isjungiklis ir pan.).

Apsauginj prietaisa perstatykite |
pradine padét;.

Nesinaudokite jrenginiu ir kreipkités
j techninés priezilros centra.

Suveikia Siluminis jungiklis.

Vadovaukités skyriuje ,Apsauginiai
prietaisai” pateiktais nurodymais.

Pasukus pagrindinj jungiklj
(2), variklis Gzia, bet
jrenginys neveikia.

Netinkama elektros tiekimo
sistema ir (arba) ilgintuvas.

Vadovautis skyriuje ,Suderinimas
ir elektros sistemos patikra”
pateiktais nurodymais.




Italiano English

CERTIFICATO DI GARANZIA

Questa macchina é stata concepita e realizzata attraverso le pit
moderne tecniche produttive. La Ditta costruttrice garantisce i
propri prodotti per un periodo di 24 mesi dalla data di acquisto
per utilizzo privato e hobbistico. La garanzia ¢ limitata a 12 mesi in
caso di uso professionale

Condizioni generali di garanzia

1) Lagaranzia viene riconosciuta a partire dalla data dacquisto. La
Ditta costruttrice tramite la rete di vendita ed assistenza tecnica
sostituisce gratuitamente le parti difettose dovute a materiale,
lavorazioni e produzione. La garanzia non toglie all'acquirente i
diritti legali previsti dal codice civile contro le conseguenze dei
difetti o vizi causati dalla cosa venduta.

2) Il personale tecnico interverra il piu presto possibile nei limiti di
tempo concessi da esigenze organizzative.

3) Per richiedere l'assistenza in garanzia & necessario esibire
al personale autorizzato il sotto riportato certificato di
garanzia timbrato dal rivenditore, compilato in tutte le
sue parti e corredato di fattura d’acquisto o scontrino
fiscalmente obbligatorio comprovante la data d’acquisto.

4) La garanzia decade in caso di:

— Assenza palese di manutenzione,

— Utilizzo non corretto del prodotto o manomissioni,
— Utilizzo di lubrificanti o combustibili non adatti,

— Utilizzo di parti di ricambio o accessori non originali,
— Interventi effettuati da personale non autorizzato.

5) LaDitta costruttrice esclude dalla garanzia i materiali di consumo
e le parti soggette ad un normale logorio di funzionamento.

6) La garanzia esclude gli interventi di aggiornamento e
miglioramento del prodotto.

7) La garanzia non copre la messa a punto e gli interventi di
manutenzione che dovessero occorrere durante il periodo di
garanzia.

8) Eventuali danni causati durante il trasporto devono essere
immediatamente segnalati al trasportatore pena il decadere
della garanzia.

9) Lagaranzia non copre eventuali danni, diretti o indiretti, causati
a persone o cose da guasti della macchina o conseguenti alla
forzata sospensione prolungata nell’uso della stessa.

MODELLO - MODEL

WARRANTY CERTIFICATE

This machine has been designed and manufactured using the most
modern techniques. The manufacturer guarantees its products for
24 months from the date of purchase, for private and hobby use.
The warranty is limited to 12 months in case of professional use.

Limited warranty

1) The warranty period starts on the date of sale. The manufacturer,
acting through the sales and technical assistance network, shall
replace free of charge any parts proven defective in material,
machining or manufacturing. The warranty does not affect the
purchaser’s rights as established under legislation governing
the consequences of defects in the machine.

2) Technical personnel will undertake the necessary repairs in the
minimum time possible, compatible with organisational needs.

3) To make any claim under the warranty, this certificate of
warranty, fully compiled, bearing the dealer’s stamp, and
accompanied by the invoice or receipt showing the date of
purchase, mustbe displayed to the personnel authorised to
approve work.

4) The warranty shall be null and void if:

— the machine has evidently not been serviced correctly,

— the machine has been used for improper purposes or has
been modified in any way,

— unsuitable lubricants and fuels have been used,

— non-original spare parts and accessories have been fitted,

— work has been done on the machine by unauthorised
personnel.

5) The warranty does not cover consumables or parts subject to
normal wear.

6) The warranty does not cover work to update or improve the
machine.

7) The warranty does not cover any preparation or servicing work
required during the warranty period.

8) Damage incurred during transport must beimmediately brought
to the attention of the carrier: failure to do so shall render null
and void the warranty.

9) The warranty does not cover injury or damage caused directly
or indirectly to persons or things by defects in the machine or
by periods of extended disuse of the machine resulting from the
said defects.

DATA - DATE

SERIAL No

CONCESSIONARIO - DEALER

ACQUISTATO DAL SIG. - BOUGHT BY Mr.

Non spedire! All ! lerichiesta di ia tecnica.

Do notsend! Only attach

q\ for




CERTIFICAT DE GARANTIE

Cette machine a été congue et réalisée avec les techniques de
production les plus modernes. Le fabricant garantit ses produits
pendant une période de 24 mois a compter de la date d'achat,
en cas d'usage privé ou d'activités de bricolage. En cas d'usage
professionnel, la garantie est limitée a 12 mois.

Conditions générales de garantie

1) Lagarantie estreconnue a compter de la date d'achat. Par le biais

de son réseau de vente et d'assistance technique, le fabricant

remplace gratuitement les piéces défectueuses dues au matériel,
aux usinages et a la production. La garantie nélimine pas, pour
l'acquéreur, les droits Iégaux prévus par le Code Civil contre les
conséquences des défauts ou des anomalies dus a l'objet vendu.

Le personnel technique interviendra le plus vite possible dans

les délais liés aux exigences organisationnelles.

3) Pourdemanderl'assistance sous garantie, il est nécessaire de
présenter au personnel agréé le certificat de garantie joint
CI dessous, qui devra étre tlmbre par le revendeur, rempli

et accompagné de la facture ou du recu de
calsse qui doit obligatoirement é&tre remis pour prouver la
date d’achat.

4) La garantie perd toute valeur en cas de:

— Manque évident d'entretien.

— Utilisation incorrecte ou transformations non autorisées du
produit.

— Utilisation de lubrifiants ou de combustibles inappropriés.

— Utilisation de pieces de rechange ou d'accessoires non
d'origine.

— Interventionseffectuées pardupersonnelnonautoriséacefaire.

Le fabricant exclut de la garantie les piéces consommables

et celles qui sont soumises a une usure normale due au

fonctionnement.

6) La garantie exclut les interventions de mise a jour et
d'amélioration du produit.

7) La garantie ne couvre pas la mise au point et les interventions
susceptibles de s'avérer nécessaires au cours de la période de
garantie.

8) Toutdommage éventuellement subi au cours du transport doit
étre signalé sans retard au transporteur sous peine d’annulation
de la garantie.

9) La garantie ne couvre pas les éventuels dommages directs ou
indirects subis par les personnes ou par les biens matériels a
la suite de pannes de la machine ou dépendant d’'une longue
suspension forcée de I'emploi de cette derniére.

2
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MODELLE - MODELLE

GARANTIE-ZERTIFICAT

Diese Maschine wurde mit den modernsten Produktionstechniken
konzipiert und gebaut. Der Hersteller garantiert seine Produkte fir
einen Zeitraum von 24 Monaten ab dem Kaufdatum bei Privat-und
Heimwerkereinsatz. Bei professionellem Gebrauch ist die Laufzeit
der Garantie auf 12 Monate beschrankt.

Allg hodi

Garanti

1) Dle Garantie gilt ab Kaufdatum Die Herstellerfirma sorgt
Uber ihr Verkaufs- und Kundendienstnetz fiir den kostenlosen
Ersatz der Teile, die sich infolge Material-, Bearbeitungs- und
Fabrikationsfehler als defekt erweisen. Durch die Garantie
verliert der Kaufer nicht die vom Blrgerlichen Gesetzbuch
vorgesehenen gesetzlichen Rechte gegen die Folgen der von
der der verkauften Sache verursachten Defekte oder Médngel.

2) Soweit organisatorisch machbar greift das technische Personal
so schnell wie méglich ein.

3) BeiAnforderung eines Garantieeingriffs muss dem befugten
Personal der untenstehende, vom Verkaufer abgestempelte
und vollsténdig ausgefiillte Garantieschein zusammen mit
der Rechnung bzw. dem Kassenzettel zum Nachweis des
Kaufdatums vorgelegt werden.

4) Infolgenden Féllen verféllt jeder Garantieanspruch:

— Bei offensichtlicher Unterlassung der Wartung,

— Bei nicht korrekter Verwendung oder Veranderungen des
Produkts,

— Bei Benutzung von ungeeigneten Schmiermitteln oder
Treibmitteln,

— Bei Benutzung von nicht originalen Zubehér- und
Ersatzteilen

— Nach Eingriffen, die von unbefugtem Personal durchgefiihrt
wurden.

5) Verbrauchsmaterial und dieTeile, die einem normalen Verschleif3
durch Betrieb ausgesetzt sind, werden vom Hersteller von der
Garantie ausgeschlossen.

6) Von der Garantie ausgeschlossen sind Eingriffe zur Uberholung
und Verbesserung des Produkts.

7) Die Garantie deckt nicht die wahrend der Garantielaufzeit
erforderlichen Einstellungen und Wartungseingriffe.

8) Eventuelle Transportschaden miissen dem Spediteur
unverziiglich gemeldet werden, ansonsten verféllt der
Garantieanspruch.

9) Die Garantie deckt keine eventuellen direkten oder indirekten

Personen- oder Sachschiden, die durch Defekte der Maschine

oder deren anhaltender Nichtbenutzung verursacht wurden.

DATE - DATUM

SERIAL No

REVENDEUR - VERKAUFER

ACHETE PAR MONSIEUR - GEKAUFT VON Hm.

N, édir! Ne joind! dod, 1o d'acc i

Nichtei den! nur bei einer




Espanol Nederlands

CERTIFICADO DE GARANTIA

Esta maquina ha sido proyectada y fabricada con las técnicas
mas modernas. El fabricante garantiza sus productos durante
24 meses desde la fecha de compra, siempre que el uso sea
privado/aficionado. La garantia se limita a 12 meses en caso de
uso profesional.

Condiciones generales de garantia

1) Lagarantiaesvalidaa partir de lafecha de compra. El Fabricante

cambiara gratuitamente las piezas que presenten defectos en el

material, el trabajo o la produccién, mediante su red de venta y

asistencia técnica. La garantia no anula los derechos legales del

comprador, previstos por el codigo civil, contra las consecuencias
de defectos o vicios provocados por el producto vendido.

El personal técnico efectuard las intervenciones lo antes posible

y dentro de los plazos impuestos por exigencias de organizacion.

Para solicitar la asistencia en garantia, es necesario mostrar

el certificado de garantia ilustrado a continuacion, junto a

la factura o el tique que demuestren la fecha de compra, al

personal autorizado; asimismo, para que el certificado sea
valido, se han de completar todas sus partes y ha de estar
debidamente timbrado por el vendedor.

La garantia pierde su validez en los siguientes casos:

Falta evidente de mantenimiento.

Uso incorrecto o manipulacion del producto.

Uso de lubricantes o combustibles inadecuados.

Uso de piezas de recambio o accesorios no originales.

Intervenciones efectuadas por parte de personal no

autorizado.

5) Lagarantia noincluye nilos materiales consumibles ni las piezas
sujetas a un desgaste normal de funcionamiento.

6) Lagarantiatampoco incluye las intervenciones de actualizacion
o mejora del producto.

7) La puesta a punto o las intervenciones de mantenimiento
eventualmente necesarias durante el periodo de garantia no
estan cubiertas por la garantia.

8) Cualquier dano provocado durante el transporte tiene que ser
sefnalado de inmediato al transportista bajo pena de anulacién
de la garantia.

9) La garantia no cubre los eventuales dafios materiales o
personales, directos o indirectos, provocados por averias de
la maquina o por la interrupcién forzada y prolongada del
funcionamiento de la misma.

2

3)

4)

MODELO - MODEL

GARANTIEBEWLS

Deze machine is ontworpen en vervaardigd volgens de modernste
productietechnieken. De fabrikant geeft een garantie van 24
maanden vanaf de aankoopdatum op de eigen producten voor
privé-/hobbygebruik. De garantie is beperkt tot 12 maanden bij
professioneel gebruik.

Algemene garantievoorwaarden

1) De garantie wordt toegekend vanaf de aankoopdatum. De
fabrikant vervangt gratis de defecte onderdelen die te wijten
zijn aan fouten van het materiaal, bewerkingen en productie
middels het distributienet en de technische service. De
garantie ontneemt de gebruiker niet de wettelijke rechten
uit het burgerlijk wetboek tegen de gevolgen van defecten of
onvolkomenheden die door het verkochte product veroorzaakt
worden.

2) Het technisch personeel grijpt zo snel mogelijk in binnen de
tijdslimieten die uit organisatorisch oogpunt mogelijk zijn.

3) Voor het aanvragen van servicewerkzaamheden die onder
de garantie vallen dient u het hieronder weergegeven
garantiebewijs aan het bevoegde personeel te tonen. Het
garantiebewijs moet een stempel van de verkoper dragen,
geheel ingevuld zijn en begeleid worden door de factuur of
de fiscaal verplichte | bon metde ' datum

De garantie vervalt bij:

Overduidelijk gebrek aan onderhoud,

Onjuist gebruik van het product of sabotage,

Gebruik van ongeschikte smeermiddelen of brandstoffen,

Gebruik van niet originele vervangingsonderdelen of

accessoires,

Werkzaamheden die verricht zijn door onbevoegd personeel.

5) De verbruiksmaterialen en de onderdelen die onderhevig zijn
aan normale slijtage vallen niet onder de garantie.

6) Bijwerkingen en verbeteringen van het product vallen niet onder
de garantie.

7) De garantie dekt geen afstel- en onderhoudswerkzaamheden
die tijdens de garantieperiode nodig mochten zijn.

8) Eventuele beschadigingen die tijdens het transport zijn
veroorzaakt moeten onmiddellijk aan de transporteur worden
gemeld op straffe van verval van de garantie.

9) De garantie dekt geen eventuele directe of indirecte
beschadigingen die aan personen of voorwerpen worden
aangericht als gevolg van defecten of langdurige inactiviteit
van de machine.

4)

DATA - DATUM

SERIAL No

DISTRIBUIDOR - VERKOPER

COMPRADOR - GEKOCHT DOOR

.No enviar! Adjuntar solo a la eventual solicitud de garatia técnica.

Niet ij bij het g om




Portugués EAN\nvika

CERTIFICADO DE GARANTIA

Este aparelho foi projectado e fabricado em conformidade com os
critérios mais avangados da tecnologia actual. Aempresa fabricante
oferece uma garantia sobre os seus produtos de 24 meses, a partir
da data de aquisicao para utilizagao privada e actividades de tempos
livres. A garantia é limitada a 12 meses no caso de uso profissional.

Condigoes gerais de garantia

1) A garantia inicia a partir do momento de compra. O fabricante,
mediante a rede de assisténcia técnica, substituird gratuitamente
os defeitos causados pela nao conformidade do material,
processo de fabrico e produgéo. A garantia nao anula os direitos
legais previstos pelo Cédigo civil contra as consequéncias
derivadas de defeitos ou vicios do aparelho.

2) O pessoal técnico intervird o mais rapido possivel
compativelmente com as proprias exigéncias de organizacao.

3) Pararequerer a assisténcia durante o periodo de garantia, é
preciso exibir ao pessoal autorizado o certificado de garantia
abaixo ilustrado preenchido plenamente, carimbado
pelo revendedor e a respectiva factura ou recibo, qual
comprovante da data de compra.

4) A garantia decai nos seguintes casos:

- Falta evidente de manutencao;

- Utilizagdo imprdpria do produto ou alteragdes do mesmo;
- Utilizagao de lubrificantes ou combustiveis improprios;

- Utilizagcao de sobresselentes ou acessorios nao originais;
- Intervencdes efectuadas por pessoal ndo autorizado;

5) O fabricante exclui do periodo de garantia os materiais de
consumo e os 6rgaos sujeitos ao desgaste normal derivado da
utilizagédo do aparelho.

6) Agarantiaexcluiasintervencoes de actualizagdo e de melhorias
do aparelho.

7) A garantia ndo inclui pér em ponto o aparelho bem como
as intervencdes de manutencao eventualmente necessarias
durante o periodo de garantia.

8) Eventuais danos derivados do transporte devem ser assinalados
imediatamente ao transportador; a inobservancia, acarreta no
decaimento da garantia.

9) A garantia nao inclui eventuais danos, directos ou indirectos
causados a pessoas ou bens materiais derivados da inutilizagao
da maquina por ruptura ou da suspensdo obrigada da sua
utilizagao.

MODELO - MONTEAO

MIZTOMOIHTIKO EFTYHZHZ

To pnxavnua autd oxedIA0TNKE KAl KATAOKEVAGTNKE HE TIG O
OUYXPOVEG TEXVIKEG Tapaywync. H kataokeudotpla Etaipia eyyvdrat
yla Ta TTPOIOVTA TNG YIa Jia TIEPIOS0 24 UNVWV amod TV npepopnvia
ayopdg, yla ISIWTIKY Kol EpACITEXVIKN Xprnon. H eyyunon meplopiletat
OTOUC 12 PVEG OTNV TIEPITTTWON EMAYYEAUATIKAG XPHONG.

levikoi 6pot eyyunong

1) H gyyonon woxvet and TNV nuepopnvia tng ayopdg. H
KataokeudoTpla etaipia péow Tou SIKTUOU TTWANCNG Kalt TEXVIKAG
UMOOTAPIENG AVTIKABOIOTA SWPEAV Ta PEPN TNG OUOKEUNG TTOU Eival
ENATTWHATIKA KAl TO EAATTWHA TOUG OQEINETAL OE ENATTWHATIKA
UNIKG, O€ TTPOPAfHaTa KaTd Thy emegepyaania kat Ty mapaywyry. H
£yyunon Sev aQalpei amé Tov ayopacTr Ta VOUIKA SIKAWUATA TToU
mipoPAEmovTal amoé Tov AcTiké Kwdika og 9Tt apopd TIC CUVETTELEG
TIOU TIPOEPXOVTAL ATTO ENATTWHATA OTO AVTIKEIUEVO TTOU TTOUNONKE.

2) To TekVIKO TPOCWTTIKO Ba mapépBel 600 O ypriyopa yivetal ota

TAaiola TAVTOTE TOu XPAVOU TTOU €ival amapaitnTog yia Adyoug

opydvwongc.

MNa va (n-rnos-rz TIAPOX TEXVIKNG Bonesmc, otav To nponov

eivai oz eyyonon, Banpéneiva TECTO £Y

npoowmxo TO KATWO! mMOoTOmoINTIKG £YyUnong 1o omoio 8a
npsnslva (pEpEl mogpayidatou ps‘mrrw)\ntn, vagivatminpwg
Hévo Kat va deveTan amo To UXETIKO ﬂpo)\oylo

uvopc|< Kat amo TNV OXETIKR ano&:l{n ayopdg, Tng omoiag n

£Kk8oon ival UTTOXPEWTIKT, KAt ) oTToia amoTeAEi AMOSEIKTIKO

GTOIXEIO TNG NHEPOUNVIAG AyOpAG TOU TTPOIOGVTOG.

4) H eyyunon Sev 1oxUel O TepimTwon:

- Epgavoug éNenpng ouvtripnong,

- Mn owoTr¢ Xpriong Tou mPoiovTog 1 ahloiwong Tou,

- Xpriong akatdMnAwv AITavTIKWV OUCIWVU942 . KAUGTHWY,

- Xpriong pn auBevTIKWY QVTAAAKTIKWY Kal EEPTNHATWY,

- EmepPdaocewv mou mpaypatomorinkav amod pn eyKeKPIPEVO
TIPOCWTTIKO.

5) H KataokeudoTpla etaipia amokAeiel améd tnv €yyunon ta UAIKA
KATAVAAWONG Kol T JEPN EKEIVA TTOL UTTOKEIVTAL OE (PUOIKEG POOPEG
Aoyw Aertoupyiag.

6) H eyyunon amokAeiel Tig emepPAcelg avampooappoyng Kat
BeAtiwong Tou MPoIGVTOG.

7) Heyyunon Sev KaAUTTTEL TN PUBMION Kot TIG EMEPBATELG OUVTHPNONG
TIOU EVOEKOHEVWC UTTOPE( Va XPEIACTE( va TIpaypatomoinBolv katd
N SIAPKEL TNG EYYUNONG.

8) O1tuxoV {npIEG TToU HmopEi va TPOKANBoUV Katd Tn SIGPKELa TNG
HETAQOPAG TOU TIPOIOVTOG Ba TPETEL AUECWG VA YIVOUV YVWOTEG
OTOV HETAPOPEX SIOTLUTIAPXEL KIVOUVOG EKTTTWONG QMO TV £yyUnon.

9) Heyyounon Sev kaNUTTTel evEEXOHEVES {NUIES, AETES I} EUUEDEG, TTOU
umopei va mpokAnBolv oe mpdowrma 1y mpdypata Adyw BAGANG TG
OUOKEUNG 1 AOyw PAKPOXPOVIAE TTAUoNG OTNV XPron AuTrG.
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DATA - HMEPOMHNIA

SERIAL No
APIOMOZ ZEIPAX

DISTRIBUIDOR - ANTINMPOZQMOX

COMPRADOR - ATOPAXTHKE AMO TON K.

Na iar! Anexe depedidod ista

ia técnica

Mnv 1o oteileTe! EMOUVAYPTE TO MOVO TNV AT ON TEXVIKIG EYYyUNONG.




Cesky Pycckun

ZARUCNI LIST FTAPAHTUWHbIA CEPTUOUKAT

Toto zafizeni bylo navrzené a sestrojené podle nejmodernéjsich | MaiumHa cnpoekTMpoBaHa 1 MOCTPOEHa Ha OCHOBE CaMblX COBPEMEHHbIX

vyrobnich technik.V pfipadé soukromého pouziti nebo pro hobby | TexHonornueckmx MeToAoB NPon3BoACTBa. GMpPMa-M3roToBUTENb AAET

poskytuje vyrobce zaruku na své vyrobky v trvani 24 mésic( od rapaHT1Io Ha CBOW U3AeNNA B TeYeHne 24 MecALeB CO AHA NMOKYNKU Npu

data zakoupeni. V pfipadé profesiondlniho pouzivani je zaruka | YCTOBWM, 4TO OHY MPUMEHAIOTCA [U1A MYHOTO U HENPOGECCUOHANBHOTO

omezena na 12 mésictl. nonb30oBaHuA B cyyae NpodeccioHanbHOro NCnosb30BaHNA rapaHTUA

[leiicTByeT B TeueHue 12 mecALeB.

Vseobecni podminky zaruky

1) Zéruka zacina bézet dnem zakoupeni. Vyrobce prostifednictvim
prodejni sité a technického servisu zdarma vymeéni poskozené
Césti, poskozené v dlsledku materidlové nebo vyrobni vady.

06ure rapaHTUiiHbIE YCNOBNA

1) CpoK AeiicTBUA rapaHTUN HauMHaAeTCA C MOMeHTa NpuobpeTeHna
obopyfoBaHuA. Yepes ceTb Mo peanu3alun U TeXHUYECKOMY
copeiicTBuio GUpmMa Npon3BoanTeNb 6ecnnaTtHo 3ameHAeT

Zaruka neomezwegza’kaznl’kow zékonna préya podle ostatnich AedeKTHble YacTV MalWH, HENCTIPAaBHOCTb KOTOPbIX Bbi3BaHa
pravnich pfedpist na nahradu $kody zpGsobené vadnosti MCMOMb30BaHNEM HEKaUeCTBEHHBIX MaTepPKanoB U HeAOCTaTKamMu
zakoupeného vyrobku. 06paboTKM 1 NPoM3BOACTBA. [apaHTWA He 3abupaeT y nokynarens
2) Technicky personal provede nezbytné opravy v co nejkratsi dobé, npepycmoTperHble MpaxpaaHckum Kojekcom lopuanyeckue npasa
odpovidajici rozsahu a naro¢nosti opravy. Ha BO3MeLLeHNe yObITKOB, Bbi3BaHHbIX AedeKTaMu 1 HeoCTaTKaMm

3) PFi zadosti o servis béhem zaruky je nutné predlozit MPOAGHHOTO EMY VISACNWA.

opravnénému personlu nize uvedeny zarucni list | 2 THIECK nepcotan rarceopeiun ofpnon orexieae
orazitkovany Prodejcem, vyplnény ve vsech jeho castech, A pen P » Aony!
vox .y z . OpPraHn3aunoOHHbIMUN YCNOBUAMN paGOTbIA
spoleéné s fakturou (uc¢tenkou), ktera prokazuje datum N ~
zakoupeni 3) ina 3anpoca rapaHTuiiHoro o6cny ANM
npepcTtaBuTb YNONIHOMOYEHHOMY nepcoHany ﬂpMBeAeHHblﬁ
4) Zaruka se rusi v nasledujicich pfipadech: HIDKe ¥ Tblo i rapaHTUIHbIN cepTUdMKAT
viditelné nedostate¢na ddrzba, ) €O WITAaMNOM MarasuHa BMECTe CO CYETOM Ha NPNOGpeTeHme
— nespravné pouziti vyrobku anebo poskozeni, ToBapa nnm o6a3a KBUTaHLW, YAOC pAtowwei aaTy
- pouziti nevhodnych paliv nebo maziv, ero npuo6petenns.
- pouziti neoriginalnich nahradnich sou¢astek nebo doplnkd, 4) I'apaHTvm TepsAeT CUnty B CReAYIOLLIVX ClyuasX:
zésahy uskute¢néné neopravnénymi osobami. OUEBMAHOE HEBbIMONHEHME 0BCITYKIBaHIA,
5) Vyrobce vyclenuje ze zéruky opotiebované materidly a ¢asti — HenpaBu/IbHaA SKCnyaTauua Wi nopya uspenns,
podléhajici béznému opotiebovani po dobu provozu. — MPUMEHEHNE HEeMPUroaHON CMa3ku WK TOMNBa, B
) . L - — UCNOMb30BaHME HEOPUTUHAMbHBIX 3aMacHbIX YacTen n
6) Zaruka neplati pokud byly uskute¢nény pokusné zasahy pro

npu Ha,EU'IE)KHOCTeVI
onepaunn, BbINOJIHEHHbIE HeKBaJ’IMd)IALlI/IpOBaHHbIM nepcoHanom.

(Dmpma MN3roTOBUTENb NCKNIOYAET U3 rapaHTUKM pacXogHble MaTepuanbl

zlepseni a aktualizaci vyrobku.
7) Zaruka se nevztahuje na jakékoliv nastaveni a operace udrzby, 5

nfit'"vé pro udrZeni vyrobku v provozu, pozadované v pribéhu 1 yacTy, nofiBepraroLymecs B npoLecce paboTbl 0GbIYHOMY U3HOCY.

zdrucni doby. 6) MapaHTUA He BKIOYAeT onepaLyi Mo OBHOBAEHMIO 1 YNyULLIeHMIO
8) Pripadné skody zpUsobené béhem dopravy musi byt okamzité E 7

nahlaseny dopravci, jinak by zéruéni doba mohla byt zrusena. 7) TapaHTVA He NOKpbIBaeT PacxoAbl Ha HanaAKy u onepayun
9) Na zaruku se nevztahuji pfipadné skody, pfimé ¢i nepfimé, Tex06CNyKNBaHUA, NPOBE/i@HNE KOTOPbIX MOXeET OKa3aTbCA

zpusobené na osobach a vécech pfi poruse zafizeni a téz se HEOOXOANMBIM BO BPEMS rapaHTUIAHOTO nepropa.

nevztahuje na nasledné poskozeni zafizeni pijeho dlouhodobé 8) O HaHeCeHHbIX MalWlMHaM B Npouecce TPaHCNOPTUPOBKM

odstavce. NOBPeXAEHNAX HEOOXOAVIMO HEMEJIIEHHO COOBLUNTL TPAHCTOPTHOMY
areHTCTBY, B MPOTUBHOM CJlyyae rapaHTus TepaeT cuny.

rapaHTvm He MOKpbIBaeT NPAMbIE 1 KOCBEHHbIE y6bITKVI, HaHeCeHHble
NoaAM U npeameTam B pesynbrate HeMCNPaBHOCTA MallUHbI Unu
NPUHYANTENbHbBIX ANNTENbHbBIX NePepbiBOB B €€ 3KCrlyataunun.
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MODEL - MOAE/Tb DATUM - IATA

SERIAL No
HOMEP CEPUI. PRODEJCE - MTIEP

ZAKOUPIL PAN/PANI. - NMPUOBPETEHO FOCMOANHOM.

Nezasilat! P¥ipojit jen k pfipadné zadosti technické zaruky.
He otnpaBnATb! MpunoXxunTb cepTuduKaT TONbKO B CIyYae 3anpoca TeXHNYECKOI rapaHTUN Ha MalUnHY.




Polski Magyar

KARTA GWARANCYJNA

Niniejsza maszyna zostata zaprojektowana i wykonana w oparciu
o najnowsze techniki produkcyjne. Producent udziela gwarancji
na swoje wyroby na okres dwudziestu czterech (24) miesiecy od
daty zakupu do celéw prywatnych i hobbystycznych. W przypadku
uzywania produktu do zastosowarn profesjonalnych okres gwarancyjny
ograniczony jest do 12 miesiecy.

Warunki gwarangji

1) Gwarancja zostaje udzielona na czas okreslony, liczac od daty
dokonanego zakupu. Producent, poprzez sie¢ sprzedazy i serwis
techniczny, wymieni bezptatnie czesci, ktdre ulegly uszkodzeniu
w wyniku wad materiatowych, fabrycznych lub produkcyjnych.
Niniejsza gwarancja nie pozbawia nabywcy praw okreslonych
przepisami kodeksu cywilnego dotyczacymi ukrytych usterek i
wad nabywanych produktéw.

2) Obstuga serwisu technicznego udzieli pomocy w jak najkrétszym
terminie, biorac pod uwage ograniczenia czasowe wynikajace z
przyczyn organizacyjnych.

3) Warunkiem skorzy ia z serwisu objetego gwarancja jest
przedstawienie bie upr ionej niniejszej doktadni
wypetnionej karty gwarancyjnej, opatrzonej pieczatka

GARANCIALEVEL

A gépetalegmodernebb gyartasi technoldgia szerint tervezték és
allitottak 6ssze. A Gyarto termékeire magén és hobby hasznalat
esetén a vasarlastol szamitott 24 honapos garanciat vallal.
Professzionlis hasznalat esetén a garanciélis id6szak 12 honapra
korlatozodik.
Garancialis feltételek
1)  Agaranciaa vasarlas idépontjatol érvényes. Agyartocé
gértékesitésiésszervizhdlozatan keresztiil ingyenesen
kicseréli, az anyag-, megmunkalasi vagy gyartasi hibas
alkatrészeket. A garancia nem vonja megavevépolgar
itérvénykonyvben eléirt, az értékesitett aru hibajanak vagy
hianyossaganak kovetkezményeivel kapcsolatos jogait.

Aszakemberekamunkamegszervezéséhez sziikséges

idét figyelembe véve a lehetd leghamarabb elvégzik a

sziikséges beavatkozast.

3) Agarancialis javitasigényléséhez az erre felhatal t
személyhez el kell juttatni az alabbi garanciajegyet,
minden adatot kitdltve, a viszonteladé altal lepecsételve,
valamint mellékelni kell a vasarlast igazol6 szamlat
vagy adéhatésag altal eldirt blokkot, amely a vasarlas
Y- T

jat
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sprzedawcy oraz faktury zakupu maszyny lub g
rachunku, na ktérym widnieje data zakupu.
4) Gwarancja nie obejmuje:
- uszkodzen powstatych na skutek ewidentnego braku
konserwagji,
- uszkodzen powstatych na skutek niewtasciwej eksploatacji,
- uszkodzen powstatych na skutek stosowania niewtasciwych
smaréw lub paliw,
- uszkodzen powstatych na skutek stosowania nieoryginalnych
czesci zapasowych i akcesoriow,
- uszkodzen powstatych na skutek napraw dokonywanych przez
nieautoryzowane serwisy.
5) Gwarancja nie obejmuje czesci oraz materiatéw, ktére ulegty
normalnemu zuzyciu eksploatacyjnemu.
6) Gwarancja nie obejmuje ustug majgcych na celu unowoczesnienie
lub ulepszenie produktu.
7) Gwarancja nie obejmuje ustug przegladowych i ustug konserwacji
jesli musiatyby by¢ konieczne w okresie objetym gwarancja.
8) Ewentualne uszkodzenia zaistniate podczas transportu nalezy
niezwlocznie zgtosic transporterowi, pod rygorem utraty gwarangji.
9) Gwarancja nie obejmuje ewentualnych szkéd, posrednich i
bezposrednich, poniesionych przez osoby lub przedmioty, w
wyniku uszkodzenia maszyny lub przymusowego wytaczenia
maszyny na dtuzszy czas.

MODEL - TIPUS

pontjat igazolj

4) A garancia érvényét veszti az alabbi esetekben:
- akarbantartés nyilvanvalé hianya.
- atermék nem megfeleld és helytelen hasznalata.
- nem megfelel6 kendanyag vagy lizemanyag hasznélata.
- nem eredeti alkatrész vagy tartozék hasznalata
- arrafel nem hatalmazott személy valamilyen beavatkozast

végzett a gépen.

5) A Gyarto cég kizarja a garanciabdl a fogydanyagokat és a
normal miikodési kopéasnak kitett alkatrészeket.

6) A garancia kizarja a termék frissitését és feljavitasat

7) Agarancidlis id6 alatt sziikséges beéllitas és karbantartas nem
tartozik a garancia korébe

8) Aszéllitas kozben esetlegesen bekovetkezé kar t haladéktalanul
jelezni kell a fuvarozonak garancialis jogvesztés terhe mellett

9) A garancia nem fedezi az esetleges kozvetlen vagy kozvetett
személyivagy anyagi karokat, melyek oka a gép meghibasodasa
vagy a gép hosszu ideig tart6 hasznalaton kivil helyezése.

DATUM - DATUM

NR. FABRYCZNY
SOROZATSZAM.

SPRZEDAWCA - MARKAKERESKEDO

KUPUJACY - VASARLO NEVE.

Nie wysylad! Dolaczyé tylko do zadanej i jitechnicznej.

Ne kiildje el! Csak az esetleges miiszaki garancia igénye esetén kell mellékelni.




Slovensky Latviedu

ZARUCNY LIST

Toto zariadenie bolo navrhnuté a zostrojené podla najmodernejsich
vyrobnych technik. Vyrobca poskytuje na svoje vyrobky 24 mesacnu
zaruku od datumu nakupu v pripade pouzivania sikromnymi
osobamia pri pouzivanivo volnom ¢ase.V pripade profesionalneho
pouzivania je zéruka obmedzend na 12 mesiacov

Vseobecné podmienky zaruky
1) Zaruka sazacina driom zakupenia. Vyrobca s pomocou predajnej
siete a technického servisu zadarmo vymeni poskodené casti
tykajuce sa materialu, vyroby a spracovania. Zaruka neodnima
zékaznikovilegalne prava obsiahnuté v Obcianskom Zakonniku
voci nasledkom chyb ¢i poskodeni spdsobenych zakipenym
predmetom.
Technicky personal sa vynasnazi ¢o najskér zasiahnut v ramci
¢asového rozpétia vyzadujuceho si urcité organizacné naroky.
3) Pri ziadosti o servis pocas doby zaruky je potrebné
predlozn opravnenemu personalu doleuvedeny zaru¢ny
list, opeciatk y Predajcom, vyplneny vo vsetkych jeho
castlach a spolu s fakturou za nakup alebo pkladniénym
doklad ktory preukazuje datum zakupenia.
4) Zaruka sa kon¢i v nasledovnych pripadoch:
- Viditelne nedostato¢na udrzba,
- Nespravne poutzitie vyrobku, alebo poskodenie,
- Pouzitie nevhodnych paliv, alebo maziv,
- Pouzitie neoriginalnych nahradnych suciastok, alebo
doplnkov,
- Zasahy uskutocnené neopravnenymi osobami.
5) Vyrobca vycleriuje zo zaruky opotrebované materialy a casti
podliehajuce beznému opotrebovaniu pocas ¢innosti.
6) Zaruka neplatiak boli uskutocnené pokusné zasahy o zlepsenie
a aktualizaciu vyrobku.
7) Zaruka sa nevztahuje na nastavenie a zasahy do udrzby, ktoré
by mohli byt uskuto¢nené pocas zaru¢nej doby.

2

ohlasené dopravcovi, inak by zaru¢na doba mohla zaniknut.

9) Na zaruku sa nevztahuju pripadné skody, priame ¢i nepriame,
sposobené na osobach a veciach pri poruche zariadenia a tiez
sa nevztahuje na nasledné poskodenie zariadenia pri jeho
dlhodobom nepouzivani.

MODEL - MODELIS

8) Pripadné skody spdsobené pocas dopravy musia byt ihned

GARANTIJAS SERTIFIKATS

lekarta ir projektéta un salikta, izmantojot pasas modernakas

tehnologiskas razosanas metodes. Izgatavotajs uznémums sniedz

saviem izstradajumiem 24 ménesu garantiju no pirkuma dienas,
ar noteikumu, ka tie tiek izmantoti personiskai, nevis profesionalai
lietosanai. Profesionalas lietosanas gadijuma garantija darbojas

12 ménesus.

Visparéjie garantijas noteikumi.

1) Garantija sak darboties no iegadasanas briza. Izmantojot
realizacijas tiklu un tehnisko sadarbibu, razotajs uznémums
bez maksas nomaina defektivas iekartas dalas, kuru bojajumi
ir radusies nekvalitativu materialu vai apstrades un razosanas
nepilnibu dé|. Garantija neatcel Civillikuma paredzétas juridiskas
tiesibas uz zaudéjumu atlidzinasanu, kas radusies pardota
izstradajuma defektu un trakumu dél.

2) Tehniskais personals iespé&jami driz sniedz palidzibu lietotajiem
terminos, kas ir iespéjami organizatorisko darba apstak|u dél.

3) Lai sanemtu garantéto apkalposanu, atbildigajam
personalam ir jauzrada pilniba aizpildits turpmak sniegtais
garantijas sertifikats, ar veikala zimogu, kopa ar rékinu
par iegadato iekartu vai obligato kviti, kas apliecina
iegadasanas datumu.

4) Garantija zaudé spéku $ados gadijumos:

— admredzami neveikta apkope;

- nepareiza izmantos$ana vai tisa izstradajuma bojasana;
- neatbilstosu smérvielu vai degvielas izmantosana;

- neoriginalu rezerves dalu un paliglidzeklu izmantosana;
- darbibas, kuras veicis nekvalificéts personals.

5) Izgatavotajs uznémums neieklauj garantija izejmaterialus un
dalas, kas ir paklautas dabiskam nolietojumam.

6) Garantija neieklauj atjaunojosas un uzlabojosas darbibas.

7) Garantija nesedz pieslégsanas un tehniskas apkopes izdevumus,
kas var bat nepiecieSsami garantijas perioda.

8) Par bojajumiem, kas iekartai radusies transportésanas laika,
nekavéjoties jainformé transporta uznémums, pretéja gadijuma
garantija zaudé spéeku.

9) Garantija nesedz ne tiesos, ne netiesos zaudéjumus, kas radusies
personam vai priekSmetiem iekartas bojajumu vai piespiedu
ekspluatacijas dikstaves dé|.

DATUM - DATUMS

SERIAL No
SERIJAS NUMURS

PREDAJCA - IZPLATITAJS

ZAKUPIL PAN. - xxxx

Nezasielat! Pripojit Ien k prlpadnej Ziadosti technickej zaruky.
atit! Pievi tikai

piep gadijumos iekartas tehniskai garantijai.




Eesti Lietuviy

GARANTIISERTIFIKAAT

Selle seadme disainimisel ja valmistamisel on kasutatud kéige
nltdisaegsemat tehnoloogiat. Tootja annab oma toodetele
eraviisilise ja hobieesmargil kasutamise korral 2-aastase garantii
alates ostukuupdevast. Professionaalse kasutamise korral on
garantii Gks (1) aasta.

Piiratud garantii

1) 1) Garantiiperiood algab toote mutgikuupdevast. Tootja
vahetab milgi- ja tehnilise abi voérgustiku vahendusel
tasuta koik osad, millel on téendatud materjali-, tehniline véi
tootmisdefekt. See garantii ei méjuta ostja seaduslikke diguseid
seadme defektidest tulenevate tagajargede suhtes.

2) Tehnilised too6tajad parandavad seadme voimalikult kiiresti
vastavalt organisatsioonilistele vajadustele.

3) Garantiindude esitamiseks tuleb selleks volitatud

tootajale, esitada taielikult tdidetud garantiisertifikaat

koos ed uiija pliga, lisades sellele ostukuupdevaga
ostuarve voi -tSeki.

Garantii muutub kehtetuks juhul, kui:

- onilmselge, et seadmele ei ole nduetekohaselt teenindustdid
tehtud;

- seadet on kasutatud valel eesmargil voi mingil viisil imber
seadistatud;

- kasutatud on sobimatuid maardeaineid ja kiituseid;

- seadmele on paigaldatud muud kui originaalvaruosad
ja -tarvikud;

- seadmega seonduvaid t6id on teinud selleks volitamata isikud.

5) Garantiialla ei kuulu kuluvmaterjal ega loomulikult kuluvad osad.

6) Garantii ei hlma seadme uuendamiseks voi parendamiseks
tehtud toid

7) Garantii ei h6lma seadme garantiiajal tehtud mis tahes
ettevalmistus- voi teenindustoid.

8) Kui seade on transportimisel kahjustada saanud, tuleb sellest
viivitamata teavitada transpordiettevotet. Selle tingimuse
rikkumisel kaotab seadme garantii kehtivuse.

9) Garantii ei h6lma kehavigastusi ega varalist kahju, mis tuleneb
otseselt voi kaudselt seadme riketest voi nimetatud riketest
tulenevast ajavahemikust, millal seadet kasutada ei saa.
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MUDEL - MODELIS

GARANTINIS SERTIFIKATAS

Sis jrenginys sukurtas ir pagamintas naudojant pazangiausias
technologijas. Gamintojas savo gaminiui suteikia 24 ménesiy
garantijg nuo jsigijimo datos su salyga, kad jrenginys bus skirtas
individualiam ir neprofesionaliam naudojimui. Jeigu jrenginys
naudojamas profesionaliai, jrenginiui suteikiama 12 ménesiy
garantija.

Bendrosios garantinés salygos

1) Garantija jsigalioja nuo pirkimo datos. Per prekybos ir techninés
priezitros tinkla gamintojas nemokamai pakeis brokuotas
(nekokybiskos medziagos arba montavimo brokas) jrenginio
dalis. Garantija neturi jtakos pirkéjo teiséms, kaip nustatyta pagal
teisés aktus, reglamentuojancius zalos, kilusios dél jrenginio
defekty ir trikumy, atlyginima.

2) Techninis personalas pagalba suteikia per pagristg termina, kuris
nustatomas atsizvelgiant j organizacinj poreikj.

3) Teikiant garantinés pri ros prasyma, bitina jgaliotajam
personalui pateikti uzpildyta garantinj sertifikata su
pardavusios jmonés antspaudu ir saskaita arba cekiu,
kuriame bty nurodyta jsigijimo data

4) Garantija nustoja galiojusi Siais atvejais:

- aiskiai matoma, kad nebuvo atliekama techniné prieziara;
— netinkamas jrenginio naudojimas arba bet koks jo keitimas;
— naudoti netinkami degalai arba tepalai;

— naudoti neoriginalGs priedai ir atsarginés dalys;

— darbus atliko nekvalifikuotas personalas

5) Garantija netaikoma eksploatacinéms medziagom:s ir jprastai
darbo metu susidévinc¢ioms dalims.

6) Garantija netaikoma naujinimo ir tobulinimo darbams

7) Garantija netaikoma derinimo ir techninés priezitiros darbams,
atliekamiems garantiniu laikotarpiu

8) Apie gabenimo metu atsiradusius pazeidimus nedelsdami
informuokite veZéja, to nepadarius, garantija nustoja galioti ir
yra panaikinama

9) Garantija netaikoma suzeidimy arba netiesioginés bei
tiesioginés zalos, padarytos Zzmonéms arba daiktams atvejais,
kai zala padaroma dél jrenginio gedimo arba po ilgo jrenginio
nenaudojimo.

KUUPAEV - DATA

SEERIANUMBER
SERIJOS Nr.

EDASIMUUJA - ATSTOVAS

OSTJA - |SIGIJO p.

Eiole Lisada
Nesiysti! Prisegti tik siunciant prasyma dél techninés jrenginio garantijos.
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n ATTENZIONE! — Questo manuale deve accompagnare la macchina durante tutta la sua vita.

m WARNING! - This owner’s manual must stay with the machine for all its life.

“ ATTENTION! — Le manuel doit accompagner la machine pour toute sa vie.

n ACHTUNG! - Dieses Anweisungsheft mul8 das Gerét wahrend seiner gesamten Lebensdauer begleiten.
.! FATENCION! - Este manual debe acompaiar a la maquina durante toda su vida dtil.

m LET OP! - Dit handboek moet voor de gehele levensduur bij de machine blijven.

n ATENCAO! - Este manual deve acompanhar a maquina durante toda a sua vida til.

KT nPOZOXH! - To mady €yxepidio mpémel va ouvodevel To pnydvnpa kab'oAn t didpketa {wig Tov.
m UPOZORNENI! - Tento navod musi byt dostupny po celou dobu Zivotnosti pfistroje.

m m BHUMAHWE! - HacToAwwas MHCTPyKLMA AOMKHA CONPOBOXAATb U3LeNne BO BPeMA BCEro CPoKa ero cnyx0bl.
l]! UWAGA! - Niniejsza instrukcja powinna towarzyszy¢ urzadzeniu przez caty okres jego eksploatagji.
.I. FIGYELEM — A jelen kézikdnyvet a gép teljes élettartama idején a géppel eqyiitt kell tarolni

m UPOZORNENIE - Tento ndvod musi sprevadzat pristroj po celti dobu jeho Zivotnosti.

m UZMANIBU! - Lieto3anas pamacibai visu laiku jabat komplekta ar ierici

m HOIATUS! - Kdesolev kasutusjuhend peab olema seadme juures kogu selle kasutusaja jooksul
@ﬂ PERSPEJIMAS! - Sj savininko vadova hiitina saugoti kartu su jrenginiu visa jrenginio tarnavimo laika

N
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